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MESSAGE

| would like to congratulate the members of Core Academic Unit and the
subject experts of the Directorate of Education, who inspite of dire situation due to
Corona Pandemic, have provided their valuable contributions and support in

preparing the Support Material for classes IX to XII.

The Support Material of different subjects, like previous years, have been
reviewed/ updated in accordance with the latest changes made by CBSE so that the
students of classes IX to Xll can update and equip themselves with these changes. |
feel that the consistent use of the Support Material will definitely help the students

and teachers to enrich their potential and capabilities.

Department of Education has taken initiative to impart education to all its
students through online mode, despite the emergency of Corona Pandemic which
has led the world to an unprecedented health crises. This initiative has not only
helped the students to overcome their stress and anxiety but also assisted them to
continue their education in absence of formal education. The support material will

ensure an uninterrupted learning while supplementing the Onli asses.

p—

(H. Rajesh Prasad)
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UDIT PRAKSH RAL, 14s

Director, Education & Sports

MESSAGE

The main objective of the Directorate of Education is to provide quality
education to all its students. Focusing on this objective, the Directorate is
continuously in the endeavor to make available the best education material, for
enriching and elevating the educational standard of its students. The expert
faculty of various subjects undertook this responsibility and after deep
discussions and persistent efforts, came up with Support Material to serve the

purpose.

Every year the Support Material is revised/ updated to incorporate the
latest changes made by CBSE in the syllabus of classes IX to Xll. The contents
of each lesson/chapter are explained in such a way that the students can

easily comprehend the concept and get their doubts solved.

| am sure, that the continuous and conscientious use of this Support
Material will lead to enhancement in the educational standard of the students,

which would definitely be reflected in their performance.

I would also like to commend the entire team members for their
contributions in the preparation of this incomparable material.
o

I wish all the students a bright future.

/(UDIT" RAKASH RAI)
- /C//.:«
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Govt. of NCT of Delhi
Directorate of Education

QOld Secretariat, Delhi-110054
Ph. : 23890185

Dr. RITA SHARMA

Additional Director of Education
(School/Exam)

D.O. No.
Dated:

MESSAGE

It gives me immense pleasure to present the revised edition of the Support Material. This
material is the outcome of the tireless efforts of the subject experts, who have prepared it
following profound study and extensive deliberations. It has been prepared keeping in mind
the diverse educational level of the students and is in accordance with the most recent

changes made by the Central Board of Secondary Education.

Each lesson/chapter, in the support material, has been explained in such a manner that
students will not only be able to comprehend it on their own but also be able to find
solution to their problems. At the end of each lesson / chapter, ample practice exercises
have been given. The proper and consistent use of the support material will enable the
students to attempt these exercises effectively and confidently. | am sure that students will
take full advantage of this support material.

Before concluding my words, | would like to appreciate all the team members for their
valuable contributions in preparing this unmatched material and also wish all the students a

brightfuture.

a Sharma)






e ey

T et &3, foeett aean

Hgeh QAT

(2021-2022)

T
R : qHAl
(T&=<t wream)

9w faawor '

fecett UTeg-U&de &R §RT WehTITd






Team Members for Review of Support Material
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CONSTITUTION OF INDIA

Part IV A (Article 51 A)
Fundamental Duties

Fundamental Duties: [t shall be the duty of every citizen of India —

to abide by the Constitution and respect its ideals and institutions, the
National Flag and the National Anthem;

to cherish and follow the noble ideals which inspired our national
struggle for freedom;

to uphold and protect the sovereignty, unity and integrity of India;

to defend the country and render national service when called upon
todoso;

to promote harmony and the spirit of common brotherhood amongst
all the people of India transcending religious, linguistic and regional
or sectional diversities; to renounce practices derogatory to the
dignity of women;

tovalue and preserve therich heritage of our composite culture;

to protect and improve the natural environment including forests,
lakes, rivers and wild life, and to have compassion for living creatures.

to develop the scientific temper, humanism and the spirit of inquiry
and reform;

to safeguard public property and to adjure violence;

to strive towards excellence in all spheres of individual and collective
activity so that the nation constantly rises to higher levels of
endeavour and achievement.

11. whois a parent or guardian to provide opportunities for education to

his child or, as the case may be, ward between the age of six and
fourteen years.
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THE CONSTITUTION OF INDIA
PREAMBLE

WE, THE PEOPLE OF INDIA, having solemnly resolved
to constitute India into a (SOVEREIGN SOCIALIST
SECULAR DEMOCRATIC REPUBLIC) and to secure to
allitscitizens:

JUSTICE, social, economic and political,

LIBERTY of thought, expression, belief, faith
and worship,

EQUALITY of status and of opportunity;
and to promote among them all

FRATERNITY assuring the dignity of the
individual and the (unity an integrity of the
Nation);

WE DO HEREBY GIVE TO OURSELVES THIS
CONSTITUTION.

\S




Course Structure

Term -1

Units Unit Name Marks
I Number Systems 6
II Algebra 10
I11 Coordinate Geometry 6
v Geometry 6
\% Trigonometry 5
VI Mensuration 4
VII Statistics and Probability 3
Total 40
Internal Assessment 10
Grand Total 50

Term —1I1

Units Unit Name Marks
I Algebra (Contd.) 10
II Geometry (Contd.) 9
111 Trigonometry (Contd.) 7
v Mensuration (Contd.) 6
A% Statistics and Probability (Contd.) 8
Total 40
Internal Assessment 10
Grand Total 50

Note: Please follow the instructions/guidelines provided by CBSE regarding
Syllabus, Assessment Areas and question paper design.
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‘qQ’d r 39 UHR &— a=bq+r,0<r<b
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ST AASTRl a>b &8, =1 forlRaa
fafer g Ut fam S Ahar B
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3 TYIRIY I
1. fpd =1 N Bl 16 O fAUTRTT &)1 9R A6 5 UTd 8idT 2 | IS
T IYT BT 8 § faurfora &N 9l Iv%ho BT |

2. H0¥0 3°x5* 3R 3'x5°=
3. IfT 9=xy* TAT b = x’y’ Bl x TAT y T ATV & T .9
(a,b) =

4. 39 OHETS g& H x dAT y BT A A HIFSIY

5. Jf& n U RIS AT & ar 257" — 97" favrsg gR T
i) 16 i) 34 iil) 16 TAT 34 ST (iv) T4 A BIg

327 . _
- TRYT BT S9HAd fF=eyor A1d 8NTT

2Xx
a) U YA M b) T SIHAT A

c) 9 TIFST WIF b)) dF | 1fdd IIHAd RIH

7. fFr=forRaa & 9 fb oR¥ Ge=amell &7 91d g9 dd & ©9 & Fgdad fdbar

ST FepdT &
. 18 .. 5 7
1) — 1) — 111 V) —
) 225 ) 18 ) 21 ) 250

a) i) R ii)  b)ii) AT iii) c) i) dAT i)  d) i) TAT iv)
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8. gfdere fare yAfeT & o gER afe  a=bg+r S8l ab U HbD
quifes & T9 7~ & T A B Ahd ©

a) 1<r<b b) o<r<b c) o<r<b d) o<r<b

9. AT p'=(ax5)" B Al p’ & THIs WIH W 0 3 & T g & dA4

a) PIs IRAdd AT b) FqH AT

c) faww W= d) 399 |9 BIs AF8I

10. H.F. AL

a) T, BT OIS b) . B [OFETS
c) 9. I frrsg d) a iR ¢ I

11. ) TG A=Y BT B—
a) IR¥T A= b) SURHY FETY
c) IRAfad &N d) YoTid

2. 38 9 b AT BT SHIS BT 3ih 6 BHIT|
a) 4" )2 )6 d) 8

13. WRAT 2X7X11X13X17+21 BT JYTSY or-Rgs Ay |
14. YAd IHD fAvH quifes &1 AT WY Ry |
15. & n>~1, 8 W AT & Al n & A fIRag |

16. Qe FURHY 3MR IRHY HRT BT UAETS FIT BRTT?
13497

17. 5sg P ¥ fFequr fhaeT SeMed WIF & d1g |9id 81 |

18. I8 I DI GAT ST DI S =
1710 9% @1 ot SeEmeli | ey £ DRI

19. Ife Ty 525 3iR 3000; 3, 5, 15, 25 3R > A
759 AIST & 1525 3R 3000 BT A.9. foTRay | 3D GO

20. UFES — g&T H x : y T BN | G OO

Mathematics-X @



g I U9A-1
21. I n UH GATHG fI99 quiies 2, a1 S8 b n?— 1,8 9 fawrsg 2|

2. Jfaere a9 TR 1RT 16 3R 28 &7 #.4. S1d BIfY |

23. JfA n T UIHd WA 2 AT AT 12" BT SHhI5 BT 3 0 ATS 8| 81 AT
= (NCERT Exemplar)

395 )
24, THT fqure= fafSy &1 g fhu 997 garsv fh 10500 BT SIHAT TR ATd

2 T 31T~ 317 |

25. Iy el aR¥T =T BT TIFAT YR 327. 7081 B iR IR a8 £ & vy
q
H o X Al D B (¢) D ST YUFEUS & R H 3T FIT HE Fobdl © 7

26.98 HIY BICT F&AT ST DTG Y /5 /2 DT O B R U IRAY
T U 21 | 99 uR¥Y Gxm Bl Y S1d Sy |

27. /3 QAT 5 & <19 U URHI dAT U SMURHY H&T S DIy |

28. IfT 144 9 180 @ AN, DI /3m-3 & HY H Fad fhar SA1dr € al m

e (CBSE 2014

29. ()" + (=) +(1D)"" + (=)™ @1 99 s SN Al 5 B GTHD

Ry qurte ¥ | (CBSE 2016)

30. Rig &1 & B gTHd fAvA Quiids 4g+1 a1 4g+3 & wT 4 Bl

2 wEf g v gl 2 (CBSE 2012)

31. a1 PRI H HHAI 850 oflcy T 680 oieX USldl & | 89 he-R &I 3ifdihad

eTadT T B Sl §9 Ch_l & Uil Bl e8! A d19 gb? (CBSE 2016)
ST ugA-11

32. TRV b (¥l oD YOI &1 89 dm, dm+ 1 AT4m+3 & wU H Bl B,
SRl m U%h I® 2 |

33. Afd 7560 =2" x 3" x g x 7 AT p AR g BT A ST BT |

@ Mathematics-X




105
2’ x 57 % 3" x 7°
G A S BT |
35. Rig BT 3 ++/5 Th IaReg v 2|

36. %@WS—%ﬁwmﬁﬁaﬂw%l
37. Rig B —
2-+5

38. MY UGS AT gIR1 56 3R 112 BT A, F1T BT |
39. garil fr =1 A=l wroa Sy &=t

(i) 7 < 11 x 13 x 15 + 15

(ii) 11 < 13 x 17 + 17

(iii) 1 X 2 x3 x5 x7+3 x 7

34. If% U Ad YA & Al Al p AR ¢ & =AdH

T ORAY IvAT 2 |

40. UTA: 9 Afdd 99T & SR U 6heH T d1 IS1d 2, o J91g
AL 40 TN, 42 TAT 3R 45 T 2| 98 BH F HH U S BIOg R
it S (NCERT Exemplar)
41. T AT b SR Wi RS 24 & @R B4 32 & U § Suyoter € [@fe

MY I AT H Ufyel 3R pala WRieAT drgd g dl 379, g & fohad Udbe
i (CBSE 2017)

42. 98 Jo U do! GIT 915U OTA 31 AT 99 BT YNT < TR ATBT AT
59 8 99 |

43. If% 65 3R 117 & AA. BT 65m-117 & ®T H oGl ST AHal & AT m BT
A ST BISTY | 15T YUrEvs A g§RT 65 9 117 &1 .4, SId DI |

44. JfaTS OIS YHRIGT 6T UANT &R 98 981 A ds! G&T F1d By forad
1251, 9377 3R 15628 Pl W G WX HAI 1,2,3 Y § | (NCERT Exemplar)
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45. Fag dINTY & fHA quiies m & fog fawm quiies &1 i 4m+1 & w9 4

Il 2 |

46. gfders fIITSTT UHRAGT §IRT 180, 252 @ 324 &I A4, S dITY | (CBSE 2016)
47. T 3API B IS H IS AT ST B ST 18,24 T 36 YUId: IR 2 |

48. 9 ©fedT HHL: 9,12, 15 e & FRTA W Ioidl B | I I UH AT U
HHI W gordl & A 9 Y U A1 Hd qoidl?

49. R B 5 non+2,n+4 T T a1 99 HARTT fovq S0 2 a1 3
HHNTT TH G0 2§ |
50. 404 TAT 96 DT oI 9. 3R A, fHdIfert ik g HIU fb a9 x99, =<HT

A3l HT UM | (CBSE 2018)
e I g9

51. gfdeTs faUre TR §IRT 56, 96, 324 T 4. . HId HIFY |

52. TRigy & feft +ft guifes ¢ & forg 18 Wt et fawm quifes 6¢ + 1, 69 + 3
A6g+5,® I H BT

53. TUIEY & ¥l g quifes &1 a7 S¢, 5¢ + 1 AT 5¢ +4 & wT & BT &,
& ¢ U g9 QoI & |

54. TG BINY b T HANTT g=1Hed Yol BT UMD 69 91T 2 |

55. fodl WY gD quifes n @ forg Rig HINTT 5 #d—n, 69 9159 B |

56. RIg BT, n+2,n+4% I T IR daet T 2 A oy & (CBSE Exemplan

57. MBI 1 U THRA & USRI H U AI3M H gy [IaRa a1 &1 Ao
foram | g & BT 9 g & <1 B fory s 398 . @ik 436 . G 7 |
T BH GRT 99 ¥ G TR ek | ST 2 | dY deaR § §9 §I_T
gofes] TR QM1 Bk § HHe: 7 &l 3R 11 ofl. g 99dT1 2| §9 &1 Afddan
eTRET ST BT |

58. 98 BICI I BIEI AT 31d dIfviy 5798 Ife 17 ge1 faar 5w a1 98

520 9 468 QI & QU faMIfoTa &1 Sy |

@ Mathematics-X



59. U el § GHIER 396 TTolTd ST d 342 RA[cel g1 & | I8 78 3dC3
U PRl & TP bR H AT Al Yelld ST & AT Aee] & | IReg ThD bR
H Ml U RER-TRER & A 9 $F & 991 & fow S0 s fSed # e
A T BA? @t Rhat et 3 by g | (CBSE 2016)
60. g BINTY fh QUi g & oy fdll A1 avTcAsd Uil &1 aif S5g+2 A
5g+3 B B Adhar g |

61. 72 9 124 & A4 B Nagd I H aq HIf |

62. R1g BINTT & »n & DI g9 THS Yories W1 781 & s fog [ -1+ n+1
U qRIAT G 8 | (HOTYS)
63. 110000 I FHIUGT FEAT S DI ST 1 ARG F 3D & AR 8, 15 3MR 21
J guiaar ffra g 2 |

64. fpdy TR & =), gaferer g 7foTT & PHH9T 60,84 3R 108 Ul 2| &4
A B fhas SR &I AMALIRAT eFM1 IS TS AR H IRIER—aR1eR YT & 9
TE B favg & B | (HOTS)

65. BT Bl IR UHI TI3il | T fhe! & AITAT BT A, I A, HAL
24 g 540 B WHAl & | IR Bl Ye BIfY |

66. I8 BICI W BICT T&AT F1d DI foRFH 20 BT ghg BT W T8 90 AR 144
H guiaar fford et 81 afe 89 a1 9d. BT 144 m+ 90 n U H Fad & al
m 3R n BT A S BIVY | FIT AHA. 144 BT O & |

67. AT 1032 3R 408 & AAA. Bl 1032p — 408 x 5B WY H AGd BX Al p Bl

A ST BHIRTY |

68. T AN BT AFd. SIh A, BT 14 AT & AA4. AR AHFd. BT AN
600 & | AT I7TH A Ud HW&AT 280 & AT TN 6T S0 DI |

Mathematics-X @



SX dAT dod

1. 5

2.3’ x5
)
4. n=35, y=70

5. (iii) 257-g”" B a”'-b”" B w9 A G S AHhar ® A5 T a-b AR a+b A
fawifora grm, gafey 25+9=34 3R 25-9=/6 <1 & fawifora 2|

6. ¢) T SIHId I

7. d) (i) T (iv)

3. x

8.¢c)O<r<b

9. b) B A A=A

10. b) 9. BT YORITS

1. ¢) IRAAD &Y

12. ¢) 6"

13. 7

14. 2t+1

15. fawd quries

16. MR Hw=T

17. 4

18. 2520

19. 75

20. 60 : 1

21. B3 9 gTHS fAavA qoiies R 4g+1 a1 49+3 & 9 ¥ Fad fHar o
AHAT & S8l R g Pl T’ﬁ?ﬁ 2|

Mathematics-X
athematics



I n=4q+1
n’—1 = (4q+1)>-1 = 16q°+8q = 8q(2q+1) = n>—1, 8 & fmifra &F

I n=4q+3
(7-1)=(4q+3)" — 1=16¢°+24qg+8=8(24°+3q+1) = n’ — 1, 8 & favrsa &

22. 4
23. 22,3 AT 12 & YUIRITS &, i 12 BT YUAETS 5 ol © 3 12" B
Al 0 3FerAT 5, SHIY HEAT TN, I

24. AT 3Terci]

25. BX 2 AT 5 BT [OFHA 2 |

26. {5+12,3

28. Jfders s yHRI®T

180=144x1+36

144=36>4+0

. 180 TAT 144 T 36 ©

36=13m-3 = I13m=39 = m=3

29. fa1 & & # 0o gTH® WA QUlies & = 2n AR 4n+2 (& AH gHD
quifes € 3R 2 AT 2n+1 V& fIuH g9 TS N % |

1)'=-1, )" =+1,(-1)"" =L -1)""=+1; (-1)'+(-D)"+-D"+1+-1)""

=-1+1-1+1=0
30. @ 3R b & e # Yfacrs o TETIRYM &1 TART &RA R a=4q+r, S8t
b=4
r=0,1,2,3
afe r=0, a=4q Shifer 9 <vem 8l |
afg r=1, a=4q+1 Siifep faws <vear ey |
afg =2, a=4q+2,2(2qg+1). SNfe T FEar grfy |
afg =3, a=4q+3 Shifep faws wvear gy |

Mathematics-X @



31. 850 3N 680 BT A, =2x5x]17=170 ofIcx

32. AFT »n 9THS YUNd ©, 99 I8 4q,4q+1,4q+2,49+3 & ST § BRI

afe n=4q,n’= 64q’ = 4(16q°)=4m & m=164

A n=4q+1, n’=(4q+1)'=64¢’+484°+12q+1=4(16¢4°+12¢4°+3q)+1=4m+1
TRl m=16¢’+12¢°+3q TN UBR n=4q+2 T n=4g+3 & v far 51 |oar 21
3B.p=33Rg=35

34. 03IR 1

35. Rig ®INIY 13 TAT J6 TS JAURHT AT © dAT fhea! QT IURHT AEI131 Bl
ART Y IURHY AT BT © |

36. 5WWW§HW%EWWW%IWWWH
3TURHYI AT BT 3R Fad U JURAY F&AT BIell © |

38. 9. = 56, =112

39 1) 15x(7x11x3+1) & 31 ¥ 3IWF [UHES § I Ig 9T G ¢ |

40. T, 40,4245 = 2520, UAP PHH A HH 2520 cm DI G qF BT |

41. M. 24 IR 32 BT 96

06 BT 5 —3 T HA B

96 URTeT % = 4 Ype Ryt

42. <1 g WEATY 31 TAT 99

31—5=26 AT 99—8=91

26 @ IJUTSY UIAITE, 26=2 X13, 91 B MY UGS 91=7X13 H4. (26,91)=13

. 13 98 IS 9 IS GEAT © RTAA 31 TAT 91 & 9RT S WR YUVl HASE 5 A
8 3T |

43. Jfders fATo USTIRM & WANT ¥ 117 QAT 65 P A

117=65 x1+52

65=52 xX1+13

Mathematics-X
athematics



52=13 x4+0 H4. (117,65) = 13 65m—117=13=>65m=130—=>m =2

TJ. 65,117=13 %13 x5=585

44. 1251—1=1250, 9377—2=9375,15628—3=15625

A4, (15625, 9375) = 3125

A9, (3125, 1250) = 625

H4. (15625, 9375, 1250) = 625

45. foere TS TANIRYM @A W, a=bg+r W&l 0<r<4,b=4 IG1 W a=4q+r

STel #=0,123

afe r=0, a=4q Shifh 9 <vedn &Y
afe =1, a=4q+1 Siifes 2 1 fawifora =281 &
afg =2, a=4q+2=2(2g+1) e T9 d=aT BFN
afe =3, a=4q+3, Sifer 2 & fofora == @

31t fooefl eFTAs® quites ¢ & foIT 4g+1 T 4g+3 faww qoife &t |
I a’=(4q+1)=16q"+1+8q=4(4q°’+2q)+1
=m+1 S8l m=4q’+2q
s UPR 4g+3 & forg A
46. AN, 324, 252, 180 = 36

47. 9. 18, 24, 36 = 72
TSI W ISI 6 3Dl I AT = 999999
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72) 999999 (13888 I 6 3P B qAIf~d T=T

—722 - 999999

7

216 — 63
639 9,99,936

—576

639
—576
639
—576
63
48. 9. 912,15 = 180 fO9c
49. 9T 3 9 ooy I =3k+r, STet r=0,1,2,......... a=3k, 3k+1 31dl 3k+2
(i) S1d a=3k
n=3k n,3 9 faursy 2|
n+2=3k+2 n+2,3 3 fayrsy =& 2|

n+4=3k+4 3k+3+1=3(k+1)+1 o n+4,3 3 favrsy T8 2

T n,(n+2)TM(n+4) § A Bad Th & 3 3 T B |

T UBR a=3k+2 & forg W Rig a1 |

50. A.4. (404,96)=4

19, (404,96)=9696

HE., X d¥4.=38,784=404 < 96

51. 4

52. AT a U YATHG [A9F QUNd & | 39 6 I PRI B IR 9RTHel g T

IYhl » FeTdl 2 |

= a=6q+r &l r=0,1,2,3,4,5

A a=6q+0=>2(3q) S f& TP gIHS 9 Yol 8, 3T Ig FWd 8l 2 |

@ Mathematics-X



afe a=6g-+1, St {6 faws gouries &

IS a=6q+2=2(3g+1) < & Tb |9 qUliep & | oI I8 A9d 8! ¢ |
I a=6q+3=3(2g+1) <0 & fowm qofe &

A a=6q+4=2(3g+2) UH T¥ YUIid ¢ | 31T Ig Fa 7ol 2|

afe a=6g+5 g e guife @
54. AT a,(a+1),(a+2) 9 HARTT QUlid &

i) IS a TH 9 Uit &

ar a+2 +f |9 qUiies 8T

a(a+2),2 3 farsg grm

a(a+2)(a+1) ¥ 2 9 sy 8rm

34 a,(a+1),(a+2) T HARTT UIH 7 |

a(a+1)(a+2), 3% O B |

a(a+1)(a+2),3 3 faarsa 8rf |

T a(a+1)(a+2), 63 favrsa g |

i) A a v fwm qoife 2

(a + 1) T&% 9 qUId BRI

(a+ 1), 2% foarsa grm

a(a + (a + 2), 29 favrsa grm

39 a(a + 1)(a + 2) 9 HANT AN g

a(a + 1(a + 2), 3 3 favrsa grm

ala + 1)(a + 2), 6 A farsg g8rm |

55. n—n =nmn" — 1)=nn—D(n + 1)
=(n—1)(n)(n+1)

A HHTTT gD YUTihT T UM% 39 @y fdh o9 AR €T qorial

HT O 6 W ST 2 |
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5 quifs a &1 3¢,3q + 131 3g + 2 & w9 § AT S FHaT 8, Wl g
T QUi B | AT @, a + 1, a + 2 A9 HAnTd guiiep @
(1) a=3q
(3q) (3q+1) (3g+2)=3q(2m) = 6 gm (S&I 3g+1 TAT 3g+2 FHAFTA YUl T
31 DT YUHBel T F&AT BRI | Sifs 6 A favrsy & |
(ii) IfC a=3q+1
ala+1)(a+2)=(3q+1)(3g+2)(3g+3)
= 2xmx3(q+1) (S& (3q+1)(3g+2)=2m)
= om(q+1)
S 6 & favrsy @
(iii) G a=3g+2
(a)(at+i(a+2)=(3q+2)(3q+3)(3q+4)
=(39+2),3,(q+1),(3q+4)
=6m (q+1)
S 6 & favrsr &

57. 17

58. 4663 o1.HA.d. = 4680, 3d: AT = 4680 — 17

et o1 dw@r = %2342 =41
59. H.4. (396, 342)=18
61. 9.9, (124, 72)=4
4=]24x7+72%(-12)
x=7,y=-12
62. T Jn_-1+JnT=§ = (1) g0 p,g TETS T
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p 1 y Jn-1-|n+1
E - dn-1+ yn+1 dn-1-dn+1

» Jn-1-Jn+1

q -2

2p 2q

i dn-1-yn+1 or Jn+1-yn+l = > ..(2)
p 2p pH2q

(D +@)2dn+T == += = -.(3)
q q q
p 2 p-2q

21 =5 C =
(H)-(2)2in 77 7a (4)

(3) 3R (4) n-1+ n-1 & aRFg G § WG [n-1+ Jn-1 U@ SulRey a8
31 Pig A1 VAT quiies 2 81 & fod® fofw [n-1+ [n-1 9R¥d &1

63. 109200

64. W9, 60,84 3R 108 = 2°x 3=1 2

BRI D AT =60+84+108=21 TR

12
65. HY. =24, <. 4. =540

A, 540 .
- =225, QUIds +T&T ¥ |
73, 24

ara: fhel QI ARl &l A9, 3R 19, PHHY: 24 TAT 540 ol & HhT |
66. AT T=T = A4, (90, 144) — 20 = 700

Al 20 =144 m+90n

= m=5 3R n=0
67. B p=2

68. HUd =40, T.9.d. = 560, 3fd: TAI H&T = 80
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SHEME W99 UA

e ve AR 5 - 2

10.

EUS—3[
150 " emed e fbd aemed T @ 915 Aid 81 | 1
A a=bqg+r% a b 99AS PIib & T4 rd FIT A9 8 Fbd 2?7 (Jfdels
fawrer TR #) 1
xy’, X"y’ &1 A9, 9d8v | 1
14 3R 122 BT .. 9qTSV | 1
Tus—q
SEY 6 9 @) Sh1s @1 Fedr Hi WY T TR B 2
) favree fafSr &1 v e faEr 9arsy 6 %EBT SIAAT TR 91T &
T AT 3Mad | afe & o) b corderd Wi ddb 8T? 2
39risy & vl fAvd avietd quiies &1 af 4m+1 & w9 &I BT 2 | S8l m
U gD Qo1 | 2
Trs—4
1 .
%@W3726W@HWT%I 3
gfaers favre TARIET gRT 36, 96 3R 120 &1 9. 1. 1A HINY | 3
HYrs—q

Uh R Uh W BT AHE g ard fadsbar 7 U5 I+ & Biae’ &l
SITRdal & foly ua i gemar | e died iR a1 o1 fawar foram
Pl Wl & #SM & RT3 U JATBR U 8 | 59 HETH BT Yeb FdhR ol
H I+ BT 18 e 3R A8H &7 12 A9 a9d € | 919 NIfSTT d <41 U &
R 3R TP B AHY UR AT YR BB TUh 8l Q2 § g & | ol

fha= WY 918 9 g URMIeS WIE R Al ? 4
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2

T
dgUc

yqu fdg

1. IR xTH =R, n TP WHd TR € 3R ay, a, dy dy oveeen PRCIESIECT
MY €, dp(x)=a x"+a_ X'+ ... +a,x+ay,(a #0)TRxH P q8UQ
FHEATAT T |

2. 1,27973 "Udid dlel 9gUs HA: R, fgad vd B 9gus deand ¢ |

3. US f3Oid 9gu ax? + bx + ¢ & ©U BT o FAcTd BT & STEl a, bTAT ¢
JRAfAPH FEITT & qATa = 0.

4. 98U B YID S9 €3l & x - FREE & R Wy = p(x) BT e
(GRAPH) x—3i&T ! Ufcese &Rl & | 31(d (x = a) 989 p(x) BT I
BT, I p(a) = 0 [FATT (x — a) TH [OFRATS B p(x) 1|

5. 98U & JIfHAH YD Ia9 B Fhd § oIl 9gus o °91d 7 |

6. (i) I 98UT p(x) BT UP YIS AN BT A1 URTAH B Al x BT 01 = 0
(i) AT TZUS p(x)  YLID UH—gAX & [0 G| 8 ql, x> BT ol

= 3R UG

7. 98US ® YRSDI AR UMl A A§E—

S o, B fGGT 98UT ax? + bx + ¢ (a # 0) & YLD &I, Al
o+ B =PI BT AN = —g
af =PI BT TOTAHA = g
8. Ao, p fFAl fgud agus & = @, dr 98us
p(x) =k [x*> — (IFIBT BT M) x + YD BT OTAHA]
STel k PIs aRdfdd AT § TT k =0
9. P TUT p(x) = ax + b BT AW UH el 3@ &I 2 |
10. fauTeE genReA—f6El 1 9gusi p(x) dM g(x) & oY 3T &1 9gUaT q(v)

TAT r(x) BT ARG 3 THR &
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p(x) =g(x). g(x) + r(x) ; ST g(x) = 0 TAT r(x) = 0 ITETATD r(x) < GTATD g(x)
=1 gR & TRl & 3N

%’f@l’cﬁ@g%—magqﬂax+biﬂmwmwiﬁwffﬁ?ﬂ§?ﬁ%x
31T B el o fag W ufoesfed a2 |

ferend sgue—

1. W@qﬁp(x)zax2+bx+ciﬂmwaﬁ3ﬂ?@m (Parabola)
@ Y H BT © | I8 URIAY U & 3R U ST 81T §, IS a>0 BT TAT x 306
I 3fehaH a fd=gall W ufess &Y |

Ay

)

v

y
2. fE9Ta 9gUR p(x)=ax’+bx+c BT AT 9 B AR Gel W & w9 H BT
2, A a<o B TAT x 3T DI If¥HaA a1 fIgail W vl a |
Ay

, /N

v
y

3. FrEd 9gus — dMRIar ¥l 98U p(x) T 91d 1 81 6T 37elg x 31e Bl
3T 7 favgall R uftress var 2 |

A
v

A

v
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= A
=V

v
y

arfq &g I ued
1. IS TGUG p(x)=5x"+13x+k BT Th T TR ol P JSHAUR 8 AT k BT
A4 BRI
@o ) 5 (© —— @6

2. I o TAT B TGUR p(x)=x"—p((x+1) —c & LIH 8 A (a+1) (B+1)=0
Bl ¢ =

3. Ife fEaThl 9gUs x*+3x+k &1 U P 2 8 Al k BT A S|

(@10 (b) -10 (c)5 (d)-5
4. AT fgarh 98U X’ +(a+1)x+b & PLI®H 2 TAT —3 & d—

(1) a=-7,b=-1 (ii) a=5, b=-1 (iii) a=2, b=-6 (iv) a=o0, b=-6

5. 9gUS x-5x+4 # 91 g f U 9gUs BT VP YD 3 Bl

(@1 () 2 (¢ 4 (d 5

1 1
6. Ifc o qT Bagﬂ—c{f(x)zx%xﬂfﬁﬁaﬁaﬁz + B

7. A el fgamd 98U fix) &1 oS \Rad UHEvS] & w9 H T8I 8 Aol
dl 98U & Yd dR<ad el 8 | (FET / Terd)

8. Ifs @IS fgamrdl 98U fix) &l Rad 9gue &1 o°f & o SHa YH AUl 81T
(ST / Teta)
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9. px) = X 2x—x+2=(x+1) (x—2) (x—d) A d & A9 R & |
10. fgoTdl 98US ax’+bx +c, a = 0 B el U% gRT FefUd fbar war @l a

11.

12.
13.

14.
15.
16.
17.

18.
19.

20.

(a) TTHd T (b) qoi Hw=
(¢)FOTTHD YUTTh (d) IURTY =

AR

/ \

I9 H IgUT & YLD DI FAT T BT RAABT 3l (TTh):

() qo fdg & JoiRar & (i) x-31eT B fodl 0 fdg w wel ar ufoese 81
HRAT B |

e ferd ague s B R g (5+243) siv (5-243)a

AR 42 — (842 — 40k) x — 9 BT Uth RIS SN TP BT AT Ui &1 alk
BT A ST BT |

P(x)=x>—Sx+4 # I 997 ISR WY difds YI<T 95U BT U YLADH3 B |
U fgard 9gus @ (i) I1dHaH (i) RAaH fba =d 81 Adhd &7
UGS 2 + 1 & IIAMAD YRIBT BT FRAT T BI?

IS 632~ 7x—3 B YD o ARP BT AT U fgard 9gus 9418¢ s LIS
20, 3R 2B BT | (CBSE)

A

v

1
e 4x° — 17x + k-4 & YLID o AR o Bl ATk BT A 9T BIT7

J9 9gUGl B YIB! DI GAT R BN [STTBT ATl (i) y-30eT (i) x-31eT &
FHAR BT |

I FBURT D YLID] DI AT FAT BRI [STTDT ATl el Dl dael [eiloried
fagall o= wuel a1 ufdeee &Rar @

(i) (=3, 0), (0,2) 3R (3, 0) (ii) (0, 4), (0, 03I (0, —4)
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21.
22.

23.

24,

25.

26.
27.

28

g ST -1

k, & fo A @ forg, x” — 4x + k, x-37T BT L PR B
I ax? — 6x — 6 B YIB! BT TUAHA 4 BI, AT a BT A9 AT DI AR ITH
TRIBT BT AT AT DI |

IR~k +6D YA 3:2H 3UId H & dl kDI A9 AT DI |

gfe fgard ague (K + kb’ + 68x + 6k BT U YD TR YD b U
qfcreltd 81, 1 kBT A1 ST DI |

& oL 3P TGS X2 Sx+m @ YLID 39 USHR A 8l fho—p =1, AT m &1 A
ST R | (CBSE)
MG X2 — 8x + kD IADI & T BT ANT40 B, AT kBT A9 1A BT |

I o ARP GGUS £~ ¢4 YD 8 I U fguld ggue a5y i hH

1 1
aaﬁ?B =l

. FgUS X-3x°+6x-15 4 &1 SIS 6 g (x-3) | quicAn I &1 Sy |

(CBSE 2016)

29. A m TA n 98UR & 3x°+11x — 4 YD & dl §+%ﬂﬂﬁ§ﬁaa%ﬁrml

30

31.

32.

33.

(CBSE 2012)

.WWWWWWWgaw 35 &

J (CBSE 2013)

g ST geA-11
AT )2+ 2y~ 153R Y +a ¥ F UAS BT U UGS (k+y) 8, AT kAR a D
A ST DI |

TEUR 443 x7 + 5x—24/3 B YD ST DI 3R $HD YIBI MR 0T H
e B AIAT DI Sird HIFY |

TfE xt + 203 + 8x2+ 12x + 18 BT (32 + 5) | WRT HIA W ATHA (px + ¢) U<l
B Al pd g @ A 1T I |
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

2+ px— 15T U PIFH 58| p(+x)+ kD ITD IR FAM & | kBT
A ST BT |

e 98U 3% + 2kx +x —k— 5 YRIBI BT INT I UM BT 37T 81 AT &
BT {1 ST DI |

I 98US ax’ + fx—c, a# 0 B LAD (b SR B KITHD & ol £ BT A
FAT BIIT?

I X2 —x—2 B YD o ARP B, A Udh 98U ST DI b D
Qo+ 1) 3R (2B + 1) B |

a 3R b & A AT BINY ATMB TgUT x* + 23 + 8x2 +ax + b, x> + | H U
forfoTe &1 Sy |

8x*+ 14x3 — 232+ 7x — 8 H | T TCHAT WY dlfds UT<T 989G 4x +3x —2 9
quigar fa9IfsTa 81 Sig?

4 + 203 - 22 + x — | | T el Y difds 1 9gus x% — 2x — 3 9 qUiaan
faifora 81 wmg?

N ST uw=

e 200 +x7—6x—3 B 3T YD /3 3R _ 3 &, I s T I=ab forfay |

IR 6x° +4/2 x> —10x—44/2 BT VP YF 7 &, O $9D 3 LD ST
BIRTY |
I x* — 6x° — 263> + 138 x — 35 @ QI YD (2+£+/3) B, Al 3T YLD HIT
BT |

x* — 5x%+ 6x — 4 BT IgUG g(x), § ANT T W 4NTHA 3IR ATHS HAT: (x —3)
AR (= 3x+5) 1 g(x) T DI |

TgUE 2x* — 227 — T2+ 3x + 6 B AT TYRIF A1 DIRIY, AT gHSD T [UrAES

xi£ 8l
2 7
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46. I 98UR x"-3x"-6x"+kx-16, IgIS x*-3x+2 | oiqan fafora & ar k &

H =TT DI | (CBSE 2014)
47. AR IgUT x"-6x'+16x°-25x+10 BT x°-2x+k ¥ T &N AT AV (x+a)
AT & | kT o BT AF TG DI | (CBSE)
48. oL T Baguax2+4x+3zﬁa§f%aﬁa€agﬂaaﬁaﬁﬁmﬁma%a§m+£
Heﬂ“rﬁﬁ el (CB%E)

49. A& X7+ 2x-+hk TGIG 2x"+x'-14x"+5x+6 BT TUFREUS & Al k BT A
ST DI A G141 dgUal & TId A1 =1d BIfoTy |

50. IS x- V5, et ague x'-3V5x"+13x—3/5 &1 UG & o 9gue & T
D ST DI |

51. IS 9gUS x'— Skx + 24 & AP H U 3 : 2 & Tl k BT A ST BT |
52. U el 9gus S8y RTHaT Udh 6 2 +/5 & 3R Y@l & AN 4 7 |

53. T fach 9gus 9918y RId Id 989 p(x) =ax’ + bx +¢, a#0 &
HA T |
54.?T[%{(x+2)3|§q?{x2+px+2qWWﬁGﬁ?p+q=4€§fﬁp3ﬁ?
qﬁﬂﬂﬁﬁaﬁﬁﬂl

55. 9UC X — 3x_ + 6x— 15 % W /T gl WY b 9% (x — 3) W qoidqar
faTfora 81 g |

56. e (x2+ 1) 98UG x” + X+ 8 + ax + b BT PGS & A a IR b &
AT T BT |
57.aﬁa—g”q—d5x2+(p+q+r)x+pqr$¥l:ﬂ?ﬁaﬂm3ﬁﬁﬂ§f
p3+q3+r3aﬂqﬁ§ﬁaﬁml

58. IfC TEUG x2 + px + ¢ @ YID 98U 2x2 — 5Sx — 3 B YIDI DI &I AT
8 Tl p 3R ¢ T A9 S BT |
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N N DD N DD NN DN A |y e
~N o o b~ WN 0 O © 0N OO Ok WwWN ~ O

28.

4

SX dAT dod

NOE

+1

b)-10

d) a=0, b=-6
b) 2

-1

qy
qd
1

. (c) RSB QUi
L)1 (i) o

. x-10x+13

. k=0,5

L (-2)

()2 (i) 0

.0

. (3x°-7x-6)k

. k=8

L)1 ()0
()2 (i) 1

.4

. a=-3/2, YIB! BT ANT=-4
=55

.5

.6

12

 4r+t-1

xX-3x°+6x-15 P x-3 W 9N B W, AYH +3 37l 2 | 31 xX-3xX°+6x-15

-3 ST TS |
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m
2. — +
n

30. at+p=6 ap=4
5 25
k(25x-30x+4)

M. k=-353Ra=-27 125
) J3

2. Y/ ——

3 5 4

33. p=2, g=3

34. 7/4

35. 1
36. /=0

37. xX'-4x-5
38. a=1, b=7
39. 14x-10
40. —91x — 89
41.3-3,-5

42.-2,-2]2
2 3

43. -5, 7

44, X’-2x+3

45 2, -1, + J3
Nl

46. x°-3x+2
=(x-2) (x-1)
P(1) =0
k=24
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47. X'-6x°+16x°-25x+10 BT x’-2x+k T 9T B3 TN ATHol 37dT 2
(2k-9)x+(10-8k+k)

‘eﬁw ﬁ?ﬂ % =x-+a

=2k-9=1 =k=5

10-8k+kK=a =a=10-40+25=-5

a=-5, k=5

48. x*-16x+16 a1 1 (3x-16x+16)

3 3 3
49. 2x"+x’-14x°+5x+6 BT x*+2x+k H T B WR AT AT & (7hk+21)

X+ 2k +8k+6 T&f ITHA 0 2 |
=7k+21=0 3R 2k’ +8k+6=0
—k=-3 3R k=-1, -3

=7k=-3

X' +2x-3% LAD B 1,3 R 2x"+x"-14x"+5x+6 % LAD § 1,-3,2,-1
50. \5, V52, 32 ?
51. k=2
52. 25

>, b a
53. kjx"t+ o x+—=

5. p=4,q=0

55. 3
56. a=1, f=7
57. 3pqr
) _3
58. p= 43ﬁ'\’ q = S

Mathematics-X
athematics



S Y-1—U4A

dgta

|HY 1 1 Hel & 20
TS

1. AT o 3R B FEd 98U% p(x), YLD BLAT p(x) BT IUFAEST BIFTT | 1

2 Hf?xz—x—liﬁ?lﬁlfﬁa@}'\’Bg\f,ﬁ\Ti;"‘éWHW?HHWI 1

3. Il fgend 9gus (k-1)x"+kx+1 BT U® IS —3 BT Al k BT A RIT BT

4. 9% g9 98U 9 ST s ad—3 3R 4 8l
a) x’-x+12 b) xX’+x+12 c)% - X6 d) 2x’+2x-24

2

s q |
5. Hgtl—c{xz—(k+6)x+2(2k—l)2%Ef&‘cﬁasﬁ?[%%\‘lIrf?{ochB:Ech‘S’\T?—ﬁk
BT AT =TT DI | 2
6. U fgurd ggue a91gy fOIAd U YD (34-+/2) 8T 3R D! Bl IIT 6
& | 2
7. Ife GO 9808 X’ +4x+2a F LIS o 3R 2 & AT g & 9149 $1d DI |
Tss—wa 2
8. adR bd AM AT PN IfQ (x2+ 1) TgUS x* + x> + 8x2 + ax + b BT Th
TorRE ST B | 3

9. If A9 R O T|US px’+qx+7, (p#0) D YLD Bl Il Th—gN B GhH
Bl i p iR H Hdy s ST |

] 3
Ts—q

10. T 9GUR ¥+ 202+ hx + 7 BT (x—3) F 9RT B U IV 25 YT il &
AT IRTH S TAT k BT HI9 10 DITY | $6 UbR UIKT HFTHS & YADT BT AT
3R UHH W ST BT | 4
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3

A =X a1t IRges gHeRToT

STEH

&1 TR drel WRad FHIHR0T A

a,x+b1y+61=0—(1)
ax+b,y+c,=0-(2)

AR NET B HH‘\IC’OQU{

A

ax+by+c=0
X,y DI HI9
AR NGl R

gfcrReue fafer
ax+by+c,=0-(1)
ax+b,y+c,=0-(2)
x BT A FHIHIT (1)
THIERT (2) H uforenfug
Ry BT AT A DY
GRIBER ISR

W

Q1 TR drel \Rad FHIHR0T I H
gl Sl gb el FHIDHRT
v
2 3 5 4
amm%@aﬁ ;-i—; =]J3 ;-f-; =2
FHIDRO 1 1
T B Ay Tasy b
g BRI faferT 2a+3b=13 5a+4b=2
dior i smerel faf
‘ gfoed] YT ’;tb’
frerge fafey a,”b,
aIX+b1y:c1'(1) 1(;%533?%3};?
ax+b,y=c,-(1) (erfeda &)
WW@)?H\T%Q}[H?H Horet Y@ a, b, c
FHIBRT (2) B @, F o1 ||| suRfyg @ b, ¢,
BRS x B i T CRE
BB x BT AT BA N
Eyﬂ)"f‘ﬂ??lﬁaﬁﬁ (ﬁgg@r:@@:@i?
4+—>
\ 4
. @9 7o fafer

b,
n
X

y b
DR
y 1

blcz'bzcl c,a,-a,c, albz'alcz

— b1cz'bzc1 — c,a,a,c,

ab,-ba,

ab,-ba,
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1fa &g ST ueA
1. IfS TR 3x+2ky=2 qAT 2x+5y=1 TART IIRId Y@V AR & al k&
HT HH BT |

2. I x=a AT y=>b TGN TH x-y=2 AT x+y=4 B & & Al ¢ AAT b
& A BT |

3. Q1 TR q1eT XRad FHIER0T W @ Afgdg gt x=2 T y=-3 1|
(a) x+y=1 TqAT 2x-3y=-5

(b) 2x+5y=-11 T 4x+10y=-22

(c) 2x+5y=-11 TAT 4x+10y=22

(a) x-4y-14=0 T 5x-y-13=0

4. x=3, y=4 TAT x=y ERI ATeIRgd BT BT eThd FIT SHIT?

5. k &1 A9 Sa difore foraa forg WRadw FHasr 3x+5y=0 T kx+10y=0
B I I YR TA E |

6. AT BIT QI TR dTel R AAIGRUT JTH I 8 AT AHIGRON GIRT 3MTetiad
ATG Bifi—

(a) UBE (b)) AR (¢) UK (d) Ufesal Jierar Hard

7. THIBRUT 2x+3y=4 @ Y y & x & BT H Fad mil—

8. WHIDNY ax-+by=c TAT y A& BT Yb IHAMS 8 BHTI—
0, ¢ b) (0, b c d) (0, —
OPg OPY o) @
9. AR AHERUT I ax-+by=c T Ix+my=n & Th JfgAT g & A FHHOT
I @ U b A AT -
(a) am=lb (b) am=Ib c) ab=Im d) ab+Ilm

10. AABCH £C=3/B, LC=2(LA+/B) 8 @ LA, /BTN LC &I A

(@) 30°, 60°, 90°  (b) 20°, 40°, 120°  ¢) 45°, 45°, 90"
(@ 110°, 40°, 50°
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1.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Afd x=3m—1 Ty =4, FNBOT x +y =6 BT A &1 AT m BT A FTT DI |

HHIBROT 3x — 2y = 6 H g1 NG qAT y-37&7 BT Ufoewe fd=g ST HIY |

p @ 9 A1 & oy IRgH FHIGIT I 2x + py =8 3R x +y =6 FT BIS &
Tl 2 |

T HIeR WIgfhd el x —y =2 AR Il I8 & | GART AR AIgldhdl dral
X—y=4% JTAR T T & I o DI 3T ST BT |

kT 98 A1 F1d Hiforg e forw YRgs FHIBROT I 3x + 2y =5 3R x — ky
=2 &1 TS AfgAT & &I |

y=x 3R y=—x® g forfay |

IfE 2x + 5y =4 U FHIGHIUT &1, Udh 3 Rad FHiaor for@r aifes WRaw
FHIBRYT g Hurell @ gelia i |

SiE BHITY w7 IR FHHBROT TH x +2y -4 =034R 2x +4y— 12=0FT A%
gforesdl Y@t § a1 FHR Y@ |

p & 169 AF & foIw WRaes FHIARON BT I8 I B8N - x +y = 3 3R
3x +py=09.

x =23 y=3 P 3MMelg T W fHA TSR BT @ U1 gril?

g S uva-1

T IRgH FHIHIV T qAIgI—le U W= & 3 G 8 BT ANThel SHD 8%
@ GIH W 3P 8| I 3 IR &R QA H A U wel fdr 5 a1 = @
3feT B BT ST B ST ¥ |

p @ 8 A & forg WRasw FHHT I (p + 2 — 2p + 1)y =32p - 1),
2x—3y =77 U Mg & 2|

fau v form # Afe oS ABCDE &7 ufR¥19 21 cm & | BE | CD @1 BC |

DE 3¢ BC YSITCD W &4 8 @l x 3R p BT &AM A1 DIToT |
A

3cm 3cm

B E
5cm
xX=y
C D

x+y

Mathematics-X
athematics



24,

25.

26.

27.

28.

29.

30

31.

32.

Mathematics-X

xRy D g g1 BT

y x 2y 2
x—==3 -2z
2 8’ﬁqz 33
x3Ry @ forw g1 HIRIY

3x+2y=113R2x+3y=4
p @1 AHIF AT ST DI Ife p=8x + Sy
RgFH FHHROT I

x—=T7y+42 =0

x=3y—6 =0 &I yfaemuT fAfy & g1 IR0 |

M a5 (1, 4) 3R (0, 6) BT Sire dTell @1 R =l 81 W6 85 (3, 4) 3iR
(1, 0) T ST drell YT UR Il &7 & | UTh §IRT SURIGd Bl g 3R fa=g)
& frcerie W Sd PR R oR QI Ua g BT gfoesfed aY |
fa gu WRasp TR0 2x + 3y — 12 =0 foIQ a1 =R H 3= WRasp FHiaror
foRay &% g9 T8 &1 I fAeuer 2l
(1) FHTAR @1V (i) FOTH Xy
ST T3 BT 3T 66 B, IS U AT SAN HEAT BT 4 I[AT & dl HeEng
ST BT |
k@ fod A1 & forg fay U YWRass THIeR1 I+ SR ©

kx+3y =k-3
12x+ky =k
g Iaa geA-11

RgH FHHIOT JIH 5x—y =5 3AR 3x — 2y =—4 Bl
favgall & fcwie A1 Srd HITY Siel 3 X1y y-3feT &l yfaesied SRl 8l |

xRy oIy g FIfSTw

5 1
+ -2
X+y x-y

15 B 5 _,
x+y x-y




33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Il U fafer gR1 g BV | (CBSE)

g—i—% =aq+b
aiz+bl2 =2
a 3R b IT A AT B dlfds IRIPH FHIBIT 7 (CBSE)
2x + 3y=17
ax+y) — b(x—y)=3a+b-2
@ IH A & B |

k@ fa w9 & forg ot WRaw FHIaR0l & J7H &1 Bis & A8l
(Bk+ Dx+3y—2=0
K+ Dx+(k-2)y-5=0
g FHIHIOT JTH DI & DIfOTY |
152x —378y =-74
~378x + 152y =— 604
T =1 g uReAr H 40 3 IffSia fhy Siafd U Aal IR UR 3 3fd et 3R
TAT IR W 1 3 BT BRI DT g | Ia I FeT IR W 4 37 Fead iR
eI IR YR 2 3 ded, a1 T BT 40 3 81 fAerd | wie 3§ g fas uwe
?
T &1 31y IAD a1 AT BI AT & AT Bl A4 O 2 | 599 918 IHD! 31
30 T YT B MY B ANT bl AT B | AT Bl 1Y S BT |
T CI. Al BT 5% ™ TAT ThST DI 10% I TR 99+ UR Yeb GhIIaR Pl T
2000 ®T @™ BIAT B, Al a8 <1 4L Bl 10% a4 T21 st 5% 8IfT iR o=
AW F1500 BT A BT © <1 4L @R b & aafds g Sa difoiy |
AT & o ¥ 503 T 100D HB A & o\l Joa - 315,500 2| afq
et & ol AAT1200% | AT FHAT S U T 50TA7 T 100 B et Bl |
ST DI |

N o yo=

IRgH FHIHROT T 3x — 4y +3=03R 3x +4y—21 =0T WHII AT | 8o
DY |

@ Mathematics-X



42.

43.

44.

45.

46.

47.

S XRIT qATx-31 I 991 B & Ficena fRay | 39 S &1 &% W
ST BT |

x3Ryd oy g HINTY |
1 n 12 1
22x+3y)  13x-2y) 2
7,4
(2x+3y)  Gx-2y) 2
2x+3y#0
3x-2y#0
FHIHROT JFAT BT RIH FHDHT J7H H IEABR TA DI |
2x _ 8y71 .
94 — 3x—6 4x+7
a®T A A FT B AR y=ax—4 8|
8
. 14 Y. 6x — —
forar § ABCD U® 31T & | $HHT y
gRATT ST HIFTY
15 .

T AR 600 B BT g3 R 39 BR S & oy HB G Nl TS! §IRT qAT
6O SN 99 gIRT I BT & | A 98 120 T 1 g3 XSIel gIRT 91 99 g9
I ERT T HAT © A1 SH ol 8 TS BT F9I 9T © | AfS a8 200 fHHT. @l
0 NEIIET §RT AT 99 99 §RT 9F HIAT & Al 39 ygal 4 20 e 1w
Y AT & | XS] 3R a9 &I aTed A1 DI |

A TATB ASH B1ed # 150 fi a1 & o= €| ST R ATATB A THh & fa=m
# UF B FHT IR SN TR & Foidl € ar 15 € a1 e 81 afe 9
TP TR B WE Tl § a1 1 e 91q et g1 QM1 BRI @ 1fd ||
I |

T 19 IR & Al 32 fhHl S+ T1 aRT & 31 36 fhHT anfts o 4
7€C BT FHY okl © | Q98 40 fHH aRT & Ufdaer dorm 48 fH arRT &
g Fel Al IH 9 © BT AHY AT & | 19 DI I WA ST H qAT &R
DI TfT ST DIY |

Mathematics-X @



48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

8 ATy 3R 12 e feht F1d @l e’ 10 a7 § =1 o1 dahd € | Safd

6 A2V 3R 8 3naHdl ST B 1 14 a9 | B Fhd ¢ | Y Al 3R Th

3MEH BT 3del 39 B BT BT | fhaet & oeiar?

<1 Tl BT 377G BT U 3: 48 | Safch S @l b1 Ui 5: 78 | Il
TA$ T 15,000 ¥R §9d HRAT & dr SHD! a1ffd M 1T IR |

IS & UM | Bl § 98 S9 dal I & RAT H diedl & | ISl X DI 2
gft 3 Bl & RAE I 999 W T @ ST BN T U Dl D A A
99 IR G R/ T400 UK B & | AT g8 UBeAl @ T 1 Ul Dol B 2@

A TAT T G DI X 4 UG 5 Bl & BAE A =l ol IH KA 460 TG
B 2| fI5 & U Sl @ ol AT F1d DIy |

Yo B ol e B B g8 e @ drwa 4 TN T, fg ol R
o QX fede Tl IR SR Yoh T © | I 4 ¥ I BTAD B T

QT fedhe BT Hod T 2530 © TAT Y NI AT U AR fedhe & TRev Yoob
AT Bt T 3810 A & | IH A ¥ WIE B Td @I b GuI e To
3RETIT Yoeh ST DITOTY |

@Y y=x, 3y=x AT x+y=8 & el gRT I Tl a1 & N =1

PIFY |
THIHROT x=3,x=5 TAT 2x-y-4=0 B 3N WY | $ G137 qAT x e

ERT G dTel IdqSl &1 &hel Sd dIfy |

g 30 fHHl. =em # fAf 9 3 ¢ e orar &1 Ik sfwg o wIfa
BT GRAT IR of A a8 [ARr | 1Y% =eT 3R 8| 39 dei @f IRy ST BIfog |
ST 3BT B VP T H TETE BT b SHY B A I 3 AT g | e A 7

W 54 TET T T AT B 3BT BT WM 98 ST © | IRAdD AT S DI |
ST 3T B T ST S B AT B 4 AT A 3 G | AR A #

18 Sire f&am SIU a1 3! &7 WM §&al SIIa € | T ST DI |

T dIc yarg & fIuRid 30 fbHl. IR UaTe & 3rqel 28 fbHl. ol gl gl 7 Hei
H TT Al 7| SR I Tider W W5 €l # ugad 7| die @ i wid
T # @R A @ TR S PR

AT Bl BF & ol g 3R £ &1 A4 S HIfoY

N 2x—(a—4)y=2f+1 . 2x+3y =17
O g @—1y=5-1 )+ ay=28—f

Mathematics-X
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N

9

10

11
12
13
14

15

16

17
18
19
20
21
22

S H{cAl

k=15 23
4 24
a=3 3R b=1 25
b) 2x+5y=-11 AT 4x+10y=-22| 26
] 27
— o B
2 28
6
. 29
d) fcre ) arerar SaTeh
31
y= 4-2x 59
3
33
C
a) am = Ib 3
37
b) 20°,40°,120°
39
m=1
(0.-3) 40
p=2 1
FHTR
ki— i 42
3
00 43
(0, 0) "
4x + 10y =8 45
REIRVEERCCIIY 46
o 48
PIRIUIRSCIIY
x—y=-3,2x—vy=1
P+4

Mathematics-X

x=5y=0

4,2
x=5y=-2,P=30
42,12

2,2)

(1) 4x+6y+10=0

(i1) 4x+6y—24=0

88, 22 30 k=-6
(2,5)(0,=5) 3R (0,2)
(3,2)

x=da, y=>b
a=5b=1

k=-1 36 2,1

40 U 38 45 Il
adn = 20,000

ISl = % 10,000

¥50 @ Alc = %90, T100 @ AlC = 110
gal (3,3) o (-1,0),(7,0) IR (3,3)

gAB = 12 I g
(2,1)

x=24,y=9 a=_jr—5
x=3,y=2

60 foHl /&ier, 80 Tt /Eier
80 feit /EieT, 70 foH /et
10 folt /5er, 2 foodt /der
1 3fRd 140 fe=T o
1 JMeHT 280 feT o



49
50

51

52

53

54,

55.

56.

57.

58.

T 90,000, T 1,20,000
AFT Bl B AT ST AH xR ST BH y 7

2
Case | w3 x +y=400 2x+3y=1200

Case Il x+ % y=460 ¥5x+4y=2300
x=300, y=200, B Bl =500
7 R TEaH ol Rave BT qed X xR TS F IR IRET Yo X y B
Case I: x+y=2530
% +y=3810
x=2500, y=30
T fede H Jod T 2500 3MR AREAT Yo T 30 2 |
s & o (0,0) 4.4) (6.2)
IS ABCD & ¥ 4 (3,0), B (5,0), C (5,6), D (3,2)

1w ABCD = - % AB % (AD+BC)

=§ x 2 X (6+2) = 8 I gPIE

x+y+

10
? km/hr, 5 km/hr
93
35

10 km/hr, 4 km/hr

() 7,3
(i) 4, 8

Mathematics-X
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S Y-1—U4A

gl °xl dral INRged wfievor

Y ¢ 1 Her & 20
EUS—3
1k &9 A9 & oy e g &1 Us Slgdly 8 © 1
x+2y=3,5x+ky+7=0
2 g fag (2,3)\3x—2y=5a % W Rd 2°? 1
3 Rad FNHRN & W x=a AR y=>b B ABIY HY I YR B W U
¥ B | 1

(1) IR @] (2) ufaedl (b)) W (3) FHU  (4) ASET (a,b) W
k& 59 A9 & g FHIBROT BT JTH 3x-y+8=0 AT 6x-ky=-16 T
&V gefdfa & | 1

a)é b)'2—1 )2 d-2

EUS—d
aTATh & A ST BT difds FHIBIOT AT 2x — 3y = 73R ax+3y=»hd
3® A & B | 2
x 3Ry @ forw g1 BIY |
0.4x+0.3y=1.7
0.7x-0.2y=10.8 2
I TSN & A 6x+2y=3 AR kx+y=2 & Th AfGAT 8 & Al k BT
A ST HIRT | 2
EUS—d
g9 Ui fafr | &8d Sy | 3
x+ty=a+b
ax — by = a* - b?
T fOdT 3R IAD Y3 B 1Y BT AThel 40 99 2 | Ifa a1 &7 g g3 Bl
IR BT I AT & Al D! MY TN DIFT | 3

Mathematics-X @



10

CUs—g

et |HIRT gl BT TTH A | g BifvTg |
3x+5y=123R3x— 5y=-18

3 YNGR qUTx-31e & d1F foR &3 BT Braifdd DIy |

Mathematics-X



feara gdiexon

AEaq favg

Tdh IgUS ax +bx+c, azo fgHUTd 9gUS PHEANT © | $9 dgUS Bl
o 2 B

THHRT ax’+bx+c=0, a*zo TH fgard THHERT 8
STl a,b,c IS HEITY T |

SET AHIRT feama wHfiaxr &7 7o
@ el B P At
Th Il Gt e fafy || feEh 9= gw
o, T wHIRoT ! (e |z shexrard off 3 fan)
ax’+bx+c=0 & A © FfPTeT &
IR ac’+bote—o B (a) FIFIdDRAT & YITT gINT
U fgard FHaR0 & SATaT (b) #eavg faure fafer !
¥ SR 2 IRGfdd gl Bl ®
ax’+bx+tc=0®
El ol o 3R Bﬁﬂ:‘f
3 & B &
a=b+\b’-4ac
2a
B=-b-\b"-4ac
2a
v v v
D>0 8, A I=dfd® D=0 o adfd® | | D<0 & a1 Jardfdd

Mathematics-X



dIe: 1 aRafad R SNAM A =-b+/ b'-4ac I T DI |
2a

2 qRITAF 3R RIR Jd =-b - b B & |
2a 2a

3 BB g9 FHIPRY & dR<Idd Jol T8l B & Iarexvl x°+7=0 (S8l D < 0 7))
fa &g S usA
1 9797 | 4 B9 a1 GHIeRYT fgerd FHieRor T8 87

a) 2(x-1)"=4x"-2x+1 b) 3x-x’=x"+6

c) (J3x+/2)" = 2x°-5x d) (xX’+2x)°=x"+3+4x’
2 fr=1 9 9 fod FHiaRoT &1 T Hot 2 BRI

a) x’+4=0 b) x’-4=0

c) X’ +3x-12=0 d) 3x’-6x-2=0

I
3 I IR X +px-5=0 BT U& T 7ﬁﬁpmﬂﬁwm?
4

@ 2 b) -2 c)§ d)é
4 B fgara FHeRoT BT SITeT | STl
a) 3 el BT b) UF e BT
c) 2 9 B d) = Y 71 g
5 X-7x=0 % o FIT BT
a)7 b) 0—7 c)0, 5 d)o,7

6. 'k'®I a8 A Rrad forg fFamd iaxe 2x2 + kx + 2 =0 & SRR oA &
a) 4 b) +4 c)—4 d) o

(CBSE, 2020)
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7. Raa = 9Ru:

a)aﬁpx2+qx+r=0$q§€|?ﬁ?ﬁﬁriﬂﬁﬁ ........................ g |
b)fgama FHHRUT x7-5x-6=0 BT AR (x+p)(x+q)=0F I H ad B al p AR
P 1 B 2 SIS BT |

c) k@1 a8 A1 s foy fgard aWiaxoT 4x’+4x + k= 0 & ol adfdd 8.
d) e fZard FHHRT 4x°-2x+c=0 & ol U TR & FGahA 8 Al ¢ & 94

e) gfe B fgard INeRT ax’+bx+c=0 F aWW?EH%TWFQﬂST?J—S'
THHNOT T FHIBROT BT ST |

8. for=1 B9 Ig B IT T, BRI Afed IdTd

a) & fgara IHiaR BT FH F HH (e IRAfdd Jol BT |

b) Tfe B fgemd T iaxor # x7 & ol ToIr 3R & g+ fauRkd & a1l 99
fgema FHeRT & Jol aRafde g |

) TR x°-0.9=0 FT Tdh ol 0.3 T |

d) feard aHfiexor &1 are el Y@ 2

e) (x-2)°’=0 o1 fafafdaex orHs B |

9. fer=forlRaa g & STRT &1 A &Y

i) 3x°-27=0 % q a) 169/9

ii) 2x’+5x-2=0®1 D b) 0

iii) 8x2+;x-3=0 D c) X’-(a+b)x+ab=o0
Tl BT AN

iv) U@ fgard el S 9 @ a1 b8 d) 3,-3

V) X +8x=0F &l & PHES e) -1/4

Mathematics-X



g ST u9a-1
10. IfS fgama FHexor px’-2 jﬁc+15=o,p¢0$ﬁ§f§'\’ﬂ'\’ﬁ?ﬁpiﬁfﬁﬁ

ST BITY |
11. 99 FHIBROI DI [UIRIS §RT x & folY ARA DI |

a) 8x*-22x-21=0 b) 35 +25x+10/5=0
¢) 2x’+ax-a’=0 (CBSE2014) d) 3x’-2/6x+2=0 (CBSE 2010)
e) V3x*+10x+7/3=0 b, V25 +7x+5/2=0

g) (x-1)°-5 (x-1)-6=0
12. 'a’' & g 99 & forv fEard aWexeT 3ax” — 6x +1 = 0 &1 BIe aadd

ol 8l BRI |

13. I —5 fgaT FHHRON 2x"+px-15=0 &1 U eI & a7 fgard FHIHROT
P+x)+k=0F T IR & Al k BT 949 AT DI | (CBSE 2014, 2016)
14, I x=2/3 &R x=-3 fgad T ax’+7x+b=0 & o B Al g q

b ST BT | (CBSE 2016)
15. p & 6 A9 & U fgamd TR px’+6x+4p=0 & Tl BT TG
IR Hel &7 ANT IR BAITP

16. QT T I I x A TAT (x+4) FH. T | ST SFHell HT TN 656 a7

JHL | < gt @ qonmd s IR |

17. fEamd FHaRT x7-5x+(3k-3) = 0 & Tl &I AR 11 & A k B A 1T DI |
g ST wea-11

18. A fgand TR0 X" +hx+64=0 IR x’-8x+k=0 & Y@ aRafad &

k 1 |1 ST BT |

19. x B oI IR BT~

a) 1 I 11
= — + — + —, atb+x # 0,a,b,x%0 (Cbse, 2005)
at+b+x a b X
b 1 1 1 1  2a+b+2x#0

2a+b+2x 2a b 2x a,b,x#0

Mathematics-X
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c) 2x 1 3x+9

+ — + ————— =0, x#3, -3
x-3 2x+3 (-3)(2x+3) TS
d) 4x’+4bx-(a’-b’)=0
I 1 6
e) N (chse, 2010)
x-1 x+5 7
) 44X’ -2 (@+b)x +a’h’ =0
2 3 23
g PR - , x#£0,-1,2
x+1 2(x-2) 5x
h) | 2x \2 10x
+ —— -24=0, x#5
x-5 (x-5)
i) 4x’-4a’x+a’-b’=0
j) 2a’x’ + b (6a’+1) x + 3b°=0
k 7x+1 5x-3 3 -1
FIRL ) e R VAT T
5x-3 7x+1 5 7
l I 1 11
) L = = x#47
x+4 x-7 30
-4 -6
m)  _x Lo X 10 sy, (CBSE 2014)
x-5 x-7 3
I 2
") + N A
x-1 x+2 x+4
0) 1 1
- 4 = 1, x=3/2,5
2x-3 x-5
p) x + 5J5x-70=0
16 15
q) -1 = , x#0,-1 (CBSE 2014)
X x+1

Mathematics-X



20. fgarcl §3 gR1 fgard e @R DN abx’+ (b’-ac)x-bc=0

21. A g FNHRT (p+1)x’-6(p+1)x+3(p+9)=0 & I IR & @I p
BT AM ST ST R R 59 FfiaRer & Hqar ff siad HIRi |

< 3T e
22. feemd THIaRT 3% — 4/3x + 4 = 0 Tl B UBfA I0q PING| IS ol
IRAfIH BT AT S8 S BIFTY | (CBSE 2020)

23.@Uﬁﬁ§j§[iﬁfmw, 9x2—6a2x+a4—b4=0a3\T€T*lﬂ$lﬁrK’|

24, U% YS! 54 fBA & g {1 ofigd Ifd & T4 &eall © 3R R 63

ff & O T A & forg o 3T TR | 6 e /et e i & T
a1 2| A T XA T AT & foIw 3 6 BT HT oIl § Al ST UH
ST DI |

25. Ut UIpfcier F&AT H 12 T IR I8 HAT U Gahd DI 160 T[T BT SNl &
TE T S DI |

26. Th IR 100 #/fe & Ty F 907 @ ¥ | B (S e 9% vah yford
I 5 IR DI Thed B IV s96 I 9FTdT & | 98 Usdl e ® 100 Hiex/fAme
B T F Qe € IR &R ded fAde W uHl T 10 Hlex /e & der <ar 2|
fram fAe 1 gforaararr @R &1 udbs o?

27. T 9 UH AT Udh b Bl 6 B H WA | 30 P DI AT H RA B
foTU S AT aTelT FeT BIS AT dTel 71 I 9 €S B ofdl 2 | I8 THI M BITY
¥ A SF1 T el T—2 89 b Bl ¥R |

28. TP JMTAHR Ud RIadl a8 50mx40m €, s 949 § & JRAHR
TATATd BT AT 39 YBR $RAT © difh 39 IRl Ok ¥ 9T &I &%l 1184 I HY.
B | 9 dIdld @ ods al dlers Siid B |

29. U fHA™ 100 a7 | BT ATAATHR AT ST 18T © | SHD UT dad
30 HieX PiceR R &, N a8 39 a1 & AF IR I © T 379+ A Bl
IR P A1l TRE B 9 & ©T H AFGT € | 59 S B AN S0 BT |
30. U AR 9 m $o W WX §OT AT| WH & Tl I 27 m G UP |10 8 Sl 3
e & TR®, S W & Tl | ©, 37 &1 & | A9 Bl GGdPR R I R Ul & |
I 39 <F1 @ TRT SRR B @ A F fHa & ) AR AU B udhs o e

Mathematics-X
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31. Ife BT fohame &1 Hou ¥ 5 g oY df &Is afdd ¥ 300 H 5 3R e
@NIE UTeT | fobdTd T aRdfde T Hod Id DI |

32. ¥ 6500 I BB AfdIAl § SRR FieT TAT| A 20 AT 3R 1 MY I
URd i Bl T 30 HH UK BHT | AT ol AfGIdl DT F&T ST DITY |

33. WRE HIMH & BRU b 8IS ST8lSl Bl 600 km Bl g T B D (e,
IO S Iy 200km/hrdl X W HH BRAT TSl ol BRI H S BT T8I 30
fAFe 9¢ AT | 39 IS &I FHY =1d DI |

34. U TSl Il dTell XTIl b R e dTell Yol | 600 km &1 g4 I
TRA ¥ 3 GC B FHI ol 21 Al i YermE @ Ifd O Nersy &1 i
H 10 foHlt /€er &9 B a1 S YS! @l T | I |

35. T =19 RorFaT ReR Sl & ot 15 fhHL /der 8 30 fod. ax1T & fowg
S H G810 9RT & 31dhd G fdg R 9109 3 & oIy 4 ger 30 fime ol 2
gRT B TT A1 BT |

36. QI 97T & &=hell BT AT 400 ¥ ¥ & | §9h YR & (AR 16 ITHI &
Al URAD I B S B FAd18 AT DI |

37. U@ \AGATE RS &1 &5ha 60 a7 T © | 3AD! aRIaR Yollll Bl T
13 1 81 A1 S SR &I ofdls =d ST |

38. forefl 1 &1 &R 9@ 3T & g ¥ U e 2| Ife 39 A oIk s9e

Wﬁmﬁ%aﬁzg I B B | a8 e S AR |

39. U TSI B IH Ul g8 | AT & | IR g9 U aFl Bl Y (qui H)
BT OB 160 BT | SD! GCH AT FI DIFTY |

40. T BT el U AT & 3AbT BT UGS 18 T | OTd 39 A& H 3 63
HCRIT SV a7 37 319 I gl o 8 | Ig AT ST BT |

41. 9 HARTT 99D QUMD H U8l §&AT &l a9 iR 31 I HEAT3I Bl
TUHS SIe- UX 46 YT BT € | QU STd HITY |
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42. T&% HUST T 200 HT T | AT HUS &I ofd18 5 A1 (feH Bl 3R Uy Alex
BUS BT oI QI TUY HH Bl © o H BUS & Hl Hed T8l I8dT | BIS DI oddls
3R Ui HIex HUQ & Hed S BIRT |

43. U AR dic gt Rer ool & 1fa 24 fodY /eer 21 32 fod) a1 & fawg
S H 9 O ORI @ AR S Bl MeT 1 HeT e ol B, ot @t Ifa S|
BT | (CBSE 2016)
44. IS fgama FHHRoT (b—c)x2+(c—a)x+(a—b)=0$ﬂ§f IR 8l g DIy
2b=a+c % |

45. gf fgard BT (1+m)n'x +2mnex+(c-a’)=0 & LEEENEN gl dr

g dIT C=a’(1+m’) B

46. U YTTST 480 f . &1 X FAM a1 ¥ 7 Hxal 2 | IS a1t 8 foe,
/T HH B I I8 QX T B H XS] 3 6 AP ol | XSl Bl el
T =7d BIFY | (CBSE 2020)
47. T%h U MIATHR UTH BT 9991 © e dIers g9l oidrg 9 3 #. &H 8 |
SHPT &F%hd Ugel W M FRigarg BRoeR ure fSRIaT R AIdTaR uTdh
P AT & SRR AT Has 12 m & S &% A 4 T Hiex Ifd & 59
IMTABR UTh &I d1g R SIS AT DI | (CBSE 2020)
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SN dAUT dbd

O 1 (d) (x'+4x’+4x’=x"+3+4x" = 4x’=3 = degree=3)
QO 2 (b) (x=2, FHIGRTT § & | Sid o)

0 3 (a) (x=3, x2+px-%=0 H EGH)

QO 4 (c) T& fgar 9gus @ f&ll 2 Bl 2 3R $Ha SA&T | A&l &I i
g 2)

0O 5 () (x(x-7))=0=>x=0, x=7

Q6 (b) +4 gDzo, kK —16=0)

Q7 (a)r= %(DZO =q -4pr=0)
(b) p=-6, g=1 (x’-5x-6=0=> (x-6)(x+1)=0)
c)k<4 (D20 = 16—4k=>0 = 16—4k = 42>k)

c
d) c=4 (%=1, 7=1)
e) RIFH TNIR(x=0= ax’+bx+c=0=bx + ¢ = 0)

O 8 (a) I (V& fgard FHHU & TG § SATGT & IAfdd qd & ©)
(b) T ( x* @ UMb =a, R=c

D=b’-4ac=b"-4a(-c)=b"+4ac>0)

¢) I [(0.3)2— 0.9 = 0.09 — 0.9 = 0]

d) 9 T fgerd 9gus &) 3l 2 B ¥ afe el 1 = ar el )
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Q9 =d O 10 D=0

(il) = a 20p°-60p=0, p=0
(iil)y = e 20 p(p-3)=0

(iv) = c p=3

V)=0b

o 11 a)x=;x= ;—3b)x=\/§,x=-2 5

c)x=g,x=—a a’)/Z/—z
2 303

e) x=-\/._3, x=- 7\/_§ f x=-\/§, x=—.i§
3 2

&) Wl (x-1)=y
V-5y-6=0 = (y+1) (»-6)=0

y:_l’ y:6
x-1=-1 x-1=6
x=0 x=7

Q12D <0, (-6)° —43a)(]) < 0
12a > 36

= a>3

Q13 2(—5)2+p(—5)-15=0: p=7
7x +7x+k=0
D=49-28k=0

_49_ 7
k=38~ 7

O 14x= %wﬁ R 4a+9b=-42

x=-3 3G9 R 9a+b=21
g A R a=3, b=-6
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_ b _ -6 _ _-3
a ~p TT7PT 5
0 16 X’+(x+4)’=656
X +4x-320=0
D=1296
_ —4+VJ1296 - 4+36, -4-36
2 2 2

x=16 x=-20
Y8 16 cm, 20 cm
O 17 W8AR  a—B=11, oc+[3=_§ =5
TA N a=8, Bp=—3

qell B [OHD =, => —24=3k-3
k=-7
O 18 X’ +kx+64=0
D,=k-256>0 —=k> 256 = k>16, k<-16

x-8x+k=0
D,=64-4k>0 = k< 16
(1) & (2) = k=16

I Y S | 1
Ql9a) = v~ atF
x-a-b-x _ at+b

x(a+b+x) ab

Mathematics-X

(1)

2



-(a+b)ab=(a+b)(a+b+x)x
= x'+xa+bx+ab=0
x=-a, x=-b

b) 17 (a) & S A BX

c) TITH AP FHIBRY 2x°+5x+3=0 DI A I x=-1, x#-3/2
d) 4x°+4bx+b’-a’=0

(2x+b)’-a’=0 (A’-B’)=(A+B)(A-B) aR &A PN | xz-(a_+2b), x=
(e) TGTH AABR FHIIRT X" +4x-12=0 U< B | TH & XD x=2,-6
SN UTsd g T |
) 4x°-2a’x-2b’x+a’b’=0

2x(2x-a’)-b’(2x-a’) =0=>(2x-b") (2x-a’) =0

b a*
"2
g) THTH ABR 11x7-21x-92=0 T HIFTY |

11x°-44x+23x-92=0

a;b
2

X

TRA P AT x=4,-23 IR YT BT |
11

2
h) tle ] +5( 2x j—24=0
x—5 x—5
2x
x5 7
V' +5y-24=0
WA A R y=3, y=-8
VA W =3, 2 g
x—5 x—5
g BT R x=15 x=4
i) 4x’-4da’x+a’-b'=0
(2x-a’)’ - (b°)’=0
(2x-a’-b’) (2x-a’+b’)=0
3 a* +b? B a* - b?
) 2

Mathematics-X
athematics
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j) fafd@R D=b’(6a’-1)" 9T BTG
x=-B+JD &1 9T &

2a
b
=———,-3b.
* 2a°
7x+1
k =y (HIAT
) Sz YD

4
3y- —=11=>3y"-11y-4=0
y

RS B tl?y=-§,y=4

Yy & HH W g el I | S x=0, ]

D) qgIH @ xC-3x+2=0 R YT BN |
RS B x=1, x=2

m) STETH o R 2x°-27x+88=0
11

x=8,—

2
n) AT o W x'-4x-8=0 T BT |

@Hﬁﬁ?ﬁx:_bj—\/ﬁ BT TANT N |
a

IR x=2+2 3

0) TYIM o W 2x°-16x+23=0 YT BT |
fgam I3 gRT AR BN

x=-8+3 /2
2
p) xX’+7S5x-2 J5x-70=0

(x+7J5) (x-2 J51)=0
x=2./5-7/5

q) 16-x + 15
X x+1

Mathematics-X
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020 abx’ +b'x—acx—bc=0 = (bx—c)(ax+b) =0
C
:>x=;61b’ z

021 D=0, .. p2-2p-3=0 =>p=-1,3 = p=3

Q22 DSTA B, D= (4J3)2-4(3)(4) =0
AT IRAfd® T SRIER B |

:__b,__b=lal
=5 2" B’

023 D= (-6a4%?—4(a)a —b")
= 36b*
x = (—6a2) +/36b"° =

a+b
3

0 24 £_4+x6T36 =3  x=vgdl TRy

IR x=36, x#-3  x+6=9¢I g8 T
Q 25 HMT Utdfcieh H&T =x
UeIAR x+12=60
X +12x-160=0 g
(x+20) (x-8)=0
x=8, x#-20
Q 26 9H1 AR & gRI foram a1 979 = p fiee
gforgarel g1 forar w9g = (n-1) feie
IR GRT T B TS GA=(100n) ¥R ...(1)
(1 e o T @ T8 W =100 HeR) YfelddTel gRT T Bl T8 g
100-+110+120+.......+(n — 1) 10 (2
(1) & (2)
= 100x=(n-1) (2x100+(x-2)10)
2
=) n’-3n-18=0
n=6, n#-3

gferdarel @R &l 5 fAFe # gds o |
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Q 27 B AN dlel 1 gRT foldl -1 999 = x ©¢
IS A dlel el R fordm |7 979 = (x-9) ©c

SRR )i 1 1
X * x9 6
IRA B ¥ -21x+54=0

x=3,x=18
x#3 0 x-9=3-9=6<0
x= 18 T x-9=9 T |

0 28

SIRIE] <+« | 40
A

X

50
JMATATHR T BT &THA = 50 %40

AT BT &3, =(50-2x) (40-2x)

YEAIAR (50 x40)- (50-2x) 40-2x)=0
IRA B x-45x+296=0
x=37, x=8

x#£37 0 40-2x=40-2(37) < 0
dToITd bl oidls =34 Hiex
dTeTTd &1 dlels =24 Hiex

HhTH
Q29 x+y+x=30
¥ xy=100
Yy
IR TR x=5m, 10m
y=20m, 10m

. faAg (5 . < 20 # Am 10 HL X< 10 M)
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0 30

 27x x
C D B
ABD ¥, UTSINIRY U9 gRT @ +x'=(27-x)’
AR B AT x=12 UK x=12 Hex
Q 31 | aRdfdsd gl oo % x

JIIRR 300  -300

x-5 X

=5

IR BN x=20, x#-15

IR T 20
O 32 91 aRdfdd Afddal &I F&i=x

6500 6500 _
X _x+15_30

IRA PN x=50, x#-65

O 33 & Yo ST &1 1 =x fi /=er

600 B 600 L
" x-200 x 2

YRATINR

WA X x=600, x#-400, x = 400 QEHA)

e @7 gy ~ 000 = ] 9]

600
O 34 9 Xel TR DI A =x fHHT /Her
600 600
I, X _x+]0:3

W B x=40, x =-50, , x =—50 @RAH)
40 foHr /&er

Mathematics-X



35 30 L 30 _ 9 _ :
@) 5o TS > gRT BT T =x fHH /"er

WA BN x=35, x#-5

5 foHl /geT
0 36x +y =400 ...(1)
Ix-4y=16 A1 4y-4x=16
=x-y=4 ...(2) A y-x=4 ...(3)

(1) & (2) B A B R x=16, x = -12 @A)
(1) & (3) B WA &R W x=12, x=-16 (3=d1Fq)
x=16 HIer, y=12 Hex
x=12 R, y=16 HIcx
A
Q37 BC=2x
13 13 BD=x
. I8l IR UHT §RT
B D C  AD=J/169-x"
gaet =4 x2xx(169x = 60
WA PX x’ =144, x’=25
x=12, x=5 (x =-12,-5) (31I$q)
MR 2x=24, 10 cm
034= =x
2x+1

S U
2x+1 x 21 21

Mathematics-X



QO 39 98 @1 AP = x I
ASDHT DI MY = 2x I

JEARIR (x+4) (2x+4)=160

A BN x=6, x = -12 (371PA)
2x=12

6 dY, 12 99

O 40 =1 10x+18 (3PTS 3(d 18/x
X

(T8TS 3P =x)
TSATTAR (10x+18)-(10%18+x)=63

X X

W X x=9, x = -2 (3KFHd)
=T = 92
O 41 91 4= x,x+1,x+2

TR X"+ (x+1)(x+2)=46

2x°+3x-44=0
fEend & gR1 x=4, x = -22 (ardiga)
G 4,56 !
O 42 A BUS P oldls = x HIcX
200 200 _,
X x+5
A BN x=20, x = -25 (3P
'mﬂxq%“mzv==3gg = %%g =310
O 43 9F1 gRT &1 I = x (4T /=er
32 32

RPN 27 7 24+x

X +64x-576=0
(x+72)(x—8)=0

x = 8 km/hy, x=72 km/hr (37e)

Mathematics-X



O 44 D MA@ & qAT D=0 &
(c-a)’- 4 (b-c) (a-b) = 0
= (a+c-2b)°=0

at+c=2b

O 45 D=0

(2mnc)’-4 (1+m’) v’ (c’-a’)=0
4n’c’= 4na’(1+m’)
c=a’(1+m’).

Q 46 ¥ XSRMST & o1 ATA = x kin/hr

e, 480 _ 480 _ .

x—8 B X
x2—8x— 1280 =0

x =40, — 32 (3RPpd)
x = 40 km/hr

O 47 ¥ MIATHR UTeb bl . = L m
grers =(L—3)m
FHfgaTg By & S = 12 m
YAAR, L(L—3) =% x12 x(L—3) +4
L' -9L+14=0
(L—7)(L-2)=0 = L=72

gafde, L =7m (L=23dpd L3 =—1)
ddIs = 7 m, dISls =4 m,

Mathematics-X



S Y-1—U4A

Toama |wieRToT

99d : 1 el & - 20
EUS—3[
1 3 x=3 fgard THHROT x°-2kx-6=0 BT U eI &1 Al k BT AT o BT |
1
2 I 3x°+2x+a=0 &1 fAfafddaR, x’-4x+2=0 & A & 1 81 Al o BT
L1 A g7 | 1
3 AT 6x°-bx+2=0 &7 ARTHER 1 B, A b BT AT oo BRI | 1
4 (x-1)'=x’+1 1% fgard GHex0 8| (3 /3M3) 1
EUS—q
5 I x’+kn+12=0 & o 1:3 | B Al k BT A F1d DI | 2
6 x DI A A DI 2]x2—2x+%=0 2

7 I e FHIaRUT k(x-2)+6=0 & T IR & Al k BT A9 1T DI | 2

gus—d
8 fgoTd 93 gRT 88 - 4 /3x"'+5x — 2/3=0 3
9 k® foa oM & o0 (4-k)x’+(2k+4)x+(8k+1)=0 T® AT a7 B | 3
Grs—g

10 ST 1 TP B B AddR 1 g °¢ § WA & | O 7 &1 9 91 & a1 B
IR dTel 91 9 Sh MR | 2 TS FHF ol 8| Sl A 3l T—2 S WRA § o=
T P (CBSE 2018) 4
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;;;;;

4. 3T & na@t ug = [-(n-1) d
13 Ug
5. ffl 4.P & 9 Ug 5@ I@!
IrT o 8 a-d, a, a+d
6. AN PHNTd U a-3d,a-d,a+d a+3d
7. Ut AN U< a-2d.a-d.a,
a+d a+2d

feell forom grr ff¥ead wa 4
qRRed BIAT &, 3ThH PN © |




afad org SO =

1 afe P 9. 8. (A.P) BT ndi UG 3,—5 8 A SAGT 5d1 UG AT BITT?
g 10 9 IR BT ANTh ST P |

fars Gl &1 # af ug faRay |

TH p UTHhd RN BT ANTHS T BIT°

UJH n FH AR BT AT FIT B8RP

0 20 —10, —15,-20, 25, ..... BT n dl UG A BIIT |

1 2 1 .
7 0 o 45,45,45 ....... BT ATd IJdY AT BIFTT |

8 H0 0 HT WA AR ST BIGY Al FHBT ndl YT (a)=3n+7
9 W0 0 4,9, 14, ..., 254 ® TV ag-a, BT AF R BM?
10 90 %10 —10, —12, —14, 16, .......... @ foTg a, &1 719 w1 BRI?

11 IT 3, k-2, 5. 231 & U 8 a1 k BT A S BT |

o o0 B~AwWwDN

4 . o
12 g,p,Z TEAR S | €| p BT A ST DI |

13 f991 A.P. ¥ 15T U S BIRTY | (NCERT)
a)2,[] 26

b) [ 13 [ 3

o5 O 094

-4 O[O e

e [ 38 [ 1.1 -22

14 98 fddbedy ye=

a) AP 10,7, 4............... BT 3041 g

A) 97 B) 77 C) -77 D)-87
b)AP-S,—é,z ................. &1 114l U

@) 28 b)22 ¢) -38 d)-48 %

c) o A.PH d=-4, n=7, a,=438 @ a & A4

Mathematics-X



A)6 B 7 C) 120 D) 28

d) T A.P & 9o 0 g 3y-1,3y+5 qA1 Sy+7 8 al y & A9
4 -3 B) 4 C 5 D) 2

e) & S AU -10,-6,-2,2..cceee... Th

A) A.P g {591 A1d 3fak —16 &

b) A.P & {59! 919 3fa 4 &

C) A.P & R a4 iR —4 &

D) A.P T8 B

) API10,7,4, .., — 62 &1 3T I 11df Ug BAIT|
4)25 B) -32 C) 16 D) 0

2) UH 100 UThicdd FEITAT BT N =1 R H s UG Torcsl &l =M
A) URAFIRE B) geA C) N D) TS

h) I TNt A PH a,-a,, =32 B A SAGT AG R BT |

A 8 B -8 C -4 D) 4

i) A A (1+3), (1+2J3), (1+35).... & pdl Ig BRI

A) 1+ n/3 B) n+/3 C) n(l + 3/3) D) n/3
j) |82, 22, 3/2, 4/2 ... BT AE AR T

A) 2 B) /1 C) 2/2 D) —/2

k) T® 3. 9. B 92 UG p 3R A1G 3R ¢ &1 a& 1097 U< &

A) g+ 9p B) p—9q C)p + 9q D) 2p + 9q

15 f=1 &1 e &

a) a=-18,n=10,d=2 a) atc ) A 24,6 APH c) —41
T AP @ a, 2 ar 4,812,

b) I abcAPEE 4
SIRCREARSERISIRE] d) afe foi 4P+ d 8
T BT a,=9-5n & @I

k4 a,, el |
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e) A foM AP & d=-2,n=5 e) AP
3R a,=0 7l

T a BT A

16 I /3T Id1G AR HRoT T gy
a) 301, AP 5,11,17,23................. P US T |
b) f5ft AP md 3R nd &l &7 AR (m-n)d B |
¢) 2,59 14 ... TH AP ®

d) I 20 UTdfde AR BT A[T 410 BT |
e) AP 5,10,15,20................ n e 3R AP 15,30,45,60................ e,

SMI BT » Al UG SRER BT |
oy SN U 1

17 T 144 TR 91T 3,7, 11,....... DT U@ U5 2?7 AU IR dl gite Hifoy |
18 TUMEY (a—b)’, (@’ + b°) IR (a + b)’ Tb 70 50 H 2 |
19 0 10 5, 15, 25,...... 6T HIF—HT U 396 31497 g I 130 1B 81?7
20 B TR ST BT UAH U, AII—3faR 3N 3ifdT ug HHeT: 12, 6 30 252 2 |
AP T UGT BT 1T S DI |
2115 & YA 8 OIS BT AT FId B |
22 g1 A9 &) g Rl § 997 1A T FHIaR iG] 27
(i) B 1000 Nl & fenea ¥R H g9 fqenii o1 Je@r sbie J
faemer IR &7 25 & 99E # BIsd 2|
(i) vfay @ # R STafds 100 U Ufay ST HRAw Sid § R 1R 4%
s <R =hglg TS WA 8IaT 7 |

23 1 9200 & dr9 o GH GBI BT AN ST DI |

24 T am+ 8,2m*+ 3m+ 6, 3m> + 4m + 4 Uh FHAR T B A HHANTT g
B A m BT AF G DI |

25 0 %10 22,20, 18,.......d fbaw Ul &1 A7 T 27

Mathematics-X
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26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

T [0 #I0 & SHI UG BT & U 3AD d19d Ug & 20 T A © | $HDI
3047 gg S BT |

14447410+ . + x =287, x B foIU 8 HINT | (CBSE 2020)
FIT —150, . HGT 11,852, HT TS BIIT? (NCERT)
ST B fha=il T 3T aTell FAg 6 | fA9rirg gt 87 (CBSE 2011)
I 1 I _ _
G —— —— 3R —— 9. < H B Al x BT AIF ST B | (CBSE 2011)
xt+2 x+3 x+5

. SGl (AP)-6,-2,2 ..o 58 @1 W9 UG S BIGIY | (CBSE 2011)
fpell &0 o # A @, =5n-1 81 A1 S, ST DI | $F UBR YH 20 Qi BT
ANT AT ST HIFTT | (CBSE 2011)
9. S (AP)3,7,11,15............ BT DI AT UG 79 BE? AN 3+7+11+....
70 w1 HRI (CBSE 2011C)
| soft 121, 117,113........... BT DI AT IS YH KUNHED UG BITT?

_ (NCERT)
.50 3,813 253 &1 3fd ¥ 2049l UG A DI | (NCERT)

og SN 9T 2

o 20 7,13, 19,.......241 & HEG U ST BIFY |
10 3R 5000 @& 9= & I YUIiepl BT AT ST BT ST 7 9 913 7 |

T 0 210 & 59 dAT 99 UG BT AT 72 dAT 74 IR 124 UGt &1 AT 97 B |
J0 0 AT PIFY |

o1 _ 1 _
TH 30 0 BT mdi ug — T Al U 2| Rig PIRTT fb gaq@T (mn)ar

qg 1 2|

Td |0 20 BT pdl UG ¢ TAT ¢ 91 U p 2 | Rig BT 6 s9&1 nai U= (p
+q—n)%\'|

Mathematics-X



41

42

43

44

45

46

47

48

49

50
51

52

53

54

55

101 3R 999 & dr= I Urha RN &I el |1 F1d DIy ST 2 AR 5
AT 9| fadrsa 8

T 0 #0 & 59 3R 99 URl BT AN 30 7 | X $HHT 2591 U $9 89 U
T 3 AT 81 AT |0 #I0 ST DI |

gfe fB |0 210 & UAH n UGT BT AT §,=5n%+ 3n Al $ADT ndl UG 3MR A1

IR S DHIFTY |

g. ol 3,75,27,39.... %1 B9 AT U $9P 219 9g I 120 AfAH SHIT?
. CBSE 2018
el |l &1 TR H, 23 [eld & Ulg Yo RN H 7, fgdg & H 21 8

T IR H 19 7 SR 39 TR 39 IRl 7 | Sifc | | 5 e &

O €| 39 YR fha qaiiar grfr? (NCERT)
n® fbd A9 & g a1 4. SISl 63,6567 Td 310,17 Gl

ndl U8 RI6] BT | (NCERT)
T [0 &0 BT 1741 US, 84 UG & A 9 5 3fd © | AT | 4. B 19f U8
43 ® T ¥0 H0 BT pdl IS ST BV | (CBSE 2020)

g ey o 21T o UUH 14 USH &1 IIT 1050 B MR AT IS 10 8 ol

. (CBSE 2020)
DT 2041 U A DITY |
0 3R 50 & I BT fAYH HAATA BT ART A BIFOTT | (NCERT)

afe S, =4n-n" B A IE I A AT BHINY |
T ST 917,25 & fhadd Ug oY TR THBT AT 636 BIT? (NCERT)

gt 3= ue

T FHIAR 2T & AN SiIR AIad Y& &7 AT 6 AT 019 8 2 | $F F0 210
& UAH 16 QI BT ANT ST BT |

Ig 90 0 ST BT fITHhT 491 g 18 2 31X 154 3R 9d Ug T 3id¥ 30
=

{3 0 #10 & YT 9 URT BT AT 162 & | $HD ©S UG PI TRed Ua H U
1:2 8139 90 910 &1 Ugell AR U=gdi ug S BIfoTY |
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56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

Uch [0 B0 P UAH 9 UGS b TN 171 3R UAH 24 U] BT AT 996 © | 59
0 10 BT YA U 3R A 3R S DT | (CBSE 2020)

T {0 &0 & UUH 7 USH T AT 63 N 30Tl 7 Ul &I AT 161 2| I8
[0 $10 I DI | (CBSE 2020)

frdY o B0 B YUH 4T UST BT INT 3T §19 UGl B INT BT Th fIgTs 2 |
gfe 39 [0 20 BT YUH U 1 B Al SUB YAH 30 UG BT T ST HISIT |

Ife fell 9. 931 & Y™ IR Ul BT ANT 40 BT 3R YUH dIgg UGl &I INT
280 B I 39 ¥. F] ® UAH n UG BT ART ST HIFOTT | (CBSE 2018)

RG] DI U IET Bl Thel Woll & oy 12 T8 918 © 2500 B
JAMALIHAT & | I8 YT FE H $100 Silsdl 8 3R v ufd Iwig %20 dera
S 2| F7 98 39 UHR AT 91 Bl Wit ol UTgI? (CBSE 2015)

foefl 3. 911 # 50 U © 3R UUH 10 UST BT INT 210 T | AfaH 15 UGH Bl

AT 2565 & | I8 9. Sl ST BT | (CBSE 2014)
fefl | A3 B 4 UG BT AN 51°+3n T | TS TABT madl 168 B Al m Bl
AE ST HIRTT | 39 9. SIS BT 20471 UG 91 S HITY | (CBSE 2013)

Ife foell 9. 931 & YUH AT Ul BT ANT 49 Bl 3R SID YW I3 Ul
BT IIT 289 B, Al 39 9. SIE & UM » UG BT ANT S HITY | (CBSE 2016)

IS e & 21l &1 2o U e B O g a1 59 9 3] &I 2541 US
9 11d TS BT I T[AT BT |

fodt < 916t § S.+S8,=167 81 3R S,=235 &, 5&l S, $AD n UGl Bl
INT B, A Ig . I T BT | (CBSE 2015)

fod 9. 9 7 Rig IRTT &6 S,,=3(S,-5,) ST&f S, 4. 9& & n Uai &
AT B

67 Ud AHIR A & IR HANIG UGI DI AR &I INT 32 T TAT Ul 3R
SRERY AT & UGS BT §1d DI &l AIAT & [Ohe F U 7 © 15 2 |
TR ST HIFTY | (CBSE 2020)

68

. A B YUH 16 UG BT AT ST HINTY TR A IR gdf g HH: —15
3R —30 2|
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SN dAT Sod
Ol a=3n-5 a,=10
02 S,=102%2+9%x2)=110
2

O3 13,5, e a,=1+m-1)2=2n-1

O4 1+2+.... +n=n(n+1)
2

Q5 2+4+6+.............. +2n=n2+2n)=n(n+1)
2

06 a,=at(n-1)d=-5m+1)
Q 7 dzaz'alzL

9
08 a,=3+7=10, a,=6+7=13, d=3
09 (at7d)-(a+3d)=4d=20
0O 10 a,=a+15d=-40
Q11 3, k-2,5T% 3 91 &

k-2=3+5 = k=6
2
012 ng(qn > SR

013 a [H
b [13]
c [o]

d[2] [ [ [
e [33]

Q14 aC i)A
b) B J) A
c) D k) C
d) C
e) B
/) B
g C
h) A
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Q15 a->b
b—a
c—>e
d—c
e—>d

T 16 (a) ™, 301=5+(n-1)6 B IR T W n=151, S THfios @ 72 2

301, 39 <! BT U &I 2) I
(b) I, (a+(m-1)d)-(a+(n-1)d)=(m-n)d
(c) A, a,-a,=3,a,-a,=4
(d) 39, S,=n(n+1)=20x21=210
2 2
(e) 3, I a,b,ed........... I 9 ® A kakb,kekd.......... ff & 1 Bl

k0 g ¥ 8. BT pndl UG = k O Y&l . 3. B #dl U

O 17 144=3+(n-1)4

% +/=n S 999 &I T |

IR TEl
018 a,=(a-b)’ a,=a’+b’ a,=(a+b)’
a,-a,=a’ +b’-(a-b)’=2ab
asa,=(a+b)’-(a’+b’)=2ab
a,-a,=d;=a,

R

O 19 99 a,=130+a,,

g DX n=44

N 44T Ug

Q20 a=12,d=6, a,=252 = n=41

S @R S, =5412, S,=n [2a+(n-1)d] BT TN &N |
2
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Q21 S,=15(2a+14d) Sl a=8,d=8

2
Ans 960
022 (i) gl 1000, 975, 950, 920 ......... (ii) eI 104, 108.16,112.48 .........
023 2+4+6+..ccann.n... +798

a=2, d=2, a,=198 = n=99
S = %(aJrl) =9900

024 b=a+tc

g 2m2+3n2'z+6=4m+8+3m2+4m+4
2
g B R m’-2m=0 = m=0,2
O 25 S,=0=n(44+(n-1)(-2)=0
2
g TN n=23
Q 26 YFIER 10a,,=20 a,,
= a,,=2a,,
a+9d=2a+38d
a=-29d (1)
a,,=a+29d% (1) ¥ a & @ a;,=0

027 a=1 d=3 a,=x S =287
287=n{2x1+(n-1)3
2

= 3n’-n-574=0 = n=14, -41/3 (3<dred)

O 28 W T a,=-150
11+(n-1)(-3)=-150

7o B AR BT A T B 4 T TR A @:%)
SMBH]

0 29 6 9 ffod 89 arell &1 3id BT BT 12,18,24....ce 9 a,a,=
a-a,=6 ¥ & a,=> 96=>n=15
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2 1 1
0 30 = + (2b=a+c)
x+3 x+2 x+5
g B x=1

O 31 a,=a+mn-)d

58=-6+mn-1)4
g N n=17
HfEadT & GF §RT Ae9UG =(n+1) a1 Ug=9di Ug
a,=-6+8(4)=26 2
032 a=>5n-1
I o U N a,=4,a,=9,a,=14
4,9 14............

a,-a,=5=a;a,

S,zn(2a+(n-1)d)=n(8+(n-1)5)
2 2

S,=n(5n+3)
2
S,,=20(100+3)=10x103=1030
2

O 33 79=3+(n-1)4

n=20
S,,=20(3+79)=10(82)=820

2

0 34 a,<0
121+(n-1)(-4)<0
121-4n+4<0
125<4n

n>125—=>n=32
2
Ans 3241 Ug

QO 35 3d ¥ 20a7 U

=253-19x5 [gF I-(n-1)d]

=158

036 927 D ﬁﬁnzmm W US a,, a,
Ans 121, 127
Mathematics-X



Q37 1038500 & dF # 7 ¥ fOTTT 89 arell F&ITT 14,21,28, ... 497

a,=a+(n-1)d & TIRT IRD n A DN |
S,=n(2a+(m-1)d) ®1 TINT &b

2
SR S, =17885 ST & |

0O 38 a;+a,=72
a,+ta,,=97

S THIBRU BT BA BRD @ AR b AT BN |
Sk AP 6,11,16,21,26........................
039 a,=1 = a+(m-1)d=1/n

n

a,=l=a+m-1)d=1/m
m

mn ~ mn
a, =a+mn-1)d

SR a,,=1+(mn-1) 1 =1
mn mn

040 a,=q, a,=p
BT PP a, d T B

BN a=q+p-1 d=-1 a,=p+q-n

041 23R 59 ffoa 89 arell =g 10 | a9 arefl d=mg 101
3R 999 & I H 2 3R 5 W AT B9 dTell T 110,120,130,140............... 990
a,=990 A n=89 U<l &N |

0 42 YRR a;+a,=30

a,s=3ay

BT P W a=3,d=2 T I 3579
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0 43 S,=5n"+3n
a,=S,-S,,=10n-2 9Tl &
S d=10 < BN |

Q44 A a,=120+a,,
3+m-1)d=120+(3+20d)
3+(n-1)I12=120+(3+20%12)
=120+243=363
(n-1)12=360

n-1=30 = n=31

0 45 S,=3n"-4n

a,=S,-S,.,
=(3n’-4n)-(3(n-1)"-4(n-1)
=(3n’-4n)-(3n’+3-6n-4n+4)
=-(7-6n)

a,=6n-7

Q46 23,21,19...ccccuueeeeennn.... 5
a,=a+n-1)d

5=23+(n-1)(-2)

n=10

Q47 63, 65, 67.cccceveniaaaannne.
a,=63+m-1)(2)=61+2n
310,17 ccccveiiiiiiiiiian.
a,=3+(n-1)7=7n-4
61+2n=7n-4

65=5n

n=13
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048 UHTAR a,,=5+2%a;
atlo6d=5+2a+14d

a-2d=-5 (1)
a,=a+10d=43 ..(2)
(1) 3R (2) BT & A W

‘a=3, d=4 c.oan=4n-1
049S5,,=1050

a=10 a, = 40
S, =142 x a+13d)
2

1050=2a+13d

7
2a +13d = 1503R a + 3d = 40 B WRA A R, a =10, d = 10

a,=a+ 19d = 10 + 190=200

O 50 0 3R 50 & 9 &I fIws Fw=mn

a,=49 = a+(n-1)d=49
1+(m-1)2=49 = n=25

S,=n(a+1)=>8,,=25(1+49)
2 2
S =625

051 S=4n-n’
S,=a,=4-1=3 S,=a,ta,—a,=1 S,=a,‘a,ta,—=a,=-1
4

0O 53 a,+ta,=6
a,xXa,=8 IR &1 R a=1, d=1/2,S,=76
a=5, d=-1/2, S,=20 TR 76, 20

@ Mathematics-X



QO 54 YR

a=18 ..(1) a,-~a,=30 ...(2)
(2) ¥ d=5 9 N

d=5, (1) % @7 W q=3 UId &

AP 3,8,13,.cccceeeeenaannn..

O 55 YFINR S,=162

9(2a+8d)=162 (1)

2 a, 1

a; 2
WA B R a=2d
a=2d...(1) ¥ &1 R d=3, a=6
a,,=a+14d
a,s=48
056 S,=171 S,, =996
a+4d=19, 2a+23d=83
T P W
d=3, a=7

QO 57 9IRS, =63 (1)

3RTl 1A UGl &1 AN =S,,-S,=161

S =n (2a+(n-1)d) BT T W, (1) AR (2)
2

B T XD a AR d T BN |
a=3, d=2
SN a,,=57 (a,=a+(n-1)d)

Q 58 UFTAR  S,,=1(S,S.,), a=1
3
S =n(2a+(n-1)d) 3R a=1 &
2

AN PR d ST D |
Ans S,,=900
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0 59 S4=40:>%(2a+3d)=40

S, =280= §4 (2a+13d)=280

WA B R a=7, d=2

S =n’+6n (S,=n[2a+m-1)d])

0 60 a=100, d=20,£=12

S,.= 22 (200+220) = 6x420
S,,=2520 > 2500

- < o A BT T et e
061 S,=210

= 5(2a+9d)=210

— 2a+9d=42 ()
S.,-S,,=2565

%0(2a+49d)- 32—5 (2a+34d)=2565
15(2a)+d(25%49-35%17)=2565
15a+630d=2565

AT 3a+126d=513 (2)
(1) 3R (2) B IR B W)

d=4,a=3

0 62 S,=3n"+5n

S,=a, =8

S,=a,ta,=>26=8+a,

a,=18

d=18-8=10

a,—=168

= a+(m-1)d=168

S+(m-1)10=168

m=17

a,,—a+19d=8+190=198
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0 63 5,=49, S,,=289 (4 53 & S Al BN)
Q64 a, =0= at+3d=0—= a=-3d
a,,;=a+24d=—3d+24d=21d
a,=a+10d=-3d + 10d=7d = a,,=3a,,

0 65 S,,=;_a(2a+(n-1)ap BT TIRT P

S;+S,=167 S,,=235
g A W a=1, d=5
A.P=1,6, 11, 16, 21.....
(¥ 53 & O Sk e
O 66 LHS =S,,=12(2a+11d)=6(2a+11d)
RHS = 3[% (2a + 7d2) —%(Za +3d)]
=3(4da+22d) =3x2(2a+11d) =6(2a+11d)
. LHS=RHS
Q67 TR PHANIAUS —> a-3d, a-d, a+d a+3da=38
ARG & & PAGA  (a-3d)(a+3d) 7
& T B OB T (adi(atrd) 15
= d=4
d=+2
s a=8,d=2T1% B2, 6, 10, 14
a=8, d=2 1% &hi- 14, 10, 6, 2

068 a~=-15 a,=-30
a+3d=-15,a+8d=-30

d=-6 d=-3

S, =-456 (Sn=;_1{2a+(n-1 )d})
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S Y-1—U4A

. ﬁﬁ‘ &

T 1 Her qb - 20
Tus I (1 3P)
U 1 UUH 10 UTdidd Al S AT S1d HIfoy 1
: 1 2 3 -
7. 2 vsﬁaﬁgg,gg,g? ......................... BT A4 AR Iy | 1
U. 3T k, 2k-1 T 2k~+1 T & SV A A Bl B | 1
U 4 3 ST 8,012, oo, 126 BT 3T F 10T TG BT | 1
s 9 (2 3ih)
. 5 T 6 3R 102 & 919 ¥ ol gf 3l arel Ay 6 o fawrfora gif? 2
. 6 IS foe I AT § 1 U BT AT 1’ +3n B 1 SAHT 2091 UG ST HIOTT | 5
U7 (-5)F(-8)F(-11)Feooeoooeeeoeeeee. +(-230) @1 A 7T PIRW | (NCERT) 2
gus 9§ (2 3h)
q.swﬂ.%amaﬁﬁnm?ﬁqmsqﬁmaﬁmééeﬁ?uwaaﬁ%ﬂwﬁfﬁr
3T 2:3 B | 3
U9 U . S 20, 16, 12, o 176 BT A8 TS S0 BN | 3
Wus §
¥, 10 fRf 9 9 & < UGT BT AT 24 B SR 3 UGT BT U 440 B, A IE IS ST DI |
4
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Heaqul fag
1. 1Y 996y SEalld & Ife I9d T DIV aRIER B IR I FIT YolTy
FATAT & |

2. Owey By & o
AABC @21 ADEF
(i) BIUT—BIV—HIV FH®YAT : AABC ~ ADEF afe /A =D, /B=/E
agqr £C = LF
(ii) HoNT—BIT—HoIT GH®YdT :
AB BC
AABC ~ ADEF 3fg DE pF T 4B=/E
AB AC BC
(iil) FoIT—eIT—HoIT FI®YAT : AABC ~ ADEF If —=—=—
3. =1 uRal &1 8 uder | YBT S g ¢ |
(i) TR ATUTIDAT : Th ST B TP Yol & TR il T8 VT
37 <1 Yot @ R &1 favgelt R ufoese w=clt @ 9 fasg ameit &1
FA rgurd # o ava 2|
(i) &1 IS R[Sl & &FA%ell &1 3urd fh=el a1 |Id Yofrell & a7l &
3IUTd & SIS BIAT 2|
(iii) UTFATTNIRE UHF : U& GADIT T & BT BT 97 1= QT YTl & i
& INThHA & IRIER BIAT & |
(iv) UTSATNIRE Y94 ST faell¥ : Al B0 FBrgst @1 g1 o1 avf 3 31 gl
@ 1 S AT & SRIER 8 Al Ul oIl BT THE PHI0T FHHIV BIAT & |
4. 131 81 & UHA-
() A v r fdl B2rpoT @1 &1 YoTall 1 U &1 orgurd H frfora &,
ar 98 AR Yol & FHIAR B © |
(ii) IS B FHBIOT ST & FHBIT arel N | HU W dd Srell Sy
9 od & THI AR 99 B Fgl ol & 99wY B1d 8 9 WRER
A wHeY B E;
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1. Rad = 9k

(i) 4 g BT B B |

(ii) af€ ABC~FED @I 28 —

(iii) SRTER AT ATl T B T

(iv) RIST @1 Us ol & FHiaR 3= &l qolrell &l M~—fr= fdgail w)
Ufeee R & U U a1 Wil S, A7 A 1T QT GO 3T #
feTioTe &1 STt & |

(V) TP 3yt # wot @1 ot o |7 qomst @ ot & AT @ SRER B 2

(vi) afs <1 B F9wY 8, dl 9@ FId Yoll........... Bl 2 |

(vii) AABCH AB=643 cm,AC=12cm3R BC=6cmal L/B= ... |

(vii) AT AABC ~ ADEF 3R S9& &3l $HHa: 81 cm’ 3R 14 cm® ® | If
EF =24 941 AT Yol BC & FdTS......cc..e.. cm B |

I T I AT

i) T TR AT TR WA B g |

1)3ﬂamﬁwl%|wuﬁu UTSANTIRY 1 3T o |

iii) AeAfdg UHT Bl AR FAGUI ST U9 g1 Rig fdHar S |ahdr 2 |

iv) UISATIRA TR, FHHI0T 3R]l 9 A7 2 |

) I S FHEY FrISll & qoTsil BT UTd 4:9 ©, AT 39 RSl & &ha &
3TUTT 16 : 81 B |

3. fem @i

Pl 1 Pl 2

(a) T <1 @il H 7T BT TR B () SAS JwwUd FHC
ar gl B e B 2 |
(b) afe <1 Bryeil § |Id oy U@ & (i) ASA FHGUA AT
AT 81, A1 Sl B T
g B |

(c) e v Byt @1 Uh DI g (iii) AAA FHGUAT HHICT
R & U@ BT & IR BT AT
Ta & 3w H &, @ I Bt (iv) SSS T BT
TR B B |
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ag fdmedia g

. PX  PY 1
4 1 ampfar # Xy || QR 3R X0 - YR = &
P
X Y
Q R
A) XY = QR B) XY= OR C) XY’=QR’ (D) XY=5QR

5 71 Mg § QA LAB 3R PB LABE, @ AQE

A 10 units

6 units

Q

A) 15 A5G B) 8 WFG C) 5 AD (D)9 AP

6 T THRY PRSIl & &Fhel Bl U aRTER ¢ |

A) TS I oIl & AU b
B) 371 Wi ¥erl & ogurd &
C) SBI FIT YSIRI & T & U B
D) I@! AT & U B
7 T AR PRSIl & &3l 144 T I 3R 81 o I € | AT U Ryt @
T HIEIHT 16 1 &, Al SO RS &1 |Ia ARIdT &l oS @
A)9 THI B) 27 C) 12 T (D) 16 ¥
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8 U |HBIUT Byal ABC ¥, R £C=90° 3R CD L AB & | Ifd BC=a,CA=
b, AB=c 3R 8 CD=pdl

2z

Z

2

g

S B
P a’ b’
1 1 1
??&7—0—?
1 - 1 4 1
P a’ b’
R

9 3 ABC~DEF,ar(DEF)=100 @ ¥ aik —>-—2, @ ar(ABC) &

10

11

12

13.

14

A)50 T I

B)25 O T C) 4 T T (D) 200 a7 T

I U B & A9 g a,43 a, 42 a ®, O 99 € Yol & T
DI BT 71T B |

A) 45 B) 30’ C) 60’ (D) 90’

S 3 . dTel Udh SATeR 9 B BRIT $I dars 7 | B, Safe ST qHa
T HFR B BT B oH TS 28 H. B | H9R & S8 2|

A) 10 . B) 12 HI. C) 14 HI. (D) 16 .

U TGS B (A0l BT FAd1sAl 16 T AR 12 I €, AT T FHAYS

Tl Sl B ?'ITSH—sf 2 (NCERT Exemplar)

A)9 JH B) 10 I C)8 T (D) 20 T

If AABC~AEDF 3R AABC, ADEF & 99®U dal g, fA=feRad & &
P G T8} ? (NCERT Exemplar)

A)BC.EF=ACFD  B)AB.EF=AC.DE C)BC.DE=AB.EF  (D)BC.DE=AB.FD
JISATTRE UHI BT HIF foRav |

15 TR FHIUTIBAT UHT BT b oy |
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16 T By e yorg 12 941, 16 T 991 18 9. U FADIU Byt 272

ar AABC) 9

17 ¢ AABC ~AQRP, M—T,ABZ 18 1, BC = 15 91 8, I PR ST

BT | (CBSE 2018)
18 @I g AP H LM =2/N=46°32,x Pl a, bAAT ¢ B HU H FH DI |

s

M 4—b—>» N&——C——»K

19 &1 78 JMMPHfT H AAHK ~ AABC. B, If< AK = 10 91 BC = 3.5 941, GATHK =7
4! 8 dr AC ST DI | (CBSE 2010)

B
20 MY ADEF ~ARPQ 2, T1 9T Ig Bl el BT fd LD = LR 3 LF = £LP
&7
21 IfE &1 AHSY PYSIl & AT AIegD! Bl U S : 7 81 I §7D! YoI1Al B
YT S DI |

22 Ud BATS STEIST Udh 8T8 3IgS ¥ uf¥ad @ 3R 2100 ki/hr &1 ATt & Sl
2| 3 IHT TP 31T BATE SIETSl S¥I BaTS TSS | SfIor @Y @R 2000 km/
hr &1 A1 9 Il 2| 1 89S 91g ]IF1 8arg Sielell & 4 &1 g8 fbd= grfi?

Mathematics-X



23 <1 GHRY BYSIT AABC 9T DEF &7 &13% el shHer: 225 97 F4I° o1 81 97 T’ 2 |
e 78 BT AABC &1 99 91 4T 30 a7 1 &1 ol BIc 331 ADEF &1
FI TSI YOIl ST BT |

24 f3Q g @ H, AABC ~ APQR, 8 AT x &1 A9 AT I |

A

6 I 5 W
375 ¥ 4.5 39

P

B 4@"% C
25 feu g amafa # XY RﬁﬁTEzﬁ:l 2, dr XY : QR 1T BT |
RId H, 1Q XQ YR 2 ° :Q

P

Q R

26 f3u g i # I DE || AB &, @l x &1 A9 S1d S |

A / B (NCERT Exemplar)
E

3x+ 19

27 I AABC ~ ADEF, BC = 3EF AT ar (AABC) =117 @ ¥#12dl ar(ADEF)
1A DI |
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28
29

30

31

32

33

34

35

gfd AABC ~ ADEF 81 3R ZA =45°, /F =56° 8l A £C &1d BIfY |
e T FASRY S B [ TRl BT AU 2 : 381, AT 96 Fd HAgAl
BT U ST BIFIY |

. BC 1 ar(PRQ)
faar 8 AABC~APQR ﬁﬂRﬁQ—R:?aﬁ (ACE) ST BT

THRTHAD FZ7—1
feU T8 MR H, PQ =24 THI,QR =26 THI, /PAR =90°, PA = 6 THI, TATAR =
8 {HI, AT ZQPR ST HIFNTY |

Q P

A

R
f&w 71 Mgfr # DE | AC T2 DC||AP B | Rig #fre far BE - BC
A EC CP

D

B E C P

3T ABC # AD L BC 31 U&R & f AD?=BD x CD 2 | fig HIYAABC U&
HABIT BT B |
faQ 75 3l #, D TATE, YSTRil AB 921 CAWR 3T fdg 39 UaR & b /B =
ZAED ® | g #IfSiw f& AABC ~AAED ¥ |

A

D

C

B

faw 7€ amgfd # AB || DC Term fa@wof AC 3R BD,fig O R uftresg &=d 2| afe
OA=3x-1,0B=2x+1,0C=5x-33ROD=6x-5%8dl x®I 94 =Id
PITY |
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36 fau g sl ¥, ST PQR Teh wHaIoT 2ol & foras £Q =90° 2| Ife XY
|QR,PQ =69 PY =49 TATPX : XQ=1:2% dI PR3 QR P! THTS
ST DI |

X Y
Q_| B
R
6 . <
A
C
37 fau 7 aM&fd #,AB || DE.© | CD & &l 1 @Iy | .
pe

38 faU 7% M@ #, AB CD HICR aq4dl © | AEX@T W€ BD &1 1 : 2. H fawifora
&A1 ® | Ife BE = 1.5cm &1, @ BC SI1d HIFVT |

D C

A

B

39 fau g Ml %, AODC ~ AOBA, ZBOC = 115° @1 ZCDO = 70° 8 1 =1d
S (i) £DOC, (i) £DCO, (iii) ZOAB (iv) ZOBA.
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40 If q1 FHETE ST AABC T2T APQR T URHATY AT 144 1 3R 96 H1 &, A1
ar(AABC) : ar(APQR) SITd BIfSTT |

THTRIHAD JT—11
QR _QT
41 oy ¥ amafa Qs PR TML1=22 &1, 1 [9g BINTY fFAPQS ~ ATQR E |
(NCERT)
T
P
I 2
Q S R

42 & g9ag AABCHAD L BC 2| R¥g #IfS1g 3BC2 = 4AD% |

2
43 fryeT ABC ¥ ZACB =90° @21 CD L AB &1 df frg #ifore: B _BD 3
AC” AD

44 =1 anpfa 3, AABC 3R ADBC U& &l 3R 9% BC &R & AD 3R BC U

g3wa (AABC) _AO 8

TR PO W Pred &g Bifvw e ——— (ADBC) DO

(CBSE 2020)
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45

46

47

48

49

50

Ifd AD IR PS Rl 2ot ABC @1 S PQR @1 Alfeda1y &, 5181 AABC ~

APQR 8,1 Rig #ifrg AB_AD
PQ PS

f&y ¢ ampfa # DE | AC ®, /91 § | 9 41 B2 9 27

a+b ay
g7 X =
ay a+y

X =

g DINTY U 9 Iy & fAoll & 991 BT AT IADI STl & a7l &
YTl & X&) BT © | (NCERT, CBSE 2019, 2020)

Udh fISTell & W TR 6 9. Bl HaTs UR Udb dod AT AT & | 3FN 1.5 H.

I AT B uRBTS 3 A1 BL AT W A AR B g8 S1d I |
(NCERT Exemplar)

31 GH RT3 SATSAT HA: ¢ Hex qqT b Hiex a2 g, 3 # pHiex a1 3
R Rerd 2| g oIfoT & &7 @i & ANl &1 g7 av@ @wl & Uil &l
e arell vl & ufdwes fog @ a1 ci]:b HeN 2

a
faw 715 3M&fd H, AB | PQ || CD,AB =x CD =y @1 PQ =z &, Al g @Iy,

11
o —4—=—28
X y z
C
X P
y
z
B D
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51 fag ¢ Al %, 4D = ZE qur £8 - 25 & | Rig AR 5 Brft BAC T

FHfgag B B |

52 JATHfd H,AABC & U& 3fidRa fdg O 1 st & A
eul 9 e 31 | g DS AO WR Rerd &,

9 DE || AB T2 fdg E S OB WR Rerd 2, ¥ EF || BC )k
i 7 ¥ | Rig 9RT 5 DF | AC & L7 N\

B C

C

53 {HHIT 3T BAC 3R BDC HHI: A 3R D R FHHIVT §911 & TAT IHIS
9ol BC & U& &1 3R RId g | Al Yol AC 3R BD U& AR DI PUR Hredl
g, dr Rig HIfSTT f APxPC=DP x PB?| (CBSE 2019)

A

B C

54 T FHDIT RSt H ol T o1 25 AHT © 31 ral &1 Yolrsil | | Yo Yol
A ST W S A AR B, AT 911 QAT YSIsl Bl Ty S Bl |
(NCERT Exemplar)

Mathematics-X



g 39 e

. BE BC .
55 ﬁ{QTrs‘aﬂ‘clg‘f%fﬁ,DEHACHQHE:EE\T,Fﬁ%W%DCHAR?-’I
A
D
B E C P

56 agysl ABCDH /B =90°, AD*=AB?+BC2+ CD*? d R¥g #IfSe f LACD
=90° ¢ |
D

57 fau ¥ ampfa # DE || BC, DE =3 9, BC =9 | qer A
ar(AADE) =30 @i 912 ar(BCED) &1 &15%hel STd dIfoTY |

D E
—3cm —

B 9cm C

58 T |HATE ST ABC ¥, D Yol BC &I FEBMISH fd=g &, a1 Rig a1y
& 9AD’=7AB’ £ | (NCERT, CBSE 2015, CBSE 2020)
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59

60

61

62

63

64

65

66

34T APQR #, PD L QR, D YSITQR WR Rerd & | AT PQ=a, PR=5,QD =
cTATDR =d 3R a, b, ¢, d ITTHD 3BT 8 | Rig PINTT B (a + b) (a —
by=(c+d)(c—d). T

Rig PINTY $ T FHRT B[Sl & &3hal BT U g7d] FITd STl &
AT & U B SRR BIAT B | (CBSE 2010, 2018, 2019)
f&g T8 Mg H# XY | AC 39 UBR & & XY B3YS ABC &I a1 aR1aR &bl

. AX 2-1 A
# dfear 21 fig W%E—T%‘l <

C

ABCD U&% FHiaR gagiol # I D U Y1 39 UHR Wil 18 ® 6 ag ¥a@r
ST BA TT BC &1 E TTF WR Ufi=es &l & | g PRy &

g PITY b BN Bryst & Tb Yoir &1 37 3=y <1 Yorsf & g7 & AT
& RIS BT Al Ygell YoIl BT AHE HIT FHADIV BT 2| (CBSE 2019, 2020)

g PIT & v FwIvr Bt # &of &7 o 9 <7 qomeit & o1t & I &
RIER BT & | (CBSE 2018, 2019, 2020)

IS fedl FrySt 1 U Yol & |HIGR 39 &1 qaiell o =1 fdgen w ufi=es
T B foIg g Yar diE S, @1 Rig S 6 3 o= /1 eIl Ud B srguTd
H faurorg 8 S 2 | (CBSE 2019, 2020)

AABC # ZB > 90° @1 AD 93! g8 CB W oW ¢ | g @ISy
AC’ = AB’ + BC’ + 2BC x BD.
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67 3R H BN @21 CM T FHBIUT sl ABC &1 HAIfId§ 8 TAT U 59
R[St &1 BT A g9 & | Rig dIY f 4(BN” + CM?) = SBC”
C

.
A M B

68 TP T ABC @I Yol AB 3R AC T A1eddT AD T 31 33T PQR
@1 qaTill PQ 3R PR TT HIfEddI PM & $HHer: SHIUT & | S2Nigy fd
AABC~APQR % |

69 3Madfd § Ife AABC~ADEF 2 T2 SHa! qoilall &l ofarsdl (JH H) 39 W
3ifhd €, 1 TS BRI BT qorelt & FidTS ST BT |

A D

2% —1 3x 18 6x

B 2x+2 C E 3x+9 F

70 <1 FHRY BrASll T gRAM HHer 30 A MR 20 W B | AR vem e o v
Aol 9 BT i) B, o R ST ) AT ol @l dieTE ST I |

R
71 MG #, APQR, P R WAGIT 2| M, QR R UH

95 $9 UBR & f& PM, QR R & & | 39y fb

PQ’ = QM x QR o
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IR AR Faa

T () 99T (v) THHTOT
(i) = - = (vi) THER
(iii) wafras (vii) 90°
(iv) T& &l (viii) 18 cm

2 (i) I (i) I (iii) I

3 (a) (iii) AAA THHUAT HATST
(b) (iv) SSS AHHIAT HAIET
(c) (i) SAS FHHIAT B!
(B) XY = %QR
(A) 15 HT3H

4
5
6 (C) D! FId Y3l & a1 & uid &
7

(C) 12 T
1_1.1
8(A)pz 2 B2

9 (b)25 T FH

10 (D) 90°

11 (B) 12 .

12 (B) 10 JH!

13 (C) BC.DE=AB.EF

14 &= a5 3(ii) @1 favg <@ |
15 9= fawg 3() @1 fa=g << |
16 1, @b (12)+(16)=(18)’ T |
17 10 9HY

18 AKPN ~ AKLM

X C ac

= > X =
a b+c b+c

AK _HK 10 _ 7 oo
AC T BC —AC 35 7ACS

20 /D = /R (4Q)

19

ZF = /P (319)

(v) 9
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21 5:7

AN
2 <20 — V (2100)*+(2000)’
W < . >E AB =
A T =2900 fbHT
2000fHT
B
S
23 AT ADEF &1 9a9 G9! 4ol x 9 2
225 (30°
81 x
x= 18 TH

AB BC 6 4
24 55 = Or = a5 = % 3

25 APXY ~ APQR

PX Xy 1
PQ QR 3
XY:QR=1:3
x+3 X
— =— = (:BPT
26 3x+19  3x+4 ( )
X=2

(o 2] ()
ar (DEF) EF - EF - 1

117
ar (DEF)

= 9 = ar (DEF) = 13 @ T

28 LF=/C=56°
29 2:3
30 1/9

31 PR="/(6)+(8)’=10 ¥#

QR’=PQ*+PQ’, 3 LQPR=90° & | (UTZATIRA UHI &I faeli)
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32 DE ||AC, AD _ EC 4y (BPT)
DB BE
DCJ|AP, AD _ CP (2) (:BPT)
DB BC
MR @) BE_BC
EC  CP
- A
33 AADC H, AD’=AC-DC’  ..(1)
AADB ¥, AD’=AB>-BD’  ...(2)

(1) 3R (2) 9, e W)

2AD’=AC’+AB’-BD>-DC’
2AD+BD*+DC’=AC+AB’ [11

B D
2BD’xCD+BD*+DC=AC+AB’

(BD+DC)’=AC*+AB’ ((a+ b)’=a’+ ab’+ 2ab BT TINT G )
BC=AC+AB’

URITTRA fIAHATTIR, AABC U% FHGIT B3R 2|

34 /B=sAED (fea1 ®)
ZA=ZA (SHITD)

AABC~AAED (AA FABUTT HEIC])

D C
35 pojaB @far, 2E _ PO (xApp #)
EA OB
DE _ O€ (\acp #)
OA
3x-1 —2X—+1 X=—"—or2
5x3  6x5 2

WF%W(sx-s)wwwnﬁaﬂﬁT%ﬁﬁ%W%l
31 x BT 3pfiee A 2 € |

g XX P 14!
XQ YR 2 "yrR“T'™

. PR=8+4=12 9HI

QR =\ [(12)~(6) =6 3 THI

Math tics-X
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37 AABC~A EDC (AA FHRUAT HHICT)
6 5

3 (D
CD=2.5 |1
38 ABOE~A DOA (AA FASU FHHIC)
BO _ BE
DO ~ DA
L _ 15

2 DA
DA=3 9HI
BC=DA=3 I (TR Tl & TR qoimd)
39 (D) 65°
(ii) 45°
(iii) 45°
(iv) 70°

ar(ABC) (144 )2_ 9
4

ar (PQR) | 96

ar(A ABC) : ar (APQR)=9:4
41 APQR ®,: /1=2
PR=PQ (FHF BV & TG qoI)
L QR QT
QS PQ
AR 21 = 21 (F7IT=)
APQS~ ATQR (SAS HAHUAT HHAIC))

42 AADB = AADC
BD=DC

“BD=2BC ..(I)

HHBIU PYSTAADB ¥ r

AB’=AD’+BD’ B

BCP P
BCZ=AD2+(7)(-.- AB=BC=CA 3R (1) & gRN)

3BC’=4AD’
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A
43 AABC~ACBD

BC’=AB.BD (1)
AABC~AACD b
AC’=AB.BD -(2)
1 @ 2 | 91T B W,
BC:  BD
AC’ ~ AD c
44 AX 1 BC3R DY L BC TIfey |
ar (AABC) _ zxBCxAX _AX (D
ar(ADBC) *xBCxDy DY
AAXO~A DYO (AA I9RYAl HaIC])
AX A (2) (CPS.T)) A
DY DO o y
() ¥R @) 9,
ar(ABC) A0 ’
ar(DBC) DO
A B
45
P
B D C Q S R
AABC~APQR ({337 2)
1
o AB _ BC _ 7BC _ BD
3. /B=,Q 3R PQ QR ~ IR 0S
AABD 3R A PQS ¥,
AB  BD
W = @ I /B=/Q

AABD~APQS (SAS IH%Udl HAIC!)

arq 2B _ _AD (¢ ps)

PQ ~ PS

Mathematics-X



46 ABED~ABCA

X __a
y  atb
= x= D

atb

47 FHDIT ST AAOBH, AB=OA™+OB’ (1)
FABIT 31T ABOC #H, BC'=OB+0C* (2)
FHBIV 3 ACODH, CD’=0C’+0D’  (3)
HHBIVT Bt ADOAH, DA’=OD+0A’ (4)
(1), (2), 3) 3R @) B ST W, . A

AB+BC’+CD’+DA’=20A*+20B*+20C*+20D’

—afLac) +2( L) +2(Lac) «2(Len)
[~ Sagds & et IweR aq Fefgwiiora 81 2 ]

=AC+BD’
48 A ABE~A CDE

AB _ BE
CD DE

A

6 _3+BD

1.5 3

BD=9 HI. 6 M C
ab

49 Ryg BRAT & EF=

I AB||EF||DC 15 .
A EFC~AABC i

EF _ FC

AB _ BC (D) B D 5 E
A BFE~ABCD A ‘ 3l ’

EF BF
D ~ BC .. (2)
(1) @R (2) @ ST W, D

EF , EF _ FC4+BF
AB ' CD BC afl E

EF‘LL_,_L _BC b I,
LAB CD| BC

1] l

B F C
EF = 3ab .
at+b p . i

Mathematics-X
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50 U. 48 P N8 B BT © |

AD _ AE

51 =
DB EC

BPT & fd@iFIRIR, DE|BC |

ZPQR=/PST (THIR 31d PIV) /D= /B & E = £C (AT P07

R /D=/E

Ad: £LB=<£C
S AB=AC

3T AABC, U GAfEAE et 7 |

52 A OAB ﬁ, Ob _ OE — (1) (-~ BPT)

DA EB
A OBC ¥, g—g = % —(2) (-~ BPT)
(1) 3R (2) 9,

oD _ OF

DA  FC

BPT & fIGMIER, DF||AC B

53 A APB~ADPC (AA F9RUAT HHIC])

AP _ PB
DP PC

(-~ C.PS.T.)

AP.PC=DP. PB.

54 AT FHABTOT ST BT BT & 3FATdT 3T qoIg x T 3R (x+5) T
UTSATIRE THITTAR

()’ +(x+5)°=(25)°
x =15 or -20
TR YOl T A1 EHM TS BT € | 3T x = 15 81 .. I oIl ol
oS 15 W1 T 20 W B |
55Y. 31 &IOR8 Bl BT o |
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56 THBIUT A ABC H, AC=AB+BC>  ..(1)

faar 8, AD=(AB*+BC)+CD’
= AD’=AC+CD’ [(1) 3]

qTSATTRE YT & [IAMIR, ZACD=90" T |

57 A ADE~AABC
ar (AADE) = (115)2

ar( AABC) 'BC
——
ar( AABC) '?

. ar( AABC) = 270 97
ar (BCED) = ar (AABC)- ar (A ADE)

= 270-30=240 T JH
58 AELBC WU

A ABE = AACE

BE=CE:>BE=% BC

THBITAAED H, AE=AD-DE’ ...(1)
THBTITAAEB H, AE'=AB>-BE> ..(2)
(1) 3R () ¥,
AD-DE’=AB>-BE’ )
AD’-(BE-BD)’=BC’ — (%BC) (.. AB=BC)

2 B D E o]
AD2—(%BC—%BC)2=BCZ—%

9AD=7AB’ P
59 DT A PDQ H
PD’=a’-¢’ (D
AABIUT A PDR H
PD*=b>-d* (2)
(1) 3R @) 9,
a’-c’=b’-d’

a’-b’=c’-d’ _I

(a-b)(at+b)=(ct+d)(c-d) Q

Mathematics-X



60 NCERT &1 THY 6.6

61 f&AT 8, ar (A BXY)=ar(AXYC)
ar (A ABC)=ar(ABXY)+ ar (AXYC)
=2 ar (A BXY)

ar (AABC) 2
ar (BXY) ~ |

AABC~A XBY
( AB)Z_ ar (ABC)

XB ar (BXY)
AB
xB 2
XB 1
AB (2
- XB L F
AB 73
AB-XB 21
AB 2
AX  2-1
AB 2 D
c
62  AEAD~AEBF
EA  AD
EB  BF
BF  AD E A B
BE  AE
BF AD _ BF-AD _ BF-BC _ CF
BE AE BE-AE  BA  DC

63 NCERT &1 U9 6.9
64 NCERT &1 T9Y 6.8

65 NCERT &1 U9 6.1
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66 AADB#
AB’=AD’+DB’ ..(0)
AADCH
AC’=AD'+DC’
=AD+(DB+BC)’
=AD’+DB’+BC’+2BC.BD
=AB’+BC’+2BC.BD ((i)®T YT &R+ W)
67 BN #Iffgdre . AN=CN=12AC
CM #iftgdre .. AN=MB=1/2 AB
InABAC,BC’=AB’+AC’ e

ACY
InABNC,BN’=AB+ (—)

2

4BN'=4AB’+AC’ (2
InAMAC, (CM)’=(AM)’ +(AC)’
4CM’=AB’+4AC’ .(3)
(2) 3R (3) BT TH TR W
4(BN’+CM?*)=5AB"+5AC’

4 (BN*+CM’*)=5BC

68 AABC3IR APQR#H
AB  AC AD
PQ =PR = PM (1)

AD &7 fd=5 d% 9¢18Y difds AD=DE 3R PM &1 fd=5 L T foraH PM =ML
A P

E L
. IS ABEC 3R PQLR TR Igal & | (.- faaot Fafgwifiog o= €)
AC=BE,AB=EC 2
} (2
.. PR=QL,PQ=LR
(1)IRQ)¥
AB BE 2AD AE

PQ QL 2PM PL
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AABE ~APQL
/BAE=/QPL ..(3)

331 a¥8, AAEC ~APLR

= /CAE=/RPL (4

= ZCAB=/RPQ (3)T(4)¥)
AABC 3R APQR #

AC
AB _AC ok Z/CAB=/RPQ 31d: AABC ~ADEF
PQ PR

¢ B _BC_CA AABC ~ADEF
DE EF _fD - )
2x—1 2x+2 3_x
18 = 3+9 = 6x

TABAWR, x=5

.. AB=9cm BC=12cm AC=15cm
70 DE=18cm EF=24cm FD=30cm

AABC~ADEF

AB BC AC =y

DE EF DF
— AB=kDE, BC=kEF,AC=kDF
AB+BC+AC=k (DE +EF +DF)

. £:9 = x=6cm

20 x
71 APMR, PR*=PM’+RM’ e
APMQ, PQ’=PM’+MQ’ (2)
APQR,RQ’=RP’+PQ’ ..(3)
— RM’+MQ+2RM.MQ=RP’+PQ’ (%)

(ARQ=RM +MQ)
(1)3R (2) ST R TR, PR*+PQ’=2PM’ +RM’+MQ’ ...(5)
@aG)A

PM’=RM.MQ
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I YR-0A

forgst

WHY: 1 Eel e 3d: 20
Gre—3
1. IR & Y Be @ ae B e 810 &, @ 37 B @ famal @1 I 2.
. v AB BC (A
2 uﬁﬁ%ﬂﬁAABCSﬁ?APQRﬁ,ﬁ=E=%%ﬁ
(A) APQR ~ ACAB
(B) APQR ~ AABC
(C) ACBA ~ APQR
(D) ABCA ~ APQR (CBSE 2020) (1
3. DABCT® WHRaTg WA 3w &, foes w9 IR 8, @AB =.....
(A) AC? (B)2 AC’ (C) 4 AC? (D)3 AC? Q)
4, AABC % MR BC & WK U var DE ©ift 78, f AB @ D W T AC @ £ W ufiege &l 8 e
§§=4sﬁQCE=2Wﬁ,ﬁAEﬁmwﬁaﬁm| )
Yug—¢q
5. U GraQeTeN &3 @ ol 32 A, ok 24 A 21 & A o @ g I| g @
6. UE i 24 W ufed Ren @) & WA R, 99 915 a8 10 W IR R I wE o 81 q€ AR g A
el g o B @
7. T GG W @ RamgaR, g SN F 1e Bew @ 5 e qemet & wea-fgel @1 e
e e S T B W B 2 @
Yus—¥
8. IR WS ABCD @ §g$ ¥ quT AD W Rerd E U% fig ¥ @ BE oM CD @ F W wlrewE @l g
gy f5 AABE ~ ACFB ¥ (3
9. foedt wwerg gt §, Rig AU o S0t 1@ qon @ @t @ v 9ue U fder » B AR T 3 W
8 21 ®
Yue—q
10. STETRYT FHAIRIGA T4 F1 HU fraet g B | (4)
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HE&ETT
frdene saifafa
wewaqel fag;
| ﬁé‘sri’cﬁ\'/wﬁﬁr |

st el e figalt @ Rerfa &1 deemeit
B! pHECY SISl & YANT gRT dford far Srar g, P(x, y)
|

v v
fordll fag @1 y-o1e7 &1 Q0 99 fdg el famg 1 x-31eT ¥ W 39 fdg
BT x-FICEnd ferar 4o HEA © | BT y-Fcznie sreEr Hife HEa 2 |
I |
v

x-31eT R Rerd fdlt fag & i (x, 0) 810 21 y-31e7 R Rerd
Wﬁga%ﬁémm(ﬂ,y_)sﬁéﬁﬂﬂﬁga%aﬂ—cﬁaaﬂﬁ

fdena (v, y) 80 £ |
yf‘:gf .
1
A(5, 6)
Y .
CARIRAGK] 6 x fe
-5
I1 et 4
(7~+) T3 (IJ:_—'T)
-2 ?
-4 3 2 -1 T1
X' e+———+—s—+—+—+—+—1>X
—14+N\I 2 3 4 5
N [
- 0,0
1 et -34 H@{ﬁr_g( )
(=) -4 IV del
—54 +,-)
64
v
Yl
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2. g g4 4
a1 favgail & dra o g AT

X, VDA +
(lyl).\\ P(xy)

AB= \/(xz_x1)2+(y2_y1)2 .
«

(AT B)® A o4
3. U fig @ g g 9 @ ]

0d= [ +y? |04=\x -0+ -07]

4

4. #= g g3 (7 &gl &1 e arel Y@rgvs & /ey fdwg & (Adene)

X +X Vit
P(x,y)=[ 2 ? 2 j|

5. U fdg S 3= g3l A(xp, y,) @ Bx,, y,) @ fAdM dTel @m@vs AB &l
m:n¥ ARG $ A fRIRIT BT T |

P(x, )= P mx, +nx, my, +ny, A P(:’y) B
m+n ’ m+n (xlayl) m+n (X2,)/2)
6. AABC &T &19%hd Ax,, y))
1

= E[xl(b — )+ X3 —y)+x(n _yz)] B(xz,yz)A Clx 1)

CREEIH]
7. I AABC &1 &%l =0T A, B, C IR 87 |
8. AABC @ ®<d & AcIid

(xl+x2+x3 y1+y2+y3j

3 ’ 3
Ifad og IO g

Rad e wR—
1. forell g @1 y-31T A oo FEAR & |
2. {5l g &Y x-318T F G .o feenie a1 PIfe AR 2 |
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3. TP G (5,0) e, 317 W Rerd BT |

4. uep fIg o y-ord W Red & o & WY BT BN |

5. ax+by+c=0% BU B RIH FHHIOT BT ATHIT TERT HRA W ...
Tl BT |

6. W%P(x,y)ﬁﬂﬁﬁ@@{ﬁ ............. =
7. RgPHT y-JT A 3PS 2 I x-318 W y-AeT & a0 4 RIT S| P&
e &

i (3,0 (i) (0, 3)
(iii) (— 3, 0) (iv) (0,-3)
8. y-31&T | fdg P3,-2) & 1 -
(i) 3g®E (i) 2 3PT3
(iii) — 2 3BTS (iv) 13 918

9. g1 fdgall & Mcen® (6,0)d (0,-8) 2| 57 e dTel YETE & #eAfdg
@ faden® 8-
i 3,4 (i) (3,-4)
(1i1) (0, 0) (iv) (-4, 3)
10. Ifg fdgaii P(4,0) T Q(0,x) ® <1 &1 g 5 ST & dl x BT AM o—
() 2 (ii) 3

(iii) 4 (iv) 5

11. 99 fdg & frdene, STef v §+%=7, y-3&T BT Yfaese Bl &, 5—
(i) (a,0) (i) (0, b)
(i) (0, 7) (iv) (24, 0)

12. v& s ABC o1 fiqena A4, 0), B(0, — 7) @ 0(0, 0) €, &T &3ha
gﬁ—q-[_
() 11 o SH1E (i) 18 T gPbTS
(iii) 28 7 gBTS (iv) 14 T gP1E
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13. a1 figar p(_%,sj g Q(—%,Sj @ 9 B A B

@) 63®E (i) 4gPTg
(i) 3gPTE (iv) 2318
14. <1 figal, e fd=na (5 cos 35°,0) T (0, 5 cos 55°) 8, & &1 &I G &—
@ 10g®rg (i) 53PS
(ii)) 13PTg (iv) 2 SPTS

15. BT ABCH oY A% fcena (—4,2) 8 9 v& g D, 5t BC &1 7 ©,
@ fden® (2,5) 81 AABC & Bsdb & fAaerid all—

Q) (0, 4) (ii) (_1,Zj
2
7 .
(1ii) (_2’§j @v) (0, 2)
16. QT NERI 2x+4=0T x-5=0% 99 DI I &—
(i) 9g&rE (i) 1gP18
(iii) 5 gP1g (iv) 7518
17. va By, Rraa oiwf & fdena (0,0), (2,0) T (0,2) €, &1 aRemg 8-
(i) 4 sBIs (i) 6 gPTg
(ii) 642 IPTS (iv) 44242 SBI8

18. X (9, a), (b,—4) T (7,8) W I 9Tl YA & dHadh & Med (6,8) T Al
ad bd 7 B—

() a=4,b=5 (i) a=5,b=4
(i) a=5b=2 (iv) a=20,b=2
19. A g9 &1 = s a9 & fafdg (4, 2) T (4, -3) &
O 2,-D @i (0,-1)
(i) (0,— %) (iv) (4,— %) (CBSE 2020 gfard)
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20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.
31.
32.

33.

a5 (0,0) TAT (a—b, a+b)® 9 BT A

0 2Jab (i) 2a +ab
(i) 24/a? +57 ) \2a? 120 (CBSE 2020 gfvard)

g ST UTE-1

P& foa a9 & forw (2, 1), (p,— )T (— 1, 3) AT 87
e A(0, 0), B(4, 0) @AT C(0, 9) ERT 94 1ol &1 &9hal A1d dIfoly |
(CBSE 2020 gf+rard)
fIgatl (1, —2) 3R (-3, 4) DI A aTel NEEE DI FAMINTG B dTel
fagall & e Tarsy |
Th A DI YoTRll & 7 fd=gell & e (3,4), (4, 1)3R (2,008 ASD AN
ST BT |
Pl g &1 & (4,4) W 2| IR 39 g9 & A9 &I U 3(dld=g (4, 0) &
I @ g Bfaferg @ Mceie S ST | (CBSE 2020, A1)
I8 IIUId A BIfTe 9+ 95 P4, m) fa=gaii A(2, 3) T B(6, -3) &l
e a1l YarEe B faITd BRar &1 m BT AF W ST SN |
(CBSE 2019)
getgy b fag (-2, 3) (8,3) 3R (6,7) Ve FHaIvT Bryat & o 2|
y-31e7 R 98 a5 A ooy S fa=geil (5 -2) T (-3, 2) ¥ HEGRY B |
(CBSE 2019)
I AU = BTy [T y aieT fa=gaill A(S5 — 6) @1 B(— 1, — 4) &I e
Tl YEGS Bl diedT ¢ |
9 e @ @ & e Jakd s 9 (3-5)(-7,4) (10-2) T
xd yd 99 Hag qarg Al [{§g (x, y) @=00 (7, ) T (3, 5) § AT T |
I8 U Sd BITY S+ x 31e g3l (1, -3) T2 (4, 5) &1 A aret
RGREE BT diedl & | x 3 W R 99 fag & fFcens o g sl |
(CBSE 2020, 5T®)
a ®1 AF F1d W& Afe [65 (3,57 (7, 1) [§5 (a, 0) A 999 0 R Rerd 2|
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34, xd yd T HE T N IfQ &85 A(x, y), B(-4, 6) T C(-2, 3) Ol T |
35. focdenia A(2,0),B(6, 1) @1 C(p, q) &RT S St BT &=thel 12 T 318 ©
(@I GATHD) TAT 2p + ¢ =108 AT p AT ¢ BT A AT DI |
(CBSE 2020, A1)
36. Qen® A(-5,6), B(-4,-2)d C(7,5) ¥ 9=+ drel B[Sl &I YHR 9T |

(NCERT Exempler)
37. x-318T IR 39 g & Fcensd oa & Sl f[dg (7, -4)F 2./5 5818 & g3 R
Rerd 21 39 UBR & fdat fdg 87 (NCERT Exempler)

38. U T y-31e TAT x-3HeT WR HAe: Ryd fdwg P d21 Q W ufess &_dl ¢ |
Ifs PQ &1 #eAfdg (2, -5) BT I P @A Q & faznds A HITOTY |

(CBSE 2017)

39. fadg A(-2, 1), B(a, 0), C(4, b), D (1, 2) FHidRaqdst ABCD & ¥ & | ¢ doI
b BT A AT DI | 39 G DI Tl &l Fdrg A1 S1d DI |

(CBSE 2018)

40. Afe g P9 Q favgall A2, - 2) @ B(- 7, 4) &I A arel Y@RIS &l
ARG &R € 9 PLAD e 8 A P9 Q& Hd9d SIrd o |

TSN UF-1T

41. fa=gait A(2, 1) @ B(S, —8) ®I M dTel YX@RITS &I P TAT Q 3H UBR

ffra aedt 2 f afs g PXx@r 2x—y + K =0 1 Rerd 2 @ K &1 7

S BITY | (CBSE 2019)

42. 98 AU SA HIfoTY R @1 x - 3y =0 fa=g3if (- 2,-5) 7 (6, 3) BT e

qrel Y@RIS B AT &Rl 7 | ufoeeied fig & Mcens i | Sy |

43. fog ARl X(6,-6)T Y(—4,— 1) BT e d1el YaRds W g9 SR Rerd

XA 2

2 b "3 2| afe fig AR 3x +K(y+ 1) =0 1 Rerd & a1 K &7 7414

ST HINTT |
44, 9 Y BT &% AT DI S =gl A(0, - 1), B(2, 1)@ C(0,3) | 1
el B @ #eg fagell a7 e & U gor 2 |

45. K &1 719 S1d ST afe AABC Sga o A(K + 1, 1), B(4,—-3) @ C(7,-K)
& 1 fTeT 8% 6 4 SHTS © |
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46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.
56.

57.
58.

fidg P, 953l A(2, 1) @ B(5, -8) &I eI dTel Y@RIS &1 39 YR faiora

AP 1
axar 8 & Ezg%‘lﬁ%P?ﬁ?ﬁﬁm

If =g P(x,y) @ A(5, 1) @1 B(-1,5) & € &R &1 a1 g HIfY
3x=2y. (CBSE 2017)

24
I U F1d HIfTe o famg (ﬁ,yj favgatt P2, —2) @2 Q(3,7) @
e arel YaETgs Bl fATa &Rt B (CBSE 2017)
I A(-3,2), B(x,y) @1 C(1,4) U FAlgag Bs & W € 9 AB=BC®
ar (2x + y) BT A9 ST B |
afe fag P(3, 4), 953l A(a+ b, b—a) TAT B(a— b, a+ b) A FAR & al
g PIRTT 6 36 -4a=07% |

el I gy
fAden® A(—4, -3), B3, 1), C(0, — 5) TAT D(—4, 2) Bl HAGAR B I
el TGS BT EFH Fd DIFIT | (CBSE 2020 HT-%)

afE P(x, y), A(a, 0) TAT B(0, b) &1 e arel varge R Rerd uab fawg g ar
Rrg R Z+2 =13

a b
Il 95 (x,y), (- 5,-2) 7 (3, - 5) W@l g ar g IR & 3x+ 8y + 31

=0 gl

xd yd 99 Fey WU HiY afe A, y), B(-2,3)d CQ2, 1) T®
FAfGIRTT B 9T 8 € 9 AB=ACT |

Rig BN 5 g (x, VI—x2 ) oilg & 1 391 & g8 o) Rer ¥
afe fdg AK + 1, 2K), B(2K, 2K + 3) T C(5K — 1, 5K) ¥l & af K &7
A ST HIFY | (CBSE 2017)
afe 45 (a, b), (¢, )T (a—c, b—d) TE & AT 9T & be=ad T |

9 B & uRaw & Fdeie sa s e 0t & s (3, 7),
0,6)T (—1,5) 2| IR &1 BB N Fq B |
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59.

60.

I1.
13.
15.

17.

19.
21.

23.

24.

Mathematics-X

% st PQR# P, Q@ R & fasnas HS: (3,2),(5,4)d (9,3) 8 | b5 G
& fcenies S BN | APQG @ APRG &1 &F%hal Wl S1d HIFTY |

A g (5,49 T (r,) g @4, 5) F g € a1 Rig AR 5 22 +)2 -
8x— 10y +39=07%]|

SR qAT Gbd
g 2. y-Fden®
x-3& 4 (Oa y)
TR XM 6. \Jx2 + >
(iii) (- 3, 0) 8. (i) 3 gP1S
(i) 3,-4) 10. (i) 3
(iii) (0, 7b) 12. (iv) 14 a7 S&T
(iii) 3 SHIE 14. (ii) 5 ST
(1) (0, 4) 16. (iv) 7 SH18
(iv) (4+2v2) 5oé 18. (iv)a=20,b=2
(©) 20. (D)
P=5 22. 18 T 3PIg
1 : 1 : 1
A f f B
(1,-2) P Q (-3,4)
AP:PB=1:2
AQ:QB=2:1

(4
(43

AT Ax,, ¥,) Blxy, 1,), Clxy, v3) BRI & fordenias € |
AT D(3, 4), AB &1 #eafa=g ¥ |

E4, 1), BC &1 #efd=g & |

F(2,0) AC &T Aeafdg 7 |



AR I A W

X txy=6 yty,=8
Xyt Xy =8, yy Ty, =2
X tx; =4y, ;=0
AR B TR

x, =1, x,=5 x;=3
y1=3a y2=57 y3=_3
- A(1, 3), B(5, 5), C (3,-3)

25. (4,8) 26.1:1,m=0
27. UIRANIRA T I FF BT TINT B
28. (0,-2) 29.5:1
30. (2,-1) 3l.x—y=2
32. 3:5; (1_7,()) 33.a=2
8
34, 3x=-2y 35.p=2,g=6
36. 0 GA & YANT g1, f[AvHarg s
37. x=1,-153 fdg 38. (4,-10)
39. a=1,b=1
AB=CD= /10
AD=BC= /10
40. P(-1,0);Q(-4,2) 41. P(3,-2) ARl H x=3,y=—-2;
=38
42. H’IﬂTP(x,y)ﬁ'g{,Erm:n&TTIﬁ
6n—2m 3n—5m
X= YT T, (1)
T & FHHIT H x = 3y STl W
m:n=3:13
9 3
P(x, y) = (E’Ej
XA 2
43. E =§
AT A, y) g &
x=2,y=-4

@ Mathematics-X



A2, — 4) BT A FHIHRT § STl
s K=2
44. 1T 3PIS
45. K=3
-17
46. K=T
47. PA=PB, 33 I BT YANT &N |
48. 2:9
49. 2x+y=1
50. 3b—4a =035 GI & TINT I
51. TgdST ABCD & &19%d = &lo AABC + &lo AADC = 34 T3 &S
52. WAl g . A BT 8B =0
53. W g & forg A &1 3% = 0 oY |
54, S T BT YA N |
54, S T BT TANT N |

1
56. K= 2,K——2

58. AB,BCd CA & A1 fIgail & frdena =ia o |

DO = OE = OF

Rz O, ») = (1, gj

gREaT AO = g ELOE)
59. G(x,y)=(6,3)

APQG=%aﬁ-{cms‘

APRG = % T ghTe
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ST YR-—-4UA

fAdenie safafa

9HY - 1 "l &b 20
YUls—3

1. m®I I8 A9 S BRY Rﬂ%ﬁqﬁg(3,5)(m,6)ﬁw[%,%}§ﬁ@§l 1

2. fag3Ml A(c, 0) @21 B(0, ¢) & &1 &1 T T 2° 1

3. 9 a5 A 5 P(6,8) BT T cvvve, = 1

4. IR 95 (3, 2), 2x - 3y =5 &RT 6fua a1 w® Ryd &, dl a &1 919 9T

DY | 1
Yis—d

5. P& 9 94 & forg &g (-3, 9), (2, p) QAT (4, -5) WG ° 2

6. I fag (8, 6) AT B(x, 10) & I a1 &7 (4, 6) & W Rerd &f a1 x &

A ST IS | 2
Yis—H

7. UH B &1 uRe™ g@1d Sie e 9wt @ [dena (0,4) (0,0) T (3, 0)

=l 2

8. Tulsy f& fag A(-3, 2), B(-5, -5), C(2, -3) T D(4, 4) U T &

NI 3

9. T8 UM F1d PHIIY 4 1&g (2, y) 5=l A(-2, 2) dm B(3, 7) I el

qTel NERIS DI fAWITa ST | y BT A9 91 S DI | 3
Yls—q

10. IfS P fa=gall A(-2, —2) 91 B(2, 4) &I MAE alel YERIS B 9 UBR

Rere e & By =2 P P qarew .

mm
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Hrrvfafa &1 uR=

Brarufafa 1 uReaa
O @1 98 AR ST b FHebIvr BrSii & Av\
TN

FA W HaRd €1 Previfafa g

AT ST BT O TAT BN & FD gy p

TGy & EIIT | GO 2 | \
Are—/A @ forg, o/ BC @1 3TRIR AB 81T | l

/C % foQ, o7 AB T SR BC &8I | B B >

P ToTfTeRT STt T BrgeT e

& b JA DIV & HRIVIII rgurd B2r[ol & BIoT 3R IHD! Y3l dl

Sae B 4 P Gy Pl Fdd DB ¢ |

tangent

Mind Trick : sine, cosine 3R tangent T ST &1 YoTlell | g I B B
ferg e area e -

Sorne People Have curly Brown Hair Through Proper Brushing

smA— cosA—— tan A = E/
H B
Mathematics-X @



1. oA surd : AABCH Z/B =90° BT A d forg—

PO B
Eaul Eaul C
_ ST ST ot Gl
COSA = of ot i)
i s e L
_ AR el i A IR B
tan A s
o emm _sommm
°0 B W
O . S .
sec = = -
A eof @
cosec = e o
2. gHA
sin© = cosec 0 =—
cosec 0’ sin O
- sec 0=
c0s 0 secO ’ cos 0
- cotO=
tan 0 cotO ’ tan O
3. SUIfcrd Gae
sin O cot 0= cos 0
tand = cos0’ sin O
4. FAHBY

sin20+cos20=1=sin20=1-cos? 03N cos20=1—sin2 0
1 +tan?0=sec?0 = tan? 0 =sec? 0 — 1 3R sec? 0 —tan? 0 =1

1 +cot? 0 = cosec? 0 = cot? 0 = cosec? 0 — 1 3R cosec? O —cot2 0 =1

Mathematics-X



5. oo faftre SO & Heofafa s

/A 0° 30° 45° 60° 90°
1 1
sinA 0 E ﬁ g 1
1 1

COsA 1 g ﬁ 5 0

1
tanA 0 5! Y3 aRwifya

1

cotA  s{uRviftd 3 1 N

2
secA 1 ﬁ J2 o2 IR

2
cosecA JMRWIMNT 2 2 NG 1
6. TP DI & IR rgura

sin (90°—0) = cos 0
cos (90°—0) = sin0
tan (90°—0) = cot O
cot (90°-6) = tan O
sec (90°—0) = cosec 0
cosec (90°—0) = sec O

Afar oy ST U
1. IfTsin O =cos O TATO BT AF ST HINTT |

2. AfStan 6 =cot (30° + 0) AT O BT AF T HIFY |
3. afdsin @ =cos (0 —6°) ATO BT A HTT DI |

sin O +cos 0

4
4. m%tanezgfﬁ BT 99 1T DHIOTY |

sin © —cos O

Mathematics-X



e ¢ A

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

3
Uﬁ{3x=cose063ﬁ?; =cotOdl 3

xz—%] BT AE dargy |
AfE x=a sin O AATy =g cos O AT x2 +? & A A DISIY
cosec 70° —sec 20° T HIT dd1g7 |

9 sec? A—9 tan? A ®T {9 dd1sV |

sec 0 BT cot 0 F Fad BHITT |

cos 0 cos (90° — 0) — sin O sin (90° — 0) BT AT T DHITY |
IS sin (20° + 0) = cos 30° T O BT AN ST DINTY |

1+tan’ ©

1+c0t29€mw Q|

1 20 _ 2
Ife tan 0= —=, ar COSecze Se°29 HT A9 9T BT [CBSE 2010]
\/5 cosec“O+sec” O

cosec 48° +tan 88° BT 0° T 45° & d19 & HBIVIAIT U & wY H T2V |

[CBSE 2014]
AfE Stan 04 =0, ar 25007400 o 2
5sin0+4cos0O
5 N
@ 3 OF
1
© 0 @ <
afd A9 BRS ST § @
(a) sinA=sinB (b) cosA=cos B
(c) tanA=tan B (d) sec A=cosec B
3P H IfE AD =4 |91, BD =3 |1 G2 CB =12 W1 & dT cot 0 =
12 N A
@ - ®)
13 12 S D
© 15 D 3 A -
C
tan 1° tan 2° tan 3° ......... tan 89° BT AT B— B
(a) 1 (b)—1
(©) 0 (d) T | BIg T8I

Mathematics-X



19. IfE 0 3iR 20 — 45° IABIT & & T sin 6 = cos (20 — 45°) B, Tl tan O BT AT

BTT—
(@ 1 (b)-1
1
C d) —
© 3 ()\/5
g S U 1
Rig @i
20. sec*O—sec?O=tan* 0 +tan? 0
1+sin 0
21. 1—.=tan6+sece
—sin O

22. Afdx=psecO+qgtan O AR y=ptan 0 + g sec 0 A RIg PINTY X2 — )2 =
2 2
P —q

1
23. IfT 7sin? 0+ 3 cos? 0 =4 dI fI@TEU tan 9=$ =
1 1
24. Uf%{sin(A—B)=5,cos(A+B)=EFﬁASﬁ‘\’BEFrFHWEFﬁﬁR’I

cos® 20° + cos? 70°
sin” 59° +sin” 31°

25. EIIGIE RS IGRCAINL

cosec’A+ 1

cosec’ A — 1

26. I3 cotA=47l al BT HF ST DY |

27. IS tan Bx— 15°) =1 A x BT A ddATST |
28. Ife A, B, C AABC & 31dRe &Io1 & dr Rig #IvT &

cosec(A+BJ:sec(%J =1 [CBSE 2011]
29. AABCH /B=90°,AB=599. 9 ZACB=30°% @ BCd AC &I H9 3I1d
PITT |
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30. TufEy fF ﬂ:z—ﬁ & [CBSE 2014]

cos 60

31, 07 A I A ary —050 080 g 9002 [CBSE2014]
1-sin® 1+sin6

g ST U 2

g I
tan A +secA — 1 =1+sinA
32. tan A —sec A+1 COsA
1 1 1 1
33. - = -

secx —tan x COSX COSx secx+tanx

34, tan O n cot 6 =1+ tan 0 + cot© = sec O cosecO+1

l1-cot0 1—-tan©

35. (sin O + cosec )% + (cos 0 + sec 0)> = 7 +tan? 0 + cot* 0
36. secA(l—sinA)(secA+tanA)=1

1

1
37. Uf%{sece=x+4—x,ﬂ>rﬁl_=§' HITTY ﬁ?sec6+tan6=2x€ﬁg

38. I sinO+sin20=17dT RIg BIRTT b cos? 0 + cos* O =1

39. Preproafery ARl & gAnT fhd fa
cot 0 tan (90° —0) —sec (90° — 0) cosec O + sin? 65° +sin 25° + /3 tan 5° tan 85°
BT HH =TT BT |

cot (90° —0) | cosec (90°—-0)sin 6 _ S
tan O tan (90° — 0)

ec’ 0

40. g FIfST

* 20° + cos” 70°
41. COSZ COSZ +2 cosec? 58° —2 cot 58° tan 32° —4 tan 13° tan 37° tan 77°
sec” 50° —cot” 40

tan 45° tan 53°. &1 HF SITd HIVT |

Mathematics-X



42. afg A, B, C 3T ABC & &g i1 2 d fag &Ifwy

+
B Cj—tan2%=l

cosec? = cosec’ (

sin 15° cos 75° + cos 15° sin 75°

2 o 2 o
43. sec” 10° — cot” 80% + cos 0 sin (90° — 0) +sin 0 cos (90° — 0) LA S

HIFTY |
44. I cos O+sinO= /7 cos O, N TTLY b cos O —sin O = J2sin0
[CBSE 2015]
tan? 60° + 4 cos” 45° + 3sec? 30° + 5 cos® 90°
45, ¥ A HIfSTg—

cosec 30° +sec 60° — cot” 30°

46. I acosO+bsin0=m3R asinO—bcosO=nz2 a Rig BT fF a2+ b2
— 4 [CBSE 2001 C]

N ST yH

1+ : 1+ 1 = :
47. tan® A cot?’ A ) sin’A —sin‘A

48. 2 (sin®0+cos®0) -3 (sin* 0+ cos*0) +1=0
49. (I +cotA+tanA)(sinA—cosA)=sinAtanA—cotAcosA
50. If< sin O + cos O = m AR sec O + cosec O = n AT WY n(m? — 1) =2m

cot (90° — 0) tan 6 — cosec (90° — B)sec O . sin’® (50° + 0) +sin® (40° — 0)

S1.

sin 12° cos 15° sec 78° cosec75° tan 15° tan 37° tan 53° tan 75°
‘pT HIH SITd D EJIQ |
52. gdafeT Rig ST
1 || 1

cosecO+cotO sin@® sin® cosecO—cotO

cosa coS o

=m 3R = n g ar g ST (m? + n?) cos? B = n?

sin 3 -

53. af

cos 3

Mathematics-X @



54.

55S.

56.

57.

S8.

59.

60.

61.

62.

63

&

g @IfoTe:

sin’ © — 2sin”* 0 3
2cos* O —cos’ O

sec? 0 —

cot 0 tan (90° — 0) — sec (90° — 0) cosec O + /3 tan 12° tan 60° tan 78° BT HIA
ST HIFSTY |

AN ST DI

sec (90° — B) cosec O — tan (90° — ) cot O + cos” 25° + cos” 65°
3 tan 27° tan 63°

IfE sin @ + cos 0 = /3, AT RIg BT tan O+ cot 6 = 1 (CBSE 2020)

cotA —cosA

—  —cec?A + tan2A —
RIg PINTT otAT COsA sec’A + tan’A — 2secA tanA

(CBSE 2020 gfrar<)

in 0 2sin’
Rig BIRT 0~ —tan g (CBSE 2020 37

2cos’0—cos 0

1
IfE cos(A+B)=sin(A—B)= 5,0<A+B<90°,A>B€T dl A e B &1 A

A P | (CBSE 2020 gfrar<)
I tan O + sin © = m, tan 6 — sin 6 = n, RIF PITC m? —n® = 4mn .
(CBSE 2020 9T1®)

sec’(90°—0)—cot’® 2cos’ 60°tan” 28°tan’ 62°
FIRTT: +
A = " 2(sin® 25 +sin’65%  3(sec’ 43°—cot’ 47°)

(CBSE 2020 HT-®)

1+secO—tan0 B 1-sin6

g @IfsTe:

l+secO+tan®  cos0 (CBSE 2020 HT-d)
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64. rn:rgnﬁaﬁﬁ?:(

65. g pIvTw:

66. I 4tanO=3 8 aI

[

11.

13.

15.
17.
19.
20.

21.
22,

23.
24.
25.

cos37° cosec 53°

3sin 43"}
cos47°

sin 0 B
cot0+cosecH

~ tan 5°tan 25° tan 45° tan 65° tan 85°

(CBSE 2019)

_sin® CBSE 2019
cot®—cosecH ( )

4sin®—cos0+1

4sin0+cos0 -1

&7 A ST ST (CBSE 2018)

3T TE Haha
. 45° 2. 30°
48° 4. 7
1
3 6. a?
.0 8.9
1+cot’ 6
—_— 10. 0°
cot®
40° 12. tan?0
1
5 14. sec 42° +cot 2°
© 16. (d)
@) 18. (a)
(a)
LHS = sec?0 (sec?0 — 1)
RHS = tan?0 (tan?0 + 1)
1 + tan?0 = sec20 T TIANT BN |
LHS # uRAIBRIT BRb AR BN |

x TN y & Tl OB I oABR Tl |

ST IR cos20 T 9T < |
A=45°,B=15°
1
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26.
27.
28.
29.

30.
31.

17

8
20°
A+B+C=180°HT YT P |

AC =10, BC = 5./3, URATTRA YHI HT TANT PN |

sin 60° AT cos 60° BT AT WG TAT Tl BN |
60°

Note : 329 38 % faivifdfy ) adar@®d yaiTr &3 | (NCERT Y3 8.
4 U ITEHRA)

39.

40.
41.
42,
43.

44.

46.

NG

cot (90 — 0) = tan 0, cosec (90 — 0) = sec 0, tan (90 — 0) = cot © BT TATT BN |
-1

A+B+C=180° & AN 3N |

2

cos 0+ sin 0= v/2 cos

QFI TRB T B

1+2 cos 0 sin @ =2 cos?0 fAerT|

=>2cos0sin®=2cos>0—1 (1)
319 (cos O — sin 0)? B

(cos O —sin0)>=1—2 cos O sin 0 .(2)
(1) ® (2) & |

m? AT n? S PR AR ST B |

Note : U3 479 U 50 ¥ GdGIASIC AT B AR Rig a3 |

51.

52.

0

LHSﬁ;EFrQﬁﬁ?TcWUTﬁ,RHSﬁ l

cosecO+cot0 cosecO—cot0

) 1 .
IRIIHROT BN ﬁzcoseceﬁﬁﬁl
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53. m? TAT n? S X IR LHS H W |
54, 379 A sin?0 TG B A cos? O X fdTel (Common) TAT 1 BT A sin? 0
+ cos? O T |
55. 0
56 g
"3
57. (sin O +cos 0) = /3
) 1 .
SIFIl A% di BRP —————— I AIF T HY T tan 0 + cot O BT sin
sin® x cos O
0 TG cos O H gaci 3R AN BN |
cos A o e
58. cotA= ", TEIR, cos A B T A I Common fHdTel | IRTITHRT
PN 3N ST Bl sec A TAT tan A § 95t |
sinO(1—2sin’ 0 , ,
59. LHS = ( > ),1=sin29+cos29?@6‘<’ﬂ IR BN |
cos0(2cos” 0—1)
1 )
60. cos(A+B)=5=cos6OO = A+B=60° W BN |
. I .
sm(A—B)=E =sin30° = A—-B=30° ¥d &N |
A=45°, B=15°
61. m? TAT n? ST B AT m? — n? § ufeRenfid o |
62. =
3
63. NCERT < |
64. 8 (& DIV BT TANT TN)
65. cot 0 Td cosec O BT sin O TAT cos O H Tgof TAT sin20 = 1 — c0s20 BT TIRT
cad
66. 3 TAT B BT cos O H 9T & sec O = /| 4 tan2 @ DT TART BN 3fefdl

ISATTRA THT BT YT HRb A I B |
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ST YR-—-4UA

Hrrvfafa &1 uRe

9HY - 1 "gcT b 20
YYus—3]
4
1. ?Tf%{sinE):g Tl cos O BT HF ST HIFTY | 1
2. sin (45°+0)—cos (45° —0) Pl AT dd1gV | 1
3. IR cos 9o =sin o T 9o < 90°, AT tan So BT A BNTT— 1
1
(@) NG (b) V3 (c) 1 (d 0
4. 3IQ sin A+sin?A=1,dl (cos?A + cos*A) BT HIF &— 1
1
(a) 1 (b) B} (c) 2 (d) 3
YYisg—4q

5sin® —3cos 0

5. U%Stan9=4ﬁssine+2coseEHW?HT‘TWI 2

6. tan 35° tan 40° tan 45° tan 50° tan 55° BT A A DITT | 2
7. TIg ST (sin o + cos o) (tan o + cot o) = sec o + cosec a. 2
Yus—g

sin O 1+cos©
_l’_

PR - =2 cosec 0

8. fug "1+cos© sin O 3
cos A sin® A .

. HIFU : — =sin A +cos A

9. g l-tan A cos A—sin A 3

TYig—q

tan 0 +sec O —1 cos 0

10. g PINT - - 4

tanO—secH+1 1—sin®

am
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arET
Braivfifa @ v sy
Teayul fdg;
o I BIVI— HFT AB TP FHEAlER A
TS I B HATs & | CUd Ued © sy
St B g AB B RIER A 3R 3@ <
T & | X@T AC BT gfte T FH&T ST el YT
§ AT LACB I S~ I Pal (ﬁ%():,: be e aeg B
ST 2 | | dra @1 g0 |

Mathematics-X

AT BIVT— AT AUS YIS 2 ST {6 a8 BC o g C @ 3R < &I
2 | X@T AC ®I §fte X@T F8l ST @ a1 /BAC ®I 3aTHT HI0T HaT STl
g |

Ak e awq A AR o ¥ ar
ST HIVT BT A qGAT & AT ARG
UeTd oy W fawa fawm @ sk |

A (i)

SITdT © AT S~ 10T BT A9 HH
81 ST 2 C

ST DIV BT A9 F_d IGTHT DIV & A & FHE R (e ST Hron
BT AU FAE &S FHRR dd W U fhar ST 2

Jfd g Scadd uH
T FATA R G Vb H9R B BT Bl a1, MR B SHA18 B 3 o7
2| G BT I BT BRT—
(a) 45° (b) 30°
(c) 60° (d) 90°




<1 g™, foe®! Sarg 169 T 1091 8, & RRIR b dR gRT IS © foraa!
SlaTs ¥R & | Afd IR |Hde afast 9 30° R 3@ 2 a1 [=

(a) 26 HIex (b) 16 #ex

(c) 12 Hrex (d) 10 #HIex

Th 6 HIeR Sar @ Y R o./3 HIex ddl 81T 997 &7 2 | G B S
DI BRTI— (CBSE 2017)
(a) 30° (b) 60°

(c) 45° (d) 90°

T HIET SR & 1T 60° B I DIV W DT 88 ¢ | AR A &7 R dar
A 2.5 94X &1 g W Rerd & a1 A 1 of=Ts o— (CBSE 2016)

(a) 3 #HIex (b) 4 HIcx

(c) 5HeR (d) 6 Hiex

I U WHR ST 30 HIex AT &, Y W 1043 HIeR ddl BT g496T & Al
Jd & I=IF BT BRTI— (CBSE 2017)
(a) 30° (b) 45°

(c) 60° (d) 90°

T HFR 50 Hiex ST 2| 519 I & =199 DI 45° €, A AAR &1 BRI
T BR?

50
WSOW?@WﬁWﬁW%IW@GﬂQ# PIO AT HITIQ |

1043 0 TS dTell 16 HHAR & R & 4f ) 89 4A9R & U8 9 30
Ao &1 O W Rerd g & I=1F9 DIV ST HITY |

T T FHad A F 5043 W0 $AE W IS W T, Uh SR A def1 2,
&S I 60° BV WR gl 8 | SR BT aTHllg AT DI |
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10. <1 IS 3T # Id ABCD &1 URAM STd HIFT |

D C
10 m
30°
A B
oY ST g
11. 3MHid § BC &1 94 $HIRY |
A D
100 m
80m
60° 45°
B C
E

12. Hfd H 1 Afed Ub AR & fAudia faen 9 P den Q R ws 2 Ifa #FR
AB @1 %aTs 60110 & Al Ml AFTAT & 91 T G AT DI |

A

60 m

30° 437
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

BT # AB BT A ST BT |

A
B
60°
D 45 C
1000 m
MG W CF &I A S DI |
C
45°
B D
Sm
A F
20 m

e A1 BT gol I &AfIS g0 25 W0 81 3R Y HI SATS 25910 8 Al A1 BT
9ol | AITHAT DIV gATSY |

I T AR &1 BRI B ddTs 98 81 © al gadl 3 8 & g &1 I~
BIvT Al 9 3BT 2| (T /3M)

U K el & S IR §g dd 4 3 HIeR &l HdI5 W TSl slax Th
dIee 9 A% H SHD! BT BT q@dl & | U Rl # 91aet &1 S~ B0
T BT BT JITHT DI0T RGN AT | (AT / 3)

T YT & R @ oTg 150 HI0 © TAT I fAdd & 12T 60° BT DIV A
€ | T B YTel I HATS =G DISTY | (1 SAISTE &1t | BIg Sl T8 © )
I BT I=IF PIVT 45° & WIF WR 30° B R U MR B BT 10 A0 37fE
T B Ol & | H9R @1 $HdTs S1d DI |

Tep argT 200 Al Bl FHaTg W & | U b a1l B &l BRI B a9 HIoT
45° 3R 60° & B | T B AreTS A DHIFTY | (3 =1.732 fST0)
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21. U& HER @ A1 BT Ud A5 IR ST DI 45° HT € | HIFR @ 3R 40 o
T TR IE IV 60° HT & AT 2 | AR @I $HA18 AT DI |

(3 = 1.732 &)

22. U g&T B SURI 9T TCHR 37U UG I 25 HI0 DI X WR YfH Pl W Bl
g TAT A & 1T 30° BT BV 99T & | J&T DI Gl Hdls a1 A1?

23. TP HHER &oics Uh FHd H o & | §9@ RIWR BT 100 Ho I g3 W
U 95 W I PIVT 45° BT 7 | &@oige DI $Halg @d HiRY |

24. US TAT & GNT DI oIS 200 0 & Al G YHTA D A1 g DI g1 &
3ﬁ?sina=%€ﬁﬂ?qduaﬁ@£a|é ST DIFTY STafh 9T # BIg STl T8l & |

25. TP IIgIT 3000 HI0 B HAE W I &1 ¢ | 98 Udh TN I & IW 4
TTORAT & | 3 U1 AHI Q1 argdl & T IR U g IR I~ BI0]

AT 60° AR 45° & B © | QI AIGIMT & 1 BT G ST DI |
(/3 = 1.732 AR BHIf)
26. UH AMR & RRIR W 7 Hiex 1 U eaoies ol & | Y da = Rerd &
fdg R TS & RRER I=FT DIT HAI: 45° T 30° & 2 | AR &I Hdrs =
BT | (V3 = 1.732 )

27. TH 7 H0 $d Yd7 & PFRR F Uh AR & MY BT I=IT DIT 60° Tl R
@ IS BT JITHT DIV 45° B | HFR & SHas S HIog | (CBSE 2020)

28. 3< Th Fbd RIcs! Bl IR TR Iad < ¥&T © Silfd 20 H w1 g 3R
U SR Wy I geff 8 | Ife = 99 & A17 30° BT BT g497] © dF S
P HATS ST PIT |

Nef Iaa gz

29. U9 USed @ R W 1.6 M &1 9fd ol g8 31 4% & o fog & Hfd
& RIER BT I=1FF DIV 60° & AR AT g A Used & RRIR B I~
PBIIT 45° B | Uecol Bl SATS STd DISIT |

(3 = 1.73 WA HIRTQ) (CBSE 2020)
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30.

31.

32.

33.

34.

3S.

36.

37.

Th Afdd 9T & T8Il IR =T 10 HI0 B HAE & ddd R el 8| I8
gl ® b A & UBTS! & RER &1 S+ I 60° BT & 9T UBTS! &
TR BT IFATHT HIOT 30° BT & | STETol A UBTS! Bl X 3R USTS] Bl Harg
ST BT |

Tl @ UH AGM o Ragd!l e S8 gf% da & 60 Mo & I el dl
fomia foem & 99 99 9o & Y B ST DI JAT ATHT BIOT
PHHI: 60° T 45° & T| qUNsU b fAuda foem & 99 5= @ Sars

60(1 + +/3) #0 B |

T IRIA B A & U 95 A ¥ I=IT DI 60° 7 | 30 AHUS Bl IS
@ U T8 IIIF DIT 30° B AT 2 | AR agAH 36004/3 70 BT 3R
HATS W IS &1 81 AT argATT Bl T [BHY BT H A PG |

80 WieX d Us & R R Udh well do1 2| gl & el fig & welt &
I HI0T 45° T | vell afast fem  veror fog & f[AuId 39 R ST ©
f a8 FST FHM $dTS W BT 2| 2 AHTE 918 VeIoT favg | vefl &1 S~
BT 30° BT ST & | Uel &1 S B T ST BT |

(\3 = 1.732 &)
el AMR & MR | 9 Hio TAT 4 o BT TRAT W TP &1 ¥&@T 4§ Reyd v
fIgall ¥ T R MR & R & I~ BT Wb BT UI¢ A1 & | AR
B HATS S BI |

T AR & Ue—fawg | Ta 999 & RReR &1 =199 BIvr 30° &, 3R 9a
@ Ue—fig A AR & RRER &1 I=1a49 @Ivr 60° 2 | afe H9R 60 # S
B T Wa= BT Sars S I | (CBSE 2020)

100 HIeR I YS9 I AIS! A U YeTdh T H Yeb STaTol Bl Sl U1
3R M §Y <@ 2 | AR &I BT IaTHT HIT 30° & IEADY 60° BT ST
€ 1 YeToT &l Jafey H STerel gkl g HI T$ g3 91 DIy |

(/3 = 1.732 <)
60 W0 T UHh 9 & RER F UH UHRI-H & RER a1 Ug & I~134
AT FTTHT DI HHI: 30° T 60° B & | SN BT
(i) BT qAT Ha9 DI Harg H 3R
(if) UHTR—F TAT a9 & 419 B |
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38. TP Il 9P W A TAGA D P IAT Q T | @ 919 dl T 20 et T
gl BT B GRT g1 U 2idl ¢ & AfegT B H T o 18 7| fafesT
B @ P 60° AT dvs QW 45° IR Reyd 2 | ST BIRTY : fhsd dvg bl 1=
FArg S WoTl =112 dlfh STedl | Sieal 3NT g3IT Bl B Yo 8l Fb? 9
& B fAfeeT d% ugas H fal 0 T HRAT gsii?

39. TUAA &g & U H 1.2 Hio T dAsd! Y A 88.2 Hlo B HAR W UdH
S YT | g9 H IS @ @R DI I@ ¢ | BT fv1 Fedl B ol |

TR Bl I~IT DI 60° & | {B FHA d1& I~ DI TSHR 30° B STl
2| 9 3R & SR TER gRT TF I T3 g AT DI |

40. TH ST B dol W 10 Hex B SaTs A Th dIee] bl I~ bIoT 30°2 T I
R 9 3 § 91add DI BTAT BT JTTHT BIUT 60° 2 | 3T b dcl F dIecl Bl
3T Fd B | [CBSE 2020]

41. T 9EE SATS B G TP 150 Hiex A A9F b aHl IR TS & | TSP B
60°d 30° % | @™ @ S48 9 fig o1 Rerfer sma s | [CBSE 2011]

42. TP HFR & Y BT IIF BT 30° 7 | IfS YeTdh HFR DI 3R 20 Hex Fofal
2 Al I~ B 15° 9¢ STl & | HIFR P Sars I PIfT |

43. TP 150 Hick 1 BT W, USTS! 9 R ST Yo A1 DI S@T ST 7 | Al A1
BT NTTAT P17 2 fA-e | 60° | 45° B QAT © | ATd B a7l Hex /T |
ST BT | (/3 = 1.73 T HIRY)

44. TH 120 WX S 99R & MY F U Ifdd 99R & g feem § a7 dRi
BT 2Edl & o 6 TR & dd 9 e &fas Ya1 ) 8, 60°d 45° & Iraa
BT g7 & B | S BRI B I B g AT DY (3 = 1,732 NRI)

45. 20 . S U AR &AfAS dd R Wl € o9 FWR 4 11 T U eaoiavs

AT @l 2| dd & el g 9 eaoiavs & el dor SuR) RRY & I+
DIVT HAIT: 45° TAT 60° B | 4 BT A AT DBIY | (CBSE 2020)
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46. TP Y fS¥F VAT BT A€ AC SAR AB TR FHABIV TR T STl & iR
T&h € CD f$%b &7 3R © ST S anepfa # fawmar 1 21 afs AC=1.5
HIex 41 3R CD =3 #Iex 7, I =1 BT (i) tan O (ii) sec O + cosec O

N N W

11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.
25.

(CBSE 2020)

c

- ()
- (b)
- (0)
. 60°

. 100 Y
130 91

1000(~/3 1)
45°

I

13.65 9

94.64 1

100 91
1268 ¥t

I TE Heha
2. (¢)
4. (¢)
6. 504
8. 30°

10. 20 (V3+1)#
12. 60(v/3+1)7

14. 259

16. 3T

18. 753 =
20. 315.46 %

22. 253
24, 54+
26. 9.562 1
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27. 1B +)# 28. 10 ¥

29.2.184 # 30. 104/3 7,40
32. 864 fbHT /Her 33. 29.28

34. 64 35. 20

36. 115.46 9 37. 20 ¥, 2043
38. W P, 7.4 fHH (e 39. 5837

40. 20 9

41. %18 =64.95 9, RIfT = 112.5 1. (60° =19 HIVT g9 dTel GH ¥)
42. 10(\/3 + 1) 43. 1902 H/EieT (STTT)

44. 189.28 I 45. h=20(/3-1)#

1
46. (i) tan 0 = ﬁ

2
(ii) sec O + cosec O = —3+2
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ST Y-1—U4A

Braivfifa @ v sy

95T ;1 gl 3H - 20

Yrs—3

1. 60 %9 OHH R TS Th W &I BT B oF=Tg 243 ﬁo%‘aﬁ{eﬁaﬂ

I~ BV ST DI |
2. UP HHR & SHaE 100 HIex g, mqﬁmmﬂaﬁw30°%aﬁlﬂﬂwaﬂ

BRI B 18 ST DIy | 1
3. h¥eR O WR B BRI 38 AR @l @ A G BT ShT BT 8- 1
(a) 30° (b) 45° () 60° (d) 90°
4. TP 1.59CR HATS qrel Yeidh 22 Wex Sl AR H 20.5 Hex BT 5 W TSl
g1 HR & MY BT ST BT B 1
(a) 30° (b) 45° () 60° d 0°
[CL S|
5. |AdA R Rerd U fdwg &1 99R & UTg ¥ g1 20 HI0 & AT ST DI 60°
g dl §9R & $daTs SId HIFY | 2
6. wﬁﬂwﬁﬁﬁawwa%mwa@wl\/_%lwwwm
S~ IV qaATY | 2
7. U 9AR & Y &1 ITTIT BI0T 30° 2 | A AR BT HdATg A O HR
Y a1 Ryg BIY fos I=199 BI0T & A SRAT & TG | 2
[CLRER|
8. I HNRI & MW, Ra a8 HHe: x T y E, S Ul BT ™ arell a1 &
T 30° T 60° BT FATHA DIV I & | x : y ST BT | 3
9. TP IccH & RIER & 100 HI0 ST AR & RRER T UG | I D17 HA:
30° TAT 45° B | IS DI HaATs A DITT | 3
Lus—q

10. U I I & TeT WR U1 9 10 HeX $HdTs & ddl IR WSl & 98 oxgdT
2 fb Im= B 1B & RRR &1 IS99 DI 60° BT & TUT TeIS! B 3R
BT IGTHT DI 30° BT 2 | S8l | USTS! Bl g3 3R YBIS! Bl FHarg wid
DI | 4
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10

SHETT
qﬁ
Ll
!
! '
|
’ ' Wﬁﬂfﬁé@ﬁwﬁ
(oo | ([ o wwmn wwe] | & X ST
| et Yr 1 o | [T o SweT ST |
weayel 9y

1. 99 34 fIgell & 9 9 991 & ol & (Red g 9 ok g0 R B B |
FRed fog 99 &1 o FEaE © R R T gd $I T HEar & |

2. BTH @A DI AT fHE g BT a1 1fi= gl wR ufo=ss =l &
al 98 BSh T HEdl 2 |

P\/Q
3. g @) Wl NWI—gT DI WY T 98 VT BRI § Sl I DI DA b fdg
R yfiess Rl ¢ | o fivg o= Rt Y@ g9 &1 Wl Al @ S Wl fd=g
HEd 2| T8l R g At el fog 21
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4. el @ B GEG—HN g W e Wt Y@ 918 A1 Fahdl 2 |
5. BT®H 3G B RAY—(HH g TR IRRY 8P V@Y I8 o Al ¢ |
6. = v fig o= & fog wer § ygl o Aot 8-
() Tl g @ TRl v, wel fag | g S aTell F3oam iR & 8l 2 |
(i) T are fog & 9 W a0 TRl YRl @ F4rs a-TeR B B
7. WU G, BEd V& BT UG [T UBR 7 |
8. T D A AN & el g A w1 et vy 7 i S | 2
9. T W fFA g F Torell g8 dad Ud & el Y@ I o1 G © |
10. 99 & B aE9) g 9 9 W dadl a1 el X@N G o1 dad g |

sffareryg ST g
1. feu g oy & BC @1 orars &1 o |

2. Ife 95T a5 P wef X@r @ oIS 24 em IR 9 e @1 @) o |
R 25cm e A g B BAr S w |

Mathematics-X



3. fiu g i % ABCD U oy & | afd ZBAC =50°, /DBC =60°dl /BCD
BT A S DN |

60 °

4. TRU Y f&m 4 0T &1 7= &, PQ U SilaT & AR WLl & PR =g P WR 50°
BT BT PQ & AT g4I & | LPOQ ST & |

P

Q

5. Al a1 wef Y@, 3 em A1 aTel 977 W §9 UBR I8 TS ($ I9d 414 BT
PIIT 60° BT AT T VW3l B AdTs S DN |

6. T HDH< gal B RN 4cm 3R Scm T | SH II B SHal Bl dwTg AT BY
ST ¥R g IR W T 8 |

7. Qv Ty frF # PQ 9189 9 &7 iR PR 3fa: I @ Wef ¥@M & | afs PQ =
4 cm, 0Q=3cm 3R, OR=2cm B d PR ®I TS ST P |

Q
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8. fav v o § LAQB ST & | (CBSE 2016)

A

2

9. f3v v forr §# LABQ=125°% d ZCOD =1 & |

10. IS TP 3R TQaTEY fdvg T g & &I Tl ¥V & 3R LTQP=60°% dT
ZOPQ ST &N |

60°

Q

11. T& g &I o st e & gadr 27
12. ¥ 9 &) TRl T S figail R uftresg a=al 2 |

Mathematics-X
athematics



13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

afe PQ U w3t Y1 § A ZPOQ + ZQPO &1 A dd1sy |

el famen gHa:

5 I o1 91el U g @ favg P UR ¥9ef @1 PQ &% O | S dTell U
G A g QW 39 yaR e & f6 0Q =129 21 PQ & oI &

(a) 12 . (b) 13 ¥4I (c) 8.5 . (d) V119 .

TP G B FATR w2t Y@ 8 Had g |

T @ B qen SHe wet e & SIS g Ay HEd T |
oY ST g

IS &1 Hep=stl geil BT AN d, AT d, BT (d, > d,) TAT ¢ A B Sflal Bl =18
B Gl gAY I W WY T 2 | g R P 42 =P+ d]

2.5 ¥ 351 a1l 99 W I8 g P ¥ Wl Ny @) oS 6 9 B | fag
P& g & fdhedd fag & g0 §1d |

@ O drel g ol 918 fa=g TH wef ¥ TP iR TQE | I ZOPQ =30°
8 Al ZTQP &T |19 STd & |

3P § AP=4cmBQ=6cm 3R AC=9 cm 2 | AABC &I 3% URHMT Sa

PN |
5
/
c :
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21.

22,
23.

24.

25.

26.

T FHDIV ST @l Yo @, b T ¢ & T8 ¢ B 2 & Adid Ub
F 991 8 S g a1 I qoreit e wet wvar 7| afe g @) B

ar g oIy |
a+b-c

%Wﬁﬁgﬁé?@ﬁ%ﬁﬁ@ﬁ%@,@ﬁﬁ@ﬁﬁwwmmﬁl
g A1 o 31 o< gl § 9 g9 B ShaT A1 BIC I W W VT Bl
7 Wt fag R wAfgnfoa e 2|

TP H, AC B O dTel gl BT A & AR AW fd=g & dl x BT 41 &fa
I |

=

4o
% A 5}
Ml #, KN, PA 3R PB, 907 W wef Y@t & | Rig @Y KN =AK + BN

A

K

N
B

TPTaT #, STaT PQ 1 @TwTs 6 AT T g<1 ! 341 6 W1 & TP 3R TQ g
&1 3 Y@ 8| /PTQ @1 A ST BT |

p
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e ST yH

27. X TE AT H, AB= 12091, BC=8 9 3k AC=10¥ g, dI AD, BE3IR
CF &7 #19 §Td ST |

C
/@E\
A B
D

28. 9127 fa=g P¥ <1 wef X@W PA TN PB, O &+ dTel g W & 718 € | g
PHINTT LAPB=2 ZOAB

A
e)
B
29. MG H OP T & AN & SRR &, W&l O I &l &+x & | Rig BT AABP
T FHAE BT 2

A

T,
s

Mathematics-X
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30. 3MHfT § AB=13 991, BC=7 9, AD = 1581 | PC &I o8 S1d I |

A
R
B
4 cm
O
S Q
—

C P D

31. 3T H g @1 FHam Sd S |

o_r Q
:I—v
P

S
C D

29 cm

S5 cm

32. JMHRT # PQ I @l Wl T T PB & 2| x 3R y & W S BIFTY |

P

Y\

A o Y Q
35°j

B
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33.

34.

35.

36.

TS Py H, T g R fIvg ¢ R el axd €| Rig PR 5 ¢ W
e wef v, fawgell P aen Q &1 Hish Wl @1 &1 FHfgHe SRl & |

2

MFT H T g T ST ABCD @t 94 qotil & wet axar g | afe
AB =6 ¥, BC=9 . o CD =8 {Hl. & a1 Yol AD &I aT&ls il
PIfTY |

JMPIT #, O &5 dTel 9o WR T A8 fd=g P I Wil Tg TRl @1 PA & |
afe ZPOB=115° & @I ZAPO =iid BT |

A

115°
B
g ST 5 f5 argg fag 9 5 99 w® i 78 woet et & 9=

BT DI W f=gail BT AT dTel WRIUS §RT d75 UR AR DI B HYRD
Il B |
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37. Gfd H XP T XQ, % O 91l 901 R fdwg X | il 78 el 3@ €
dm AB 9 & favg R W et ¥ 2 |

1€ ®IVU : XA+AR =XB +BR

38.

39. TS MG ¥, & g & URTd U aqst ABCD Eian 131 2 | Rig aiforg

f AB+CD=BC+AD

A

7

D

)

40. Rrg PN P v g & [hA A & RRT WR i T WRT @ FHR

Bl B |
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I AT Gehd

1. 91e fog 9 6 g R i T QT W @R &) orargdl a_IeR 8l ©
gferg—
BN= BL,CM=CL
BL+CL= BC=10cm
2. USUTIRA W & g

B

P

25 cm R

QR=7cm
3. TP g WS ¥ g7 [l PVl PI AY SRER B B |
DC U&% SiidT 8 sdfely ZDAC = ZDBC = 60°
THR TGS S TRIRI DIV BT ANT 180° BIaT & Al LBCD = 70° |
4. g9 & [ g W Wl v, el fovg | S arell B3oar W) a8l g |
gafey ZRPO =90°
ZOPQ = ZOQP = 40°
ZPOQ = 100°

' P
R

AQPO = ARPO
= ZQPO = /RPO =30°
In AQPO, ZOQP =90° (3t ¥@T 3R 351 & i b1 BIvT 90° BT BIT 2)
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N

AAOP ¥ P TR FHHIIT 8
OA2= AP?+ OP?

= (5= AP+ 42
= AP2=9
= AP= 3
S AB= 6cm
APQO #H

(47 +(3)*= (OPy

5= OP

APRO #
(5)’= (2)* +(PR)

PR = \/ﬁ cm

IqYsl OAPBH
L1+ 22+ 23+ /4=360°
Z1+ /3= 180°
/3= 140°
ar 3= 2/5
Z5=70°

or ZAQB= 70°
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10.
I1.
12.
13.

14.

15.

16.
17.

18.

Z1= 22
£3= /4
£5= /6
£7= /8
L2+ L3+ L6+ £T)=360°
ZAOB + ZCOD = 180°
ZCOD = 55°
Z0QT = 90° (el X@r a1 B3rem & = b1 BIvT), LPQO = LOPQ = 30°
SRS U I 3D
Uh
90°

d (119 &)
a
e fag

AO? = OP? + AP?
& (4o
) -(8) -
\/i[(dz)z - (d1)2] = AP

2\/5[@12)2 ~ @] =aB qa

2
dy =<:2+d12 A

P B
(OP)> = (OT)*+ (PT)? \_/

O 2.5cm\Q
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(OP)* = (2.5) + (6

= 4225
= (6.5
QP=4cm
19. P
a
T
Q
Z0QP = £ZOPQ = 30°
Z0QT = 90°
(el X@r dor B & 9 &1 i)
ZTQP= Z0QT — Z0QP
= 90°-30°=60°
20. AP= AR=4cm

CR=CQ=(9-4)cm=5cm

JEURATT = % [AC +AB +BC(]

1
= S[9+10+11]

= 15¢cm
21. b—r= AF,

or AB= ¢=AF +BF
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23.

OP &I fHeTgy—
AB, C, @1 P WX w31 YT & qer OP f3rsm € |
OP 1L AB
AB YT C, ! Sfldl & 3R OP L AB $HfeTY OP Sl AB &1 o HIGHTSTS ¢ |
Jd B D= A FRMEAT A7 =1 SHaT BT Q7 a_1eR 9T H dfedr 2 |
1e., AP= BP
24. Z0AB = 50°
x+ /B + Z0AB =180°
x +90° + 50° = 180°

x = 40°
25. AK = KC
BN = NC
KN = KC + NC
= AK+BN
26. £
% T
Q

/POQ + /PTQ = 180°
60° + /PTQ = 180°

ZPTQ= 120°
27. AC=AF+FC=10cm (1)
AB=AD+DB=12cm ..(2)
BC=BE+CE=8cm ...(3)

Mathematics-X @



28.

&

BD = BE
AD = AF
CF = CE

AC=AD+FC=10cm

AB=AD+DB=12cm

BC=BD+CF=8cm

B)+(6)+ (74

2(AD + FC + DB) = 30

AD+FC+DB= 15

(1), (2) (3) ¥ A1 W R
AD= 7cm,
BE= 5cm
CF= 3cm

(%)

.(5)
.(6)
(7

PA =PB ® g9fely

1
£2= £3= 2 (180°~ £1)

L2 = 43=90°—%41

Z4 = 90° (Fq3f @1 T s & " BT B

ZOAB= Z4 - /2

90° —(90° — %41)

1 ZAPB
2

Z0AB

2/0AB= ZAPB
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29. OP= 2r
= 0Q=QP=r
AAOP % OA L AP
T OP ®9f B |
0Q = AQ=0A
(@ifs wot @1 77 famg it | F9F & R 2 ?)
= O0AQU® IHaTg <t 2|
= /AOQ= 60°
ZOAP = 90°
= ZAPO= 30°
ZAPB= 2/APO = 60°
PA = PB (Wi ¥@N)
= /PAB= /PBA
A¥ ZAPB=60°%|
/PAB= /PBA=60°
-, AABP U@ ¥aTg ot 2 |

30. PC=5cm
31. 1lcm

32. AABP #H £1=90° (J&Ige ¥ 941 PIvT)
Z1+35°+ Ly=180°

90° +35° + Ly = 180° p
Ly= 55° ‘»,
AOPQ ¥ .
AK)1 od y Q
£2 = 90°
(et X qn e & § " &1 P N
L2+ Zx+ Zy=180° B
90° + £x + 55°=180°
Zx = 35°
34, AD=5cm
35. 25°
38. 24cm
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S Y-—UA

kX

gHqY ;1 gUeT 3d - 20

1.

2.

3.

U3l
fou v o # x BT A9 ST BN | 1

fevu R § AC=9cm 2| BD 91 &Y | 1
A B C
D

& TS JAPIT H, AABC H U g &1 8 | Yofl BC &1 oflg SId HIoig | 1

Mathematics-X



4. TS g & B 97 =g P9, PA TN PB Wt varg | 18 € | afk o9
BT B AR LPAB=50° 8 dI ZLAOB &I H1Y aTgV | 1

Yls — d

5. AR [T g1 R d=s O A B o ®, & Bl ary fag P &1 Wl
AT G 78 2 | JfS S et &R @ §a &1 BT 60° % O OP Y TS
ST BHIRTY | [All India 2017] 2

6. XxPT A ST DB | 2

7. < Hdbwwl I DI ST 6 cm AR 3em e | 918 fdwg P &1 w2l @ PASIR
PBeTE g | I AP=10cm® T BP ST & | 2

A
B
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ug—
8. fu wv R & afs AB I &1 wef Y@ 2 a1 g X ZBPQ = ZPRQ 3

R

O

& >
< »

A P B

9. TS BT ABC @ 3rid a9 g1 @l f3roar 3 9 8| BD = 6 9+ DC =8 3

2| afd AABC &7 &%a 63 o WHI &1 T ol AB ST v | 3
A
F E
B C
6 cm D 8cm
Gug—q
10. ABIT &1 N & | AT IHSD! WY AT & | I LZAOQ=58°% Al LATQ =
P | 4
B
(@)
58° Q
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fas

o Gl WUS &I faHISH

o Prgsr @Y w=AT S|

o R g @1 Wl @R B AT HAT|

Higs HY

D

- -

NCIRCESICIRERIN | g 1 el el @l
AT HRAT

) |
g T o ¥ Y| | T vde @ orER | Y v
WU P dfe g Ty Prger & waeg| [T P IR qq & e} Rerd
[ECSICIRCEICaGIN %5 Ig W g0 W TR

T TS e

T

v
EN
a

o gd &
g DI TANT fHU

W‘Tf ﬁr_t\{’:

1. = A% 3R W g |

2. H®Y BYS 9910 qHY B I[UT el BT A XA A1y |
3. YO & Ug ol ford ST9 3mg | @El Sy |
4

AT 9910 Y WRBR 3R AYH BT TART B B ATIH HIUT 40 TH
Iedex & JAT fham ST AT B |

5. fodlt X wre @ fawo, fQu 80 Srud § @A &1 Aded § g4 QU gY
RERITS BT I8 (95 A1 BT 2 Sl X1 WU Bl AU gU U H diedl & |
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6. T DI YD W NG 98 TS X1 7 Sl g Bl fbdl fag R &l & | I8 fa=g)
WYl favg BElTdl & TUT 39 WYl favg I Fom Wel Y@ & |rel §Her g9l
gl

7. & 99 & qr fag 9 AT T8 Rl Y@ AwTs § aRER BTG |

Jfd oy I 9o

1. PO ABC & 989U S 999 & fory fordast g st ABC &1 |rd

Wﬁm%%l%WBXWW@ﬂﬁéﬁslwxmﬁaﬁwﬁsﬁ?
X, A fquRa faen % BC & \mer 81| BX W b+ fawg aR1eR 1 W oW R |

2. g R WY NERI $H I 59 SR Gl ST § 16 1 e 3@l & 9=
T PIUT 30° B I IFI BRI & 419 & HIoT IaTsy |

3. S ABC & 98U B[Sl a9 & forg forT @1 Yaird r[st ABC &1 |9
qST3T BT 2 /5 8 | U8l T fhvoT BX 39 YR Wi Sl 8/ CBY =g HIvT
&1 3R X, A® fquRa fawm # BC & wver 81 a9 fawg B, B,, B, B,, B, U
RIER IR SR S & AT DI 4 &I fdvg 37Tel =R 3§ e Sea?

4. UH NERGE AB DI 3:7 & AU H IR &1 & fofw fhy faror AX WR
SRIR—RER W R b fog Rfed o ae?

5. gd & 3fax Red fa=g 9 fha=1 wel wamg i S |Gl &7

6. TP WIES AB P 4:5 @ UM H A9 -1 & forg AX favor 39 UaR
i S ® b ZBAXWWETSWH—G[@TS;AI,AZ,A3 ....... favor AX
R SRR RER T R TR O 2 | fRor AX & e fag &1 B9 fyeman
TG |

7. U NGRS AB Pl 45 & Igurd # fauiford oxd & forg famg A AL A, L.
3R B,B,B,.... fbv0T AX @1 BX TR sRTR—aR[6R X WR ffed & ol & 4
31 fIgail &1 Yargs &l o a1 & forg fer =nfee?

8. 6 cm oW Udh VERIUS WIY | §9 R Bls fdvg P AT HITY Sl 59 3 : 4
3 dfear 8| (Delhi 2011)

9. AB=8cm Udh JGgUS WU T 30 ARd wU F 3:2 F difey |

10. 6.5 cm BT U NERIUS AB Wi | §9 R UH fdvg P 59 UHR H1d PITOY

f %% 8l | (Foreign2011)
11, SUIACT faf & 8.4 cm o™ YETEUS &l 5:2 # §ifey | (CBSE 2015)

12. 7.6 cm &1 U X7 WUS Wifq Tom 9 3:2H dffev|  (Foreign 2011)
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

| A I feTlay .
I8 |9 ¢ o e var@vs o Sy fafe | \/ng @ U H dfer

ST Ahar 27 (NCERT Exemplar)
R I8 F9G © & 5 cm A1 916l T 9 & b= H 4.9 cm B g4 R Rerd
fog P& U wef w1 g & o 9 © |

R g G99 2 [P 4 cm Bam qor &= O dre fbdl 90 & R fag A9
T Wt @1 I T Sl 57

Pl 90 & U ared fag 9 Sl 18 el YRl & dwrgdl @1 gl
I |

e S g
1

WIRGS AB =8 WAl Wify | ABWR U& a5 C 39 UHR <l fobs AC=§CB
B |

Uh ALBC DI =T DINTY, RRIH AB=6.5 941, /g = 60" T BC=5.5
AL BT U = BySl AB'C’ &1 AT ST Sl ABC & SHRU 81 qofl
T UA® ST A4BC @ W T BT 3 /2 B |

T ST A4BC @1 & BIFTY foad BC = 5 91, CA = 6 1. 3R AB
=7 9. | TH T A4'BC! B AT BIRTY ST AYBCD THARU & T
T UAE ST A4BC D AT BT 7 /5 B |

T ST BT 2T DI RTAD! oG 4 W, 5 T TAT 6 . BT 81|
9D FHRY US 3 S B 41 DI T Ui ol o T Brys
BT I Il BT 2 /3 [ S R 8| (NCERT)
AABC @ o BHIRTY RTaH BC = 8 991, /B = 45° 3R £ZC=30° B | S
AR U T ST BT FAT DITY RTADBT ST A4BC T T Y13l
% 3/4 1 & IR & |

AABC @1 @ IS AB = 14 991, BC =7 991 3R /p4c =50° | U®
I AA'B'C/, AABC & \H®Y §13d SIH BA’ = 6 91, 3R BC' = 10.5
I AT o MY 9dTST |

U |AlGAg AABC @1 Yo dIog o AB = 8 91, 3R ¥iivdld

CD=4%. &1 AABC & H9%U o Brel &1 &1 SINTT e I
YSIT AABC &1 HI7d Yolradl & 1.5 I P ax[&R 8 |

Mathematics-X



24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

TP FHGAE AABC BI 2T BT 5195 AB=AC 3R 3R BC =7 941,
JealeR BT = 120° 81 | AUB'C' ~ AABC &1 AT SIS fTIah! U YT,

AABCG%WﬂGTSﬁE%I%@E%W%ﬂ

3 I B o7 ve 99 ifew B 9 5 9. @ g8 W A g 9 g9 W
WYl @ Gifg qor S9! ofwrg 1 A9 $R forfay |

&7 0 TAT 4 FHI B &1 g9 iy SHET @ POQ Eiferg | P a1 Q9 g
@ et @ i |

5 |HI. g 3 |HI. BT a1l &1 91 i9a @ U SR 9 9 WAL R B | TAD
JA D Bw A A I W W R B @A BIRTY |

6 THL. TT 4 T, BT & T g g9 iy | 91 99 & B I |
3d: g WR TR NG Bl = HRY AR IAD! ofwTs A HR foffRey |

3 . 3501 &1 99 @it | S99 9¢ g N WR I1 fasg Pden Q & o
A YD 7 AL B 0 R 2 39 953l A g IR W @13 DI @ BN |

PQ=10 I, T U IW@RIS WIfIT | PQ R U 05 A 3H UPR o b

P4 2

P05 BITPATAT PQ &1 oIS AT &x foIlRay |

U FHAIE APQR T fSa! Uxid Yol 5 94 8 APQ'R’ 9% APOR
PO 1

CEIEUEGIIE PO 2

7 THL. IS B b NAIES AB Wi | fdwg A &1 & olay, 3 T o

BT Yo g WifeY G B BT s AFDR, 2 cm AT BT 1= T Wi | I4dh

P R G I @ s o WL XGI3Y BT DA DI | (CBSE 2020)

T AABC &1 3THT HIFTT 58 BC = 6 991, AB =5 94 921 ZABC = 60°
2| SH® FHSY TS 319 Sl &1 94T ifoiy Rraa g’ qor g 1y

%rgaa%@mngﬁ%gﬁzﬁwgﬂ (CBSE 2018)

U 2R[S1 ABC &1 XaT HIfTY fSqH BC =7 W1 /B =45° T ZA=105°
B 39 A9 U I B &1 o SIe e g o fag 71y

ﬁgﬁﬂ%@ﬁﬂﬂ@%gﬁ@wm (CBSE 2017)
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35.

36.

37.

38.

39.

T 4 3 BT arer g i | §9 99 WR &I e WA 59 UhR Fifeg i
TRER 60° & BT R FART &l | (CBSE 2016)

T ST ABC @1 94T SIfoY f5raH AB =6 91, ZA=30° TaT /B = 60°
2| 39® WADYU U 31 S AB'C’ &I IFHT HIFY S=IaT JMER AB' = 8
a4l Bl

& st ABC fT9H BC = 6.5 cm, ZC = 60° T /C=45° 8 & & &
=RT oIy | U 31 R[St &1 AT SISy RSTAa! YoiRi AABC @1 9T

gt & § T B | (CBSE 2020, #T%)

T 7 W YSIT 9T FHATE ST @ 2T SISTG | U 3 BrfeT @ 21

PRI Rt 4o vEet Bt ) < ool A > T A
(CBSE 2020, #19d & gf+ard)

2.5 9 341 1 U g Wi | g1 B s A 7 W DI g WR T A8
favg P oifdhd ST | 319 59 918 45 P 4 g1 WR e R @1 YT Bl 0
BT | (CBSE 2020, A1)

SN T God

mﬁmww%%amsﬁﬁa@ﬂw%wmwsﬁl

& TE i # e g EE SO FHT ART 180° BT ® I TH BHIOT 30°
feam T & ar g&avT (180° — 30°) = 150° BT |

(=
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4, 3+7=10
5. 0
6. SW fAT MY gz (3) & FIAR I§ A, BT |

X
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10. NCERT & SSIENUI—1 &I Feradl ¥ 9418V |
11. 9 |1 (9) d FERdT 913y |
12. U39 AT 9 BT 8T I 99130 |

13. |, \/§:L P ARATH ®Y H 3 : 1 9 oRaT o7 Fpar 2|

NE)
14. =T&7 |
15. <81 |
16. S¥TR 2|

o R 179 39 I U1 BT NCERT & SETER0T Tl UeATdell & U=l Bl

TEIAT b & fhU ST Fhal 27
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S Y-—UA

<

LI
T — 1 "el Jfrdad 3 — 20
Hs—3
YEREE AB = 8 I &1 o9 FAfgHIioe difg | 1
Th & B N & FATR IET DI & DI | 1
4 cm T dTel U 9o WR 4l fdwg P9 ga R WOl X dify | 1
4 cm 31 a1l {1 g7 & &% A 6 cm @I 4 W Rerd fag TH g W &l
e} @M § 184 | 1
ECICR |
5 cm 32T dTel Ush g1 WR Ueh U3 X1 gTH 919U Sl A19H H 60° & bIvf
W gD B | 2
75° BT DIV g9T50 TAT SHBT FHAGHISTH Wi | 2

5.6 IHI. oIS BT YERGS WY | 39 2:3 & 3ud H fa9fiora @ifsg | 2

s
3.5 THI. BT &1 g9 Sif | §9a a9 55 9 3 g1 IR Rerd ag fag
A g W WY NG i | 3
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9. 3.5 WAL T & g B @ HIRY TAT 59 W &I W20 AV 9 YR HIfIg
ST IRER 120° & P WR AR BT | 3

Ts—<¢
10.  T2R[ST @1 21 BT FSH AB =4 3. BC = 5941, 3k AC =731, | AABC

& AU U ORI S a8y RoraasT §7a 4oig U gy Brgst &1 |a
ATt &7 5,/7 AT B 4
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12

gl 4 9P daawd

faer

e g &I URHIY qAT HFAGd
o Prouds &1 &3%d, gEs &I dA%d

Aiss AfUT

it 9 T = |
v ¥ % 1
aRfer /aRemg CSERT e wus ERICAS]
v I !
3Efga BT IRA™ qd BT &F B g @vs a1
1 I &l
Iq agte g &1 S !
v R
ERN
aa w3 |
p——— ' !
— :
PT fie BR (gRwAT) Tl Jpferal o fier vy
A BT
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Hedyul fa=g;

1. Aafe g g« @1 e o 8l oar:
G) 9RRY = 27zr a1 7d, d =2r%¥|
(i) &b = 77’

2
nr

(iii) ST BT AFH =

(iv)ag‘armma%w=%r2
2. T W9l gl §RT I<ARd &FA%el
i I AH<1g gl B! AT RAAT r§ A IFT gl gRT IART &FABe

=R’ -’ =n(R* —r)=n(R+7r)(R~-7)

3. Brouds ik SHaT da%d
Bl gl & & I 41T DI Sl g @l &1 Bl 3R S A =19 g
foRT 81, 99 99 &1 Ua rg@vs ded © | Ry g o # APB oy Frouars
TAT AQB A Foagre 7 |

O
ok
P

Preuge &1 eathd e Fogevs dir g § =me2

= ;—xwﬁawrs‘x%ﬁm=%lr
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x 27y

BT g dTel FBFIEvs & FId ad & a6l = 360°

x 7td

" 360"
4. JOETS IR BT AFABA :
AT &3 BT 98 9N I U Sial AR WId 99 & drd 3§ aRdg 81, b

JAETE FHEarl 2 | &y Y fF # APB oY goave qm AQB dTE guwTe
g |

JAETS APB T &F%hd = 35agve OAPB &7 &3%had — AOAB &1 &Fhel
5. B9 "e@qul uRvmd :
() I 37 g o TR B &, AT D Deal D g DI G IADI AT
@ 3R P XIS BT 2|

(i) If< ST I BT W IR &, AV D dal d 41 DI W D] Tl
P Aol P axT&R BIdT 2 |

(iii) TP g9 BY UfRY §RT Ush Tdx H TF &I T3 X1 9 Uled &I gRfey
& SIS B B
(iv) TPl goa Y ufgd gR1 fAde A o T Fd@d’l Bl G

% e | well i @
- ufRy @ aRfy

(v) og FPagve 9 & &= W g BV (A9 AT 0) MIRT BT 8
STefe <Y Fourgvs @ IR AREHHI (360° — 0) AIRT BT 2 |

(vi) T @ ofg der < ASArgvsl & &FA%ell Bl MBS g D AABA D
SRTER BIAT B |
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10.

1.

(vii) forll Foagve &1 URAT IS Fd AT TJqT G d Rl @ arThd
@ _IER BIAT B

(vﬁi)‘sféﬁﬂs‘am1ﬁm’dﬁwaﬂw{%jo

(ix) e &1 gS §RT 60 AT H 9T BIvT = 360°
(x) e & g3 gR1 1 fA9ie 9 9911 17 ot = 6°

Ifd g Sl g
I P AGTATHR AlQ BT ATH 14 FHI &, Al $90] URY AT BT |

g g o IR T &Fhe TS wU H A B A 9 & A $a
BT |

‘a’ T YOIl aTel a9 B e UP g BT &A%l Sd DI |

U g< D FISUE@US &l &3hel =1 BIIY e FB5ar » dor |1d =g &l
SIIF A

& Ufdy o B3ream 025 A 21 Uy gRT 11 {6 g a1 &= | &y T
TFBR] P T ST DI |

IS Udh g BT &aFABA 616 a9 FAT B AT 3HD! GRE ST BIFTY |

Td 6 HH dTel I & MR g BT SAABe AT DI |

U I BT &% al gl & &bl & AN & aRIER 2 | QM gl b Heamy
24 FHT qAT 7 FAI 8 AT 9 g BT AN ST DI |

g IR Bl ASHR 35 WHI FI9T BT g1 9911 1 FHT © | IfS T R Bl
Uh I B 3MHR H TSI ST I ¥ BT &bl S HIfoT |

T g o1 FIRAT 6 FHI0 & TAT UF A9 DI o918 37 9HI0 2| 9 919 §RT
I B Ds UR ARG DIV BT A A DI |

Th I & FRIGUE BT 8Fhe AT B & G [IRIY [TFBT st TR B0
g T B r B

Mathematics-X



12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.
22.

23.

24.

Ife &1 gl &1 gREAT 2:3 & o urd # 81, dl g7 &A%l Bl AU 14
DITY |
Teh gl DT TR TJoIT 35T &1 =R 37 |HI0 81 A1 g &l IR S BT |

- gom)

IS U I BT ATH 40% F¢T f&a1 SIY a1 fhe= Ufererd | SHaT &bl e |
TP TSI DI HFC B GE B oIHTg 6 A © | U 11:20 Io1 H 11:55 Iof qb

e &1 g8 gRT Sifdd eawd = By |
14 I 31 a7t 9 @ U FASIgUe BT URATT 68 W ® | 99 Baavs
BT &AB S DITY | (CBSE 2020)

T g D1 IR 39.6 AH & | SHBT &b Al DI |

(m= 27—2 SITSTY) (CBSE 2020)

TP TSl H A &1 g @ s 14em B | e @1 G5 @ gRT 1 fame |
fhaer e=wa a3 fear Sreer?

(n=27—2zm T B

I9 FBuTEgvs BT 3% foTdd GId o9 & ofFls 0 a2 Brsar o @l

=

351 rarel 99 @ va rougrs, rEar I el § 07 & HId amg @l
SEIE B 8|

351 ra1el 9 & U Froave, fSaaT B &Rl # 07, B TG ...
BT 2|

T g BT &b = WA FTRIGUS BT ATH ...

Mathematics-X



25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Mathematics-X

AYRIHD I 1
T g b QAT DT &bl STd DIy foges] aRfer 22 |40 ¢ |

22
(n=754|31Q)
10 ). T arel <1 @ Bl A9 &) TS 57 WAL B AT I 910 g§RT I
® P W IANT DI B A S DI |

I U @, g & SI<Iiied 8l Al 9T TAT I b eAbell Pl AU o
PIFY |
I I BT B oG iy o alRfer 44 |91 2 (CBSE 2020)

IfE U g &I IR T vt & aRHATT & SRTaR B TTafds a3 B ol &I Tl
1 3PI5 © | Al ST &FBell HI AU FIT BRTT?

U g P AT TAT U FAAG S @1 Yol &I oIF s F919 8 Al 7
EABA! BT U RIT BITT?

A= & #, O Ush gl BT b= ¢ | Al FFogeve OAB 1 &3%d, I &
b @1 = 8 x o A

faQ Y o # S8l AED U% 3igd 2 ABCD Us 11d © df forF &1 uikeg

STd HITY | (CBSE 2015)
B 20 cm A
8 E
X
C D

20 cm



33. o w1 o v g e Bam 105 JL 2, @1 foawve 2 g9
Broagus &1 uRHd Sd BT |

V
¢

% WWWWWWI(W=27—2W)

R

£ 7 7
7 cm Cm\ cm

S

oy SN Y 2
35. 36 WHI. 9T 916l U@ g &1 FISU@UE &7 &9%d 547 G W1 B Al A
A P oAHTg AT BT |

36. Uh T Bl e B gg 5 VAL o= 2| e 3 gg §RT U © 6:05 991 4
6:40 Io1 Th gBR BT TAT &=thel ST DIV |

37. 3TPfd § ABDC U gd T aqgAier & fords! 3ram 28 cm € | BC &1 &I 714
FR BEC U& offgd Wiem a1 © | BIIfhd 9N &1 &3%hd S BIfIg |

22
(= 7?ﬁﬁﬂ'§’)

@ Mathematics-X



38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

Mathematics-X

QU ¢ o § OAPB, Ush g1 ISTqah! 351 3.5 |HT T21 D191 AOB = 120° &7
f3rsoRgus 8 | OAPBO &7 URATT T HIY |

P

120°
A B

g JATHR YU (Feure) ! ArsTs 2 /1. 7, & w20 ufdadt Mo &1 &
A UH qAHR, U st frar 1500 Mo, & ARY IR G917 7 € | UgUA
(Feure) &I 9 H G fae @4 MET? (7 = 3.14 SAII)

TP TSl 9 UBR ATsfbd Il &1 & fb aEfea @ ufgv ufd e 140
FFHY T & Afe Uf2Y BT ATH 60 HHI0 BT AT AISfhel Bl =Tel S DI |
4 TH0 3T 3R 30° D17 ATl 7Y FAoague AOB T2 <19 F3g@vs AOB
B AFHA AT BTG | (1= 3.14 RIY)

r 3T ATt 9a @ orfgd # I IRA 91 W LT S HT A% S1d BT |

AP § FHAd ABCD &7 &13%hal 24.5 a3 ¥ 2| AD || BC, ZDAB =90°,
AD=10cm 3R BC=4cm? [If¢ ABET® ga &I aqAfer & a1 srnfebd 9mT
B AFHA 1T DBIFTY |

E
D A
L]

C B

Qe 6 HHI0 YT dTel a3 & T TR DIV H 1.4 JHI0 AT & QT FgATT HIe
o 2| o & H 4.2 W0 AN FT TS 3T g N BIeT AT E o
o 3 ST T | BT 9N BT &G A BIY |

w

()

~




45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

T 100° BT FIGUS b g1 A PICT AT & DT &3l 70.65 T I & |
g B ST S BINY | (7 =3.14 SHIfIY).

fag 7Ty for 3, ABCD U 3Id & S AB =14 91 3R BC=7 31 2 | DC,
BC @1 AD &1 ¥ HIHaR, T 3rfad i 1Y & | BTIifdhd ¥R &7 &b
ST BT |

D C

——— l4om ———8B
TP GHR U & S @ SRR B YIS oIl 40 W0 ¥ | 39S IRI IR IR
TR o & HaH 2 | & 1.25 UlT o Hlo Bl <R A A DI AT BRI
BT TI DINY (7 =3.14 of) ‘

4m

BIIIfed 9T BT 8B ST BIFTY | 6m ‘

8 m

21 ¥, 53T a1l g @ BIE SAT 9 & = U 120° BT HIOT FAKH & |
SaT §RT BIC T dY gaEvs &l &a%el S1d diford |

U IR Bl ASHY, I & dvx IR 45° P HIVT AR HA dlell I & HY
H R S |WehdT © | If IR B owTg 11 WHI0 B A1 g9 bl B s
PITY |

ﬁnwﬁaﬁmﬁ%mwmaﬁaﬁm|

H44cm
feu v R &1 gFter ot W0 H Fd S| (nz%?ﬁﬁm’)
A B

Y 1
90° E 15 cm
12 cm l

2 s

h 20 cm Mathematics-X



53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Mathematics-X

If U@ g a1 aRfY 8d =T | 16.8 HHI0 31H &1 df g Bl FHroar sma
PIfTY |

BRI AT BT A% ST BIT | (NCERT Exemplar)
4 m
Sm ELLEN TP
4 m
26 m

Nef Iaa g9

ST g dr8ga: Wel B © | IS 59D SFABAl BT AN 1307 99 FHI0 & qAT
% dal @ 9 DI U 14 AHI0 T, AT S g9l B R ST BIRT |
A g [T Bt 7 90 &, 39 UBR Eid MY & & 8% g 91l &l gl
®T e HaT & | A1 gl & 1 arel 9T BT SFhd S DI |

Ud Uf2Y &7 8% 6.16 a1 HI0 7 | URRY BT 572 HI0 &I g TF B @ foIg

@ BT FaHR T TS |
T FHATHS & G ¥ TP g W B, AR I BT &A% 2464 I AHI0 B
ATl FHAGYS BT &G A DIy |

R[S ABC & ¥¥ A, BTAT C Bl &7% oldhR dF (H5IgUs 1Y 1Y & foriebl
f3rsar 6 w0 21 afe AB=20 W#lo BC =48 ¥#flo 3k CA=52 WHlo &1, ol

BRI T BT &% ST BITT |
A
N 52 cm
20 cm
\ C
B ! 48 cm \



60. <l 75 3N H, ABCDEF U FHYCHSl & foTdd 2Nl &l s AR A
3501 r & g9 G Y T | BRfhd W & &% d B |

W

61. Td 6 HHI0 BT & g &1 ™ ABCD §9
UeR & f& AB, BC 7T CD &R & | o &
AR AB 3R BD & T AM&R g Eid
T 2| BRIfhd WA &1 uR¥Y qT eAwd A B

Olb

ST BT | (n=27—2rvﬁ1%m)

62. HSH W U TRIG HeATDhR Foai & (ol FANDBAT Bl
AT & AT U SifdepT AT PBRaT © 1 Th AR Cap 2xf
I MG H W AR Th SIS G 1T

ﬁﬂﬁd)f%iz’wﬁwacﬂa?wfﬁfeﬁﬁ,ﬂ%Ta@_ﬁ
1 351 30 W0 3R BIC g B Fr=am 20 0 7 |
9 @i H W @ oy fHa aswa fear war 22 ’

63. fQU Y =3 §, ABCD V& GHeTH a4l © A 18m B
AB|DC,AB =18 cm, DC =32 cm @I AB
IR DCH §a & X 14cm B3R 7em
BT AT A, B, C TN DBl v AFHR Gl
TG A BT d WRT &7 &5thel I I | |y C

32 cm
22
= 73ﬁ-ﬁ,|-q)

Mathematics-X



64. ﬁnwﬁaﬁ,mﬁ%mmmaﬁaﬁml(nzgﬁﬁm)

S Il dod

1. mr+d= %x7+ 14 =36 cm

L 2r=n? = AN =435
3. @ BT YOI =< B A

2
nr2=n% (ot a,f%tvm=%)

4. /= 0 x21r
360°
0 2
gAh = X U
360°
Ji 2 Ir
N X Tr _ _Ep_f_ ;‘_
2mr 2
11x1000x7x100
5. /AR = 2x22x%25
= 7000
6. w? = 616
= r= l4cm
or 2nr = 88 cm
7. @ B YSIT = I DI A
= r= 3cm

nr? = n(3)?> = 9n cm?

Mathematics-X



10.

I1.

12.

13.

14.

nR2 = i+ mry
= R= 25cm
IR F  =50cm

2nr = 2><%><35 =220 cm

ERECIR Il =2fi0=55crn

I BT &FABHA =55 x 55 = 3025 cm?

/= x 27y
360°
= x2nx6
= 3r 360°
= 0= 90°
0 2
360°
2ny _%
2nr, 3
2 7
= r,= =
1 3 2
2 Y
Ttl”lz 32
or
757”22 r22
4r2
)
=2 —=4:9
r
Q2nmr—r)=37
or r=17,

2nr = 2><2—72><7 = 44 9
96%

Mathematics-X



15.

16.
17.
18.

19.

20.
21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.

210°%x22x6x%6
360°x7
(11:20to 11 :55 =35 minutes
0 =210°

=66 cm?

280 I3 W,
124.74 T3 9.
10.27 cm?

1
2nr

ns?

x 271

360°

><TU’2

360°
SUGRECEECA NPT
2nr =22
P
2
Fd & TgATT BT B

mr? 22x7x7

4 B Tx4x2x2
= 9.625 cm?

x 27y

=360

x2mx 10

0
= 571236
= 0= 90°
Ife f B qor = 1 go1g
T9 USATIRY Y9I & §RT
2 A1 At = 2 saTe
T BT B =1 x 1 =1 T SHT

o

Mathematics-X




gd B &FBA = 12

V2 V211
= IX—X—=—=—
2 2 7
griTee argurd = 11: 7
28. 154 9 9.
29. 2nr=4 3%
ok 2mr & TRE /35 1 GRET
=g Gl
4ghs  © /
=" g
11
w22 7 7 14
. = —X—X—=—
1 7 71111 11
AR 14: 11
3
30. |HETE ST &1 aF%d = 3£:a2
612
qaiﬁréa$a~=n(§j
3rieE U = 3 : 1
31. o = 2 = 0= 100°
360° 18

32. 20cm+ 14 cm + 20 cm + 7w

22
=20cm+14cm+20cm + 7><7

= 76 cm

X 271

33. 360°

60°x2x22x%x105

360°x7x10
= llcm

gRA™ =(10.5+10.5+ 11) cm =32 cm

Mathematics-X



34. BRAfRd 9T BT YRAY = 3f gl & R+
ARC +APB + BSD + CQD
mr, T, trytr,)

2(7+Z+7+zj
7 2 2

22
7)(21 =66 cm

Oxmtx36x36
360°
0= 15°

35. 54n =

x 278

= 360°

3 15°x2xmx36 _3
= 360° =31 cm

36. &% = 0 x T2
360°

210°% 22 x5 5 .
- ndebha (6=210°, 35 fiFie )
360°% 7

1650 _,.5
36 6

37. AC= 28cm,

BC= 282 cm (UTSATNTIRY GHY gIRT)

BC
AR = 14\/5 Cm:T

BHIfhd 9N = 3Efgd &1 &F%hel — BCD 9 WUS & &b

2 [e]
=-ln@4J§)-9o X 1(28)% + - x28x 28
2 360° 2

392 cm?

Mathematics-X



__24Px2x22x35

1= S0ex7x10 147
OAPBO &1 TS

= 14.6+3.5+35

= 21.67cm

39, n(rzz—rf)
Gl Tl

n[(1502)2 — (1500)2] x 20 =TI

3.14[(1502)2 — (1500)?] x 20 =T
377051.2 w90
40. wrsfha @ gy & gRf = 2nr

2x%%x30@n

188.57 cm
Arsfhel &1 Il

18857 x140x 60
100x1000

15.84 km/h

41. g Bou@vs &1 a9

7U"2

X
360°

= 30 x3.14x4x4 c¢cm?
360°
4.19 cm?

Y BrogEvs o1 9%

Tltl”2
360°

= 33O><3.14><4><4

360°
= 46.1 cm?(approx)

Mathematics-X



42. BT &1 T

1 .
531TETR’ X SIS

C
1
= —AB x0OC r
2
r_
= %—'2rxr A O B

= P2 b1y
43, HET AB=hcm
THd BT SFAB

1
= S (AD+BC) xAB

1
24.5= (10+4)xh (AB=1h)

h= 3.5cm
(ABE) Iqfer &7 &a%d
= 36000 X T (3.5)2 a7 WH. =9.625 T HH.
BRIfhd 9RT BT &Ahe
= 24.5-9.625
= 14.875 97 .

44. BTIIfPd 9N BT &b

=¥ BT &ABe — <l DI &bl — (2 x TAGAT BT &=hel)
_22x42x42_22x14x14x1

Tx10x10 Tx10x10x2

=64 -55.44 -3.08
=5.48 cm?

= 64

70.65  100°x314 x r?
100 360°x 100

7065%x360
100x314
9=rp

r= 9cm

Mathematics-X



46. Bifhd MR BT &b

%)

"o

= 7Tl”2+ABXBC_T

_ 22 3.5y 4| 98227
7 Tx?2

=38.5+ (98 — 77)
=59.5cm?
47. IR Jedgd =2 9d
2 gl BT AFBA = 22
= 2x3.14 x 20 x 20
= 2512 m?
@l Tl =2125 x 1.25
= 3140 3W
48. BB WNT & eFHel

TU"2

Ixb+—
2

8x4+nx2x2

(32 + 27n) cm?
49. FTRIS BT &FADA = FRGS BT &FBd — BT FT d7ha
T B UGS BT aAB

_ 120 ><2><21><21=462<:m2
360° 7

S &1 aFha
= ﬂ\/g cm?
2
RIS DT &he]

(462—ﬂ\/§j cm?

4

%(88—21\/5) cm?

Mathematics-X



50. [ X 27r

3600

45°x 2 x22xr
360°x 7

11 =

14=r
r= l4cm
51. Bifdd 8B =1 x b + 2
— (44 x 16+ x 8 x 8)
= (704 + 64 1) cm?

. 1
52. BHfed &=Fhd =20 x 15+28.12n—5><12><9

=300+ 28.12n — 54
=300 + 88.39 - 54

=334.39 cm?
53. 2nr=2r+16.8
2 % 21” —2r = @
7 10
or 27{2—1J = @
7 10
or Zi”(l—sj _ 168
7 10
168x7 1176

=3.92 cm

or r= =
10x2x15 300

54, BIIIfed 9N BT &Thd

= A BT &Fhel — [l AT BT &FABe + I BT &ABA]
21’
=L><B—{ 2” +lxb}

=26 12— [nx2x2+16 x 4]
=312 - 4n— 64
= (248 — 4m) m?

Mathematics-X



55. nr12+nr22 = 130n

=1+ =130 (1)
3R+, =14 (2)
(2) ¥ r, BT AAE (1) H W& R
212287, +66=0

ry—14r,+33=0
r=11cmandr»=3cm
56. Bifdhd AT &I &SThd
= Y @1 &=l - 3 BoaEs! o1 et

B &1 eFwa = §x14x14

_ gxl% = 493 @ .

3 fProuEst &1 &a%d

3x60° 22
= X—=x7x7="77 @ 9.
360° 7 77
BIIfhd 9T BT & = (494/3 — 77) I T,
616
57. mr?=—
100
or =196
or r=14m
2nr = 2><2><E
7 10
616
= — =88m
70
FFBHR] B AT = — = 65

Mathematics-X



58. 2 = 2464 cm?
r= 28 cm
T d= 28+28 =56 cm

HAATE TSl BT &TThd

1 1
- Earlaizm Edzz(dl =d,)

= %x56x56= 1568 cm?
59. BYifdhd YR &1 &b

= A BT 8B — 3 RGeS BT &k

2

L agx20-
2 360°
22
=480 — ﬂ(ISOO)
7 % 360°

=480 — 56.57 = 423.43 cm?>
60. 2m2 (FHe =2 gl BT &ADe)

61. gRETT - 21y N 2nr, N 2mr
2 2 2

(6,+6,+6;)

264
= 2><27_2[3+2+1] === =377lcm

2

B = {n;lz _ﬁgz + n;z} =31.71 cm?

62. ¢ g &I BT (B== 0) =30 cm
BIC g @l BT (@= 0') =20 cm
SRCIRERLIS I ARS K

= (30-20)=10 cm
AB BIC g &I Wl ¥@T &
31 = 0'C 941 ODLAB
Z0OAC =90°= Z0CB
AOCAﬁ UISATTIRYE UHY Eﬁ NI

Mathematics-X




AC = 20+/2 cm
— AB= 2x 2042 cm

4042 cm
s g @I 31 —~0C=30-10=20 cm

CD

1
aﬁméaqm:EABxCD

= %x4oﬁ %20 cm? = 400+/2 cm?

1
63. HCTH BT &Ahel = E><h(a+b)

_ %x14x(18+32) ~ 350 cm?

4 Frrgel &1 &%

o’ JA+ /B4 LC4 /D mtx7x7x360°
= X =
360° ( ) 360°

=491 cm? = 154 cm?
BRIfhd WRT BT ehe

=350-154

=196 cm?

64. BIIIfHT qNT BT TH

2 2 2
| =n(17x17+10x10+7x7j
2 2 2 2 2 2

= 688.28 cm?

188 Mathematics-X



AT YT 9o
gl | wehad daand

Tqg: 1 gcT 3P ;20
EUS—3
1. Q<1 gl @ aRf aR1ER 81 A1 S99 &bl $I U 9T BIIT? 1
2. I Al B AR 21cm B A1 $HBT URATT ST DI | 1
3. P 31 9Tl g & 8T6A ... BT | 1
4. 8 R R 1
;E{ﬁﬁﬂﬂqﬂav‘rmqawaﬂmﬂH'chchcbW@W%‘rﬂ‘rqﬂa%%Gm
(a) 2 $PTE (b) m FHTE
(c) 4 TP (d) 7 3PTE
CUS—q
5. TP TSl o fAde & g3 &I w1 14 cm B | e @ 8 g1 8 fidie # @@
T & ABel Sd BT | 2
6. AT TP g oI URMEr 22 AL BT A1 I BT &FBA AT DI | 2
7. U I B GgATA BT &b wd DY ot gRfer 44 F41. & 2
CUs—4
8. U Uls Bl 28 W oIl TR gRT Ueh @R | ST 11 & | IS §RT WY ST
qTeil BT T &Fhel STd DIy | 3
9. fau U R d 0OA=423 0., OC=21¥H. T L 40B = 60° & T BRIIHT
AT BT S T AR (= A 3
o
A B
GUg—q

10. A 10 9H1. Ba1 & g 7 U@ a1 AB T & $Hvs IR FHSHIOT §47dT &, Al

g def < gTRIvS & &b 9a difig | (AT 7 1 n=3.14) 4

Mathematics-X



13

U &A%l IR AT

qgﬁ'cl\uf ﬁTr,:,:

1. 94T = 3— AT 3MpR W fhae, Tt & fesll, 3o saTfe gy
FHEAT B |
HET THTS =/, ASTs =b, $AS =h
MITT =[x b xh

14

31 T T Y13 IS &Shel =2h(l + b)

ST B ®T ol IO &Ahd =2(Ib + bh + Ih)
f
h
iy

< I

2. O =3- 3Tl AR S IMMSA—IIIH, TSl HI U AT T HEARN & |

AT T TS =dlsls = $Hdls =a
IMIIT = a?

3N O BT Ured U &Fhd = 4a?
31 1 Bl ol IO &hel = 6a’

RN\ 2 —
R

«— a —»

Mathematics-X



3. J =33 AMMHR O SR, WY, IIgY, JIS—IeR 3cdife o Hhedld © |

() AT 3ER 2ar = r
o -
MY = rh

3 Jld BT dh YOI 8B = 2k h

3 Jold BT Bl ORI &%l = 2nr(r + h)
(=) goT (reget) & forg, @

gy s =R

e Brar =

FATE =h

AT = m(R? — r?)h

9% O &F%d = 2n(R+ )k

H O &b = 2m(R + 1)k + 2m(R? - 72)

4. TP : 3-3MAM MHR S TT, 3MSAHIH HIF g BT ¥y Ped 2 |
AT IR Brar =
FE =h
foRel Sas =1
=K+ |\

SRR :%th 2

3N ¥ BT 9 T &A= nrl

WWWE@WW =nr(l+7r)

& <,

I UH gy 9 U da aFl DI MR B |[E 81 9 F1 &1 SHarg
|HH B T4

3 x Ty BT AT = I DI I

Mathematics-X



5. AT : 3—3MIH MBR SN fhae dfa, Hedial gafe 1 el Fad 2 |
() AT Brear =7

4 4
AT = v

S & hel = 4

(=) 3 TMATHR (319)
e = r

2,
S =
9% YOS &Fhd = 2m2
Hd gO &b = 3w

6. =1 : 59 T& g Bl IMUIR & FAR PICT SMAT & Al S9 Hed F A
MR T & WIT B I BT foed ded 2 |

JaTERU—q! Il

HIHT,
AR s =R
ST B =r
i a8 =4

I=I* +(R-r) l

AT = %wh(R2 +7> +Rr)

9% ORI eF%hd ()  =nl(R+7)
HA IO &6 BF) = nl(R + ) + n(R2 + 72)

Arss afuT

Mathematics-X



%3% s (3“% &
SR ek
’ . © i eé‘ék 5 \X@(\
oy : Y § o 72 D _ -
%é"sf; 5 &% %‘ éf £ x{;(\ %“& 7 v b
# oy \, A ROZ%3 P A
i N\ | e S8 s N Sl
et N %5’» oy @9;, & 29 B _apn
2 J622 % 5 . FA Y. &5 =2 (1b+bh+hl) o 3.
T 43 1 g L 6\ ‘ ls ifmﬁ% T @
9% TR 8 =2nr a1 % T Y gy mzr% K p— SR = 1xbx h ¥ 3HE
S = 2/3nr 5 THTE ‘ arww -
far g Sada g
1. e i
CARR | Dl 11
(a) Tl &1 gSI &%l (i) 2mrh
) 1
c) €M™ bl ATIdHA 1i) 2nr (r+h
(c) (111)
1
(d) sEfmer &1 3 (iv) gﬂh(r2+R2+rh)
(e) T/ HI I TSI &FAH (v) mr (r+ 1)
(f) SMENTT BT HA YOI &%l | (vi) /xbxh
(g) ¥4 &1 T TS S=Hd (vii) 5”3
(h) ¥ BT IMIa (viii) mrl
(i) 909 &1 HTA YOI ATHA (ix) 3mr?
() I/ & foI1d &1 M (x) 4mr?
Mathematics-X



2. Raa @ wRw

(1)
(i)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)
(vii)

(viii)

(xi)

axaxb Rl a1 M BT I TSI EABA ———— =
AMUR AT r 3R HATS 2r aldl I TAI d9 BT S
——————— =

MR AT r 3R S h drel o gRId 99 &l Kol
I & %A ——————— =4

MR AT r 3R $ATS h a1l o I T BT dh
ISy &A% —————— 2 |

I U @ B SAR SED JER & A D ¥R &I, dl
T BT IMAAT —————— =

3 raral TP o1 i &1 B U aF%d —— B |
e f3r5ar R, 91l QiafRe 3531 r 3k &8 h & Uh
Qg 9 BT I g AFhd ————— 2

T B el & BFoar SR 81 SN, a9 $9el IdT qd
el & g § ————— AT BT ST |

T AT M @ o oml 81 SN, a1 el gad qd
el & AT ——————— AT BT ST |

3. f=falRaa # 9 t@® # 9 a1 e forlRaw

(1)
(ii)

(iii)

(iv)

TqEE MR 3T raTel a5 ST Il & S9b MR &
efeesr # S f&ar ™A 21 $9 WA (Combination) &7
HTA IO AR 6mr? B |

roar r 3R ST h 9Tl U dod bl I9 Sals R f=Hrear
aTel 99 @ SHUR G AT ST B 1 39 UBR §9 MHR BT
FA T AT (4nrh + 4nr?) B |

a1 r iR SAE hdel TH I g DI AT MR
IR IS dqlel Uh 3 dd9 & HUR I& g1 SIar 2

AT S BT ol S &bl nr[\/r2+h2+3r+2h} =
Yol a dlel Udh BATHR ddd @ 3aX Udb 319 & goigdm
Sp—b T S Fhdl B UG BT A %n'f%"l
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10.

(v) ¥® & TS fo=Id BT maad %nh[r12+r22+r1r2] BT g, Siaf
h =16 @ Fwler $aE 8 3R r,r, RRT @1 Breag €
r o Ot e o erfial @ @l YO aF%d ©

(a) mr? (b) 2mr?

(c) 3mr? (d) 4mnr?

T el BT AT IR TSR & FA%el a_ER 7, a1 et &) 3ar ©

(a) 0 HA=D (b) 1 HF®

(¢c) 2 HIFD (d) 3 #AF®

HAM SR R FAM T8 dTcl U da, U dg 3R U 3feiTel & I
T U &

(a) 1:2:3 (b) 2:1:3

(¢) 3:1:2 (d) 3:2:1

v S 9 Ue 3 M d fUger dR ‘v’ $arg drell Udh
ST g I AT B g b IR B BFreAT ©

(a) 2r (b) r

(¢) 4r (d) 3r

6 1, 8 HT TR 10 HHT &IT aTel <M 3T TMiedi dl fUeel &) Udh 3T Iiell
T AT 2| Y TS B AT

(a) 6 A (b) 4.5 FH

(c) 3 FHI (d) 12 A

T T B BT, ST 40 A ST 8, & RRI &1 B 38 9 3ik 8 A4l
2| ¥g B B=e @ s S8 2

(a) 50 % (b) 1047 W

(c) 60.96 HHI (d) 42 9N

AT JMTARD AR FEY AT 4 FAI 7R 8 HH dTel Yeb €T & TMATHR Wlel
BT freTeay IR T 8 AHl @ U 3q & MR H STl SraT 2 | 39
B HeTS ©

(a) 12 HI (b) 14 HHI

(c) 15 AH (d) 18 ¥
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

21.

faaral 49 Al x 33 T x 24 AN B T P JBR B AR B (A
SN Ths B UgTae] UH SN el @ ®©9 H Tl ol g |
Mo @ fB3rear 2

(a) 21 AH (b) 23 IR

(c) 25 HI (d) 19 =

Jsfied We™ H AN &Y S drell eddid (RrS)) &1 R fferlRad &1
A ® (NCERT Exemplar)
(a) UHh 99 3R TH el

(b) TH do9 3R UH Il mer

(c) TP el 3R TP g

(d) T| w1 fo~1d 3R IMElTrer

i a1 45 I dTell T dlec] & SN 3R el R &7 Breamd e
28 I 3R 7 ¥ € | 39 dIe! BT a9 T &9%he o (NCERT Exemplar)
(a) 4950 I ¥ (b) 4951 a¥ |AH

(c) 4952 T AHI (d) 4953 T HHI

T 319 JATPHIT DI GAY B ATHIT H BURRY & IR, 5 o9 ATHT d
I TR FRIT YHTG BITT?

e BT AR & FAIR [P BT UR B I 5T BT IUT UL B
&1 &7 fa i &1 27
Udh S 31 MR, e B 7 941 2, &1 hd Joi &b Jarsy |
&1 Tl & ARG BT AU 64 : 1258 | $7 TSI &bl dI JJUTd aarsy |
IO 9 g P AT BT AU 1Sy Ale 39 MR Bl T 49149 & G
ST B HAg W T T

T ©F BT TG 1331 T I B | SADT oI B TS 918y |

g TN 91

Q1 SRRl B HASTN H 1: 3 BT U © TAT I Hoamsii 7 3: 1 &7 S gurd
2| ST ARATA! BT UM a1 272 (CBSE 2020)
U S T ST golTg 16 41 x 12 3900 x 10 397 &, § | 2 |41 4Tl drel

b T 99T¢ ST Hhd 27
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22. 729 O QAT AT ATl ©9 H 9 AfD Al fhal Sdarg arel Wd bret
ST AT &7

23. 21699 QY JITT el &1 T1 bl FAATHY G=1 91T SIdT © | $9 9919 Bl
Bl T &bl a1 BTT?

24, TP 2 AN T 16 I SHaTg dTcl 3 €] & 99 Bl [UFATHR IRE b
Bl 3MHR @ 3N el §91Y Y | YA el D 351 Sd DI |

25. 9l & T RRT &1 AT 44 I 3R 24 I 2| dTec) BT TS 35 I 2 |
gTec] BT AT ST DITTY |

26. UH <9 g do R A8 39D! 901 & A ©, B Imaad 25%8?

I 2| 59 g9 Bl HaTs A PIIT | (n=27—26ﬁﬁlt’)

oy S UTH-II
27. g b f5=Idh B WU DI el 28,490 Sl UM A YRI X8 W & | 3HD W
AR A @ Bou’ HHe 28 WHI T 21 I HHI: B | diec] b $HdTs S
DITY |

(NCERT Exemplar)
28. A TP B GG B Tl B YolTdl BT IGU 3:4: 58| 39 A1 B e
T g7 T g1 T, et Aot 1003 9 2 | HE I @) o S

PIRTY |
29. 10.5 T A1 916l doATdR Sdb I TeRTs AT BINIY, e SHBT AT
15 3 x 11 99 % 10.5 991 & O & 3 & SxI6R 8 |
30. 8 {9 T 3R 12 T 91 @ U o Bl SHd SMUR & FAGR R &
Feafdg | 1 9 | dfer AT 7 | S AR & SIRICH! BT U A1 BIfoTg |
(NCERT Exemplar HOTS)
31. U Uil 3 7eg & 28 U AT 9 24 WH) THTS BT doThR ®0 H 8 | 395
Ml BR 28 W AT T 9 T TS & T3l I IS € | 39 T BT AR
ERIENS!
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32.

33.

34.

3S.

36.

37.

38.

6 A1 =ST 3R 1.5 A1 T8 U 8% | UH 10 fbHT /EeT B Al | I8 &
2 | 30 fAe #, I8 TR fovae et &1 Ri=ms - urge), Siafe Ri=ms & fog
8 AHI e U B 3MITAGAT Bl 27 (CBSE 2019)
TP 3N I B MBR BT o, e aFl R 3 TATPR & | 1T Bl Bl
SRS 20 WA € TAT I BT AT 7 T & | S BT Gl AT AT BIFSTG |

(7’~'=27—2 ERINECAIRLY) (CBSE 2019)

T B €T & &I el Bl MR 1 fBaArmd der 7 fhamm € | 8Ie el &l Br5an
3 1 B | Q1 I B fUgeTd) Udh 9T Mell §9RIT 7397 | Y el 6T 21
ST BT | (CBSE 2019)
Afed M dTell fHedT | 9 U 2d &1 SHdls 24 T TAT 3R Bl
6 IHI B | TP goaT SHPT MMBR g4 B 59 UP el H 98¢ <dl & | 59 e
@1 351 9 SIS qAT 39 Mol BT TSR &% S BTy |

(CBSE 2019)
U {5 31U W H g1 10 ). SIRT dTell T 2 1. TER) Udh JA- DR Shl
BT JATARD AT 20 WY Il U UTSY gRT U AeX I oilsdl o | Ife urgy &
a3 {4l /€T B =Tl | 98 V8T &, Al [ 9T a8 Tl GRI |- SITgIT?

CBSE 2019)
T S T Tl U UTEhT BT MBfa # g2y 7y Fremmat # 5@ <ar 2 |
JATHR R BT JAARS TH 5 FHT o1, IR el & el s 4 T
JHRT B3I AT o, Rorasy frarss @ enRar &4 81 il o | afe o frema
D Hars 10 FHT oY, A1 Fref™T &1 JTRI aTRar qen S9! aRdfdd eTRdr
T HINY | (= 3.14 TANT D) (CBSE 2019, 2009)

U dSh! Nd I W) Th do-TbR diec] BI, FTaa! R 3roar 18 |9 o
TS 32 9 2, B3 WX 59 UHN Wloll Bl 2 fb Nd bl iR ¥ g-d
2| I 3 TFEIPR R B SaTs 24 JHI B, AT fAgd Sars (ST b 1 RIH
Th) S DI | (CBSE 2019)
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39. 5 fHH /€T @ X A UM &1 Uh Urgy, a6 a1 14 99§, § 9 98N
U JIATHR MR qTell <l § AR T 7, Nrad! <iarg 50 1. T disrs

44 9. 2| fbds 99 # ST § U BT WR 7 AH ST B SIUIT? (n=27—2

TIART PIFTY) (CBSE 2019)
40. TP JITPR HSTH BT oidls 20 H1. TAT TISTS 14 {2 | 10 HY. T&=T T7 7 1N,

T 1T U {31, HGTE & U DI H W&l Ol & | GaTg o e arel)
e @1 He & AT 9T § RIS Bl AT SI1ar © | S PIRTY e ot

$ars fha-l 9g SRAT? (n:27—2 TIRT HIFTY) (CBSE 2019)

41. UP 24 I x 11 I x 7 FH [IHRIT 916l 319 91 & G99 Bl UEr,
3.5 W JMER 351 T 6 FH Sa1E dTel Ydsi H ST T | $9 UHR a4
Y3 B AT ST DI | (CBSE 2020)

42, 4 T IMUR T 916l Uh Ty BT DT $ATS & drai 91 H BIHR A §Y
TAT 3D AR & FHGR U FHAA gRT < 9FTT § fawiforg far | g+
&1 AT & ST @1 ol By | (CBSE 2020)

e ST uvH

43. ¥H B P B MMBR B HUR F Gell TP dlec! BT A 12308.8 & AHI
2| 59 U qAT et g RRT &1 Bamd waer 20 |9 T 12 991 7 |
qIec] B HATS TAT 3AD I H ] 1 Pl ATGR BT & ABA S DITOTT |
(n = 3.14 IRW) (CBSE 2019)

44, AT & UH SI9 GH H 220 FHI $ATS B Ud dol ST MR HT T 24 FHI
2, D HU 60 W JATS FHT TS T doid ARG & rgan 5 8w
2| 39 ©9 BT IR Fd Sy, Siafd faar 3 2 f 1 87 I AR &1 MR
ST 8 UM B (n=3.14 TN HIRTY) (CBSE 2019)

45. a1 6 ¥l @R AR 15 T dTc] U old—axig 9ol & JATHR Bl I
JTSHDHH I URT AR AT & | S SMgAHIA DI 10 gz § died & fou
RIR—TIGR G H T AT 8, DT ST RRT el & ABR B & |
I IAFEIHR AR B AT 3HD AR Bl F55TT HT 4 71 2, AT MSADHHA
NEACINE R ESIN Gl I (CBSE 2019)
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46.

47.

48.

49.

g1 DI @TeR H I1, HUR I Gl Tb dai 2ef & {51 & ATBR BT & foraa!
$aTS 16 FHT & T el T ot RIRT @ sard e 8 T deIm 20 3+
21 399 T A W W A1 G drel . 50 U Sfiex dTel g9 T oI 9
HINTY | 37 9 BT G # T €1 DY ATER BT Jed A 1 I ofafes
$A®T TX T 10 UfT 100 T I B 1 (= 3.14 TANT HIRW)

(CBSE 2019)

T €1 BT HWR A Gell dIee], Th b 1dh & AR DI & | I 39D HWI
T el gl RIRT & T HHer 45 AT T27 25 WA € AT qrect &1 A
(SEATER) SaTg 24 T &, AT §H dTec] Bl I H T &1 BT <AMER BT &FAH
SI1d DI | T AT =1 DI b 53 b1 ur=il 317 el 27

(r = s Bfr)

& 7 AT H, 12 A SaTg B Y S ey oI MR B F2roam 6 A4
g ® IW 9N R S FAR Tl §RT 4 IR0 FHaTg aTell W Ple A
TAT| A9 9 S BT AHYOT IO SFhe ST dIfo |

(WZ%@? J5 =2.236 AT HIRY) (CBSE 2015)

A
4 cm

12 cm

\ 4 S
6 cm

T S AdHS! BT RIa1, 37l el TR AR FAM a1 & o & ATHR

12| ored ey 9 e 3.5 9, 2 o o RaaiRy @y A 166§mw

AdmS! ol | Racle & $a18 A1 difog | Racis & 31 MeldR gsoig da
&1 T 10 Uiy o°f . @7 IR 1 HRam a1 @ ff 1 S |

(m= 27—2 AN BIT) (CBSE 2015)
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50. < T BT H U] B Yh O FAMIGR D Bl § | SHDI YoIU
159HI x 10VHI x 599 8 | 399 9 7 94 AT Tl Uh IR BTG BIC B

Soptol R T S e SR el G Bt i SRR (0 i

7
PITY)

7cn1
)
5cm
N /0 cm
15cm

51. U o9 RIcMT TR 2 [T Uab RIRT SfeTelid der g R R g
2139 9 BT A 4.2 JH1 8 TAT JTATHR 3R FHTHR T BT TS HI:
1299 3R 79 & | Racl= &1 maaq sid I |

52. Udh c€ 39l DI Hdlg TP JAIBR IR IHqD HWR UG & MR BT & | ¢
DI Bl Halg 13.5 4L AT AR B AT 14412 | ST BT a4 H o1 dus
BT I T 80 Ul aFf H1 &1 &% F S HIFTY |

53. 221 x 20 L. &1 B ¥ 99 BT U Y JATDHR Foi [STHd AR BT AT
2SR A1g 3.5 9. 8, | STefl 7| Y Ul | g GRT 9R S, < 18y
fha | auf gsg?

54. 14 QI o U g WISl JT & qTe™] N1 3aR & g TR eFhall bl
3R 88 I TN, © | T I DI I H TN &1 BT IMATA 176 & . 2,
AT 99 & 9T QAT SM=IR® AT ST BT | (HOTS)

55. U el qIec], g & [T & MHR DI & ad! Hars 21 FH a2 e
AT S g RT3 g waer 10 |9 do 20 |9 € | T 40 Ufd ofiex
DI SR W, I9 Y Bl & =T BINIY ST dlee] DI IRT WR G |

(CBSE 2020)

56. T SN Yo SNl TR ARINIT U 3 & MBHR BT & | [T @l B 3.5
A € AT 3 BT B SIS 9.5 W 8| 3 SN BT I A BITG |

(CBSE 2020)
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57. U SOR ddel & <lid NSTadH! 4ol 21 99 8, & Tdh HoAd Bl Aa B
AR A PIEHR Th 3R MATBR TEST 39 TUHR 91T 737 & b Nef et Bl
I T B fFAR & RIER 8| A9 99 3 BT SIS S DHIoTT |

(CBSE 2020)

58. 12 W AT TAT 15 T SATE Tl U 91 & ol dofd DI [Ueerar Uh
3Tl WR SEARIMNT I Brar & gy oI 12 Raa[i # Telt 137 | 37l

1 FZrar gorr Raddl= &1 fel Sarg =1d BITT Safd a1 € fd 3g o1 &arg
@ B o 9 T R (CBSE 2020)

SR 3R Gahd

1. (@ ) 4mnr?

® & mw@+i)
() i) Ixbxh

@ (i) gnﬂ
(e) (vii) mrl

® (ix) 3nr?
(g @) 2nrh

h)y (@ % nrh
G (i) 2 (- + h)
G (@) %nh (r* + R+ rR)

2. (i) 2a*+4ab
(i) 2mr?
(i) 2mr (r+ h)

iv) mr?+h?
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[98)

© N bk

I1.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.
20.

21.
22.

23.

24.

Mathematics-X

() I
(i) T
(i) 3rIT
(iv) 3T
(v) 99
(c) 32
(d) 3 9E®
(©)3:1:2
(a) 2r
(d) 12 =+
(a) 50 JH
(b) 14 T
(a) 21 T
(d) T BT f5~Th 3R IR
(a) 4950 a7 T
araRafd
R
462 T T
16:25

3:1

11 Y.

3:1
aﬁaﬁﬂ'@T:M:Mo
2x2x2
o DI Yol = 3729 =9 A
TIH I Uqf B SHalg =9 DI oIl = 9

B BT e = 3216 = 6 9.

AT TATY B AHTS, dIeTs IR $aTs HA: 12 9HL, 6 9HL 3R 6 9H. T
M BT GO e

—2[12Xx6+6x%6+6x 12]

=360 a9 I,

12 39 Tl BT 3T = SN def- BT A

12><§7V3= (1) % 16

P=1

r= 194



25.

26.

27.

28.

29.

30.

gl BT IMITA

- %xz_fx:ss [(22)2 + (122 + 22 x 12]

32706% o I

AT IoI9 @7 Sars 9 B3ram a9 x 9 T x 9 2|

176
T BT AT = - R

22 Py = I8
5 X xx =

x>=8
x=38 =2 I
dToc] BT AT = 28490 T IH.

1 22
35 <M 1(28)7 +(21)2 + 28 x 21] = 28490

h= 153
AT A T @ ST HER: 3x A, 4 T T Sx W B
Y O BT AT = AT B D ST BT AN
()’ = (3x)° + (4x)* + (5x)°

YoIT = 6x

IS 9 1 Aol = 19,/3 W
J6x) = 1243

x=2
31t M1 BT BT Yol HAA: 6 TN, § T IR 10 9 7 |
JAAIHR T BT IMMITT = AIATHR b BT AT

(@)
22 2
Tx(10.5)xh =15 % 11 % 10.5 1
6 T
h= 539

AOAB ~ AOCD T LS

AB _OA 6

CD OC

D
AB= 43, L -

«— 8 —
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I[FATHR FNT DT AT
5~ YRT BT AT

1 2
—m(4) %6
3 4)

;nx6[(8)2 +(4)? +8x4]

1
7

3ret: Jrfiee QU 1:73a1 7: 18|
31. CF T ARIAT = JSAIBR T BT IMITT + 2 x TFATBR 9T Bl I

= 18480 T .
— 24T —— T
------------------- ) ( ZSET%
fe— O T —py
32. 30 fAFel § 78R gRT 99 &) oHTS
= 5000 Hrex
30 f9re o 98 U=l T SmIdH
= 6 x 1.5 x 5000 T 4.
. 6x1.5x5000
J=r T g = 008 = 562500 9 HI.
33. da9 P Hars =20-3.5-3.5
= 13 @"fﬁ %I%\ EY
S DT 3MIATA = dolHIh R I DhI JAT—-IdA N
5o
+ 2 x 31ef MATAN 9RT BT I 33 /T
20 <
= %x(3.5)2x13+2x§x%x(3.5)3 I
= 680l o 99 J
6 L — 5 4
¥/
%/ Yy
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34. Ugel Tl @I fBroar =3 |
AT T BT T d fHar. /&9 9. 2 |

%n(3)3 xd =1 (D)

AT N el T B3 » 3 2
gn(rfxa’ =7 -(2)

(1)3R (2) ® gRI, &4 U

= 1703)
HMET FY el &1 35531 R 941 2|
TIIER,
iTER3 =in(3)3+inr3
3 3 3

R3=(3)*+7(3)°

R =6 9.

Y TSl BT AN =2 x 6= 12 I

35. el BT 3T = ¥fg BT I

& = ln(6)2x24
3 3
r= 694

el BT YSRI &Fh = 4 x 1 x (6)2 = 144 a9 T,
36. b WA BT I = ——— Sl
1€ H 98 UM BT IIAH

m(5)* x 2
n(j x 3000
10

2
37. SR giRkar = 3.14><Gj x10 = 196.25 T T4
IRAfdd gRAT = SoIHThR TRT BT AT — ERTATAR 9T BT I

=100 9 a1 1 9e1 40 fA9e

3
=196.25 — §x3.14x6j = ST 163.54 O 9.
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38.

39.

40.

41.

42.
43.

IETHR S BT 3MIAT = JAAHR dlec! BT A

%nrz x24 = m(18)% x 32
r= 3694

feRie Samg 1= ,/(36)% +(24) =43.2 9.

%ﬁﬁ@WWW=SOX44X%=IS4WﬁT

2
lﬂ%ﬁa%qﬁiﬁrw:%X(%j x5000 =77 g 4.

aﬂﬁww=ﬁ=2€i—é

77
L. et T e
a_c’ﬁgg@’”'szﬁméﬁtr qT T &1TH

2
22x(7j x10
=[ ! 222 5 7}=W1.5ﬁf.
22x14——x—x—
7 2 2
YATH DT T dA

U T BT I

YN DI AT =

_dxT
l><§><(3.5)2 X6
3 7

1:7 31 7:1
dTec] BT I = 12308.8 T I,

1

3 314 x h [(20)2 +(12)2 + 20x12} =12308.8
h=15 .

1= J(15) + (20— 12)* =173

g1 B AR BT &aABA = 3.14 x 17 x (20 + 12) + 3.14 x (12)?
=2160.32 3 |
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44. 31 BT AT = 3.14 x (12)% x 220 + 3.14 x (8)% x 60

=111532.8 g I
T BT YR = 111532.8 x 1000 T
= 892.2624 T
8 .
C — T
=
2203

45. YT TR 9T B Broar r a9 2
I TFTPR 9RT B SaTs 4r T4 2 |

10 x 3TSHDIH & Y ¥ Bl AFTT = JHBR I BT I

1 2
10 x [Enr2x4r+§nr3} =1 (6)% x 15

r=3 399
c 314)(16
46. Id- BT AT = T [(20)% + (8)? + 20 x 8]
= ST 10450 O 99T = 10.45 <llex

gY B g = 10.45 x 50 = T 522.50
ferfer g = \/(16)2 +(20-8)° =203

g9 BT IO &ABA = 3.14 x 20 x (20 + 8) + 3.14 x (8)?
=1959.36 a7 \H

10
g7 D1 TR DI oI = To0 * 1959.36 =% 195.94.
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2
47. ferfe Garg = \/(24)2 +(%§j =26 A

22 45 25 22 25 25
mﬁrmg@aaﬁrg@ﬂm=7x26x(7+7j

= ST 3351.07 9 9

1 22 45\ (25), 45 25
3TPJFFT=§X7X24>< 2 9 » "o
= ST 23728.57 O WA
48. B=1d @ a6 I MR 2 I | D B A = 12— 4 =8 FHI

i S=ms = \/(8)2+(6—2)2 = 4/5 9.

22 22 22
T T et G et = —- x4 x2.236 X [6+2]+ = X (6 + 7% (2)?

= ST 350.592 ¥ A9

R 1001
49. Radli< &1 ImIa—d = — 9

2 2 (7)3 1 22 (7)2 1001
— X — X|=—| +=—x— x|=—| xh=—
37 2 37 7 2 6
h =6 3H

B

2
@ﬁﬁ@&ﬁwmaﬂm:zxi—zx(a

=77 a1
R B Bl o =77 x 10 =% 770

Mathematics-X ,



50.

51.

52.

53.

54.

Y 99 SN U &FBA = GAMIBR Al Bl Bl YOI &Thel
+ 9T BT Geh YOI &Sl — 2 X JAPR IATER DI &=l

2 7 2 (7Y
—2(15%x 10+10X5+15X5)+2x — x = x5-2x — x [ =

7 2 7 2
= 583 I I

RIS BT MITT = JATTDR TRT BT AT + ERTTATHR ¥RT BT AT +
IFATHR HRT BT AT

—22 2.1)? 12+—l —22 2.1)? 7+—2 2.1)3
= X X X X X X
7 @.1 3 7 @.1 3 2.1)

=218.064 & JHI.
Rrefe S = \J(14) +(105) =17.59

22 22
é%mq@uaﬁm=zx7x3x14+7x14x17.5=1034aﬁ1ﬁ’r.
HUS BT I = 1034 x 80 = T 82720.

ERRIE T R T 272><(1)2><3.5 1

quf Y J=T = =/ 7 0 =— {2590
T H AT 22%20 40

AT el 9T Bl SAARD  areel Broar e r AW iR R4 2 |
qTENl 9 3AR® dsh YeiIg &sthel BT AR = 88 I |l

22
2% - x 14X (R-1)=88

R-r=1 (1)
RIS doid BT AT = 176 9 1.

27—2><14><(R2—r2)=176
R?2-12=4
(R-r(R+r)=4
R+r=4 () [ (D) 9]
FHIHOT (1) 3R (2) BT A BT W, R=2.5¥H. 9 r=1.5 FHI.
31T: 918N T JAR® &NT HHI: 5 AH. T 3 JH!. B |
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55.

56.

57.

58.

1 22
qrec] BT AT = §X7X21X[(102)+(20)2 +10x20]

= 15400 &1 99!

= 15.4 oflex

% 40 fc <lley &1 &% ¥ qY &1 oI = 15.4 x40 =3 616
eE B HdAg =9.5-3.5=6 T

2 22 1 22
ST T ST = =X —~ x(3.5)3 + 357 (3.5 x 6

= 166.83 T AU T

2

sm‘rh@ra%%w:?lﬂo.s@ﬁr

Y g9 3N BT 3MIAH = (21)% - %X% x (10.5)
= 6835.5 &1 ¥l

AT 2 B BT = x A4l

qAT v B Brar = 3x T

12x U REciI< BT AT = BI dei Bl 3IdH

2 1
12x|=7x* + —7w(x)*3x| = 2
3 3 (x) n(6)* x 15

= x3=27

= x=3

<. IS B Brear =3 9

g Racdlq & gl a8 =3+ (3 x 3)
=3+9=129"
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U S A%l IR ATAA

THY: 1 g7 3d ;20

LJUls—3

35T r ATl U@ Sl &7 ol Y &l ————— g | 1
T T Pl SHD SMUR d FAGR DI W HIA—H! qT SATART ATHIAT U1
Bl 87

(A) TP 9T 3R TP ¥

(B) U ¥ AR b eIl

(C) U Mell 3R Uh ey

(D) ¥ &1 f5~Td AR U& W 1
4.2 FH YT d@Tel U 89 | PIC Ol Fb dlel 99 9 ¢ g 3d B
Proar @ #) 2

(A)4.2 (B)2.1 (C) 8.4 (D)1.05 1

T T BT AT 1000 O A B | T BT Yol BT AAd1g S0 DITG | 1

EUe—q
T T B BT, Sl 45 AHl ST 8, & RRI &1 B 28 9 3R 7 A4
2| SUBT I S BT | 2

10.5 T FRT & T 319 Tl DI fUgell $R 8IS 319 e a1¢ 7Y, 54
Jds D1 AT 3.5 T AT $HaTg 3 W1 & | 59 YDR a1 Wl DI F=AT A1l

DI | 2
T B TAT U el BT Bl TSI &Fhel T & | el T 89 & I
BT JUT AT DI | 2
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U
T i Iolc gU U D IABR BT & Nrad] SHarg 8 T4l T Yol gY HWI
R &1 31 5 T € | ¥ BT U | AR OIGT © | SEH B A @l iford
ST IR, fSHa! 3911 0.5 99 8, Th—alTs Ul faeR ST 8 | §d9 § STell

TS AT B MRl B G=AT S DI | 3

Aferped ARl arel Ve o il 2 Bl U 9 WA PR arel 3/ a9 H

A BT AT & | 99 g O & SMIA 1d BITT | 3
Lus—q

U IRUATT H YN fhT U Uil &7 2 | T der 5 |l $dls & Udh
JAMBR S H U [HIT STl & | JTahA0l b U, $9 UM Dl T
@ TPH YT s o g 25 1. &R AT 20 1 8, & =g & fore yanT
fpar S 21 At <& guid: w_T &1, ol 399 U | REE & fog ssw ur
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STETT
)
| H5 ggfa & A |

e e
| oA, HIfeART, Tgetsh G i i farear |
plEapikat
3maq o=

weaqet fag -

. W™ x

(a) orefia sfest & ferw
Xzﬁz X+ Xy o ¥ X,

n n
AMEHE BT I
A X = AThel Bl G
(b) fiRd sidst & forg
() T TA MM & O 89 yueT fafdr &1 JarT a3
2fx;
3
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(ii)

(a)

(b)

5.

Mathematics-X

Ife aficbs &S 8 A1 8l YRebel 81 A1 89 Hioyd Ay Al A1 yg faerer fafe
BT TIRT BT
2. /id;

— pfoyd Ay Ay X =a+ y,a=iﬁf%fqﬁm%213ﬁ_\’di=xi—a

— ug fager fafer i=a+%xh

d.
ui=7,h=?ﬂf1ﬂq

AT T

srafard el & folg, Ugel afids! Bl 98 A § IT Fed HH F oy | fi

Jwst @ G i, d9F1 »

afe n faww € ar Aiftas =(

IIfE 1G9 € Al AT
("jﬁﬁrﬂﬁ+(n+l)fﬁﬁﬁ

_ 2 2

2

n+1
2

)t e

5]
aifead =1+ 2—><h
S

ff .
=/ —J1 Jo x h W?ﬁ
: +(2fl—fu—f2} T STl ® fere

JFefierd sl & foly dgeid I8 Aldhsl © Sl Fad Afdh IR 3 |

A1ed, AIRIHT AR IgAd H T

ggolch = 3 (Hifegepn) — 2 (\Hed) ((rg9asg Hee)

i T SR Faq A 8 A1 IS¢ dad 99 & fog 91 avf #§ 9§ 0.5 geren
3R SuR WHr # 0.5 SirsT |

= P = wﬁaﬁqﬂm;ﬁmaﬁ%ﬁm

h=a 919 =3gR a7 — =1
gD I — I8 IR D] IRIRAT T 3D 2 |




6. Wﬁ—wmwmmgﬁa@mww

B | (n:Zﬁ)
7. ol ot oiavTer a1 Afeaenr, S fa=g 7 x 3187 BIAT B, W1 & TR iR 31fdw
JHR & AR BT Yfaeedl fdwg 8Iar & (armerdl faf)

> =

AfF TR
= 3
FY FHR
= &
|
1
I
I
1
1 :X
L lzeal

8. Ife X {5 Xpy eey X DT HET X g, ar
(@) kx,, KXy, ooy kx_ BT AT ki BIT|
X X X, X
(b) AR ,7WW;WI
© x,+k Xy +K.wx, +k BT AT ¥ +k BN
d) x, -k X, —k, .. X~k BT AT ¥ —k BN |
9. X n, AT BT 4G X, BT 3R n, AlPS] BT A X, B, Al STbT Ggdd

mx; + nyX,
HY =

l’ll+l’l2
10. 2x; = nx
11. URER = B aH AdmsS] — FATH ATDHS]
12. 98, IS W IMId &3 §RT 9T 1T 2 |

sfa og S<E gwA

gl 12 TS GRTRN T AR T 8RTT?

2. é(iﬁ@reﬁav‘rmwm%‘lﬁwmleﬁzxﬂlsﬁmm,aﬁwww
?

ofa Uerol 3,5, 7, x 3R 11 &1 A9 7 81, A1 x BT A1 ST HIFoTT |

qgell 5 UThd ARl &1 ArAd T BIRTT?

5. Ife f9 adpst &1 AR 27.5 BT, T x BT HIF ST HIFTT |
24, 25,26, x+2,x+ 3, 30, 33, 37

6. 7, 3ndmel T 9gaid FT B°

5,7,8,5,7,6,9, 5, 10, 6.
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T Aidrs BT A qAT Igcld DA 24 1R 12 5, SHABT ARAD AT DITOTT |

T 19.5-29.5F1 o g =1 BTG |

ggfamedl U

() afe fHd sRaRar IR & o 3fa_Tad 1-10, 11-20, 21-30, — — — — —
51-60 &8I, 1 8% a7 3fcRTel BT A19 BT

(@) 9
(c) 11

() afe fHR qReRar ARt & T efavrer 1-10, 11-20, 21-30, — — — —,

() 10
d) 5.5

61-70 81, ar 21-30 & IuRHAHr erfy :

(a) 21 (b) 30
(c) 305 (d) 205

(i) =T IRIRET ARON H WA o BT
it 0-5 6-11 | 12-17 | 18-23 24-29
IRIRaT | 13 10 15 8 11
(a) 17 (b) 175
(c) 18 d) 185

(iv) N Haedl & HHARAT B S Aoigel 7+ 7
afF® Aol | 121-126 [127-132| 133-138 | 139144 | 145-150
& #)
HHAATRAT DI 5 27 20 18 12
{7
AR & GgeId o @l T T 8e
(a) T 127 (b) T 126
(c) T 126.50 (d) T 133

(v) =1 arferet 3 AMfeaet ol iR 9gatd avf &1 1 Il T AT 81T -
Cull 0-5 5-10 10-15 | 1520 20-25
IRERAT | 10 15 12 20 9

(CBSE 2020)

(a) 15 (b) 25
(c) 30 d) 35
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10.
11.
(a)
(b)
(©)

(d)
(e)
(®
)

(h)
@)
)
(k)
@

(m)

()
(0)

12.

13.

(vi) U IRARAT 4 & AT AT 9geid HAS: 26 TAT 29 B, AT gHBT A

2 (CBSE 2020)
(a) 27.5 (b) 24.5
() 28.4 d) 258
It 10-25 3R 35-55 & ¥ fovg i BN | (CBSE 2020)
Raa e+ w:
TEAD =3 oo —2....
TR T BT AT oo ST ®R H BIaT © |
AT HH UBR SR AH YR & AR &1 ufcreal =g (20.5, 30.7) 1, T
HIFIBT BT A ... BT |
fef IRaRAT ARV BT TEAD MG T ..o §RT U< BIAT € |
IS 98 8 BN IR Ay AT 8 &8I, I AIMCIBI BT AT .o BT |
I8 B4 YgRT Sl TTH GRT YT ! B FHUL, oo B |

i U Fq IRIRAr AR & 9 7R 22, 30, 38, 46, 54, 62 &1, AT a7 g
46 BT I SRTA ...oo.c... BT |

A IRIRAT ARV BT GIRT o Ad B H 78S HRal & |
ATepd 3AlbS] Bl AMCABT ST BT BT G oo B & |

qifierel TSl BT TGAD AT DA BT G oovvrrerrrn BT & |

Jndsl 255, 125, 130, 160, 185, 170, 103 &7 IR ... BT |
Eﬁﬁ%lr_&'=%( + )

T T IS Rl Bl AfegH] ————————— BT |

A ST B B Bfead Ay fafy &1 g ——————— BICT B |

oy SN 91
11 Y&ToTi BT |1e 50 2 | IFS Ul 6 VTN T AT 49 T 3ifH 6 VeTol T ATed
52 BI, 1 BoT Y&ToT ST Py |
T g9 &1 9" S DI ¢

x |12 ]16] 20 [24 [ 28] 32
f 5 7 8 5 3 2
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14. 977 3rfhsi &1 ARIS ST BT

x |10 | 12| 14 |16 | 18 | 20
£ 3 5 6 4 4 3

15. %1 qRERAT §e1 BT gg8cid A DITOI:
GEl} 0-5 |5-10 | 10-15 | 1520 | 2025 | 25-30
CIECIRGI 2 7 18 10 8 3
16. 71 sl & foTU | HH YR BT AR T
3H faenfafat &1 ar
20 9 Y 0
30 W HH 4
40 9 G| 16
50 9 Y 30
60 3 Y 46
70 9 Y 66
80 9 Y 82
90 9 Y 92
100 & Y 100
17. 91 st &1 W HH AR IRIRGT dTfoldl ISV
3PH 0-10 10-20 20-30 3040 40-50
faenfeiat @ e 7 9 6 8 10
18. =feRad IREARAT §C Bl gl A DI
I STARTT | 25-30 [30-35 [35-40|40—45|45-50 |50 —55
CIECIRGI 25 34 50 42 38 14
(CBSE 2018-19)
19. 9 3ffel &1 Aeud FT B2 (CBSE2011)
X 10 20 30 40 50
f 2 3 2 3 1
20. TP IRARCT de B A (x) 458 1 A Y f; =208, @1 Y fix; BT AM o1
PITY | (CBSE2011)
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g SN 911

21. 7 ded &1 71 S BTG (CBSE 2020)
CHli 3-5 | 5-7(7-9 | 9-11 |11-13
IRIRAT 5 10 10 7 8
22. 1 STl & 98ad ST DI (CBSE 2020)
qf 0-20 [20—-40 | 40—60 | 60—-80 [80—100 {100—120 |120-140
IRIRAT 6 8 10 12 6 5 3
23. 91 IRERAT g BT ggeld S DI (CBSE 2020)
ER@@[EFIST@T\’ 0-414-8|8-12]|12-16|16—-20{20—-24|24—-28
(& )
IRIRAT 5 7 9 17 12 10 6
24. IfT 97 SMMpsi BT AT 54 BT, AT P T A9 S0 HIFY |
qf 0-20 |20-40 40-60 | 60-80 | 80-100
IRIRAT 7 P 10 9 13
25. 91 IRERAT 99 T AROd S DITE:
C.L 0-10 10-20 20-30 3040 | 40-50 | 50-60
f 5 3 10 6 4 2
26. =1 IRERAT BT ARTH 24 9 & | x BT AF AT DIIT |
3g (a'ﬁﬁ ) 0-10 | 1020 | 20-30 | 3040 | 40-50
I PT HEEAT 5 25 X 18 7
27. 9 eridpsl &1 Aeud S HINTG:
3 109 P4 |20 B | 309 HH | 40H HH | 509 HH| 60 H HH
faenfal @ "= | 0 12 20 28 33 40
28. 9 el BT W AP YHR' BT ARV IV
o (fbar ®)  [30-35 | 3540 | 40-45 |45-50 | 50-55 | 55-60
fdaal & F=dr| 2 4 10 15 6 3

Mathematics-X




29. %1 3MThel BT g8t Sd DI

TS (FHLH) 309 31fdd | 409 @1fdrd | 509 318 | 60 7SI 709 31fdrs| 80 31fdrd

St @ A 34 30 27 19 8 2

30. =ira feam garm de 100 faenfial gR1 U oliel § ure 3fel Bl <2l Ve &
i [30-35(35-40 [40—45 [45-50| 50—-55 | 55-60 | 60— 65
fqenfeiat | 14 16 28 23 18 8 3
CAREEN]

31.

32.

33.

34.

35S.

faenfeiat & =y @i S PN |

(CBSE 2018-19)

foT 9§91 U Aigedd @ dedi BT oid Wd BT ST & | A oid 9 T18 T |

Wi IRERAT ST DI |

afrep o/ T ® )

11-13

13-15

15-17

17-19

19-21

21-23

23-25

CEeiRCARECs|

3

6

9

13

k

5

4

freAforRa IRERAT e &1 ggcid HId DI

(CBSE 2018)

I IFRTA

0-20

20-40

40 - 60

60 — 80

80100

farenferat @ e

15

18

21

29

17

FWR Y Y 3fihel BT AT 53 2 | AqHITI Hael §RT HICIDT BT A

TR |

N ST u9H
=1 ariebel 1 ATy 53 8, dlf, SR £, BT A A DI |

[l NI

0-20

20-40

40-60

60-80

80-100

AT

15

f,

21

f,

17

100

7T 3l &7 AT 28.5 B, Al x 3R y BT A ST DI |

I 3f=RTA [0-10| 1020 20-30 3040 | 40-50 |50-60| IO
IRIRAT 5 8 x 15 y 5 60
7= dea &1 "eud 358, o TATH BT A 1T BT |

et aeaRIet | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | ;RT
IRERAT 10 20 a 40 b 25 15 170
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36.

37.

38.

39.

%=1 SIRERAT §C BT Aed, Hegdh qAT gl Fd DI

aif feRTe | 1-15 | 1620 | 21-25 | 26-30 | 31-35 | 3640 | 41-45 | 46-50
IRETRAT 2 3 6 7 14 12 4 2

TH WX H60 et # g @ 78 ant e arferer § & 8 &=

gyt (I, ) 0-10 | 1020 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50—60
&1 &1 we=n 16 10 8 15 5 6
NP YHR' & AR §RT AEIDH S DT |

U fadgas fafr g1 9 sridsl &1 Wy s S

<& @ (B9 #)|100-150 | 150-200 | 200-250 | 250-300 | 300-350
R BT HE=T 4 5 12 2 2
1 et Td wem & 100 faenfefi & wraret @1 guid &

AP 0-5| 5-10 | 10-15 | 1520 | 20-25 | 25-30 | 30-35 | 3540
faenfdfar | 4 6 10 10 25 22 18 5
CANGEC

3 3PSl gRT W HH YHR' AT W 3Mfd YHR' & AR Wi | 39 Mg

P AERIAT I BT AID ST DHITT |
40. TSH AERH &7 DI 30 bafeal gRT Afid affed o 4 g |

oM (A" 5. H) pfagal 1 g@&n
5% SRIER T I7fedh 30
10 & IRIER AT 3D 28
15 % aRIER AT 3MfH 16
20 & IRIER AT D 14
25 @ S_IER T ITfedH 10
30 & SRTER AT ITedH 7
35 @ S_IER AT 7D 3
40 P S_TER AT IMfrdH 0

39 3Mihsl & folU THT YR & AR WiFh) Tedd

@

ST HIFTY |
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41. f=foRad de9 &7 ¥ B9 USR B dcd H deforv IR R IFHT aRT

Hiferu |
T AT | 30 — 40 [40 —50(50 — 60 |60 — 70 [70 — 80 [80 — 90 |90 — 100
IRIRAT 7 5 8 10 6 6 8

(CBSE 2018-19)
42. A f7= 92 BT "y 65.6 81, A S IRARAT ) 3R £, ST B |
il 3feRre| 10 — 3030 - 50 | 50— 70] 70 —90 [90 110|110 - 130 | &t

el

R 51 8 f, 20 f, 2 50
(CBSE 2017)
43. 1 IRARAT 49 BT 98 36 ©, A g« IRARGT () AT DI
(CBSE 2020)
(CBSE 2020)
ERll 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30—-40 | 40-50|50-60 | 60—70
IRIRAT 8 10 f 16 12 6 7
44. 1= IRIRAT 91 HT A=A 18 7| I AT 19-21 H IRIRAT f I 2| f
ST HIFY | (CBSE 2020)
A (AR | 11-13 | 13-15 | 15-17] 17-19 | 19-21 [21-23 [23-25
RN 3 6 9 13 f 5 4
45. T4 aifefdr g 7fa & 100 T & B & U gacaR ST Qi &
SIS 40—-45 | 45-50 | 50-55 | 55-60 |60—-55 | 65-70
B B FE | 4 6 16 20 30 24

39 99 Bl W AE PR B’ ded & ®U H daid] SHBT AR Wi |

I T Hend
1. 16.4 i 2. 20
3. 9 4. 3
5. x=25 6. 5
7. HEGD =20 8. 245
9. (i) B (q8c I (AR BT A I910)
(i) C
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10.
11.

(i) B
(iv)C
(v)B

(ggeT @ 15-20
HrfeareT et 10—15)]
(viB

17.5 3R 45

(a) 3 HIfTHT — 2 Ay
(b) HIEIHT

(c) 20.5

(d) 3maa =T

(e) 8

() ¥

(2) 42-50

Tl oNIAR 3Mbsi & 1 & 3R 8 2 |

4615'(@% gcThR 1+ I UTed &Y 3R
46ﬁ%6ﬁwwﬁaﬁwaﬁl

(h) e

@) )T=a+zz:f;:j[ x h

n

5]
G) g =l+Txh

= 1)
k =]4+—1 707
Ry

() uRIR =255-103=152
(m) % ([uR AT + = )
) 12.9

D fd,
2

\S}

(o) X=a+
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12.
14.

17.

18.

19.

56 13. 20
14 15.  12.89 o™
3h faenfefay @) 9T
109 &9 7
209 HH 16
309 B 22
40 T HH 30
509 HH 40
3h faenfefay &) 9T
25-30 25
30-35 34 =1,
35-40 50 =, EESEZER
40-45 2=f
45-50 38
50-55 14
IgAD = 1ot h) oy,
CH=So— 1)
_ (50 —34) X5:35+16><5
(100 — 34 — 42) 24
=35+ 3.33 = 38.33 oTH{T
X /i cf;
10 2 2
20 3 5
30 2 7
40 3 10
50 1 11
@l 11
N =11 odd
N+1 o
HEDh = dTl HIH = edl HI4
qAegd = 30
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20.

21.
23.

25.
27.

30.

31.

Xfx,

X Zfi
Xfx,
= 45 = 20
= Xfx, =900
8.15 22. 625
14.46 3. 24. 11
27 26. 25
30 29.  63.75 ¥
. xl dl ui fl ]Fiui
30-35 | 32.5 -15 -3 14 42
35-40 | 37.5 -10 -2 16 -32
4045 | 42.5 -5 -1 28 -28
45-50 |47.5=a 0 0 23 0
50-55 | 52.5 1 18 18
55-60 | 57.5 10 2 8 16
60-65 | 62.5 15 3 3 9
110 -59
¥ =4a +% x h
= 475- 9 5
110
=475-2.68
=44.82
(Q26 % I AR g9)
>fu
¥ =4d +% x h
18 =18+ (k—8) x 2
(40 + k)
2k—16 =0
k=38
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32.

33.
35S.

36.
37.
39.
41.

fi=Jo

Yy
“60+— 272D o0 _es
2%x29-21-17

ggAd = 3 HIEGHI — 2 Ay

68 = 3 HICTDBI — 2 x 53
68 + 106 = 3 HIfCT®T ARA B,

ATfeadT = 58
fi=18,£,=29 34. x=20,y=7
a=35,b=25

HEY = 32, A1 = 33, gl = 34.39 o
qeg =211 3w
HEI D = 17.5 dRg 39

e = 25 I 38.
AP = 24 40.
J FH THR f cf
40 HH 7 7

50 BH 5 12
60 HH 8 20
709 HH 10 30
80 PHH 6 36
90 & HH 6 42
100 5 HH 8 50

g (40, 7). (50, 12), (60, 20), (70, 30), (80, 36), (90, 42), (100, 50) I

el W oMU g BRI 417 |
42.

T IFARTA f; X, fx;
10-30 5 20 100
30-50 8 40 320
50-70 /, 60 60 f,
70-90 20 80 1600
90-110 7 100 100 f,
110-130 2 120 240
3541+, 2260460/ +100f,
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3[5+f+f =50 = fi+f,=15 (1)

Xfx,
X = Zf,‘

o _ 2260+60f, +100f,

” = 3f +5/,=51

(1) 3R (2) BT A=A BN
fi=12,£=3
43. =10
44. f=8

)
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wgg o 1 ger b ;20
TUS—3[
1. a-—b®1 I forg o1d BT | 1
2. 11921 99 & 9 99 G&I7RI BT 9 S7d BTy | 1
3. dRY g Pl Heg W 8H T 1d B 87 1
(a) IRTR - (b) W (c) 9gTd  (d) Hifege
4. I /3N 9 1
“qrey rerd! Y gRT Sid fhar i Fahdr 2 7
G LA |
5. 50 UeToll T AEF 20 T | IS IS WA BT 3 M fBAT SIQ, a1 747 A1e
ST BT | 2
6. 10 Y&ToT &T 917 15.38 | T 63N 9 B WA TR HHI: 8 IR 14 g7 SITdT T,
T ST A/ S BT | 2
7. 9 IRIRAr IRV T 98db 9 qAIsT: 2
I 3fRTA 1-4 5-8 9-12 | 13-16 | 17-20 | 21-24
IRIRAT 8 9 1 12 8 9
EUS—H
8. HRY T BHIIT: 3
3D 209 FH | 40T HH | 60T HH | 80W HH | 100 H HH
B BT A=l 4 10 28 36 50
9. Ife =1 sricpel &I IgcTd 58 a¥ 2 ol x B A A HiRY | 3
IR (aul ) 20-30 |30-40 | 40-50 |50-60 | 60—70 | 70-80
AT BT G 5 13 x 20 18 19
TUE—<
10. %1 §e7 &1 A1eY 57.6 3R IRARABI BT AT 50 € a1 £, FAT £, BT A A
DI | 4
[ 3TARTA 020 | 2040 40-60 60-80 | 80-100 | 100-120
JRRAT 7 f 12 £ 8 5
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3feraT
BIRTCH H Ush A1 & QR IIRae fadl & IRl &1 g &1 171 de= gwiian
g

3Mg (aut #) 20-30 | 3040 | 40-50 | 50-60 60-70 | 70-80

AT BT AT 2 8 15 12 10 5

‘BH YHR BT dAT ‘3d JhR BT aRT WU 3R Aqeged ff 3id ST |
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gTRI®dr
! I
Cim ()
s (T

@

1. O g1 & B9 & a1 Y 719 YRl B © |

E & 3 del Ul & F&aT
Bl YR BT H=T

@ ISR

2. & g E @) uifisar =

0<PE)<1
afe P(E)=0 &I, dI 98 3rEwd gcT Bl & |
Ife P(E)=1 &I, a1 a8 fAf¥=aa g1 xlt g1

geT E & e geAT E Bl 7 |

P(E)=1-P(E)= P(E)+P(E) =1

IfIEHdT &1 W FOTHES T8l gl |

gfiesl FHfte (Sample Space): F11 G gRUmAT & ufcreel dAfe fierar 21
$8 "eArl 3 aRema (yfiesf i)

1. 519 U Ryadh Bl IBTA MY, dI ot IRUME =H, T
2. 19 a1 R IvTel SN, A1 §ol URYM = HH, TT, HT, TH
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3. 519 I R IeTel SV, a1 el uRemd = HHH, TTT, HTT, THT, TTH,
THH, HTH, HHT

4. 319 IR Ryad Tl S, A1 el YRUIM = HHHH, TTTT, HTTT, THTT,
TTHT, TTTH, HHTT, TTHH, HTHT, THTH, HTTH, THHT, THHH, HTHH,
HHTH, HHHT

H— ™, T >ue

1. S/ T YT bl Sy, df del ke S=1,2,3,4,5,6,n(S)=6

2. 9 T UM %&b Y Al ff IR n(S) = 6 x 6 = 36.
S=(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),(2,1),(2,2), (2,3),(2,4), (2,5 (2, 6),
(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5), (3, 6),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4), (4,5), (4,6), (5,
1), (5,2),(5,3),(5,4),(55), (5,6), (6, 1), (6,2), (6, 3), (6,4) (6, 5), (6, 6)

3. /9 OF U B SN @l n(S) =6 x 6 x 6 =216 TRmH

qrer & U =52
J
y !
e W & I =26 FA T F I =26
™ %= g fEet
(13) (13) (13) (13)
1 4 T A A

Y% H 1 3BT, 1 FIGE, 1 99749 3R 1 [, 9 AR Bls 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9, 10 fT9H 12 TR Tl BTs BId & AR Ple H 4 9198, 4 979 4
AT 1T 40 T a1 TR aTel B § R 4 398 81 7 |
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Jfa oy S 9w
1. Raa = 9RG:

(a) TH< BRI BT A B IR ... I TSI AT R 3R e Kl
BIET IT IRER BT © | (NCERT)

(b) THAY 3w BRI B MR ... BT B |

c) it orq ufderd wwa &rf @ wlRear .. g & 3R 39
.................. HEd g | (NCERT)

(d) T RS TR B RGN BT AT ... BT & | (NCERT)

(e) T T E &1 wifidar  + f&dy gedr @& 9 89 & urfdddr
(E)= i BT 3§ | (NCERT)

O T fol At 7 A A R S 2, A T R B ww
.................. BT |

(2) IfT TH RIgd B QT IRT IBTAT O, A 41 FWa gRomEr Y aver
.................. BT |

(h) afe fo=fl o T 7 IR SBTT WY, o 1 dva aRvmdl &) dwer
.................. BT |

2. 9 /3 ddigq:
(a) < TeT & wRiedr kon® 8 Adhdl 2 |
(b) f=ft T &1 gRedT 1 9 SITeT 81 Hohall © |
3. d9g fawmcfia gyo=:
() = & 3 o9 A S fo gear & wii¥sdar |81 81 Al 87 (NCERT)

@ 0.7 (b) % ©)—1.5 d) 15%
(i) 9= & 9 o A G B g o wiisar & dadl 87
(NCERT Exemplar)
18 8
(@) —0.04 (b) 1.004 © 3 @
(i) PIS TCSAT B B FHEAAT 9 © a_16R B, A SFD! WHwar fgd o 8Rf?
(NCERT Exemplar)
(@) 0.0001 (b) 0.001 (©) 0.01 (d) 0.1
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(v) U® (@l Ty emsll § A U A& Argesdr gl TS | I8 6T |9H B
CaRClREEsIRRILE
1 1 4 2
@ 5 ®) 5 © 5 @5
(v) 9 TUdH U DI Bl Y, Ar 3 F HA fAvq A= e o wifdswar gnf:

1 1 1
@ « ®) 3 © 5 (do0
(vi) M & U UH I ® oI 6 Idg R A SR fAu &

[D]
Ife 98 UG Uh 9R B, d C 314 &I Urfiepdr g

(2) % (b)% (C)% (d)é

(vii) T & 52 Ul W W TP U1 ATgewAT  (Adprar S 2| Ife IR arel o
T8I 3 & g1 E § I E® fof URTHl &1 Hw=T 811
@) 51 (b) 40 (©) 36 d) 12

() If 5 g1 & 8 & Wiedr p &, @ $9D T B &I Uifddar gnf:

1
(@ p-1 (b)p ©1l-p @1-7
(i) UH GRIR # 3 9= § | STH HH A BH [P ISPl 8 &I UIfddhar grf:
(CBSE 2014)
7 1 5 3
@ ¢ ®) g © g 5
(i) H@med 1,2,3, ... 15 | AT Th AT A TS | F97 Wiiemdr € fh
T 4 DT O B2 (CBSE 2020
4 2 1 1
@ 15 ® 5 © 15 @3
(iv) ST a9 g 99 9 &, SHH 53 AHAR B BT WTRdbar g
1 2 3 5
(@) = (b) = © = @~

(v) Ud 97 ¥ 6 AT 3R 5 =Iell < & | Yo s Age6d1 I Marel T8 | el i
3 1 UTRrdar 8rft:
2 5 5 6
@ 17 (®) ¢ © 17 @ 1
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(vi) MATHEMATICS & 3ieRi % ¥ Ush 3feR AT 1T | I 4R & ©R (Vowel)
B B UTfehdr s8R

6 5 3 4
(@ 11 (b) 11 (©) 11 (d) 11

(vi)) T RIg® Th A1 SBI T | AP | 31fb b T e a1 wif¥iepr &
(CBSE 2020)

1 1 2 3
@ 7 b) 5 © 3 O
5. ORI 5201 H W U Ul JIgeed] FhTel ST & | Wil Shd difory fas
qg A I 3BT &1 AR 7 & aIeWTE B
6. TS I H 250 9cd B, TTH A 359c9 W19 € | 999 H ¥ U dod ATgo0l
Ter ST 7 | WS S dIfoTe 6 I8 9ed ©R19 T8 & |
7. T3 ge & fquRd 3:4.8 1 39 "l & g &1 Uil Sl ST |
8. AM(1,4,9,16,25,29)% H29 Pl TCT &A1 S, AT U AT HAT UTG B3
B YT ST HIFTY |

9. ORI &I U TgS! 4 Y Yob U<l ATG =T (FebTell ST & | §9d AR dTel Bls
B B UIRIdT S1d HIFTY |

10. 1000 dfedt & fedwer § 5 fewel R 39M B | Ife e aufdd tah fewe WlIe,
T SIPD 9 SiidT BT YTRIdT Sd BT |

11. T &1 TSI H A 1 U] AT AT BT ST & | SHD DT GIGATE Bl Dl
YTReha STd DIy | (CBSE 2020)

12. U UNIT Ud 91R ST SITal & | GOT a9 AT &1 1 UTfdhdT ST HbIfoTy |

13. < Ul B Yo AT BTl SIal & | &F1 U R 3fdi BT ArT 10110 9
Afeep B BT UTRihdT SITd IR |

14. 1,2,3,......,33,34,35 % 7 &1 OIS 9 &I YIRS AT DI |

15. I UTdl & U 79 I Yo IR IBTAT 1T, AT ANTHSA § 37T DI FAT UTIeva
= (CBSE 2020)

16. SIS AT BT Y &R JIGeeAT AT TAT | WIHRASHAT S1a HIfSTg b =7 1
IR, Uh TP o | (CBSE 2020)

17. Ife fod Wt & Shiaw &1 uf¥war 0.07 ©, dF SHS 8RA &1 YTRIdHdT T 87
(CBSE 2020)
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

g S UTE-1

AT & 52 Ul H A U U< ATG28AT (AebTel SIar 2 | UTiiehdT Si1d diforg fab
TE T A ATl T BT 8 AR T 8 I 2| (CBSE 2016)
<1 fAff=T Tl BT Ud A1 BT ST € | WfAddT S B

(a) ST O FHE H&AT 37U |

(b) AT TR IS FEIRN & IRT 10 & | (CBSE 2018)
T g H 12 U7 & NTH B8 ol T @l 8 | IS 6 A T Bl e 59 98
H 3R STl SIQ, AT 31d ol [T DI JiQ 3T B UTRIdT ggell UTyddT @l
A B A B | gA H A 7 @I fhan e 82 (CBSE 2018)
1 9 100 ¥ ¥ A=A Y Yulics AT 1T | &1 UIiesar 8111 b (1) 98 8
faufora grar 21 (ii) 8 I fawfora =i grar 87 (CBSE 2018)
o fafi =1 Rig! BT g 1T IBTAT AT | WRIHAT S BT (1) R 8fik
R a1 o/ 3y (ii) F9 | &F 2 o *my |

TP I H BB Bl T W HAL: FA@W 3,4, 5, ... 50 3ifha T | 9199 # |
U HTS ATGeed] BTl ST © | Uil S1d S 6 39 IR U &1
2 Gl U JUT aff ¢ | (CBSE 2016)

T Il H 5 ATl s dAT FB Al T © | Ife Il H H IgesdqT U el
g T o1 WIRedT, U aTd e & ST &1 UIidedr &1 a9 47 &,
ar et ¥ el el & | S1d ST |

31 Afa= g} Y U AT STl AT | S UR 37 dTeil IR BT ANTHe
59 B B BT YRGBT ST BT |

fedl argear fou v 9¥ & JawR 99 H 5 AR W @ wiRiedr sa
DY |

T gl a1l U URAR |, B A HH I dsd a1 Bl URidbdl S1d BIfoY |
ST U U A1 SBTel MY | S gl IR f=—f= Gemd o & urfdsn
STd DI |

H@meil -3, -2,-1,0,1,2,3 % 9 US AT x AIGeeAT Fl T | 12 <4 B
TfhaT @ 87

oY SN 9T - 11
=T 1,2,330R 449 9§ Ige0a1 U AT x A1 T8 | R &==1 1, 4, 9 3R
16 ¥ 1 ATGeoAT U AT y A1 75 | TRl S BT b x TFor y &1
TOEH 169 & | (CBSE 2016)
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31. <1 A= Ul &1 U aR Wbl AT | UTRdT Sid difoy o
(a) T Ul TR STTST YT & |
(b) T TR 3ME FERN & JRT 9 AT 11 B |
32. U O H 15 B AR BB Pl U7 ¢ | AT Blell A5 FMare B uriiesT,
AHE A BT URear A9 I 81, a1 §7 H fBa= drefl I sRf?
(CBSE 2017)

33. T U B UH A1 Bhl STl 2 |
(2) 39 QT U UR 31 AT} BT qUHHS 12 I, $HD! WIS S DHIFT |
(b) TTRYHAT ST BT 5 A=l &1 AN SI1eT | SA1eT 5 &8 |

34, UH T H §B dle & PR 1 | 100 T &) G fordl 1 39 7 # 4
ATGTHYT Yeb IS [MebTell AT | UTRIdT SiTd BT b g+ T Pbre W 31
NHIT:

()9 ¥ i ercft 2 3R U gl & 7 |
(i) 80 & ST WY AT B |

35. T SeXl H 10 S 3HR 25 Wil & | 7119 Sl ! UTidhdT S HIfo | 59
ge & folv P(E)+ P(E)=1 @1 Sirg $HIfoTg | (CBSE 2020)

36. Frel S A S @ ST %%wr%sﬁmﬁa%mﬁw%ﬁaﬁx
BT 719 ST HITT |

HEESHNERES

37. TP 999 H B B [0 IR HAM: W&AW 3,4, 5, ..., 50 3ifdbd B | 919
H Y TP DS AT AT FabTell ST 8 | WRidar S1d Hiferg b 39 o Ul
e S
() 79 forfoa g 8 (i) T 3fpl dqrel AT B

38. TH Il H 59HE <, 7 ATA IS, 4 Blell I a2 el ¢ €1 IOt § A 1H
T AT FaTe W Uiied 9| sivy & I8 1.
() THE I7 el B (i) TS AT Prell B |
(i) FHE BT B (iv) 9 Fhe qAT 7 Bl B |

39. 52 U1 ATl AT BTSS! H A §¢ & dIGeMMs, IIH qAT oM Fard fd S
219 Ul | ¥ UP g1 HaTelt SIrar & | Uiiehdr Sid ditorg fa et o

() S BT BN (i) [T BT BRI |
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40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

400 37t # A U @RI 37T fdTer &F UIfIHdr 0.035 8 | WRIE ST dT Hee
ST BT | Tb S 3T prer &7 gt € siq Hifvig |

fedl ol § U Wl B Wied R T S § o WA & & B w®
3,3,5,7,7,7,9,9,9,11 forar € | ve ufdd a9 Siidar € afe =i o Al &
ey forar 81| S9d T Siad &1 i¥iedr w1 anfl?

Th qTRT H 90 fS%p € 9 W= 19 90 Tt &1 | 3ifdhd © | 59 91T |
A T (S Argeadr Marell STl & | IR ST HIfoTY f 39 R Sl |edn
sifhd &Rt a7

(i) <1 3fPT B HAw=Ar BRfY | (i) T® quf 9F A& BhAT |

(i) 5 3 faurfra =rf|

qTeT Bl 3 TRE § el TS TS H W UH gl A1gTs AT FaTelr S 7 |
UTiehaT =1d ity fb I8 o<

(i) EBA BT © AT SIHT o | (i) TPH TS IISTE © |

(i) =T STGLME T T 4 | (iv) I1 1 U dIG3ME AT U 9974 |
qTeT B D] ARE Bl T3 Tgs! I Y U=l JIGeadl [Fplell STl & IHSD
() = U< | (i) TR BT =AU |

(i) ®Tet T BT U=
B DI IR STa B |

I DI 24000 I AR & 999 & ©7 F el | 399 5000 w0 1R B,
12000 S TTHT IT BT, 2000 YUY 3104 AbR BT TR Y I7FI 70T 9T BT
T 4

() I BT g NI B URehdr S I |
(i) PR BT e A B YT S B |
(iii) ST BT T IR B UIfper sia IR |

T BRCe H 240 faemedi ¥ed € | O 50% Urd:dTdl A &l S 8, 25%
ST e qAT 15% AT G &l & © | 2y el Jifh odd 4 93 & |
AT Fotq & s faenfoiat o wiiwar @t 2rfr?

Th I H HE B 2 i WA 11 9123 ford 1 s a9 U&
BIS AT BIET T | FT MRS © b Sl B Faprell AT S W
() Tt d=T B (ii) 7 T 0TS B |
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48.

49.

50.

51.

TP U DI &1 IRT SBTAT AT | UTRIdar sd dIfvTe fe

() PH ¥ HH Udh U R 5 BT UH R 37V |

(ii) 5 U IR 41 T8I 3MY |

Th 9 H {B BT & O W HAT: &G 1, 3,5 ... 49 ifdha 2| a1 #
A TP PIS AGeedT MaIal Sl & | WedT S1d difvie fb g9 W Ul
T § S

() s 3 ¥ fawrfora gnft )

(i) Vo AT & ¢ |

(iif) gof a°f =7E1 2|

(iv) 3 3R 5 & O B | (CBSE 2017)
52 Oi1 @1 T Bl US TSl H W oflel 1T BT T 3R Hiel I & [el™ 8l
fag v | wi¥ear sma I & a8 oan (CBSE 2015)
(i) ot @1 & a1 sadT B

(ii) BTeT T BT IIGIANE BT |

(iii) ¥ 1 A B A & Ire9E @ |

(iv) TeME AT 9749 & |

T g H 100 T T B, 200 Yret 7 7 3R 50 et T & TS € | 37 967
H ¥ gl T BIS [FebTell AT | WDl Sid DI b I8 Hre

(i) el ST BT R |

(ii) G 72 B |
(iii) = T 91T & 7 8 el 2 |
SR AR dod
()0, 1 ()0 (c) 1, ¥ ge
(@ 1 (e)1 ® g
(g) 4 (h) 36
(a) 3, (0<P(A)<1) (b) 3, (0<P(A)< 1)
() (c) (ii) (c) (iii) (a) (BT 1 HHTEGAT 98 HH ©)
(iv) B (3rTST =7 2, 3, 5, 7) ) (a)
(vi) (@)

(vii) (b) (TR FTS = 12, IY TS =40)
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4. (1)(a)
(i) (a) A (?:I‘?Tlﬁﬁ gy = GGG, BGG, GBG, GGB, BBG, GBB, BGB, BBB)
(iif) (d) @ETRrar %)
(iv) (a) (BT Wl € 52, 99 T =1
FuTfdd gRemq = (AR, AR, FIAR, §UaR, dRAR, IYhaR, AR}
(V) (©)
(vi) (d) (R A, A, E, )
(vii) (d)
5. §Hd Ul =52
SIhi DI G =4
JICIMET DI AT = 4
44 11

P (7 & Sl 7 € qrae S)=5—2:g

. 35 43
o2
6. P (9o9 WX TE B) 250 30

7. G URIMH =3+4=7
P(’awaeﬁaﬁ)zg

8. P (@MY §&) =0

9. TR drel Ydi &l &1 = 12

_3
13

p(mzﬁwﬁqﬁ):%

10. P (S99 Siia+ &) = ﬁ:o.oos

11. § Blel IIGIE =2

2 1
<. P (@Tel qre3mg) = —=—
( ) 5226
12. § UROA: 1,2,3,4,5,6
qui il 1, 4
2 1
P (o 7)==+
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13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

Bl TR =36
FHTaT aROA: (4,6) (5,5) (6,4) (5,6) (6,5), (6, 6)

. : 6 1
> = —=—
P (F=mell &1 IRT > 10) X6
7% IO 7, 14,21, 28, 35
5 1
P(7 & o) = 5=
5
IR = —
36
21
e = o
1-0.07=0.93

AT T D AN =26
TTH P HRT = 4 — 2 = 2 (2 ATA T A D! ©)
S UKy S AT STl ® 7 9 =56 — (26 + 2) =24

24 6
MR = 5 =13
() T &1 arel alRvmd: (1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5.,5), (6,6)
6 1
MR = 365
(il) IIT 10 aTet TRITH: (4,6), (5.5), (6,4)
301
UTRIhdT = 3__6
x+6 _ Z(lj
18 12
=x=3

19 100 & 419 & Gt TROH =98
() 8 ¥ fowIford S=av— 8, 16,24 ..., 96

el URomH =12
12 6
DT@WT:%—E

6 43

(i) P (6 ¥ Fforer =1 & a81) = 1-=

Mathematics-X



22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

%l gRem: HHH, TTT, HTT, THT, TTH, THH, HTH, HHT

(i)P(Waﬁ?ﬁlTﬁzﬁlﬁ)=3

(i) P (2 a1 2 & <aTeT fomy) =
HA Ble = 50-3+1=48
quf ai:— 4,9,16,25,36,49

6 1
uﬁmm=&~§
AT el Qi B H@T = x
B Q= (5+x)

P (FAlefl 7ig) =3 x P (Tl 71%)

R )
-  —3x
5+x 5+x

= b x=15
g TR (1, 1), (1,2), (1,3), (2, 1), (2,2), (3, 1)

®©| b 0|

1
2

TIHR A H gl Q1 @ wwAn =30
I 4 o JarE &R 2 oA

2
MR = =

4 1
ﬁ%ﬁ—g—g
A 30 5

36 6

3R gRom: -2, 1,0, 1,2

st = >
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30.

31.

32.

24.

H gRemd (1,1), (1,4), (1,9), (1,16)
(2,1),(2,4), (2,9), (2,16)
(3,1), (3,4), (3,9), (3,16)
4,1), (4,4), (4,9), (4,16)
3Jerel TR xy < 16
(1,1), (1,4), (1,9), (2,1), (2,4), (3.1), (3.4), (4,1)
s = =
Bl TR =36
(a) 3FdHe IR (2,2), (2,3), (2,5), (3.2), (3,3), (3,5) (5.2), (5.3), (5,5)
9 1
e = 5=
(b) 3l IRUH (3,6), (4,5), (5,4), (6,3), (5,6), (6,5)
6 1
R = 70=%
X 3x15
15+x 15+x
x =45
(a) BTell ST DT A& =45
gl IR =36
(1L,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6)
(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6)
(3,1), (3,2), (3,3),(3,4), (3,5), (3.6)
4,1, (4,2), (4,3),(4,4), (4,5), (4,6)
(5,1), (5,2), (5,3),(5,4),(5,5), (5.6)
(6,1), (6,2), (6,3),(6,4), (6,5), (6,6)
el R (2,6), (3,4), (4,3), (6,2)

SR = — =

~36 9
(b) 3 HA IR (INT< 5)
(1, 1), (1,2), (1,3),(1,4), (2, 1), (2,2),(2,3), (3, 1), (3,2), (4, )
10 5

AP =36 T 18
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34. (i) Bl AT = 100
9 ¥ foIfora 81 arell |y qer goi avi: 9,36,81

(i) 80 ¥ TSI MY FEATT: 83, 89, 97

3
T1RrepdT = — = 0.03

100

35. g fedhe =35
10 2
P(E).P(Gﬁaﬁaﬁ)—g—7
25 5

P(E):P('_‘T\_rﬂ—defzﬁ)=§=7

_ 2 5 7
P(E)+P(E)=7+7:7:1
36. P (STdw &) +P (BRA 1) =1

I PR
12 3
37. G BlS = 50-3+1 =48
() 7 9 fofea 89 arell | 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49
7
EIT&IHV_CIT=E
(i) BT il arell |&W: 10, 11, 12, ..., 50

3Tghel URUITHl & H&IT = 50 — 10 + 1 = 41

41
qIRIGdr = 4_8
o 5+2 7 _T7+4 11 T +4+2 13
38. (1) T :E (i1) T ZE (1i1) T =§
L 7+2 9 1
WM 71872

39. (i)Y { T =52 -3 =49
WY g ® U = 13 -3=10
10
wReaT = o
3
(ii)P(ﬂ?ITHEBTtI?IT)=E (1 [ §eH W)
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40.

41. H1¥

42.

(1)

)

€)

43.

Hal IS =400
P (@R1E 3fS) =0.035
AT WRE ST DI AT = x

= 0.035
400

x =400 x 0.035
x=14
P (3% 3f) =1-0.035
=0.965

3 3+3+5+7+7+7+9+9+9+11_ 7_0_7
h 10 10

3 7
P(E'Rﬁ a’ﬂ-) = I—E—E

Gl AT =90
ST ST arell F=m: 10, 11, 12 ..., ,90
3Tl UROIAT & F&ar =90 — 10 + 1 =81
81 9
T = 56 =10
qui o AT 1,4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81
: 9 1
90 10
5 9 faIfora 8 arelt == 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70,
75, 80, 85, 90

18 1
AP =90 75
_ 1343 16 _ 4
(i) PEH A1 991) = —— = =13
2
(11)P(Fﬂ?1’€|'|331'|_8’)—5—%
(iii) P (A &1 qr<eme 9 & 99) = 22 i
52 13 13

VP ( e )_i_g
(iv) P (qe2me a1 9H) = ==
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

12 3 6 3 3

(i)5—2=E (11)5_2:26 (111)——2—6
12000 1
(i) P (4T @1 g <) = 540002
2000 1
(i) P (AR &1 e _Of3n) = 2400012
5000 5
(iii) P (&1 &1 U1 1) = 52000 -1
10% faemefi b Fotd | s
10 1
e LT
G BIS = 123-11+1 =113

(i) o =T 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121

8
AR = 173
(i) 7 @ TUIST: 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63,70 77, 84,91, 98, 105, 112, 119
16
AR = 173
Sl URIH =36
11
)P (@1 HH U dR 5 ?ﬂTQ):%

@gRer g (1,5), (2,5), (3,5), (4.5), (5.5), (6.5), (5,1), (5,2), (5.3),
(5,4),(5,6))
(ii) P (T 9R 4T 5 A7 3MQ) = 2
36 36
Bl URUTH = 25 (1, 3, 4, ..., 49)
(i) 3 9 fawrfora dwamt: 3, 9, 15, 21, 27, 33, 39, 45
8
AR = 55
(ii) ST Ay
9, 15, 21, 25, 27, 33, 35, 39, 45, 49

; 10 2
_255
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(iii) P(qot avf 9 &4 @)
=1 — P (Yo 93 &&= [qUT aFf 6T 1, 9, 25, 49]

o4
25 25
(iv) 3 3R 5 B T
= 15$1|'U'|Tr[: 15, 45
Wipdr = 35
s0. (i)2-1
48 3
21
T
(ﬁi)l—i:l_%:%
6 _1
M™%
50 1
1. () P(fiem @) - 5=
150 3
(b) P(frem 1€ TE) = ==
(C)P(FlTé‘rtﬂaTsﬁ??né’r?ﬁaT):%zg
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PRGN

gHY - 1 "geT 3H - 20

1.

EUs—3]
UH Ul Uh 9R BdHT ofidT 8 o fwd dear o & wiffisedr §a
HIFSTY | 1
T el H 4 AT AT 6 BIail i & | &el § H 1 e Yrgesd] Habrell Sl & |
Bl g M DI UTfdHar a8y | 1
PROBABILITY # ¥ U& 3R AT TAT| I8 &R TR BEIT 9T UIiAHd]

2 | 1

900 Ve H ¥ WRIE W M B WRAHdr 018 & WRE Jdf P I

2 | (CBSE 2017) 1
Hus—g

T Ay ¥ 53 YHaR B DI UIASHAT AT DI | 2

T DT B! TE el Tg TSl H A | U1 52T Malell Sl & | I Bl
AN B 3 WA A T BT R U B Bl WiRedr S el | 2

s RIad ®I &1 IR IBTAT | BH F HF T U< 3T BT UTRISHAT S DI |
(CBSE 2014) 2

Evs—YH
TP 999 H 5 AT, 4B TN 7 ABS $d & | 999 H ¥ 1 a1 Argeedr Mawrer
R IqD 3
() FABE AT B @I |
(i) T AT R 9 & A% 8 I WIRABAT S DI |
UHh UNIT U dR BT Sl & | WIdar S SIfoTe b Ui 819 aTell |
() U T ST AT ¢ |
(i) T of o7t Her 2 3
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Grg—7g
10. U 91 § 1S ®, BT R 1, 3, 5, ..., 35 ATV 3ifha & | IR ST HIfTg
fh & e T B W 4
() 15 PH dTell | IR 3ifhd B |
(if) 3TAT15 T & ffora 89 arelt e sifdha B |
ST

52T & U<l BTSS! A FUS! BT qraems, SIH TAT YA §SIY Y T2l Y
Tl W A Ud U<l G 737 | T Sd Hifre {6 @i T uar

(i) IS BT UT BT (i) STH BRI

(iii) Y &1 o= B
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1.

CASE STUDY BASED QUESTIONS

TP AR Sifd D7 T B oIy, T dRE & FRINT 7 I I BRI |

68 B Siel & Ta & AART &, 84 Pl fHAl TR &1 g@R 2 3R 108

SRIfifes & 790 | AmfHIEoR STRR &7 39 o & fory gofr amsd 2 |

() s favas Sfaexi &I g WY & IS Sfdex FAF | H &
TWE B RIS BT <G |

(a) 64 (b) 14 (c) 16 (d) 12
(i) TP Sfaex fhad 7S @
(a) 7 (b) 12 (c) 21 (d) 9

(iii) o= @ &fd & ST9 7S B AT DY TUET B TS Ao SISl B qa D 48
RIS 3T <, gER WST 60 I 3R ST & A 72 I | D
Sfaey 7 frde T80T T |
(a) 21 (b) 15 (c) 14 (d) 12

(iv) IfT HoHodo (48, 60, 72) =Tm —2, AT m &I A FIT BT |
(a) 2 ()1 (c)3 (d) 12

(v) I HoHodo (60, 108) = 60a + 108b T a 3R b & AF wIT NI |
(@) 2,1 (b)-2,1 (c) -2,-1 d) 2, -1
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2. 99 fegq R fie $ fAd & 9@ A (ke iRk dfdee @ Uae 1 whal
A QR B # Wi | o §8 fAR@e & Sac # 20 BIC Uac € 3R dfdde &
g Ude # 12 didele 2| W # 2p Yae ARee & ik 7@ A3 dfwere
BT AT |

() o A # fraw fenedt €2

(a) 60 (b) 240 (c) 840 (d) 1200
(i) ¥ha A ¥ IRRee & fhad a8 U Ao ?

(a) 42 (b) 20 () 14 () 28
(iii) THa H dfdeic @ fbad Jwe dof MY?

(a) 42 (b) 35 (©) 70 (d) 40
(iv) ¥ B # foat a¢ U faRee & 991 T9?

(a) 42 (b) 84 () 28 (d) 24
(v) T B ¥ g foan faemedt g7

(a) 2520 (b) 840 (c) 1680 (d) 420

Mathematics-X @



3.

@&

TSR & TH URAR & folv T IATdR (Cuboid) T+ &1 Sat g1 T8 |

THI BT AITT UG p(x) =x° + 10x2 +27x + 18 & THTS T}

(i) <@ B Fva g w0, afe \ad ol o <ol @ TR 7 QIR
HIT BICI THI B JHpdTs & AR A 9ol AT 2|

(@) (x+9),(x+2),(x+1) B)(x+6),(x+3),x+1)
(¢) (x=6), (x+3),(x—1) (d) (x=9), (x=2), (x + 1)
(i) I x=2 T TP A BT fHd= gl B MaeTdHar aRfl
(@) 120 &1 3BT (b) 40 91 SHTS
(c) 30 &1 ST (d) 56 1 SHTS
(iii) IfT 2 3R g gRIR # 31 WY AT 31 fhae Ui Bl I BT |
(9 TS )
(a) 180 (b) 200 (¢) 80 (d) 50

(iv) IfS 319 I I URAR @ AT &1 I dl I DI Sl df SHarg fdhadl
3R 9eTg WY fdh 5 WSl &1 Uil &l gDl YR 8 Y, Said
TS IR AR A T |
(a) 5 (b)2 (c)3 (d) x

(v) I x B A 7 9l A1 SHI & U AT & oY Ugad 9gus a1
BT |
(@ (x+3)(x+9) (x+1) B)x+3)(x+3)(x+6)

(c) (x—6) (x+3)(x+3) dx+6)(x+3)(x-3)
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Mathematics-X

SRS pestiee

T Dlciol & A NCC dec F §8 Ul oMU | I §RT MY Y UEl &)
AR 98U P(x) =x° — 12x2 + 47x— 60 & gRT <20 T8 2| T 379 4 U
HST @A o 5 U T, Al

() Y Tl dsc 7 B fdbad Ulg Fg?

(a) 12 (b) 47 (c) 9 d) 7
(i) & 7 fhaa—fead der aEmg?

(a) 3,4 (b) 5,4 (c) 5,3 d) 12,5
(iii) f&A TY 98UT p(x) & [UFEUS FIT BRI?

(@) (x=5)(x+4)(x-3) (b) (x=5)(x—4) (x+3)

(0 (x=12) (x=5) (x—1) (d) (x=5)(x-4) (x-3)
(iv) 5 @ SITE afe what 9 f 4 99 ST B A1 9gu] 9T B

(a) x> — 5x% + 40x — 48 (b) x> — 8x% + 8x—48

(c) x> —11x2 + 40x — 48 (d) x> —5x% + 8x — 48
(v) ¥¥ Al DT §RT SY TV Uil Pl 9gUs U H Fad DIy |

(a) x> —x—12 (b) x2—x+12

(c) x2-Tx+12 (d) x>+ Tx+ 12



U URAR H U &1 @Ud &l YR I & U8l 3R & AR G UJd gRI
WUd | B: 9 & Uh URIR & U 445 O SIS UM Bl JMaIIhdT sl
2 3R 8 Wew & U IRAR & foU 575 &9 ShIS UM P Il sl
2| g9 forg IRgw I &1 fFafor v |

() I &N S T

(@) ¥R (b) wfq=S (c) ey (d) ST
(i) U¥® RT WIT 3R @R @Y BT HI9 T T

(a) 55, 65 (b) 65, 55 (c) 55, 55 (d) 65, 65

(iii) I 89 39 R FHIBRON & I BT T% 9911 AT Ufazoed g B
y—31eT A A gX T Bf?

(a) 55 (b) 65 (c) 45 (d) 50
(iv) 4 Il & URIR & oIy fha &9 SHIE UM B MATIHAT BIRAI?
(a) 260 (b) 315 (c) 265 (d) 245

(v) 4 9l & URAR & oY Uga a1 &1 @Ud &l RgJd FHIBIOT & w5
# fored )
(a) x +4y =265 (b) y+4x =315
(c) x +4y =315 (d) y+4x =265
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A R

¢ ﬂ\

[N :
‘
=

fearell & awR WR T IAde USR UH 8 FHI T T3l T I 4 Sl
U SAY & TR B, W e Y | S99d gRT I fhar 11 I 4 R
FHIGHRON §RT ST T 3x—2y=6 AR x+y=12

() XN fHd UpR & 77

(a) Ulasied Y@M (b) HHIAN

(c) ETd (d) BET A¥G el
(i) ugdl e &1 URA fd=g eIl x-ae 9 ufcresed fawg @r grm?

(@) (0,2) (b) (2,0 (c) (3,0) (d) (0, 3)
(i) S @1 y-31F BT fHd g W Fredr &7

(a) (0, 12) (b) (12, 0) (c) (6, 0) (d) (0, 6)
(iv) THI el &1 uftese fd=g @ &7

(a) (6, 0) (b) (6, 6) () (0, 6) (d) (-6, -6)

(v) e TN x-3187 & BIS MY B A TN 5 A8 W Udh TR DI IR
B |
(a) 6 (b) 12 (c) 4 (d) 24



7.

n(n+1) o
> , 912l n U YdAlcHD

A UH T p BT O forg ST Aahar € p =
quiies 2 |
W@QﬁmwgnZJrn—Zp:O,ﬁRﬁ‘n’ﬁ%’aﬁﬂ'ﬁﬂwmgl
() feama TR 22+ 5x—6=0 BT <RAY, x & 74 741 DI TH FHHIOT
H TgER S S 6 DI AT A9 3 G BT 2
(a)x=-6 (b)yx=-3 (c)x=0 d)x=1
(i) 2x2—3x=0 & HoI 9T BFI?

(a) 0,2 (b)2,3 (c) 3,0 (d) O,%
(i) fgard BT & RIR Tl & forg:

(@) D<0 (b)D=0 (c)D>0 (d) D>0
(iv) TR 3x2 +4x—5=0 & el BT AN RAT T2

2 B =2 - —4

(a) 3 (b) 3 (c) 3 (d) 3
(v) I ax?+bx+c=0 TH fgara GHIHIoT 81 ar Sifard

(a)a=0 (b)yb+#0 (c)a=#0 (d)c=0

Uh A U Wi @ ol oY B’ @ Ui ¥ H U MAAThR 1<l
T ATEAT © | 91T 919 & foIv e SHa! 9 3R dds! & 918 v+
B IISHT 91T & | 9D U 918 B 18 60 1. gy 9 iR 99 Ihd &
3R g 3R g <R B |
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P=x+x+y

P=2% -+
Yy

() e A x & a1 918 B T

(a) 60 — 2x (b)2x+6 (c) 6x + 20 (d) 20 — 6x
(i) < TS Rfd # 9 &1 &% B (Fohd: (1) | MG od18 BT UIRT HY)

(a) 60x2—2x () 60x + 2x2 (c) 6x —20x2 (d) 60x — 2x2
(iii) I IS &1 &A®B 250 BT A fgard FHHRor BT

(a) x2—30x+250=0 (b) 2x2—30x+250=0

() x2=30x+125=0 (d) 2x2 - 60x +125=0

(iv) U 3 ¥ el feand THexor &1 UT% 9910 € o b U g
400—A

300

200 —

9IS BT &Fhol

100

y
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B ADHdH 2 o

(a) ArSTS =20 m (b) drSTS =15m
(c) TS =25m (d) FeTS =35m
(v) I 9IS BT &% 400 BT T diSTe 2
(@) 10TT 20 (b) 40T 20 (¢) 20 AT 20 (d) 40 1T 40

ST 5 89 SIFd 2 b U a1 dEl Bl I @ oI RS Bl R @ T
e R Ul ST BT STRd Bl € | SP! RN BT 8T AR Bell bl 96+
& foTQ Uil SR GRS | eISH Ul BRI | U ITI0T IR el ATell o
U BT S8 A B G W UH HHA H Wl & HB TS Y | HF & AT,
U Ufdd 991 g S5 AL @ WAM SE R 25 US § 9 @Y B dheAd U
B G 10 WL B | AT T U BT TN | U AT 8, BY A LS B
I8 UM TR FHY b AU IMAT & 3T U & oy urht o & g,

g 2.9

25 trees

(i) Fwcdq Us &1 UFl &7 9 U dd arad A J T Bl T8 g9 o
(a) 10 m (b) 15 m (c) 20 m (d) 25m

(i) SWRIad Refy & o= o @

(a) 20, 30,40, 50 ......... (b) 15,30, 45, 60 ........
(c) 10,15,20,25 .......... (d) 25,35,45,55 .........

(i) Bl g S DA B {0 &H A BT YN BRAT BT
(@)a,=a+n+1)d (b)a,=a+(n-1)d
(c)Sn=g(2a+(n+1)d) (d)Sn=§(2a+(n—1)d)

(iv) 2591 U &1 Ul &1 § TF Bl TS g0
(a) 250 m (b) 260 m (¢) 270 m (d) 280 m

(v) ATell | UST Bl Ul & H el g1 ad YT
(@) 3000 m (b) 3500 m (c) 3800 m (d) 4000 m
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10. U (AT Su BT gt fEior 6 9 & fog ufd T & fewma & <fea fovan
S | Uge o @ forg ST T4000 BT &R 21000 ufafes & faemesy

gdl ST | 31 g9l & JMMUR WX, Ul AfehdH gs T 165000 37T BN
AP 3 |

() T Bul gRT Ugel &7 4 S1aT fby S arer AL, S & v H

(a) 4000, 8000, 12000 ....... (b) 4000, 5000, 6000 .......
(¢) 5000, 6000, 7000 ....... (d) 1000, 5000, 9000 .......
(i) SW B AL BT UgAT UG IR A AR FHAT: &
(a) 4000 3R 4000 (b) 5000 3R 1000
(¢) 4000 3R 1000 (d) 1000 3R 4000
(iii) B IR B # 3ffSped el BT <R 81 Wbl & (S, = 165000)
(a) 10 &= (b) 20 fa= (c) 153 (d) 25 fa=
(iv) 109 f&T oI I1r AT
(a) 16000 (b) 15000 (¢) 14000 (d) 13000
(v) TR (x+1),3x 3R (4x +2) FHGOR A & YIH 9 U & Al 5d71 UG &
(a) 14 (b) 19 (c) 24 (d) 28

Mathematics-X



11. g 1097 FHe § Ug &1 & | 98 IAIR BT ISH & ol T YT 971 &7 2 |
U S gU S [QANT H B U 3T | IMPIT Bl PR IHD T &
IR Al

() gat diferi &l TR ¥ fhae HIoT W Fre?

(a) 30° (b) 60° (c) 90° (d) 120°

(i) AT B FW B 9N & BIC Bl & fo1g B A FHEEAT HECT FNL
87
(a) RHS (b) SAS (c) SSA (d) AAS

(i) B FEGT RS @ YOT 4: 9@ o ¥ & 3 Sryel @ A
AfETeRTall &7 SUTd 2
(@)2:3 (b)4:9 (c) 81:16 (d) 16 : 81

(iv) T st 4, IS T YTl BT a¥f =T &I Yolisil & a¥li & AN b aRTaR
B I Ugell Yol BT TG BV FABIT 81T & | I§ THT Byl 2

(a) TRATTRE THI (b) I UHY

(c) e UHT BT faaH (d) UTRATTRE U &7 faar
(v) UG BT &F%d T 7, 3FR 98 6 cm AR § cm TS dTell & ofwad

dNferat | a7 /7

(a) 48 cm? (b) 14 cm? (c) 24 cm? (d) 96 cm?

12. ¥FR & TR & URT U IR AIGE ¢ | SR AB & ¥ &l Wil & dR 4
S TR ST AT 7| US 3T AR T USANIRE UHT &1 SYART HRd Y
HIH R TR DI AT DT BRI B
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BT
80 ft f\;? ' P _20ft D
. / 15 ft
‘,‘.7 60 ft small pole
I
() 3P H IR AC & =TS T | (BC =60 ft <)
(a) 75 ft (b) 100 ft (c) 120 ft (d) 90 ft
(i) AABC &7 &5 a7 8°
(a) 2400 ft2 (b) 4800 ft? (c) 6000 ft (d) 3000 ft?
(iii) PC TR & <18 T 27
(a) 20 ft () 30 ft (c) 25 ft (d) 40 ft
(iv) AABC # %Y1 &1 o 18 I 87
(a) 100 ft (b) 80 ft (c) 60 ft (d) 120 ft
(v) APOC T &%l RIT 27
(a) 100 ft2 (b) 150 ft2 (c) 200 ft2 (d) 250 ft2

13. AN & U S=a ArAfS [TeTed & ! FoAd Bl Th SMAATDR &€ H
gadl e a9 & (R <) 39 @€ & 9H 1 W) IRl 3R 1 Aler &1 g4
WR gl @ U S T B | 59 S § UP R WS © (R ¥ awd)
ST TAdRT (ALOEVERA) @Y QW | 99 &/F # fdemedi o=y gder uie
ST |
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o & - fRu et & IR fTe—

YA N I I e e I s
8 P 0 —
7_ -
6 —| -
5 — ALOEXQ —
- VERA B
3 |
2 _| N |
1 ] M |
A I >1rrrtrrtrtrrtrt 1117 17 T 17T 17T 17T 1T 1T 1T D

14.

1 23456 78 9101112131415

() I A7 g a1 a@r M & Fdena @ gir?

(a) (4,0) (b) (4,2) () (4,1 (d) (0, 4)
(i) D & fden® a1 8F?

(a) (0,23) (b) (22, 0) (c) (23,0) (d) (23, 1)
(iil) MO & & fra- grfi?

(@) 2 () 343 © 52 @) 62
(iv) PN &1 #egfd=g @1 e

(@) (7,5) (b) (14, 10) (c) (4, 8) (d) (10, 2)

(v) I o MNOP & 31 faeolt &1 e dr fasg Q, fawol PN sik MO
®I {5 argurd # fofora dem?

(a)2:1 b)1:1 (c)K:1 (dm:n
RPVV IXoMd & o fdad W 100 X @l S8 & Th HRSH ¢ |
gt 1 1 Hex &7 ) WR 9+ ufdat # SreAr € i fos # qwiar
2| frdl Uo w9g R uforarfl A, B, C,D R Rer@ €1 A 9 PQ @ ol Y
T P T, B PQ B UH AIAE U TF Bl 7, C 4 I PQ T R ol © d
D 5 PQ &1 3l 1 99 &1 & | P &I ql fd=g @9t 8¢, o & < fag 71g
el & IR QITT—
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100,m
Full

D
@)

>
)

T
=

\ 2 3| 4 s L 6.1 7 1 8 1 9 10

| | | | | | I l
(i) A,B,C,D &I fAa™ W US!I FT NG fAewd g7

(a) i (b) ST (c) FagS  (d) AT
(i) ABCD & 3fa¥d &%hel ddry

(@) 250 T gBTS (b) 275 T gBTS

(c) 225 T ST (d) 300 T SHTS

(iii) X fag E W= U 3R Uil 81 ST S &l AHAT & HROT AT & el
urr A E @ e @ g

(a) (0,5) (b) (5, 10) () (5,0 (d) (5,5)
(iv) C 91 E & §ra 0 favar grfi?
(a) 10 (b) 100 () 50 (d) 70

Mathematics-X



(v) 1875 B, AE &7 {9 Jgurd # T &=ar 27?
(a)2:1 b)1:2 (¢)3:2 @ 1:1
15. U fasiell el &7 U 5 m S WY UR 3T WRTE] B ARFT HRAT © | AR
BT P B B oY S B & RRER F 1.3 719 0o g d% 98 dga
AT & | G BT AT | 45° & BV W AN IR GT {HAT M7 2 |

(FEf A [y = 1.41 o S 2 )

B

(i) RB &1 oH1g fha=r 27

(@) 3.7m (b) 1.3m (¢) 74m (d) 2.6 m
(i) @9 & ure—fd=g iR Al & ure—famg & dra &1 ¢ fbaei 87

(@) 1.3m (b)3.7m (¢) 7.4m (d) 3.72m
(iii) ST BT orHg fhde /7

(@) 3.7m (b) 7.4 m (¢) 5.217m (d) 7.05m
(iv) ZLRB &I 719 T 87

(a) 90° (b) 30° (c) 60° (d) 45°
(v) ZLRB f&d 9&R &1 B0 27

(a) fawarg Brye (b) STferp@IoT et

(c) wwaTg Fret (d) wHfgaTg BrysT

Mathematics-X
athematics



16.

XY YT AIGfhel W 31U Whol ST IET oI | 3aH IAD! Asfdhdl Bl o
H WRE 3 WKl 2 | 98 A8 dl Auicld & Agfhd HbiHd & Ui o

ST B | 981 R 98 Aisfed & o9 Uk @ eqegde <@dT 7 | S Al
AT & f6 SFT 99 Ul o T 9 & AR & 2 |

17.

Mathematics-X

(i) Il I =7 ufedl @1 g AT A AT WRT ERI B Bl G B
(@) 1 (b)2 (©3 (d) 4

(i) Ife SHf == ufedl &1 e g | ef aRd gY HeT IR @M AT 3iR
% AN 42 cm AT 14 cm &, A1 39 sl & a9 bl W &

(a) 7 cm (b) 14 cm (c) 28 cm (d) 56 cm
(i) I SR D W T BT IHATS g Hgar &
(a) Tt X a7 fag (b) g1 @1 fag
(c) Frar a1 g () ' fag
(iv) IO DI T TR W XE@Ri & 99 @I §X, Fad ¥R BT &
(a) Poroar @ (b) ST &
(c) T & (d) B&® @ &

(v) @ O T7 T 14 cm arel g7 & (BT 189 fag P 4 59 wR el
Y@l PT =48 cm Eidl O 8 | OP &1 oIS &
(a) 62 cm (b) 50 cm (c) 25 cm (d) 34 cm
15 HSIT a7l U TNIHR 8 & HaM & Udh I IR o Y ¥ Th °9rs Bl
5m @ IR A 9 e e 21 A Ul @ g B @ fog n=3.14
AT |




() o9 D HSH BT &A% T 27

(a) 225 m (b) 225 m? (c) 225 m? (d) ﬁ m?

(i) HEM & I 9FT &7 &9%d el 8rel g o) Fahdl &

(@) 19.625m?  (b) 78.5 m? (c) 196.25 m?2 (d) 19.265 m?2
(iii) IS =N BT 912 10 m & AT TR S AP aTell &A% g

(a) 7.85 m? (b) 78.5 m? (c) 225 m? (d) 785 m?
(iv) TN ST |+ dTel &3%hel H ghg, AT &S B S m Fdl IR & W=IH W)

10 m &dT 8 9 9y fear smg—

(a) 58.875m2  (b) 58 m? (c) 58.758 m?2 (d) 78.5 m?2
(v) OIS gRT 9N & HeM &I o=+ ¥ 3faRd fdar ar oo 8-

(a) 45° (b) 90° (c) 60° (d) 360°

18. U& IMdR WATA R, Al FAHR S a9 2, 5 & uxs &1 B 7

cm % |

D

(i) o B g B THEE R 22

(a) 7 cm ()21 cm (c) 42 cm (d) 84 cm
(ii) @ BT &% fha-r 87

(a) 1764 cm? (D) 441 cm? (c) 49 cm? (d) 7056 cm?
(iil) T FHR ST & &% fdbar 272

(@) 49 mem?  (b) 7 7 cm? (c) 9 mem? (d) 14 n cm?

(iv) =1 SSIGAN SSITgAl &1 &3%d T 27

(a) 154 cm? () 1386 cm? (c) 1836 cm? (d) 451 cm?
(v) THER BHA S AT 91T BT &8%hel T 87

(@) 378 cm?  (b) 783 cm? (c) 738 cm? (d) 387 cm?

Mathematics-X
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19. IR T ARG IR FAIT 7 FT IoIC DI &9 H I Y YT GIT
ISl &1 AT U a¥ Ugel g% dR o oY |

TR ¥, 9819 (ST U<3), 9Rd gRT HIARM < BT W HaRME & TSIl
(S2) P! WY PR BT I (AT I 8T & | IRGPR 1 7.7 HIex SHarg &
o o1 foormsd fhar Sifd 36 H A< 7 4.4 9 4TS dlcl Uh T NTATPR
IO R RN UF oI MAThR WG & w9 § g | I8 <, 70 H x 60 ¥
faHTeTl aTel U SMIATRR Ul H We3T § Sl - fa@mr ar g <
AT H 997 2 | (m=3.14 <NfST7)

om—

SUH TGN & AR R F=feiRad gedl ¥ 9 &=l IR & IR AR

() ARl & o A B TNIE DI 3AfH ®Y T @ oy, TFTBR 91T Bl

SIS ®

(a) 234X (b) 6.3 HIex (c) 3.3} (d) 12.1 iR
(ii) TSR AT B i Harg &

(a) 18.3¥1eX  (b) 18.7 Hirex (c) 19.1 Hier (d) 19.4 Hiex
(iii) DA B! TWRIgd & oY, <€ 999 H YART fBY U HFard BT &%

T &
(@) 1353 T Hex (b) 1386 T Hex
(c) 1406 T Hrex (d) 1533 T Hex
(iv) T 4.50 9fT a7 Hiex @1 R ¥ d1ad BT A
(a) T 6327 (b) % 6237 (¢) T 6898.50 (d) T 6088.50

Mathematics-X



(v) ST B R B AGATHR D BT STHd &
(a) 1883 a7 #ex (b) 2864.64 T Hex
(c) 3182.64 @ Hrex (d) 4200 a7 Hex

20. TH Rl g9 drell ¥ H, Yo Raall=r a9 & oy dIdbs! & Thel &l
SITST AT & 3R S M1 1l 2 | U faf¥ne Raaien Siifes 9o9 & R oiq
B AMBR BT & | ADS! UGB A Beg B foI0, Ahs! B RSl F 9787
T STTdT 8 | S d18 S0 X% UifI¥iT & Wil & | fhR 39 diear fgol
fpam STTaT 2 3R 39 S W e fhy oI 2 | fhR s IR & gRT 39 3!
axE uffersr far ST B |

GaRT Yot SR faaver Afafdfer v & forg, diferr by T dael & wt
AT DT U AT SISl ST 2 | fhR Ue &7 STanT o g8 Folrdr SirdT 2 |

26 cm

»i
|

EFATHR 9N BT AR 5 A TAT JAHR AT BT AN 4 I & |
SWYER SFHRI & AER R FrfeRad ueal § 9 fF=l IR & IR S
() I D JEHR AN W Ul 7 fHar Sg, a1 [T S aTel 91RT 67

IS &A% BHTT—
(@) 80 T (b) 82 mat
(c) 84 il ¥l (d) 88 m et I
(i) I 39 AETHR 9N TR & [ fdhar S, a1 [T S drel 91T 6T
IS &A% BRTT—
(@) 26.5 n T FH (b) 22.5 n T AH
(c) 20.5 n T A (d) 18.5 n T

Mathematics-X
athematics



21.

(i) 39 Racl™ BT g9 H o ThS! BT AT B—

(@) 92.5 &9 (b) 89.5 T ET
(c) 85.5 &9 (d) 72.5 n &9

(iv) I Rael= BT I &7 @d 3 T ufay a7t 9 &1, @ U Raedl= &1 1+
P @ BN (1 = 3.14 <NfST0)
(@) 10 (b)%9.65 (c) 9.84 (d) T10.25

(v) IfT T arel RacFT &Y T 100 IT SEA 31 81, AT 7 B drell
AT 5% BT B <ol © | 200 RISl I T BT FE BRI
(@) T 1900.50 (b) T1869.50  (c) T 1833.50 (d) ¥ 1805.50
WeS R WA & i, facell & U & & B ORI - H Ul 6l
MDY 30 & @ U Thel bl AHTg AR A GBI BT bhaall fhar| s
S & foy S=F fAenera & a=ai 9o R @ o enfie e |

faf= =Rf gy v 71U diut @Y ww=r o1 fAe arforer & geitar T @

feu U At 1-3]4-61]7-9 | 10-12| 13-15| 1618
B T

IRT P R 10 8 x 7 12 4

ST STFHRI @ AER R FforiRad geai § 9 fh2l arR & IR oy
() afe ey 7y dreni o1 A &1 3fad 8.9 ®, a1 7 9 9 UIY @A aTel &1
D AT fhar 87
(@) 6 TR (b) 7 TR (c) 8 TR (d) 9 TR

Mathematics-X



22.

(ii) foeme™ @1 Jexd1 9™ & foy fhas =_i 9 |ganT f&Har?

(a) 50 ¥R (b) 49 TR (c) 48 TR (d) 47 R
(iif) IRIRAT fITRT BT IgAD &
(@) 11.5 (b) 12.65 (c) 13.25 (d) 13.65

(iv) AT, A 9 9geld & AJHRUT (Empirical) HeeT BT YANT HRA 8T
IRARAT AR &7 Agd S B |

(a) 9.77 (b) 10.48 (c) 10.35 (d) 10.15
(v) IRERGT faRoT &1 7 T &
(@)35-65  (b)6.5-9.5 (c) 9.5-12.5 (d) 12.5-155

T CAThIF SRR ¥ 100 SYAHI &I Irgeedr foram war 3R Su=mi |
SIS JUMHTAT & HeRT DI FRAT BT IRARAT fORT AR 9rad foam 13
&

JERT B TR 1-4|4-7|7-10|10-13| 13-16| 1619

ST BT ARAT 6 30 40 16 4 4

ST STFHRI @ AER W FforiRad geai 4 4 fh2l arR & IR Ty
(i) wreFd o B HU AHT R &7

(a) 10 () 13 (c) 16 (d) 19
(i) ST H MRS & ARIS ST DI |

(a) 8.5 ()8 (c) 7.88 (d) 8.32
(iii) 98P I BN HUT [T R®IT 2P

(a) 13 (b) 19 (c) 10 (d) 16
(iv) Wegd T 98P aF Bl T AW BT AT &

(a) 10 (b) 12 (c) 20 (d) 14
(v) I® 9 B Foll IRARAT &

(a) 36 (b) 76 (c) 92 (d) 96

Mathematics-X



23.

24.

TP FoId H, TSHT 1T BT TH W X © | XL A9 BT IMEH], 3] T8 B
T AT B U H W Uh U1 SebTerdr © |

SUH TGN & AR R F=feiRad gedl # 9 &=l arR & IR A
() < [T D ICIME B UG S DI |

1 3 3 1
@ 5¢ ®) ;3 (©) 56 @ 5,
(i) o= arel <7 & WRidar S ST |

1 3 3 1
(@) 2% ) e (0) 2% (d) )
(iil) UM & I DI YRIHAT S DI |
1 3 1 1
(@) 2% ) ' (©) ) (d) 1
(iv) ISSI & U &1 WIehdT S HIfT |
1 3 1 1
(@) % ) I (0) ) @
(v) ST B 9 B giliear s SR |
1 3 1 1
(@) 2% ) e (0) ) (d) 1

HIANT & Yb ¥l H b AR DI gAaR 1,2,3,4,5,6,7,8, 4 A &l 1o w
AMHR F&F S & (SrTfeh ford # faamr mam g ) ok 399 o arer et
RO} BT FHIEIAN a_TER 2 |
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Sudad SMEN & MR R Freferfad et # 9 f5< aR & s A5
() Y Fwa aRvmHr & HT R/ gri?

(@) 8 ) 1 (©) 36 (d) 4
(i) gAER TR & § T &I UidhdT o1 BIiI?

1 1 3
@ g (b) 5 © o (d) 1
(iil) GATIER TR & 2 ¥ IS ST DI Uhar a1 sril?
1 1 3
(@ g b) 5 (© 7 (d) 1
(iv) gHTIER TR & fqu9 G491 &1 Ui B UiyehdT a1 8Ril?
1 1 3
(@ 3 (b) 5 © o (d) 1

(v) gAaeR IR & 9 | $HH 6T DI S B YTy FT BEf?

1 1 3
@ g ®) 5 © 3 @ 1

I L

1.

1) ()12

(i) (c) 21

(ii1) (b) 15

(iv) (aym=2
(v) (d2,-1
(1) (c) 840

(i1) (a)42

Mathematics-X



(iii) (c) 70
(iv) (b) 84
(v) (c) 1680
3. (1) (b)(x+6),(x+3),(x+1)
(ii) (b) 40 &9 gPTS
(iii) (b) 200
(iv) (b) 2
v) (b) (x +3) (x +3) (x + 6)
4. (i) )7
(ii) (a)3, 4
(iii) (d) (x = 5) (x —4) (x = 3)
(iv) (c) x3 — 11x2 + 40x — 48
(v) (©)x2—Tx+12
5. (i) (b)vfa=edl
(ii) (b) 65, 55
(iii) (a) 55
(iv) (b) 315
(v) (c)x+4y=315
6. (i) (a)ufresal
(i) (b) (2, 0)
(i) (d) (0, 6)
(iv) (b) (6, 6)
(v) (a)6
7. () (dx=1
.. 3
(i) (d)x=0, )
(iii) (b) D=0

. 4
(iv) (d) - 3

(v) (¢)a=#0

Mathematics-X



10.

11.

12.

13.

(i) (a) 60 —2x

(i) (d) 60x —2x2

(iii) (c) x2 = 30x + 125=0
(iv) (b) TS =15

(v) (a) 10 or 20

(i) (c)204

(i) (a) 20, 30, 40, 50 .....

(iii) (d) S, = g Qa+ (n—1)d)

(iv) (b) 260 H

(v) (b) 3500 #

(i) (b) 4000, 5000, 6000
(i) (c) 4000 3R 1000
(iii) (c) 15 fa=

(iv) (d) 13000

(v) (d)28

(i) (c)90°

(ii) (b) SAS

(iii) (b) 4 : 9

(iv) (d) UTSAUTTRE &7 fdeH
(v) (a) 48 T .

(i) (b) 100 Wi

(i) (a) 2400 a7 Wi
(iii) (c) 25 I

(iv) (a) 100 Wi

(v) (b) 150 T wre

i) (b)M@4,2)

(i) (c) (23, 0)

Mathematics-X



14.

15.

16.

17.

18.

19.

(iii) (d) 62
iv) (@) (7,5)
(v) (b)1:1
1) (d)

(i) (¢)

(iii) (c)

(iv) (b)

(v) (d)

1) (a

(i) (b)

(iii) (c)

(iv) (d)

(v) (d)

1) (b)

(i) (c)

(iii) (d)

(iv) (¢)

(v) (b)

1) (b)

(i) (a)

(iii) (b)

(iv) (a)

(v) (b)

1) (o)

(i) (a)

(iii) (a)

(iv) (b)

v) (@

(i) (c)3.3#eN
(i) (a) 18.3 Hiex
(iii) (d) 1533 a7 Hrex

Mathematics-X



20.

21.

22.

23.

24.

(iv) (c) T 6898.50
(v) (c)3182.64 @ #Hiex
() (c) 84 n T HEHIER
(i) (d) 18.5 n a7 HSHER
(iii) (a) 92.5 & &9 HHIER
(iv) (b) T 9.65

(v) (c)%1833.50

() (d)9 =

(iii) (c) 13.65

(v) (b)6.5-9.5

(i) (a)10

(iii) (c) 10
v) (b)76
1
i) @ 3¢
.. 1
(ii1) () 5
1
™ © 55
i) (@8
... 3
(iif) (¢)

V) @)1

(ii) (a) 50 TR
(iv) (b) 10.48

(i) (a) 8.5
(iv) (d) 14

3
(i) (5)

1
(i) (@ 5

N
(i) (@) 5

1
(i) () 5

Mathematics-X



T YT 939 U9—1

9yg - 3 ¢ 3ferea 3 : 80
= fder

1. SO YT UF H T 9N 9F 3R ‘T 2|

2. N — AR ¥ — 9 A1 # fals fawed ue fHa Ty €
HAT — 3

1. sHH T &S §, [ 3R 11|

2. TS —1#H1 3% & 16 U ©| 5 ULl # ARG fddbed e fhy T B |

3. @ — II # Rafd wR amenRd (Case study Based) 4 U9 & | UAH H 5 IU—HNT
2 et o1 5 Iu—9r F | A 9 4 IU—9TIT BT B BIAT 2 |

AR — §

1. U A& 21 9 26 JIfA oY SR UL 7 IR IS 2 3(F BT T |
2. U W 27 ¥ 33 oY SR I ¥ 3R YA 3 3AF BT 7 |

3. Y AT 34 9Y 36 <1F I U € 3R TS 5 3F BT T |

4, INdR® Abcd 2 3P & 2 YT H, 3 Fbl & 2 YT § TAT 5 Fbl B 1 YT
# ger fhar 2|

ART — 31
s — 1
1. I T oIS QUIdI P 3R q Bl p=a’b® 3R q=ab’c> & ®Y H AT I
BT &, ST8l a, b, ¢ TSI HEAW 8 d p 3R q &I L.C.M FIT BIIT?
Jrerar

fa&am 8, HCF (306, 657) =9, @1 LCM (306, 657) SITd BHITT |
2. IR UPHTEUG f(x)=x*—2x2+ 4x +k, BT U e & ATk BT A9 AT DI |

Mathematics-X @



3.

ﬁﬁ@@%ﬁcosdﬁﬂ%ﬁﬁiﬁml

4 cm

3cm

AfE ad # be, AT YAT TI8Y b RGP FHIHIOT & T, ax + by =p AR cx + dy =
q P BIS B T8I, AfgAT & AT AT &l BT |

k® fa A & foy IaxvT kx(x —2) + 6 = 0 & SRTER HA BT |

ferema THieRoT ST BISTY s 7ol 3 3R -3 &7 |
arerar

oS fafer gRT 8l DITT 3x% +10x + 74/3 =0
AP, 14+2+3+4+5+6+ ———- +10 BT B 1 fBTT |
3rerdr

2,7,12, oo, 9. & (AP) BT 10 df UG Hd DI |
&1 TS 3@fd H DE|IBC. T x &1 A 1A BIfTY |

Mathematics-X
—



10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

g A, & Fden® 1 SN, SEfAB U& gd &1 19 § RTA®I 7% (2, -3)
ARB(1,4) 2|

QTP (cos? 23° — sin? 67°) BT A A (BT |
3r2rdr

A ABC, H®IUT 8 B UR, AB = 24 cm, BC = 7 cm. sin A &1 919 UdT <7 |

T YT m, 5 cm 7 916l 9 @1 WRI W1 & | & 3R X@Tm & 41 &
EIREINN

{75 P UR T2 VT PQ 5 cm AT 16l 9 DI s O W IOk ATl T Bl fawg)
Q W et 8, % 0Q = 13cm, AT PQ &1 XIS &T B |

Jrerdr
IS B= 0 aTel gd WR g P A a1 QT Wef @MY PA IR PB Udh §AR TR 80°,
BT BT I 8, LPOA BT HT &1 BINTT?

YGRS AB BT 3URI 2 : 3, 3 dfes] & oY, fHROTAX 9918 SITel! & Sidid L BAX
= HTT & MR fhR AX IR aR1eR 0 UR a1t 1Y 11 & | §7 a9t a1 =Iad
AT e fBfoTy |

G HR dfe &7 uRemg FMarfay e R 7em B

T €T & SN e DI SRIER T dTel 9 | &l 13T | IfS 91 Bl ST
5cm B AT 9@ B TS ST DI |

AABC 5@ 2 fdg A(7, -3), B(5, 3) IR C(3, —1) & TI ATI®HI®I &I FidTg
ST DI |

.||

®9 el ATEMRd g3+

1 faT U S MUIRd Ul Bl US IR U H I fhel IR &1 IR IIT |

17.

1 fgeTd 9gus Bl @1 WIqId AR BT T2 Fahal 8 | 316, 89 S &
b Iaerd amepfd 1 fgurd 9gue SN SAIY SHBT H1Fd ®U f(x) =ax? + bx
+cT| Dol B RIS AR BT FHIBRT T B D ofQ a, b, 3R ¢ BT A
ST HRAT BT |

Mathematics-X



18.

Quadratic Function on a Banana
ea=1 eb=1 ec=1
2
\.y=ax =bx+c

Ife feeaTd ague x2 + 3x +k & UF ol 2,8 Ak &1 A 2 |

(a) 10 (b) — 10 ©) 5 ) -5

Fel DI ATEH B Y AT 9gUs & PRI DI WA ST DI |

(a) 3 (b) 2 © 1 d 0

AT dol BT b f(x) = x> + x — 12 ERT ST T &1 Al YD 1 by |
(a) 2,6 (b) 4,-3 ©) 4,3 d -2,6

feama ague RT® U@ @ 4 3R RIBI BT ARTOET AT Ieh GAT ST |
(a) x>—4 (b) x*—8 (c) x>+16 (d) x*-16

Dol DI MMHIT ¥, B9 <@ ADd & [P fgurd 9gue deol ®I <20 Fhd &, IfQ
a=1,b=0,3R¢c=0dr 98U BT —

(@) p(x)=0.1x2 (b) px)=x>+1

(©) p(x)=x" () p(x)=x*-x

Bl R H ST o @1 "eT vl | Rasal § 9 'R § g BT uIN fhan

Fifdh = gR 95 o7 | Ragd! #3M H 6 mHW © | I SR R AT 8
T U SR 2.5 m 8 W ¥ 3R 39T SuR RRT Rasah! o ugaar 2 |

A

Bt—1IC
25m

Mathematics-X



@ J8,_ WRIdR _ Rgsadl Gl qER B

(a) CAAB  (b) AB,AC (c) AC,BC (d) AB,BC

(ii) ?@aﬁmﬁmwﬁ%%wq@muﬁﬂmsﬁwwﬁ%%
(a) AB>=BC?—-CA* (b) CA?=BC?+A?
(c) BC?=AB?+ CA* (d) AB>=BC?+CA?

(i) WS B G § ——————
(a) 4.5m (b) 2.5m (c) 6.5m (d) 42.25m

(iv) A B FaE w1 BRI 98 AR W6 m X W@ 91T IR Ragah! S
I8 mIW BI?
(a) 12m (b) 10m (c) 14m (d) 8m

(v) W BT AR A fa O W W IS IS BT 9 m A il fed?
(a) 6.7 m (cT¥) (b) 7.7 m (cITH)
(c) 3.7m (cIiT¥) (d) 4.7 m (cIT¥)

19. HUNTTR & Iod ArRAHS [Temed & wefl X & el o aurar @1 foar
@ oI Ush SMIATAR HETT BT &3 AT 7 | T[erHIex &l ule 9 & BI AT
W TH—gd I 1 m Pl g TR S TS| AT & AJAR &3 & 41 §
PryereR ar i #e 2 | el @1 99 gy & H hereR el & 4 99
g |

T
r——1

Q

SEEEEEEEES2IEAEE A
A 12345678910 [

) ¢ )'m ;.‘7“‘ ,‘('.“&
I 3
w.’ A
&
~
Vielai® W@ DWW eie

1. A® o &g AFax, A& e @@ gif?
@ (0,1) (b) (1,0) (© (0,0 (d (-1,-1)

Mathematics-X



2. P& fAculia w87

(a) (4,6) (b) (6,4)

3. R duie @ 27

(@) (6,5) (b) (5,6)

4. D& e & B?

(a) (16,0) (b) (0,0)

© 45)

(© (6,0

(©) (0,16)

d (5. 4)

d (7.4)

(d) (16, 1)

5. IRDP YA fo=g foram S a1 P & Fcwna w1 27

(a) (12,2)

RIS yer 8™ & 9T forar S o - g9ty 31 2 | 39 Sifhs Bl FHSId
=1 gl @ SR AIRTT —

(b) (-12,6)
20. IIARTER IRT a9 ST H IH & IR U [derned & faemiil 7 dga

(© (12,3)

(d) (6,10)

CARSSECI]

3y 57 | 7-9 | 9-11 | 11-13|13-15|15-17| 17-19
(asf #)
fenfeai | «x 15 18 30 50 48 X

fe IRERGT BT AN 181 & T = 1 BT |

Mathematics-X




1. dif®si & 9gad

(a) 17.81 (b) 11.81 (c) 18.41 (d) 14.81
2. I IRIRAAT (X) BT A § —
(a) 12 (b) 10 (c) 13 d) 14
3. dgold GRS
(a) 13-15 (b) 11-13  (c) 15-17 d) 17-19
4. IgAD T P HUR A1 T
(@) 17 (b) 19 ©) 15 @ 13
5. oY SMgRT AIfeTaT @ IFT IUARM © -
(a) AT (b) AEIHT  (c) I8AD (d) SWRIaT T
AN’
Gl

Tl g e 2 | anidRe fadbey &1 Rufy & oI v &Ru |

21. ﬁm%ﬁsﬁwmﬁﬁaﬂw%‘,aﬁw(zzﬂwwﬁﬁamﬁ
=

22. Ifesin (36 + 0) °=cos (16 +0) °, AT O A HINTY, STl (36 +0)° AR (16 +0) °
SEI A I B |

23. <1 IS 3T H,ABC Ush 3ysi & i /B =90°, BC =48 cm JIRAB = 14 cm.
Uh gd 39 ol # SaRd € fSer dw= O & fdRd g @ e s
BT | (. #)

48 cm

Mathematics-X 14 cm .
(283)



24.

25.

26.

27.

28.

29.
30.

3r0dT

g HY 90 & @9 & R W 1 ef Y@ 9o 8l 2 |

T HABIUT 3T AABC 99187 515 BC = 12 cm, AB =5 cm, 31k /B = 90°.
A T[0T (scale factor) 2/3 & AARY ST @1 I[FAT HINTY | &1 79T S
A1 FHPHIoT Byt 8Rm?

30d1

3151 6 cm dTel g1 BT =T BT | 7= I 10 cm B g W U g I Wl
XEI3Y B T BT IFAT DIFTY 3R I Fd18 AT |

o IRERAT dIferdT &7 AT 25 8 | p &7 A9 9 fBRIT |

Gl 0-10 10-20 20-30 30-40 40 -50

RNl 5 18 15 P 6

31 SRA1 A 3iR IS BT 1Y BT AR 3 99 © | 31 & T &R\ BT 11y 31
BT Y Bl AT AR IS 3T I8 Dl B IH BT G © | defl iR &=”A
B SH BT 3R 30 I T | S IR 5] BT SH TN BIRTY |

sV
Ife 9gual f(x) = (x +3) x>~ 3x+a) 3R

g(x) = (x - 2)(3x2+ 10x —b) BTH.C.F (x + 3)(x — 2) &I T a qAT b &I A 1d
B |

IRIER 3R IS ot B9 @ oY k BT A A1 Iy
(k+Dx+2(k+3)x + (k +8)=0

AP 1,-5/6,-2/3,-1/2,...,10/3 % frat ug €|

BL 3R CM A ABC ST fh A. TR w107 B, &1 #iftgard & | Rig #IRTg
4(BL? + CM?) = 5BC?

30d1

& g i H VRIS XY||AC R XY BYSIeR &3 ABC ®I kIR &=Uhel
arel &1 | H dfedr 8, AX/AB 9 IR |

Mathematics-X



B C
Y

31. & Afdd IR & IW g Bl <@ & Iy 30° BT I BT 14T © | I8
HHR @ U BT AR SHIF TR 50 m IeIdl 2 3R 60° BT I=1I9 I 99dT o,

AR BI SHATg ST DI |

3AdT
R 1+ tan® A 1-tan A’ .
R [1+c0t2 A}:(I—cotAj :tanzA,\ﬂSI BT A A Il 2

32. an@pfd fSSIgT aTel &3 &1 &%l Py 4 cm arel St {6 g & qHl
Tgten # T 2|

8 cm| 8 cm

8 cm

33, FHHT B FHIGROIN & I & WU A gy iR fiR g1 iy |

2 AR iR 5 Go9 fHdax Hgls &1 R 4 & § T B Fad & Sidfh
3 AfRATY 3R 6 YooY 3 a7 # @A o) Adhd 2| 1 AT §RT BRI GH B
# T dTel 9T S ST AR 1 g9 gRT o1 |q8d it Fra faforg |

Mathematics-X



34.

3S.

36.

G-V
THh 15 m T Sl SART BRR ¥ U H9R & RBRaR BT S=1a9 DI 30° 8 |

SART & TS favg 9 ¥ AR &1 I~ HIT45° 7 | 39 AR @ Sars a2
$ARA IR HAR & g &7 O F1d PIRTT |

30d1

U RreRY 91 fh T 3iia I 12 Hlex FIR A U el Bl 30° I~ BT R
AT § 3R 3N H Ue &) IRBTS Bl 60° JaTHT I R @l & | Uell 3R
Rt & 9/ &1 0 =1a B |

TP SN T MRl R WS UH ¥ & MHR BT & | STl @ Fa73.5 cm
3R Tl Bl Hag 4em e | 9 3 DI U -IHR <d H @ 1| G fb
qul w9 ¥ U A AR B3N ©, b a8 Uil # §9 OY | SaR 89 B FSan
S5cm AT $2TE 10.5cm T | 59 < H YUY U BT IMIAT S BIFOTG |

(nz% aﬁﬁmj

ST UTET DT T A1 FBTAT 7T | UTfhdT 1d fhioe fb S W g Geemait
PT

() INT 9 B (ii) O |H BT |
SR Y234 yd4—1

1. EURIEISICIY
p =a’h? 3R q = ab’c?
GRS (p, q) = a’b’c?
ST
o{d =22,338

f(x)=x*-2x>+4x +k
fix) = x3-2x?+ 4x+k
) =1-2(1+4x1+k
0=1-2+4+k
k =-3.

Mathematics-X



10.
11.

12.

13.

14.
15.

Mathematics-X

4/5
R FHIHRON BT JH ax + by =p 3R cx +dy=q

ad # bc or
a/c#b/d
ara: fad1 T WRad TRl BT AT B B |
k=6
x*-9
31AdT
7
X= _\/gg_ﬁ
55
34T
47
3
(3,-10)
0 3T 7/25

R@Im, 5 cm AT d1el ga &1 wel var 7 |
3d: N m AR &g & 99 Bl W =r=5cm
12 9
Jrerar
50°
RETAB & foTy argure 2 : 3.
3T ~ATH AUl Dl GRAT=2+3 =35
36 T
AT b oy BT SHars = h, A
fear 2 9o &1 TS (h) =5 JA




de= B I = nreh ... (4)

e BT MR = 1/3nr’h, ... (ii)
UATFRR,
nr*h = 1/3nr’h,
h, =3h
= h,=3x5=1594 Ans.
16. ST & ¥V A(7,-3), B(5,3) IR CB - 1)
D @& f<en® =[(3 +5)/2, (-1 +3)12
=41

AD?= (X2 - X1)2+ (Y27 y1)2
— (7 4P+ 3+ 1)

=32+ 4
=9+16=25
AD =59
Evs—II
17. (i) (b)—10 (i) (0) 1
(iii) (c) -4, 3 @(iv) (d) x>~ 16
(v) (¢) p(x) = x?
18. (i) (b) AB, AC (ii) (d) AB> = BC2 + CA?
(i) (c) 6.5 m (iv) (b) 10 m

(v) (a) 6.7 m (eTT9)
19. g P, QaRR & fdenad & (4, 6), (3,2), 3R (6,5) 2|
@ () (0,0) (i) (a) (4, 6) (iii) () (6, 5) (iv) (a) (16, 0)
(v) (b)(-12,6)
20. 1T IRIRARI = 181
= x+15+18+30+ 50 +48 +x = 181
= 2x+161 =181
= x=10
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21.

22.

23.

3 JuI IRFERAT & 10 3R 10.
3d: 9gTD U © 13 — 15, HIf B dH TRARAT $9 I 3Rl H ¢ |
o 1=13,h=2,f =50, f =30, f =48

(f, —fo)
w5 e (PG ) <13 2

2(50)-30—48
=13+1.81=14.81
(i) (d)14.81 (ii) (b) 10 (iii) (a) 13 — 15
4) (c) 15 (v) (b) AR
EUs—III

A % (2 +342)/7 76 IRE AT R

Tl (2+3+/2)/7 =p/a, q =0, HCF(p, q) = 1

= 342/7 =plq-2
= J2/7 = (0-29)3q
= J2 =7(p-29)/3q

R.H.S URAYT W1 & 3R L.H.S 3URTT Iam 2

31T (2+3+/2)/7 Th SMURHT HEAT B |
sin(36 + 0)° = cos(16 + 0)°

sin O = cos (90° — 0)
o, cos (90°— (36 +0°))=cos (16 +0)°
or, 90°-36°-0=16°+0

26 =90° —36° — 16° = 38°
6=19°
AC? = AB? + BC?
=14%+48>=2500
AC =50 91

Mathematics-X



z
PQ

;
BLO A

Q

Z0QB =90°
— OPBQU® T g,
= BQ=r

QA=14—-r=AR @87 a5 | el @Rl & 999 &H=1s), PB=r,
PC=48 1
=RC=48—r
AR + RC=AC
= 14—-1r+48 —1r=50
= r=64
Jrerar
g ®<AT 8 PQ|| RS

T € U g RoTA®T $7 0 8 3R AT AB 2 AT {6 PQ f[ag AW T2l vaan
g IRRS fIgB W

IURT : PQ g A TR T X %,

OA L PQ
ZO0QP =90° (1)

Mathematics-X



>Q

P<
R B
OB L RS
Z0OBS =90°
From (1) & (2)
Z0AP = Z0OBS
= ZBAP = ZABS

(2)

/BAP = /ABS Wilfdh UdbiaN 3id: I 2 |

PQJ RS

24. U U 2/3 < 1, 37T difed Brel, f&¥ T (Scale Factor)

AABC ¥ BT 81T |
Jrerar
el AT
25. 16
I Faxrel IRERAT (f) T fae x, (fi x xi)
0-10 5 5 25
10-20 18 15 270
2030 15 25 375
30— 40 p 35 35p
40 — 50 6 45 270
Sfixi = (44 + p) S(fi % xi) = (+940 + 35p)

HIEY = Z(fi x xi)/Zfi
= (940 + 35p)(44 +p) =25
= p=16

Mathematics-X



26. AT & A &R A9 @1 gAY FH: x ¥ iRy Id T

aﬁa%arrgzzxeré
bl a1 o - 5
Rerfar 1 x—-y=3
_Y_
2x 5 =30
4x —y =60
Rerfar 11 3x =60 -3 =57
= x =31 B Y (@) = 19 a9
g Bl MY =19-3=169
Rerfar 11
y—x=3
_Y_
2x 5 =30
= 4x —y =060
3x =63
= x=21
HUs—1V
27. f(x)=(x+3)2x*-3x + a)

g(x) = (x—2)(3x>*+ 10x — b)
(x +3)(x —2) = f(x) 3R g(x) BT HCF
X —2 98UG 2x2— 3x + a Bl (& [UHES &

X +3 980G 3x2+ 10x — b BT Ud OGS &
= a=-2&b=-3

a3k b &1 A HHT: 2 IR 38|
28. (k+Dx>+2(k+3)x+(k+8)=0
a=k+1,b=2(k+3)3Rc=k+8

(1)

(2)

-(3)

(4)

()
...(ii)

Mathematics-X



3Id: D =b* - 4ac
D=[2k+3)P-4x(k+1)x(k+38)
=4[k + 3]2 — 4[k* + 8k + k + 8]
= 4[K> + 9 + 6k] — 4[K> + 9k + 8]
=4k*+ 36 + 24k — 4k2 — 36k — 32
=—12k+4
JA:-D=-12k+4

i Aol aRafad 3R FAE T |

D=0
- —12k+4=0
= 12k = 4
k=1/3
29. A.P:-1,-5/6,-2/3—1/2,..,10/3
(a)=-1
(a)=10/3
(d=a,~a
=-5/6(-1)=1/6
a =at(n-1)d,
103=-1+(n—-1)1/6
n=27
30. B
M
-
c L A
BL 3R CM, AABC &I HIfSIHIT €, ZA = 90°
AABC, BC? = AB? + AC? (i)

Mathematics-X



HABIVT ST AABL,

1e.,

=

BL2= AL’ + AB?
BL2 = (AC/2)*+ AB?
4BL2 = AC2+ 4AB?

U TR ACMA,

(i) + (i),

ACM? = 4AC?+ AB?

4(BL? + CM?)= 5(AC2+ AB?) = 5BC? (i)

XY || AC

3r0dT

/ZBXY = ZBAC
/ZBYX = ZBAC

ABXY ~ ABAC

ar (AABXY) BX

i
a1

ar (ABAC)  BA?

ar (ABXY) = ar (XYCA)
2(ABXY) = ar (ABXY) + ar (XYCA)
= ar (ABAC)

ar (ABXY)

1
ar (ABAC) ~ 2

...(ii)

..(iii)

(FTa o)
(AA. IR 99)

Mathematics-X



31. D

30° 60°
50m B

HAET P MR B a8 DC=hm IR BC=xmAC=xmAC = (50 + x)m

In ADBC, h/x = tan60° = 3
= h=+3x (D)
ADAC, h(x + 50) = tan 30° = 1 /3
= J3h=50+x ...(ii)
3x=x+50
= x=25m

h=25,/3 =25x1.732m
=433 m
AR @1 SHaTs =43.3 m.

30d1

1+ tan® A sec” A
= . 20 = 2 2 — 2
L.H.S. 1+ cot? A cos ec A [.. 1+ tan?0 = sec®0, 1 + cot?> O = cos ec? 0]

SERIEERERY)

1 sin® A
X

-— =tan’ A =R.HS.
cos” A

Mathematics-X



1-tan A 2

tan A —1

tan A

1—tan A 2 1-tan A 2
HEY | ——"" | = ———" | =
1-cot A o1
tan A
1-tan A 2 2
= ——  |=(-tan A) " =t A=R HS.
—(1—tan A) (—tan A) an
tan A
32. HH®BIT ADC, H
AC*=AD?*>+ CD? .....
= AC=8+8=64+64=128
= AC= /128 =AC=g/n
BM L AC &I IgHT HIfTT
8 cm
A B
4J§ u@'
8.cm M 8 cm
42
D C
8cm
ar AM = MC = 1/2AC
=1/2(8y2) = 442 ecm
AMB H AB2=AM2+ BM? ......
= (8) = (44/2)> + BM?
= 64 =32 + BM?
= BM?2=64-32

Mathematics-X



33.

= BM?=32
= BM = 4.2 941
3@ AABC T &. = 1/2AC x BM @ #I
= 1/2% 82 x4 /2 =329
3ra: BHEifdhd W = 1/47 (8)*— 32 & AT
=16m— 32
=16 % 22/7—32=128/7 ¥ ¥

ISSIERRINECIRAE]

=2 % 128/7 =256/7 ¥
o1 fb b Afgell Tchet Balg T8 PR Aehdl & =x o ¥
AT 6 T JoV dhdl Hels [ &R Fad & =y fad #
1 AT gRT 1 3T &1 B = 1/x
1 9N gRI 1 a7 &1 &1 = 1)y
2 AfEEmRIl gRT 1 &t &1 &1 = 2/x
59HNl gRT 1 & &1 dRi = 57y
AT42/x+5/y)=1 = 2/x+5/y=1/4 ()
JR3B/X+6/y)=1=3/x+6/y=1/3 1))
AAT1/x=udiR 1/y=v
T Al gRT fordn a1 w9 x = 18 fad
U GOy gRT fordn T 98d y =36 faq

Mathematics-X



Yus.y

30°

A

15m

45°

X m

A

v

N

h-15

h-15

ZDAE = 30°
ZDBC = 45°
BC 3R CD
ADEA,
DE/x =tan30° (AE =BC =x)
= (h—15)x=1/3
ADCB

h/x =tan45°

= h=x
X =35.49
AMTh=35.49 A1
OR
DE =h#l

e

Mathematics-X



AB=121

AADF,
tan 60° = DF/AD
h
D
12m
C ------
dn+12)
F
h+24
AD =
J3
AAED 30° h
5 tan = AD
AD = h@
(1) 3R (ID)
h=12%
AADE, sin 30° = h/AE
AE =249

Mathematics-X
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35. 3ol & Bsar=3.5cm

36.

%Eﬁwﬁﬁ=4cm
I @Y BT =5 cm
I BT SHaTs = 10.5 cm

S BT I = UGANT DI AT + SENATHR AT BT AT

o
3.5cm

nr’h + 4/ 30’

1
3
=1/3 x 22/7 x (7/2)*x 11

Qsl'q Tl BT AT = doi9 Bl AT — 31 BT 3T
= ?h — B HT 3MMIAA
=683.83 99 A
(i) B/ DI =36
IR B (1,3)(1,5)(1,1)(2,2) (2,4) (2,6) (3, 1) (3,3) (3,5) (4, 2) (4, 4) (4,6)
(5,1)(5,3) (5, 5)(6, 2) (6,4) (6, 6) =18
P(A) =18/36
P(A)=0.5
(i) BT DF =36
IR B (1,2) (1,4) (1,6) (2, 1) (2,2) (2,3) (2,4) (2, 5)

(2,6)(3,2)(3,4)(3,6)(4,1)(4,2)(4,3) (4,4 (4,5 (4,6)(5,2) (5,4) (5, 6)
(6,1)(6,2)

(6,3) (6,4) (6,5) (6,6)=27
P(A) =27/36 =0.75

Mathematics-X



TOTT I 9349 994—2

9y - 3 "¢ ferdg 3fd : 80

amr= e -

1.
2.

39 U U § T 9NT 97 IR 9 2
ANT — 3F 3R 9T — § T § 3RS fdbey ue foy v & |

HOT — 3

1.
2.
3.

3OH qr @S §, [ 3R 11|
Te — %1 3(h P 16 U39 2| 5 Yo ¥ 3ndR® fdweq ue fbr T &)

ws — II § ReIfy = 3memRa (Case study Based) 4 U39 € | UA® H 5 SU—HT
g TRIeeft BT 5 ST—9FI H F B 1 4 SU-—HIT B 8 BRAT B |

HT — d

T &7 21 ¥ 26 AT Y ITNF U T 3R UAP 2 3P BT © |
U W 27 ¥ 33 g SR TR 2 3R UAd 3 3id T 2 |
U T 34 W 36 SIY SR U B 3R UIE 5 3h HT ¢ |
MRS fAdHed 2 3wl & 2 YT #, 3 3Bl & 2 Tl H AT 5 (BT & 1 TA
# uer foar T 2
HAT — 3

Ys — 1

429 BT MY [UFETS] & WY H R DI |
Jrqar

IS p T TSI AT & Al p, p? 3R p? BT AGTH FHYacTSH LCM ST B |
TRIDT 2 AR 5 A o 9guc 99 AP &7

k@ fg a1 & fofg YRass FHIBRON & 7 3x +y =3 3R 6x + ky = 8 BT Bl
gl T8l B |

Mathematics-X



4. 9 G BT IR fARIY S 4x + 3y = 14 & §RT TE TS QT & FHIGR
gl

5. I U AP.—1,4,9,14,..F ndl Ug 129 & AT n &I A9 ST BT |
31041
TP TR S (AP)Hd=—4,n=7,a =4, 8 dla®l A9 A B |
6. ko frd w9 & forg, IR x2 + 4x + k=0 oI IRAMAD 87

7. k& &9 99 & oy, IR 3x% — 10x + k= 0D o Th—gN & A
yfcerd 8?

320 dT1
X2+ 7x+10=0 & B HpIfeTy |

8. S MHfA H &g ‘O’ dTel I HPQ U SiIdT & AT PR TRl W1 g W fdwg)
P U= ¥9%f e §Y PQ & 12N 50° BT BHIVT I 8 | LPOQ BT A HIT BITOT |

P R

iy

Q

9. D= O g H g P U= WY ¥ PQ & | AT AOPQ Vs AAfgarg B ©
T ZOQP &I A ST B |

34T
&1 TS i H, Ife PR =12 cm, OP = Sem, Q = 4cm, AT RQ ST ST |

&

10. AABC % AB= 6+/3 cm, AC=12cm, BC=6cm & /B &I 719 1d fhRg |

Mathematics-X



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

AB 1 ar(AABC)
> PQ 3 ar(APQR) T (PR

faam 8, AABC ~ APQR

1 1

T 2
cosec’®O 1+tan“0

A ST IV

sin35° T . ( cos43°
cos55° sin47°

74 3d fbforu - ( )—200560o

&1 773 MR H, OAB T 10.5 cm B3 910t 900 &1 g 7 | Brourds &t

WWWI(WZ%W)

\/
0

TS el T MITH qAT TR el TS W 3 T € | el a1 F3ram
ST DI |

T T Dl 52 Tl @l TS H | b Ul A1geT dhTell A1l & | 98 el
fors o &1 g uiRiedn i fhfoig |

3rId1

UPh U Bl Udh R IBTAH R I R U AH TS AT I &l YTiyabel
ST HINTTY |

[C LR
Rerfar ux 3memfka 99+ (Case Study Based Question)—1

fem 71 ¥ v HU &1 SR § Slel R JRaad 9 A iR Rerd g, T
gidt fafe B W, faemera ¢ wR Rera 2|

Mathematics-X



I -

Town!
§ Hall I L5

1

0.54

B

I I I I ! I i U | | i ] 1 |
253151008 s 9 3 35 4 35

-0.57
~1 B
- |
~15 oSSR
-2 c
,2.5~
i o
() fd gfa fafes & fcene @@ 87
(@) (3,-1) (b)(2,-2) (¢)(1,-2) (d) (=2, 1)
(i) TRIBTer 3R ST ga fafesT & 9 & 0 &7
@) 15308 (b)13Plg (OREEN (d)7.5 5518
(iii) faemera IR gwadrerd & A arell Y@ & 77 fag 1 5 | 9a1g |
(5 —1) (1 5) [—1 5)
@55 b) |55 ©(5°3 (d) (0,0)
(iv)<=T gl &1 ™ | S0 g a9 ct 87
(a) I (b) FFRIUT RS
(c) =TT Bt (d) st wror Pyt
(v) AABC &T 8% & —
(a) 3.5 T SHBIE (b) 7.5 T SHTS
(c) 10 T 3bTg (d) 15 97 518

Mathematics-X



18. Rerfar ur SmemRa Y2+ (Case Study Based Question)—2

= IRl U IRUdTel | U wwE | OPD ffedr & 39 arel RIS &l
TRAT BT AT B |

IR (av) 5-15 15-25| 25-35 | 35-45 45-55 | 55-65
RIS Bl Fe=T 10 12 25 14 5 4

(i) o IfARTA BT dreTs R B?

(a) 10 (b)2.5 ©)5 (d) 65
(i) a7 15-25 &1 97 fog @ 77

(a) 15 (b) 25 ()20 (d) 40
(iii) 3T 7Y Vegoll T 98t a7 T 8°

(a) 15-25 (b) 25-35 (c) 35-45 (d) 55-65
(iv)feT 77 Yeront @1 A O T 87

(a) 15-25 (b) 35-45 (c) 25-35 (d) 45-55
(v)ggazﬁaﬁa%ﬁﬁaﬁ@msﬁ?mwaﬁa%@qﬁaﬁwmaﬂ?w

(a) 40 (b)5 (c) 10 (d) 25

Mathematics-X



19. Rerfar ur SmemRa 92+ (Case Study Based Question)—3

=152

=152

& TS AgfT W, AABCHCD =a,AD=b,CE=¢,BE=d 3|

() =1 9 98 SR g |

(a)a=b (b)a>b (c)a<b (d)c=d
(i) /=1 & B9 A1 HUH A B

(a) DE= %AB (b) DE|AB

(c) ABED U% W¥iq ® | (d) (b) 3R (¢) Il
(iii) AADE 3R ABED & 19 @1 <qer 87

(a) ar (AADE)~2 ar (ABED) (b) ar (AADE) =ar (ABED)

(c)ar (AADE) = %ar (ABED) (d) STH 9 DIE T8

(iv) e <1 715 3Rl H BB gGeld PRDb 3 ARIA d1g T (ST & Ferr
o # <uiar = ®) O A | | e B 98 2?

(a) D 3R E S AC TaT BC & 729 fa=g 7|

Mathematics-X



(bya=c
(c)b=d
(dJa+tb=c+d

(v) "I T AT BN FBrgst @ <1 qoTell o Ua &1 orgura | fariora o
a1 98 AR Yo & FHiaR Bl & [

IJg T = ¥ 9 fod v &1 87
(a) STIR AATUTCTDHAT T3
(b) 77 fdg w#a

(c) UTSATTIRE Y9I &I et

(d) STEIRYT HHTIUTITehaT YA T el
20. fRerfa v 3memka 9= (Case Study Based Question)—4

RHTT U HIR & TR Pl ASHR g g1 A8l AT | IR SAD §RT IR Bl
Are WX, ST & TS | ST H SR AT 8, U g Mg U g8 |

() TR BT Argd W UTG AR BT A9 FT 87
(a) e (b) <Telg OREEE! (d) Bt

(i) IfE Arg MY IR B U6 R MR fdHar Sy, Sy 6 sl # fewamn
T B, Al 39 fhd @ &7

(a) 0 (b) 1 ()2 (d)3

Mathematics-X




21.

22.

23.
24.

25.

26.

(iif) IEUS B YD o
(a)-1,1 (b)-1,4 (c)1,4 (d-1,-+4
(iv)SH 9gUS BT AP &7

(a)x*>+3x+4 (b)x>—3x+4
(c)x*>+3x—4 (d)x*>—3x—4
(v) 39 fgerd 9gue dTx =0 W 919 & —
(a)4 (b) 4 (c)3 (d)-3
HHT—H
Grs—||

A =fear Baer 9, 12, 15 fAFe & 3iavd W) 9oid! 2 | I d T A1 Ub HY
R gl & Al I Y Yeb A1 e qoliil?

X dyd g [dg G g Al {5 A(x, y), B(—4, 6) T C(-2, 3) T B |
310dT

k T H19 ST HINTT Ife AABC s g Ak +1, 1), B(4,—3) T C(7, —K) &, BT
&%l 6 9 §hTs B |

I (k—1)x2+kx + 1, BT U& YRIG 3 B, ATk BT A9 S0 DI |
T RS B I BT R g 4 cm, 5 cm T2 7 cm B | 39D TS 30
et 1 v BRI R e o e T e ) < o A
T4 & WK B
A3 sin O —cos =03 0° <0< 90° & AT O BT A 1T BT |
34T
g fBfow:
(sin © + cosec 0)*+ (cos B + sec O)2 = 7 + tan? O+ cot?

Rg IR & 50 99 & = & AR W a7 w9t IaEg aqiaR 8l 2|

Mathematics-X



27.

28.

29.

30.

31.

Yus—-1V

fear & ﬁwmﬁﬁuw%‘l

mﬁm%s_gﬁwmﬁﬁum%|

U A~ BT 39, ¥ W 3 B 2| IS (¥ 3R & <+ § 2 g fear sie ar
Wﬁ?@?wﬁﬁwm%ﬁwﬁlw%aﬁ%ﬁﬂl

rerdr
afe feeard e (a—b)x2 + (b—c)x + (c—a) =0 I FAF & a1 RIg
PIY -
2a=b+c.
& ¢ MY ¥ ABCD U SRIATHR &5 § AR ‘i
AB=20cm © TAT GADIT Y AED HICar |
fepTeT a7 2 | A ARG BC &1 T AFGR a7
P TRE TP IRfg T TAT B | BRIfHT AR @7

drer 2 o = 2 e
TSATTRY THT Bl g DI |

NI
& g aM@fd #, AB|PQ|ICD, AB=x,CD =y, PQ =z 2 @ g FITT

1,11
Xy z

T Uil o7 981 67 & | IRARAT X BT A S DIy |

Gl 40~50 50-60 60-70 70-80 80-90

IRIRd 5 X 15 12 7

Mathematics-X



32.

33.

34.

35.

36.

Th AMR & R R 7 Hiex 391 U eavies ol ¢ | 4 aa wR Rera t&
fog W 38 & RRaR 9 uIg & I DI HH: 45° T 30° P & | AR DI
SEISEISRCANIN

T Ryad! &I T A1 BTl Sl g1 9 @& urd 819 @ ifiddr sd
ffoTy |

(i) daet a1 foxa
(i) B9 A HH <1 foa

(iil) H9 | HH &I U<

HUS—V
TS 3T & IuAET H 1.2m I ASDH! A A 88.2m B s W Uh
&St Y@ # g1 9 IS W@ TER B S 2 | T eror Fs ! @ offg | JeEr
BT I DI 60° T | FB AAI 91§ I~IAT HIVT TShH? 30° B ST © | $9
RIS & IR @R §RT TF DI T5 T ST DI |

arerdr
3l M $dTls B TY U 150m IS Asd & ol 3R TS & | dsh & §rd
el fdg <, Ml Tl & 2T & I=1F DI 60° T 30° € | TRl DI HaTg
g fag @1 Rafay g SR |
TP BN, T 31 Ml & SR UH Id BT IGHY 1T 17 8 | IS 3k el
@1 3591 3R 3 &1 SR 3541 8 7em 8 A1 ¥ @1 918 3.5cm 8 dl o
BT ST ST DI | (n=%6ﬁﬁmj

T 19 gRT & Ufddel 30 km ST H TAT ORT & ATl 44 km 34 ¥ 10 €S
oIl ¥ I8 13 ©C H, 40 km €RT & UfTael QAT 55 km &RT & el ST Al
2| gRT BT a7l TAT 79 BT AT ST F a1l ST DI |

Bk
429=3x11 x 13 IV LCM = p’
3
k=2 31erdn k¢§

3
P FIIfaT YTl H T 8x + 6y = 10 B Fhl B |

Mathematics-X



ol A

10.

13.

15.

17.

21.
22.

23.
29.

33.

34.

3S.
36.

Mathematics-X

n=27
k<4
k=3
100°

45°

B=90°

3ghls

®» (@

@ ()
(i) ()
() ()
v) (b)
180 fA-ie
3x+2y=0
4

3
334.39 cm?

AT

SREI

AT

11.

14.32 cm

3

16. E

18. () (a)
(i) (c)
(iii) - (b)
@) (c)
V) (©

AT

25. 0=30°
31. x=8

231 1
@ g (i1) ) (ii1) )

58\/§m

AAAT

19.

28

o
I

-5,-2

RQ= \/ﬁ cm

1

9

3T g

(1) (b) 20.

(i) (d)

(iii) (b)

(iv) (a)

W) (d)

k=3
28 7’

10

32. 9.6m

12. 1

® (©
(i (c)
(1)) (b)
() (d)
v) (b)

$ATS 64.95 m, W= 112.5m (60° & I~ PV I dTel T )

898.33 cm?

gRT DI ATA = 4 km/hour

I ST | AT1g BT ATl = 7 km/hour



TOTT T Y39 y3—3

g : 3 He Ifered 3w : 80
= fader -
1. SS9 U 9 & I 917 3 3N T 2|
2. YN — 3 3R 9FT — 9 g § offaRe Aded ueH fhd U € |
g — 3
. sHH @S § 13k 10|
2. W —1H13H D16 T38| 5 U H AdR® fdbed gg fby T 2 |
3. @ — I 7 Refd o emenRa (Case study Based) 4 U949 & | UI® | 5 SU—HNT
2 weeft B 5 ISu—ur H A el Y 4 SU—AFI BT BT BT B |
AT — §
1. U A& 21 9 26 I oY SR U9 7 IR U 2 3(F BT T |
2. U AT 27 ¥ 33 oY SR T ¥ 3R YA 3 3AF BT 7 |
3. U GRAT 34 9 36 AY ST U € 3R YD 5 3 Bl 2 |
4, 3aRe fAdcd 2 bl & 2 AT H, 3 (bl & 2 AT § TAT 5 b b 1 YT
¥ gyer= fear T 2
T — &
s — 1
1. %ﬁmﬁwﬁa§aﬁ: SIMTd YR AT B ST |
2. AR IGUEX2—px+ | BT Th LD SR IYIH BT KA & Ol p BT A 7
BT |
3. I8 99 9 J31 AT RT B8R T 245 TAT 1029 BT 9FT 9 TR 9T 5 99

9 |
3IqdT

e & 9 P-4 97 JURAY G BT SIHd TN 2 |
@) 3.205 (ii) 2.33 (iii) 4.07007000  (iv) 4.03
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10.

11.

12.

13.

x=bc=a® UM% gRI fhA TR &I @Y USRT &I T8 T |

() P y-3NeT qAT x-31eT & AR (ii) sl

(i) el (i) (0,0) & TToTeell &%

1260 BT 31TST H&ATRIT & [0 & WY H forfey |

I TP I BT & 38.5 I WS B Al SHBT AT 9T 81T |
3rerar

10 HEHR 3T arel g &1 Ueb Silal gl & dha UR AHDIUN AR Rl ©
RIRSIEICIRS CIFRCe IR

&1 TR Sl B I Yot &1 AJUTd 3 : 42 A1 99 Bl & &3hd Bl
AT AT BIIT?

SREIHE

APQR ¥ S T T h¥er: Yoirsil PQ 3R PR WR U fdg 2 iR ST|QR 7 | IfX
PT =2 MR dm TR =4 AR & a APST 3R APQR & &5hdl &l
U &1 BIIT?
RaR & Foval gai Bl Y & 9 g 3R BIC gd & a9 D 91T BT &7
T ENT? (R > 1)
AB 3R CD I ¥9H a8 @ 9HR & | GF1 & &l & 1920 #iex & 1

I T AR & U | TR WHR & 2NY &7 =199 ST 60 © & AT SR AR
& oY | Ugel HFR & UIG BT ATAAT HIVT AT BITT7

14 3R a1 a1l 9 & e ouEs &1 uRAM 68 WHier § 9
Puvds &1 83%hd ST DI |

U%h JRARGT 41 BT ARy 3R gl HAT: 26 3R 29 & Al SHSI AD T
BITT?

Tdh g WR 4 HEHIER bl TRl vl &1 g &g P o diee & oy, et
X e ¥ 5HSHICR & @I o w@n gri?

e YR AHIBROT BT U T AT © A1 Fafid @Y Sl srfl?
(i) FHIaR (ii) sfcreeifea Y@ a1 Hordh ey
(iii) I HUTCH TV (iv) gHe gfoeerfed Y

Mathematics-X @



14. /99 5 9 D19 A Th geAT B WRidbar & 8 bl
@ 03 (i) —0.3 (iii) 1/3 i) 1
OR
afe P(E) = 0.60 & @I P(E &)) &T A9 &7 81T |
15. %1 & T fdg 910 Mex S AAR &1 I+ $Ir45° 7 H9R & UG al
g & & @ar gif
16. 52 GAl &I Uh TSel W UH Ul 1G] HHbIel TAT I8 UdT Plel I & B
FTS B D! WRHAT a1 B8R |

Ys — 11

Rerfa ov amenmfka 9% (Case Study Based Question)—1

17. 3% Sfad # oo 9gd weayel € 9gue W S & Ayt 7 | I8l ua
aRRIfT 9a7E 12 © | ST8f 89 9gURT &1 WA &R 8 © | TP Hell Ffaaifiar
¥ dfc MU Wha U1 @I 6T 98U x2-9x+20 ¥ TR WA g | Hord o H
IR UTHII U 8 | gdd Ifquril & ga 97 § o 09 3 Ty |
H URPIRRI &1 w=T gie it &1 Q3 13 wha 09 @1 S ¥ S
g |

() gferRrat &) der iR Ud ®f fAT U Wb 99 @) a1 @ forg dwa
ST T BII?

(@) (x—4),(x+5) (b) (x+4),(x+5)
(©)(x-4),(x-5) (d) (x=5)(x—-4)
(i) 98UT B YID AT AP
(a)4-5 (b)+4,-5 (c)4,-5 (d) 4,5
(iii) S fa=g & fIden® S8l % x-318ef Bl Hredl o |
(a)(0.,5) (b) (0,-5) (c)(4,0) (d) (-4,0)
(iv) ITH x-31&7 DI b fa=gall W wre?
(a) 1 (b) 3 (©)2 (d) 0
(v) T& 98U8 9915d o IRIe QU U 9gUR & YD1 & I Bl |
(a) x>—18x + 80 (b) x>+ 18x + 80
(c)x>—18x—80 (d) x>+ 18x — 80

Mathematics-X



18. Rerfar ur SmemRa Y2+ (Case Study Based Question)—2
yA

A
4

Tl H I R el dTell ¢ 89 AN JRR S © | 98 AT TR I[HedIHyI
ST 9 §RT U MY BT Fferd Bl 8 | Y A f[dg A I el URH
AN S, AT A HTBTFAIBRBAC WRIARC A A R A 7|

() YT BC & w&u fa=g D & f<wna @ 8n |

(@) (3,4) (b) (4,3) (c)(8,6) (d) (4, 6)
(i) I 98 BC 4T &I AIHT TR =rel A1 g8 b1l g TF Bl & (SPlg H)
(@) V10 (b) /50 (c) /34 (d) V26

(i) A BB A D T # IAT fel fbal 30 T B |

(@) 2 +10 (b)2+ 10 (©) V10 (d) 20
(iv) B 3R C fawgail & @ = & & d—ar fawg et 8F |

(@) (1,2) (b) (4.,4) (©)(2,4) (d)(2,3)
(v) A BT FHTET fa=g
(a)B (b) C (c)D (d) B3R D

Mathematics-X @



19. Rerfar ur SmemRa 92+ (Case Study Based Question)—3

STFHATCY O BT Ueb Hewayul AT 2 TS TART 89 37U giaeraii & oy
Al B 2 | W o | U i & 98d I PR[SIPR Wd Bl ST AT & |
Ta & ggoil & oy 39S 919 W U BICI ed DE 9918 TRIT 921 DE|BC
g |

() = & 9 pre—<r 98 TE 2|

(a) AD/DB=AE/EC (b) AD/DB=AE/AC
(c)AD/AB=AE/AC (d) DB/AB=EC/AC
(i) AT & S0 URT BT FAET fHar w7 8?
(a) UTRATTRA THI (b) UTSATIRA THI BT e
(c) IT THI (d) o TR BT fadm
(iii) TS AD = 4 ¥ DB = 6 ¥ DE = 5 ¥ oI o1 BC &1 ofwTs 9T 8RfT?
(a) 7 ¥ (b) 7.5 A (c) 10 (d) 12.5 ¥+
(iv) IfE D 3R E BT YSTAB IR AC & 729 fawg & AT 791 # & -
BT I ¢ |
(a) AD=AE (b) 2DE=BC (c)AD=2DB  (d)DE=2BC
v) 9 # & SH-—1 FFwuar 9 A ADE — A ABC G317 |
(a) SSS (b)ASA (c)AA (d)RHS
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20. Rexfar U= 3meTRd YeH (Case Study Based Question)—4

U RIS 999 aTe] SATEH 31T 9 B Ugel STHed IR U STHT I
®1 fRedl Raair fiide &=a1 @rear 8 | Raals & 99 & forv TaimT & o=
el WRe® e @1 TeTs 50 W1 § MRS &1 o 539 8 3R g o
g BT & O A 2 9 A B | U Rad @ 99 | Al 0.9 T

WIReS we Rarg § 9gad Bl & o
() ¥F B SaAS FAT AP

(a) 10 (b)5 (c) 12 (d) 20
(i) IFETBR 9T DT RS SAE FT B8RP

(a) 12 (b)5 (c)7 (d) 13

(iii) I I 250 F=di BT T fhar g, @ S9@I fay o & forw Raa=
¥ GART 819 dTell WRed e &) o s fha-r arfl?

(a) 77 9 (b) 770 ¥ (c)7.7% (d) 15490
(iv) I 98 U Racl=r v a91¢ & 9ot FBoran @ = o &l dr fdar
T Red e o?

(a) 29.16 A (b) 28.26 T (c) 14133 (d) 450 9+

(v) I 98 39 g Raall= &1 TH@! (glitters) W ¥RAT AEAT © Ar fdba- I
THH! B SMATTHAT BT IS 1 &9 FH IHD = 1 19 817

(a) 440 9T (b) 4.605 fpall TTH (c) 460 T (d) 465 T
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21.

22,
23.

24.

25.

26.
27.
28.

A4
Luvs—|||

g P(x,y) 5T A (5, 1) IR B(-1, 5 ), & 9AF 1 W= Rerd & a1 gy fb
3x=2y§|

SREIH

T g @ AT B 3¢k 165 (-4,2) 3R (4,-3) 2 | T & Dg IR B &1 darsg
EISECANI

Teh 3 ABCD, H fdg P Us arh: fdg € Rig PITSY PA>+ PC>=PB*+PD” % |

31 Habdl g Bl B ween 25 HEReR 3k 7 WERieR B 1 a9 99 @1 99
STaT @1 FdTs S BITY S Bicdd bl Wl HRT 8 |

T g o] 5T 4 AEHIER 8, @ ®3 9 6 ACHIeR & ¥l W Rerd
i & a0 W <1 wel Y@ Eifg | et v o @9 J g9 SR

Ifd tan 6 = /3 &I T (sin O — cos B)/(sin O + cos) BT A A BIFOTT |

ST
TfE x =3 sin 0+ 4 cos 0 3R y=3 cos 0 — 4 sin O & AT RIg HITTx2+y>=25% |
63 TSI B arell 2 ofepi 1 fobaeil ATy 81, =1 BIfoTy |
I V3 & ey S 2 a1 Rig Y 2 — V3 & uRig d@ 7|
Her o 4, Rig fforg fb

frt T TRAIT =2 x et XET B T
3rerdr
el s # 1 g1 U gk @l fdg C o) el v &
PQ U Syl Wyl ¥ 2| Rig P b
CR, PQ &I GHGHIFIT &Ral & |
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29.

30.

31.

32.
33.

34.

3S.

a 3R b & A9 91 by ras fofg fay WRaw FHIeRv & I & IR
g 8L 2x—-3y=7;(a+b)x—(a+tb-3)y=4a+b

&1 3l arell |1 UThie WA & W8 H I U 2 3id drell AT ATGeol
1 TS | WREar @id feforg f6 g T8 S

() @ <Al 3fd THE T |

(i) 10 & TOTSA B |

3reraT
<1 U U |1 IVTel Q| 71 @7 uiiiehan sira fbforg |
() SHI Ul W FH =T A B
(i) I TR QT st Bl AN 9 W 3Afdd B

Teh 3 3Fel TTel BT Rl TSI &%l 462 I ASHICR 2 A1 SAST AT =14
BIFTY |

g PINTY (tan O + sec O — 1) / (tan © —sec 0 + 1) = (1 + sin )/cos 6.

A9 HARTD gAS Ui UH © T Ugel & @ qr 3= &I YUlihl &
[OTATHE B SIS UR 46 T BT & YUl S1d HIfoTY |

AT

HET @1 3 9 Yd BT AR 3R AG H 5 qY d8 Bl AR D YShHAl BI AN
1/3 8 A1 SES! a3y Fa7 BRfi?

Th 4R & MY F 50 Hex S Th AhE & MY AR 1€ & 3[q=T0 I
HHIT: 30° AR 60° T AT HFR BT SHdls BT |

TP FHAR vl BT <9at U 25 B 3iR U8l 20 UG &1 ANT 610 B | 3D U8
30 USI &1 INT T BIIT?
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36. fe 1 ofiwsi & Arg® 318 O x ARy &1 A1 =Ma fHiorg |

CUEEGNE| IRERAT
0-10 5
10-20 X
20-30 6
30-40 Y
40-50 6
50-60 5
Byl 40

IR 9 A (SANHTC)

1. dIF SeMed e
2. a+tPB=0=p=0
3. 245-5=240,1029-5=1024

HCF (240, 1024) = 16

SIDC|

(iif) 4.07007000 ...
4. -3 3R x-T & FHRR
5. 1260=2x2x3x3x5x7=22x32x5x7
6. T BT &FABA = 38.5 I HH

7
r2=38.5><7 77 — r=§@fﬁ

= —X—
22 2 2
AT
r=10 99
OB2 + OA? = AB?
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AB= 1042 ¥

3RICT
APST ~ APQR (AA 95Ul f3H)
&.(APST) _PT® _
&.(APQR) TR2
8. &F%d =nR?— nr? =n(R? - 1)

1:4

9. 3[GTHA I = 60°

10. rurgvs &1 gRATY = 2r + /

68 =28 +1
o5 gq s 0 ) _ 40x180°
= T g00 T YT T axis
2
0
U 1 & = ;“;00 =280 ol I
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11.

12.
13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

dgcl = 3 HIEY D — 2 HIEY
= 29+2x26=3HgD

81

= WZ?ZN

=399

(ii) Tfcreesfad NaTg a1 {uTdT Y@

(i)—0.3 3@  P(A8)=1-0.60=0.40
450_B_C

tan _AB

= AB=BC=10%I

P(E) = 2=
A Y

@ (¢) (x—4), (x—5)
(i) (d) (4, 5)

(iii) (c) (4, 0)

(iv)(c) 2

(v) (a)x>—18x + 80
(1) (b) (4,3)

(i) () AD= /10
(iii) (b)) AB+BD =2+ /10
(iv) (a)(1,2)
(v)(d)Band D

AD AE

H® 55~ Ec

(ii) (c) &xT IHA

@

gL AN
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20.

21.

22.

23.

Mathematics-X

(iii) (d) 12.5 &

(iv) (b) 2DE=BC

(V) (©)AA

() (c) 12 9

(ii) (d) 13 =0

(iii) (d) 15.4 5

(iv) (2) 29.16 ¥

(v) (b) 4.605 faaT P(x, y)
PA=PB = PA?=PB?

x=5P+ (-1 =x+1y +(y-57
=-10x—-2y+25+1=2x—-10y+1+25

= 12x-8y=0 A5, 1) B(-1, 5)
=3x=2y
31T
A B (4,-3)
—4+4 2-3 1 (4’2@
9Tch = T | T 07__
0w o (542520,
1 .Y [ 25 (89
OA = (0+4)2+(———2j = Jl6+=—==,|—=
2 4 4
= OA=@ HHA D

BD =AC — I 3mad &1 fa&vi)

AP =PC — [I3{R BP =PD — III

I II, Il ¥, AP=PC =BP=DP

PA2 + PC2 = PB? +PD?

AB TS 9d &1 SiaT 8 I BIC gd @ 2 ¥E@T © | 31d: ZOPA=90°

SRAP=PB 2| GA
ZOPA FHSIY Yl & oI UISaIRE UHI §1RT PA =24 941
BrfT | 31d: AB=2 x 24 =48 9 g |



24,

25.

26.

27.

28.

gd Bl T S r=4 FH
qEA A5 P Sl fb & 0 9 6 9l g W ©
el YTl B Il

JAd UG bl cos O F YN o W

tanB-1 3-1 4-23
= = =2-/3 {tan0=+/3 W R
tan0+1 /3 +1 2 V3 {tan =3 ;

ST
LHS=x?+y*=(3sin 0 +4 cos 0)* + (3 cos 6 —4 sin 0)?
= 9(sin? 0 + cos?0) + 16(sin?0 + cos?0) + 24 sin O cos 6 —24 sin O cos O
=25=RHS
FAER A0 12,18, ..., 96
a=12,d=6,an=96
at(n-1)d=96
= 12+ (- 1)6=96
96-12  s414
6 B
n=14+1=15

(n-1)=

=2-3 g 20, HCF (p, q) = 1

o o )

/A4
Ui uRi

23 TP uR¥ = R |
3T APAB &7 UfRHT9 = PA + PB + AB 9189 fa=gail A
3R B & Wi T w3l @Y aR1eR g
31d: AS =AQ, BS = BR 3R PQ =PR
39S 1 gRATT APAB = PA + PB + AB
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=PA+PB +AQ+BR

P
=PQ+PR R
=2PQ ‘Jf
=2 x T NG B TS e

AT

g g R 4 O &% aTel ga W w2} Y@¢ aR1a” 8T |
31 RP=RC —I3IRRQ=RC-1II
3R 11 ¥ = PR = RC = RQ = RC Y@RIUS PQ &I FAGHIRIT Hxell 2 |
29. 2x—-3y=7
(a+b)x—(a+b-3)y=4a+b
a,=2,b=-3,¢ =7
a,=(a+b),b,=—-(a+b-3),c,=4a+b
3T B B forw
a_b_o 2 3 7
a, b, ¢, a+b —(a+b-3) 4a+b
— 2(a+tb-3)=3(a+b) 3R24a+b)=7(a+b)
2a+2b—-b =3-3b=0

—-a—-b+6 =0
8a+2b—-7a-7b =0
a—5b =0

= a+b=6..(1) 3R a=5b..Q2
(1) 3R (2) B IR B W
a=53Rb=1
30. I 3l arell ot =N = 90
(i) SFT 3f® FAM & U AU =9=E
1

9
PE= 59 =10

(ii) 10 T ORI B U H&N =9 =E

9 1
PB= 510
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31.

32. LHS

33.

arerar
Bl bl IR =36
() 99 ¥ @F W) =9=E
2.1
PE) =373
(i) AR BT AT 9 H ARH =3 =E
3.1
PE=36"12
eIl T Rt . & = 3

22
= 462=3x = X 12

462x7
3x22

2= =r=7cm

c 3
S| Gl =—Mr’'= —X—X7XxT7x7=
ISR NIBGE 3 3 7 3

tan0+secO-1 tan 0+ sec @ — (sec® 0 — tan” )
tan0—secO+1 tanO—secO+1

(tan 6 +secB)(tan 6 +1—sec 0)
B (tan O —secO+1)

sin 0 1 1+sin0
+ = =RHS

=tan O +sec O = =
cosO cos0 cos0

IP+1I x Il = 46

AET A=W 8 x, x+ 1, x +2
JA:x2+(x+ 1)(x+2)=46
= 2x2+3x-44=0

= X:4,—% (@S )

X, x+1,x+2=4,5,6
3ferdT
A1 b HIFT BT gaqa 3R = x ay
3 99 gd A BT g = (x — 3) a¥

5 99 q1g AT Bl AR = (x + 5) I

2 2 22 44x49 2156

31a—rrﬁiﬂ

Mathematics-X



1 1 1
X—3+X+5:§
=3x(2x+2)=x>+2x—15
= x*-4x-21=0
=>x2-Tx+3x-21=0
=>x-7)(x+3)=0
= x=7,x-3
3 AT BT IIHM AR =7 a9

34. AADEH

h
;=tan30°: J3h=x

307

3

S
3

60°
~ h+50 h+50 30°
——— =tan60° = A
ABCE ¥, " =" X A
h+50 50 m
JBh=
NE)
60°
2h =50 B x
. h=25
TR &l $Hals =75 m
X:25\/§m

35. a,=25,S,,=610,8, =7

20
a+9d=25...(I)and B3 [2a+19d] =610

= 2a+19d=61 ... (D)
DIRANDFd=11,a=25-99=-74.

3

30
31 8027[2><(—74)+29><11]=15><171=2565

Mathematics-X
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T 3T IRERA | g9l IRERAT
0-10 5 5
10-20s X 5+x
20-30 6 114+x
3040 y 14x+y
40-50 6 17+x+y
50-60 5 22+x+y
40
x+y=18—(I)
N
? =20
ATfeIdT 31 8 31 HIfSTdT 30—40 H Rerd 2|
1=30
f=y
cf=11+x
h=10

T = | @‘Cf}(h
1+

X

20-11-x
31=30+ T x 10

= 10x +5y=90...(I)
(D AR AN A
x=8,y=10

Mathematics-X



TOTT I 9349 99—4

g - 3 "¢ IS4 3P - 80
ar= frde

1. 39 9% U # &I 9FT 97 iR 9 2

2. NI — 31 3R 9FT — g Q1 # 3ffaRe fAdew ue™ f&d 1y € |
AT — 3

1. sgd QI @S & [ 3R 1|

2. WE —1¥H13b D16 U & 5 Ul # 3ndRe Adbey ya™ fdu T €

3. @e — I 7 Rfd o emenRa (Case study Based) 4 U949 & | UIH | 5 SU—HNT
g TRIeeft BT 5 ST—9FI H F B 1 4 SU-—HIT B 8 BRAT B |

AR — §

1. U A& 21 9 26 M oY SR U 7 IR IS 2 3(F BT T |
2. U AT 27 ¥ 33 oY SR U ¥ 3R YA 3 3AF BT 7 |

3. U AT 34 ¥ 36 4 IR WA € 3R UAd 5 3w T 2|

4, INdR® Abcd 2 3P & 2 YA H, 3 Abl & 2 YT § TAT 5 Fbl B 1 YT
# yere fhar 2|

HOT — 3

s — 1
e (W, 1-16) @< —1 # 1 3@ aTel 16 U B | 5 YA # NdRP Awew ye™
fbT 7 g |
1. PTATqHT . 9. S DINIY STd P = a?b® TAT q = ab¥, a TAT b 35T FEN % |
rexar

wwmmmmmwﬂmwm TR 91T g AT

10500
AT 3MTadT |
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10.

11.

Uf%{oa,Bagq—c{f(x)=px2—2x+3pEﬁW%HWaJrB:ocB?fFﬁpEﬂW
qaTq |
e Y@M 3x + 2ky = 2 3R 2x + Sy =—1 FAGR B ATk BT HF ST DI |
3 TR arel RIS THNHRT FH B AT BT H B2
fopefl TAiaR S AP 5,9, 13, .... 185 &7 3fd W 9df Ug ia fBRIv |

SRAdT

gfe foefl wiaR soft §AP, Ha —a, =328 o WA 3R S BT |

1
cot® 0 ——— BT A ST HIFT |
sin“ 0

52 Ol B AT &I TH T8l H A UH U<l Hdbrel 737 | Wdhar s difog
% a8 o a1 A ATl T BT BRI AT 9E Th SIH BIEIP
3rerar

gr a1 arll @1 U IR BT AT | WRedT Sd feiie 6 M W ems
RT3 BT AT 4 BT

3+n
4

Ife f< HiaR S1oft AP &7 ndf ug BT T 39 AR o7 &7 84f ug S
PINTY |
k@ foa a9 & forg, -2 fZara Fiaor 3x2 + 4x + 2k = 0 BT UH Hof B8FTT|

AT

fgard THERUT44/2x2 + 8x + 2+/2 = 0 P71 fafdadx F1aq PHIvIg |

IS T R R[Sl & URHATT &7 31U 9 : 16 81 A1 39 FSll & &bal Bl
U 1A BIFTY |

ABTATCD &1 gl &1 IS el Y@M 2 i & 4 qwidn R 2| afe
AB =6 ¥ €1 1 CD &7 A1 =1 fhforg |

0

Mathematics-X



12.

13.

14.
15.
16.

3rerat

P
fau ¢ 7 HAPIRAQ 9180 A5 A | &= O aTel g1
&Y T e @V 8| AP 3R AQ Ud—¥R TR THad © .(
TATAP=AQ=5U4 & | 39 g1 & a1 91 fbforg |

sin @ = cos O B AT BT ATl A BT O T Q
BITT?

U g, FoTA®! BT TAT =1 B AdTg [ B, b HSARIS BT &FB - qAq
1 ¥ fofy |

MR STUTIIHAT T BT B fIRag |

5 I YTl dTel & 991 DI AT WR g9 999 BT I 9T BRTT?

fau v o # x BT 919 9d1¢

Ys — 11

fader (17—20) Rerfa ux memRT Y (case study based) ARt 2 | y>A®
93 @ Uid SUAT # 9 $ig Hl arR Suar @ SR e ylde
SYHTT TP Hd &l 2 |

17.

& g WIS T WD & Teed I g &l 8 | I8 Y WRdeld I il & |
feemd 98U f(x) = ax? + bx + ¢ BT UTH Y WIAT Il 2 |

el
y N
m/
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Rerfad ux meaRa 99 @ &) IR S9N @ SO} <Y -
(a) IR Meed Te gal FHIGROT x2 — 5x + 6, W AT Y T $HD LID i |

1) x=-3,x=-2 (i) x=3,x=-2

@) x=3,x=2 () x=-3,x=2
(b) U fgamd 98uc &7 affeid 1 # & T BITT?

() S @ (i) TRae™

(i) g (iv) T q P13 el

(c) T Ties e Yo I8 fgord agus <widl & NTad! Uh d 4 8 3R
YRIDI BT AN Y 8 AT 98 fgora Igus =1 9 & @ grm?
0 x2—16 (i) (2—8x+16)
(i) x>2—4 @) x*—6
(d) TMee e YT Bl 3ol W FefUd {Har| gar 9gue & YRId 3ol
ERT UK fhy ST Hahdl © | $9 98U & LID] Bl FA1 39 fd=gall &
ATl ® SRR Bl & 7% ague ol el —
() x-3%eT R Ufress B
(i) y-31eT R ufaesg & |
(iii) y-37eT TAT x-37eT R UfewE B
(iv) SRIFT H Pl &
(e) I8UT P(x) = (x —3)2— 9 & TIDI Bl AT T BRMT?
® 1 (i) 2
(iii) 0 iv) 3
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18. % Sod ARG ey & faeneft srq Wa & #eM # ufad oik wv # @S
BIIR Th f$ol BT 37T o 32 & | AU Ty o # 9R faenefip, Q, Rdam S =

Rerd 21
10
9 Q
8
7
6
5 1@ R
4
3
2
1 S
G SH 7 8 9 10 11 12 I3
A BT Jafdg dax /1 & IR fQfog |
(a) QS &I HeAfIg AT N |
D .9 i (3,5
(i) (5,7) (iv) (-3,-5)
(b) PIRQ® &I @l T A1 & |
@ 32 (i) 2v2
(i) 275 i) V5
(c) T IgM,PR®I 1 : 3% fIIRSTa ax aTM & idena aar gi?
O S,4) (i (4,5)
(ii}) (6,5) @(iv) (5,6)
(d) I 3T & e (x,y) € T TEP IR Q H AAR & Alx AMy & a1
e R BIIT?
() —4x—8y+48=0 (i) 4x—8y—-72=0
(i) x+2y=36 (v) 3T 9 PIg TTE |
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(e) S5 P, Q, RAATS BT M WR UTK &F HT &bl A PN |
() 32T SHE (i) 18 T SHIE
(i) 12 o gP1g (v) 163 SPTE
19. NIRAIfSH ST 1 # S @ srearfiar =1 50 faemfai & 100 # wred 3l &1
Repfs @1 | 39 Rl fhy Y sifhel & MUR W I 3 IRIRAT 984

EEIRIN
Y
261
241
22-
T 201
' 18-
£ 16
ERTE
B 12
Z 10-
8_
6_
4_
2-
: : : ; : > X
01020 30 40 50 60 70 80 90 100
Marks —
QRIGT IRARAT 91 BT U¢ d SR < |
(a) 9EATH B I IfATA DI = AT FAT BEA?
® 60 (i) 20
(iii) 40 (iv) 80
(b) AfEIamT iR Igatd @1 T ARl @ IR FHRN &1 JFT a1 BTT?
M 120 (i) 100
(iii) 140 (v) 130
(c) fra= faenfeai 7 60 W 1fdr® <id e fohy?
@ 50 (i) 45
(i) 60 (v) 42
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(d) 9T i FT BITT?

@ 53 (i) 522
(iii) 54.4 ) 50
(e) A IRARAT ARV T % ¥ T ST B H A B 2|
() HAre™ (i) HATETHT
(i) I8 (v) I f

20. Y& & UTH AT B oY U PRSIaR @S (@ie) & | S9 39 Es &
grST MN 3R OP gRT fawIfSra a1 | MN 3R OP 59 wiie &1 A4 YZ &
|AfGR & o & amapfa # faar 2

A

12m

(a) IISTMN @1 18 T BEfT?

() 6% (i) 4+
(i) 8 (iv) 29
(b) fFd PRETeR ©e & e 96T 87
@ 23 (i) 3 S
(iii) 1 TS (iv) 4TS
(c) OP @1 owTS T BRAY?
(i 11.5# (i) 11+
(i) 129 (iv) 12.549
(d) AXMN PT &=hel T BIIT?
() 25T H (i) 22 a7 H
(i) 23.5 T M (v) 6.4
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(e) 39 U ¥ WINT g5 YAl I T |
() UTSATTRY AR IFHT el

(i) SMERYT SJUTTDhdT YHI T el

(iii) SR STUIhdl UHd (BPT) 3R |HwU Byl & &hell W
JMETRT TRy

(iv) URUTIRE &1 faam
HT—H
Gs—II1

frder gea 21—26 3fa og ST 9w & | UAS 2 IAF dTA U B |

21.

22.

23.

24.

25.

y BT 8 HF S BT a6 forg fa=g P2, -3) 9emQ(10, y) & & &1 g
10 3PTE &1

3rerar

a5 (4, —1) 3R (-2, -3) DI A dTel I@RIS BT FAFHISI HRA dTel fa=gaii
EARENICAEIGRCIT I

feamd AR - 15 D A1 [hioTg 3R g8 Id! SR I[OTidh] H Hael
B AT BT ST BIRTT |

Rig B & DI gTHD v quries 4q + 1 AT4q+3, B U H BaT & =l q
& Yulich 2 |

M # KN, PA IR PB g W wef vt g | Rrg fefole KN =AK + BN

| .
I 7sin?0 + 3c0s%0 = 4 AT RIg BT tand = ﬁ =

AT
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cos? 20° + cos® 70°

sin” 59° +sin” 31°

26. UEH THATE AT &1 o1 HIY RTAaHT qoiT 4.8 I | U g Byt @t
Waﬁmmﬁmﬂwﬁﬁmﬁ%ﬂaaﬁ@ﬁﬂmmgﬁ$w
g |

BT A ST DI |

eIV
frder (9 27-33) I8 oY SO Y B qAT UASD 3 3id b YT T |

27. Rig HINT 532 TF uRiy wwar & o/ R &) fr 2 eulRey ¥
28. USATIRY T $H Ifed Rig I |
T

ﬁﬁ%ﬁ%:%ﬁ%LPST=4PRQ,%\'I Rrg AR f BR[T PQR
U HAfgag Py © |

Q R

29. faU ¢ F #OACB & 9d RTH®T @75 0 3R F35A713.5 8, IHHT ag2ier 2 |
Ife OD =2 1 1 (i) IgITer OACB &1 &A%l SITd BIFTY | (ii) BIATThd AR BT
SFHe ST B |
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30.

31.

32.

33.

) 1 1 11
P foTT g1 BN - - =— ,x#-4,7
X &l x+4 x-7 30’X ’

3rerar
K@ fra 79 & o fgena aiiexorkx(x —2) + 6 =0 ST SR1ER el 8 |

52 Tl dTell AT @I TSl H I &I Pl 1T & 9198 AR 4 e I &
(qreems el Fare QU S 2 | U Ul Agesdl Ml ST @ | UTiidsar
S DI b I8 ol

(i) T BT AW T (ii) T el FT 6T U1 © (i) TP 9IGLME 2 |

T argATE 3000 H Bl HaTs R IS BT & | 98 U gaN aidH & W A
TOIRAT & | Sleh I AHI QM1 aigAMIl & A T UR T fdvg TR I BI0T
AR 60° 3R 45° S B 2| Sl argami & 1 g S DI |

foreT §e1 U Perm @ 100 el & sie gy 2|
Marks 0-5|5-10(10—-15|15-20120-2525-30[30—-35(35-40
No. of students | 4 6 10 10 25 22 18 5

39 el gRT W B YbR' a7 | e JHR' & dRUT Wi |
ws—V

fader (g 34—36) a8 O Sag 9zq 2| UAD 5 b Al U B |

34.

g1 DI @TER H I1, HUR H Gl Tb dai 2ef & {51 & ATBR BT & foraga!
SaTs 16 AT & AT fFrerel dor Hu RRE &1 o was 8 T dor 20 |
2| 399 T ARE | W O AHT dTel, B 20 URT iR aTel, 3 BT eI F0a
DTG | T T BT I H AT 1 B ATER BT oI S IO STafs gHad!
X T 8 Ufd 100 a7 | B (n=3.14 NRTQ)
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35. ATATBISH 813d # 70 forfl &1 R R 2| T &R, A T B & Uh & 9
IR A & | STd Q1 BR TH & fa=m # Fefddl & a1 9 7 € 915 fferd! 7 | af<
H TH—gN B IR Ferdl & df 1 8¢ 918 el § | SFi BRI @l T $ia
PIfTY |

36. 1.5¥ Sd1 U ST 30 A Hd U Had I P ¥ WR TSl ¢ | Od 98 S

Y I 3R ST 2 Td I 31 F 9a & R BT I~ D17 30° F 60°
B OIaT 2 | a1y fb 98 99+ @ iR fhae g9 & FeAdx T 7 |

AT

T 80 Wl AISI ASD & QI AR JHA—AM FHI g drel al &9 & 8Y
21 3 SF Gl @ T Aed & U g A @l @ RIER & I P10 HEeT
60° 3R 30° B | ¥l BT HaTs IR @i | g & ¢ s SR |

Answers
HAT — 3
LGSR |
1. o9 =a’*

AT

Hid ST Hifh B 2™ x 5" WY H ¢ |

2 po2
P73
3 k—l—sk 5
_4’ * —
g b
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9.

10.

I1.
12.

13.

14.
15.
16.

11

4
K==223IgqqrD =0
81

256

3 Y 3T r = 5 AH
0=130°

1

—Ir

REECLE
250 I T
90°

HAT A, @ - 11 Rerfa v 3memfa g (Case Study)

17.

18.

19.

20.

21.

(a) (i) x=3,x =2 (b) (i) R (c) (i) x>— 16
(d) (i) x-37&T BT gfaewg Hall @ (e) (i) 2
(@) (1) (5,5) (b) (ii) (275) (c) (i) (4,5)

(d) (iii) x + 2y =36 (e) (iv) 16 a7 SHTS

I RIS | 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100

3fh 16 17 25 24 18

(a) (iii) 40 (b) (i) 120 (c) (iv) 42

(d) (ii) 52.2 (e) (ii) 16 T ST

(a) (i) 4 ¥ (b) (iii) 3 TS (c)(i) 1.5+
(d) (iv) 6.4 a7 Hex

(e) (iii) JMERYT JAUITHAT TR (BPT) 3R FHA®U B[Sl & &F%hal W)
MeTRT T |

y=3,y=-9
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23.
24.
25.

26.

27.
28.

29.

30.

Mathematics-X

HAT —
e III
AP 15, 15

Wmaﬁv=o=%b

. c
LIPT BT OHA = —15= —
Jfrers favror TAliaT gRT g o |
Y g I g1 Wl N aRIER B § BT TANT N |
ST dRW cos20 I 9T HY TAT 1 + tan20 = sec?0 BT TATT BN |
3T
cos? 20° + cos> 70° _q
sin® 59° + sin” 31° ’

FHATE S D1 FE! FT TAT 5HD FHRY Yol B Fe! o |

sV
foRTemIT fafer grT|
oA, faar 8, Rig A1, =1 Ud SAfd
31T
PS PT
SO TR = (feam 2)

BPT & fd&i™ §RT ST|QR = /PST = /PQR = /PRQ
= PR =PQ

= APQR U& HHgaTg ol 2 |

(i) & (TJATT OACD) = 9.625 T T+

(ii) &, (BTIIfHd FTT) = 6.125 a7 FN
x=1,23@k=6k=#0



31 .iori . Qorﬂ iori
- 055"y ()30 oy (i) Zrorss

32. 1268+

33. foU T §c9 Bl ‘¥ BY AR dAT W P YbR dcd H gaforv fhey aror

ERINE
34. U BT HI =3 209 (TT)
T @1 AGR BT Jed = B9 156.75

35. fag A e drell BR @l i = 40 f4T / Eer
fIg B ¥ Fa drell &R @l Tfa = 30 {641/ =er

36. G =19V3

h=20/3 41, g1 20 9 Td 60 #

SREIHE
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